
   

 
  
  

 
 
 
 

 
 
 

 

 
 

ชุดที ่๒๔ ปทีี่ ๒ 
ครั้งที่ ๙ 

(สมัยสามัญทัว่ไป) 
วันพฤหสับดีที่ ๓๐ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๕ 

 
 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

 
 

คณะกรรมาธกิารตรวจแลว้  วันที่……..….…เดือน………..……….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่...........ปีที่....... 
ครั้งที่……... (....……………...............) วัน…..........……เดือน.……….………….พ.ศ. ………..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒  

ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๕  

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
          หน้า 
เรื่องหารือ 
        ผู้อภิปราย 
        - นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ    ๑ 
        - นายสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล    ๒ 
        - นายสมคิด บาลไธสง     ๓ 
        - นายธานี เทือกสุบรรณ     ๔ 
        - นางชมภู จันทาทอง     ๕ 
        - นายวัชระ เพชรทอง     ๖ 
        - นายรณเทพ อนุวัฒน์     ๗ 
        - นายสุชีน เอ่งฉ้วน     ๙ 
        - ว่าที่ร้อยตรี พงศ์พันธ์ สุนทรชัย    ๙ 
        - นายสงกรานต์ จิตสุทธิภากร    ๑๐ 
        - นายนิยม วรปัญญา     ๑๑, ๑๒ 
        - นายยุพราช บัวอินทร์     ๑๓ 
        - นายสมคิด เชื้อคง     ๑๓ 
        - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์     ๑๔ 
        - นายหนูแดง วรรณกางซ้าย    ๑๕ 
        - ผู้ช่วยศาสตราจารย์รัชดา ธนาดิเรก   ๑๗ 
        - นายสัมภาษณ์ อัตถาวงศ์    ๑๘ 
         - นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ     ๑๙ 
        - นายพิสิษฐ์ สันตพันธุ์     ๑๙ 
        - นายสหรัฐ กุลศรี     ๒๑ 



๒ 

          หน้า 
        - นางเพชรินทร์ เสียงเจริญ    ๒๑ 
         - นางสาวลีลาวดี วัชโรบล     ๒๓ 
        - นางมนพร เจริญศรี     ๒๔ 
        - นายเกียรติศักด์ิ ส่องแสง    ๒๕ 
        - นางพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล    ๒๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม    
   ๑.๑ กระทู้ถามสด  
        ๑.๑.๑ กระทู้ถาม ที่ ๐๙๐ ส. เรื่อง ปัญหา 
การครอบครองที่ดินป่าสงวนแห่งชาติเขาภูหลวง (เขาแผงม้า) 
อุทยานแห่งชาติทับลาน และที่ดิน ส.ป.ก. อําเภอวังน้ําเขียว  
จังหวัดนครราชสีมา (นายประนอม โพธิ์คํา เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) 
ถาม นายกรัฐมนตรี         ๒๘ 
         ผู้อภิปราย 
        - นายประนอม โพธิ์คํา     ๒๙, ๓๒, ๓๓, ๓๕ 
        - นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข     ๓๑, ๓๓, ๓๖ 
        ๑.๑.๒ กระทู้ถาม ที่ ๐๙๑ ส. เรื่อง แนวทาง 
ในการดําเนินการแก้ไขปัญหาภัยแล้ง (นายนิยม เวชกามา  
เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  ๓๗ 
         ผู้อภิปราย 
         - นายนิยม เวชกามา     ๓๘, ๔๓, ๔๔, ๔๖ 
        - นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ     ๔๐, ๔๕, ๔๗ 
        ๑.๑.๓ กระทู้ถาม ที ่๐๙๒ ส. เรือ่ง นโยบายเศรษฐกิจ  
(นายเกยีรติ สิทธีอมร เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม รองนายกรัฐมนตรี   ๔๗ 
        ผู้อภิปราย 
        - นายเกียรติ สิทธีอมร     ๔๗, ๔๘, ๕๐, ๕๑, 
          ๕๒, ๕๓ 
        - นายทนุศักด์ิ เล็กอุทัย     ๕๐ 
        - นายอุดมเดช รัตนเสถียร    ๕๒, ๕๓ 



๓ 

          หน้า 
        ๑.๑.๔ กระทู้ถาม ที่ ๐๙๓ ส. เรื่อง การโยกย้าย 
ข้าราชการทหารภายในกระทรวงกลาโหม (นายวิทยา แก้วภราดัย 
เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม   ๕๓ 
        ผู้อภิปราย 
        - นายวิทยา แก้วภราดัย     ๕๔, ๕๗, ๕๘, ๖๑, 
          ๖๒, ๖๓ 
        - พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต   ๕๖, ๕๗, ๖๐, ๖๓ 
        - นายวรชัย เหมะ      ๖๒ 
  ๑.๒ กระทู้ถามทั่วไป 
         ๑.๒.๑ กระทู้ถาม ที่ ๒๘๖ เรื่อง ปัญหา 
การคัดเลือกบุคคลเข้ารับการคัดเลือกเป็นทหาร (นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ 
เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม   ๖๔ 
        ผู้อภิปราย 
        - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์     ๖๕, ๖๗, ๗๐ 
        - พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต   ๖๗, ๖๘ 
         ๑.๒.๒ กระทู้ถาม ที่ ๒๗๑ เรื่อง แนวทางการแก้ไข 
ปัญหาหนี้สินของประชาชน (นางผุสดี ตามไท เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) 
ถาม นายกรัฐมนตรี        ๗๑ 
         ผู้อภิปราย 
         - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์     ๗๒ 
         ๑.๒.๓ กระทู้ถาม ที่ ๒๙๐ เรื่อง การแก้ไข 
ปัญหาภัยแล้งในเขตจังหวัดหนองบัวลําภู และจังหวัด 
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (นายวิชัย สามิตร เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) 
ถาม รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์     ๗๓ 
        ผู้อภิปราย 
         - นายวิชัย สามิตร      ๗๔, ๗๘ 
        - นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ     ๗๕, ๗๙ 
        - นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข    ๗๗ 
 



๔ 

          หน้า 
เรื่องที่ที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน 
   ๑. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาและหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา 
(นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล และนายวิรัช ร่มเย็น เป็นผู้เสนอ) 
  ๒. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาและหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา 
(นายบัญญัติ เจตนจันทร์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)     ๘๑ 
        ผู้อภิปราย 
         - นายสุกิจ อัถโถปกรณ์     ๘๑, ๘๗, ๙๐ 
         - จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ   ๘๖, ๑๑๙, ๑๒๐, 
          ๑๒๓, ๑๒๕, ๑๓๔, 
          ๒๐๗ 
         - นายวรชัย เหมะ      ๙๓, ๙๖ 
         - นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ    ๑๐๑, ๒๒๑, ๒๒๓ 
         - นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย    ๑๒๒, ๑๒๖, ๑๗๗,  
           ๑๗๙ 
         - นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล    ๑๒๔, ๑๒๙, ๑๓๐, 
          ๑๓๕, ๒๑๓, ๒๑๔ 
         - นายเจะอามิง โตะตาหยง    ๑๓๑, ๑๘๗, ๑๙๙ 
         - นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ     ๑๓๒, ๑๓๓ 
         - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม     ๑๓๓, ๑๓๔ 
         - นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา    ๑๓๕, ๑๔๐, ๑๔๑ 
         - นางมนพร เจริญศรี     ๑๔๒ 
         - นางโสภา กาญจนะ     ๑๔๕ 
         - นางนาที รัชกิจประการ     ๑๔๗ 
        - นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย     ๑๕๐ 
         - นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ    ๑๕๓, ๒๒๔, ๒๒๖ 
        - นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์    ๑๕๗ 
         - นายเหวง โตจิราการ     ๑๕๙ 



๕ 

          หน้า 
         - นายสุชีน เอ่งฉ้วน     ๑๖๔ 
         - นายธารา ปิตุเตชะ     ๑๖๗ 
         - นายนคร มาฉิม      ๑๗๓ 
         - นายเชน เทือกสุบรรณ     ๑๘๓ 
         - นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ     ๑๙๒, ๒๐๐, ๒๒๒ 
        - นายสุเทพ เทือกสุบรรณ     ๒๐๕, ๒๐๗ 
        - นายอาคม เอ่งฉ้วน     ๒๑๒, ๒๑๔, ๒๒๗ 
        - นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ    ๒๑๔, ๒๒๔ 
        - นายณรงค์ ดูดิง       ๒๒๖ 
 
แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
 

------------------------------ 



รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๕ 
ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

 
   ( เนื่องจาก  นายสมศัก ด์ิ เกียรติ สุรนนท์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ติดราชการ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหน้าท่ีแทน 
ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๐๙.๕๐ นาฬิกา) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านเกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ 
   นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม เกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย 
เขตเลือกตั้งที่ ๖ ท่านประธานครับ ก่อนที่จะหารือต้องขอกราบขอบพระคุณรัฐบาล
โดยเฉพาะกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข 
ตามที่ผมได้ขอหารือในเรื่องภัยแล้ง ขณะนี้ท่านได้นําเครื่องเจาะบาดาลเข้าไปช่วยเหลือ 
พี่น้องประชาชนในเขตเลือกตั้งที่ ๖ แล้วนะครับท่านประธาน ต้องขอขอบคุณ แล้วก็เรื่อง
ขยายถนนในเทศบาลตําบลศรีธาตุ ขณะนี้ได้ดําเนินการเพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน 
ของรถแออัดแล้วสมกับที่พี่น้องประชาชนได้เลือกตั้งเข้ามา ขอบคุณมากครับ ------------------ 
 
                            - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         กุลนที ๒/๑ 
 
ท่านประธานที่เคารพครับ ในวันนี้ยังขาดอําเภอกู่แก้ว ตําบลโนนทองอินทร์ บ้านโนนถั่วดิน 
ตรงนี้ปัญหาเรื่องน้ํานี่สําคัญนะครับท่านประธาน อยากจะฝากท่านประธานไปยังรัฐบาล 
ช่วยแก้ไขเรื่องประปา ประปานี้จะมีหนองน้ําขนาดใหญ่ ถ้าพี่น้องชาวอําเภอกู่แก้วได้รับ 
การจัดสรรเงินงบประมาณไปก่อสร้างประปานั้นจะแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องชาวอําเภอกู่แก้ว
โดยเฉพาะพี่น้องตําบลโนนทองอินทร์ บ้านโนนถั่วดินนี้มีหนองน้ําขนาดใหญ่ครับ 
  ประเด็นที่ ๒ เรื่องทหารผ่านศึกได้มาร้องเรียนบอกว่าอยากจะขอเงินเยียวยา
ค่าชดเชยตามที่เขาได้ไปขอร้องทางกระทรวงกลาโหม ก็ฝากท่านประธานผ่านไปถึง
กระทรวงกลาโหมช่วยดูแลพี่น้องชาวทหารผ่านศึกด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล ครับ 
  นายสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล (สุโขทัย)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม สัมพันธ์ 
ต้ังเบญจผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ 
ผมได้รับการร้องเรียนจากผู้นําท้องถิ่นและผู้ใหญ่บ้านในหมู่ที่ ๒ บ้านบางสนิม เกี่ยวกับเรื่อง
การขอขยายเขตไฟฟ้า ซ่ึงผมเองนั้นก็ได้พูดมาครั้งหนึ่งนะครับ แต่ว่าก็ยังไม่ได้รับความสนใจ
จากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค โดยเฉพาะการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคจังหวัดสุโขทัย เพื่อที่จะได้ 
ขยายเขตไฟฟ้าไปที่ทุ่งพลี หรือที่เรียกว่า สบก. ทุ่งพลี บ้านบางสนิม หมู่ที่ ๒ อําเภอกงไกรลาศ 
เพราะว่าในทุ่งพลีมีพี่น้องประชาชนที่ทําเกษตรกรรมเข้าไปอยู่กันมาก และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ในทุ่งพลีก็ต้องการที่จะได้ไฟฟ้าไปช่วยในการติดต้ังซับเมิร์จ (Submerge) ดูดน้ําเข้าทํา
การเกษตรของพี่น้องเกษตรกรในทุ่งพลี ตําบลกง อําเภอกงไกรลาศ จังหวัดสุโขทัยครับ  
  เรื่องที่ ๒ ได้มีชาวบ้านร้องขอว่าอยากให้ขุดลอกคลองหนองไผ่ล้อมเชื่อมต่อ
คลองสารบบ ที่ตําบลศรีคีรี อําเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย พร้อมทั้งทําประตูระบายน้ํา 
ในหมู่ที่ ๓ ตําบลศรีคีรี อําเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัยครับ เพราะว่าคลองนี้เป็นคลองที่มี
ความ สําคัญอย่ า งมาก ท้ั ง ในการที่ จะช่ วยระบายน้ํ า  กัก เก็บน้ํ า ไ ว้ ใ ช้ ในฤดูแ ล้ ง  
ก็ฝากท่านประธานถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยเฉพาะกรมทรัพยากรน้ํา เพราะว่าคลองสารบบนี่
กรมทรัพยากรน้ําก็ได้ไปเป็นผู้รับผิดชอบ แล้วก็อยากจะให้ไปขุดลอกคลองหนองไผ่ล้อม 
เป็นคลองเชื่อมต่อกันเพื่อการเกษตร ขอบคุณครับ 



๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         กุลนที ๒/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสมคิด บาลไธสง 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย พรรคเพื่อไทย ขอหารือกับ
ท่านประธานอยู่ ๔ เรื่องนะครับ  
   เรื่องแรก  คือเมื่อวานนี้ประมาณสิบโมงเช้าได้รับการร้องเรียนจาก 
พี่น้องประชาชนตําบลนาหนัง คือบ้านดงสระพัง บ้านสระพังคํา และบ้านต้อนเหนือ ได้ถูก
กลุ่มชายฉกรรจ์กลุ่มหนึ่งไปรื้อถอนพวกยกยอต่าง ๆ แล้วก็เครื่องมือจับปลา ได้ข่าวว่ามาจาก
จั งหวัดอุดรธานี  ไม่ทราบหน่ วยงานไหน  สงสัยประมงประจํ าจั งหวัดอุดรธานี  
ยึดเครื่องมือดักปลาท้ังหลายไปหมดเลยนะครับ พี่น้องตําบลนาหนังเดือดร้อนมาก 
เลยร้องเรียนมา ผมก็ขอฝากไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หน่วยงานที่รับผิดชอบ 
ได้ดูแลได้ตรวจสอบด้วยว่าทําไมถึงไปทํากับชาวบ้านอย่างนี้ เขาทําอาชีพประมงของเขามา
ทั้งชีวิตใน ๓ หมู่บ้านนี้ ก็ขอฝากไปให้ดูแลด่วนด้วยนะครับ  
 
                   - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         รสรินทร์ ๓/๑ 
 
   เรื่องที่ ๒ เรื่องก่อสร้างตลิ่งริมแม่น้ําโขงบ้านเปงจาน ตําบลโพนแพง .  
อําเภอรัตนวาปี ตอนนี้รู้ สึกช้ามากมีเหตุผลอะไรก็อยากให้ ผู้ เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะ 
กรมโยธาธิการและผังเมือง ผมได้ทราบว่าจะย้ายไปสร้างที่อื่นผมก็ไม่ทราบเหตุผลเหมือนกัน
กว่าจะได้งบประมาณมามันยากเหลือเกินก็ฝากไปยังกรมโยธาธิการและผังเมือง 
ได้ตรวจสอบด้วย  
  เรื่ องที่  ๓  เรื่ องการตั้ งด่ านตรวจ  อยากให้ เป็น ด่านตรวจที่ เข้ม ข้น  
อําเภอรัตนวาปี  อําเภอสังคม  และอําเภอศรี เชียงใหม่ ไ ด้รับการร้องมาจากทาง 
รองผู้บัญชาการตํารวจจังหวัดหนองคายอยากให้มีด่านถาวร โดยเฉพาะที่อําเภอรัตนวาปี 
เป็นทางผ่านไม้พะยูงของประเทศไทยเลยนะครับ ก็อยากฝากไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
โดยเฉพาะฝ่ายปกครอง ตํารวจ ทหาร เขาอยากทําท้ัง ๓ ฝ่ายร่วมกันเป็นด่านที่ตรวจ  
อันนี้ตรวจงานสีเทาทั้งหมดที่อําเภอรัตนวาปีก็ฝากไปด้วย ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านธานี เทือกสุบรรณ ครับ 
  นายธานี เทือกสุบรรณ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
ผม ธานี เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ 
ความเดือดร้อนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั่วประเทศ ไม่ว่าจะเป็น อบจ. เทศบาลและ
อบต .  ที่ ไ ด้รับผลกระทบจากนโยบายของรัฐบาล ท่านประธานครับ ขณะนี้ ไ ด้แผ่ 
ความเดือดร้อนไปทั่ว เพราะว่าตามนโยบายของรัฐบาลเรื่องค่าครองชีพก็ดี ค่าแรง ๓๐๐ บาทก็ดี 
เงิน เดือนปริญญาตรี  ๑๕ ,๐๐๐  บาทก็ ดี  ส่งผลกระทบต่องานบริหารงานบุคคล 
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รัฐบาลได้จัดงบประมาณให้กับทุกส่วนราชการ แต่ไม่ได้จัด
ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทําให้การบริหารงานบุคคลเกินระเบียบที่ ต้ังไว้  
๔๐ เปอร์เซ็นต์ ก็เป็นห่วงว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะประสบปัญหาในงบที่จะมาใช้ 
ในการพัฒนา ขณะนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็ฝากผมให้ช่วยบอกท่านประธานให้บอก
รัฐบาลด้วยว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็จะประสบปัญหาแน่ เพราะว่าพี่น้องประชาชน
หวังพึ่งงบพัฒนาจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามโครงการต่าง ๆ ที่แจ้งไว้ แต่ว่าเงิน 
ที่จะต้องเอาไปใช้ตามนโยบายของรัฐบาล  แต่เป็นเงินที่ท้องถิ่นต้องใช้ เองทําให้ 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประสบปัญหา  



๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         รสรินทร์ ๓/๒ 
 
   เรื่องที่ ๒ เรื่องถนนสายสนามบินสุราษฎร์ธานีไปเมืองสุราษฎร์ธานี ขณะนี้
ห้ าง เซ็นทรัลกํ า ลังจะเปิดแล้วผมก็ เกรงว่ าถนนการจราจรตรงนั้นจะติด ขัดมาก 
ฝากถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมช่วยจัดด่วนพิเศษสัก ๑ กิโลเมตรเดียวเพื่อขยาย 
เส้นทาง ซ่ึงกรมทางหลวงได้ทําชั้นลงพื้นไว้แล้ว เพียงแต่ใช้หินคลุกแล้วก็ปูยางก็จะทําให้
สามารถจะระบายรถได้ เพราะว่าห้างเซ็นทรัลกําลังจะเปิดในอีก ๒ เดือนข้างหน้า  
   ท่านประธานครับ ก็ขอฝากเรื่องราคามะพร้าวขอให้รัฐบาลได้ซ้ือให้ทั่วถึง 
ที่จะขอช่วยเกษตรกร ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านชมภู จันทาทอง 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน  นางชมภู  จันทาทอง  สมาชิกสภา ผู้แทนราษฎรจั งหวัดหนองคาย  เขต  ๓  
ซ่ึงประกอบด้วย อําเภอท่าบ่อ อําเภอศรีเชียงใหม่ อําเภอโพธิ์ตาก และอําเภอสังคม  
ท่านประธานวันนี้ดิฉันขออนุญาตท่านประธานนําเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
ในพื้นที่นํามาหารือกับท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบก็คือกระทรวงมหาดไทย
ของกรมทางหลวงชนบทจะมีถนนที่ประชาชนเดือดร้อนนั้นนํามาหารือกับท่านอยู่ ๒ เส้นค่ะ  
   เส้นแรกนั้นพี่น้องประชาชนอยากให้กรมทางหลวงชนบทไปสร้างถนน คสล. 
บ้านยอยไฮ หมู่ที่ ๖ ตําบลพานพร้าว ไปยังบ้านไทยสามัคคี หมู่ที่ ๖ ตําบลหนองปลาปาก
ของอําเภอศรีเชียงใหม่ เพราะว่าถนน ๒ เส้นนี้มันจะเชื่อมระหว่างตําบลค่ะท่านประธาน  
ตําบลพานพร้าวและตําบลหนองปลาปาก ทางท้องถิ่นก็จะเกี่ยงกันว่าใครจะเป็นคนดูแล 
ทาํให้ถนนหนทางนั้นไปมาหากันไม่สะดวกนะคะท่านประธาน  
 
                                   - ๔/๑ 
 
 
 
 
 



๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                           ปัทมา ๔/๑ 
 
  เส้นที่ ๒ นั้นก็คือทางราษฎรอยากให้หน่วยงานที่รับผิดชอบไปสร้างถนน 
คสล. บ้านโพนตาล หมู่ที่ ๓ ตําบลนาข่า อําเภอท่าบ่อ ไปยังบ้านหนองแวง หมู่ที่ ๗ ตําบลน้ําโมง 
อําเภอท่าบ่อ จังหวัดหนองคาย อันนี้ก็เช่นเดียวกันค่ะท่านประธานเป็นการเชื่อมระหว่าง
ตําบล อยากฝากให้หน่วยงานที่รับผิดชอบนั้นได้ ดูแลช่วยเหลือในการแก้ไขปัญหา 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนได้มาร้องเรียนดิฉันด้วย ขอบพระคุณมากค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านวัชระ เพชรทอง 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ ความทุกข์ยากของพี่น้องประชาชนมีทุกวัน  
  เรื่องแรก นายนกแก้ว ศรีแก้ว และผู้ได้รับความเดือดร้อนจากโครงการ
ก่อสร้างอ่างเก็บน้ําห้วยปล้อง อําเภอเทิง จังหวัดเชียงราย ๔๘ ครอบครัวได้ส่งจดหมาย 
ขอความเป็นธรรมเพื่อร้องเรียนกรณีที่ราษฎรได้เสียสละที่ดินสร้างอ่างเก็บน้ําตามโครงการ
พระราชดําริ ต้ังแต่ พ.ศ. ๒๕๒๗ เรื่องนี้เป็นเรื่องละเอียดอ่อนเป็นโครงการในพระราชดําริ 
แต่ทําไมหน่วยราชการถึงไม่ดูแลพี่น้องประชาชน ขอให้ท่านนายกรัฐมนตรีรีบดําเนินการ  
  เรื่องที่ ๒ พี่น้องชาวหมู่บ้านเพชรเกษม ๑ เขตหนองแขม กรุงเทพมหานคร 
ได้ส่งจดหมายร้องเรียนมาว่าผู้มีรายชื่อในจดหมายฉบับนี้ทั้งสิ้นจํานวนนับสิบรายได้รับเงิน
เยียวยาช่วยเหลือน้ําท่วมเพียง ๑,๒๐๐ บาทบ้าง ๒,๐๐๐ บาทบ้าง ข้างบ้านได้ ๕,๙๐๐ บาท 
ตัวเองได้ ๑,๒๐๐ บาท ข้างบ้านได้ ๕,๐๐๐ บาท ตัวเองได้ ๑,๒๐๐ บาท ข้างบ้านได้  
๗,๐๐๐ บาทก็มี นําทีมร้องเรียนโดยนางเพียงฤทัย ป่วนทา นางเยื่อ รัตนพงษ์จินดา  
นางสาวเจนจิรา ทิพย์เลิศ เป็นต้น ผมจะส่งหนังสือให้ท่านประธานเพื่อให้ท่านนายกรัฐมนตรี
ได้โปรดให้ความเมตตากับพี่น้องประชาชนในกรุงเทพมหานคร  
  เรื่องที่ ๓ นายศิรสิทธิ์ อิ่มโชคชัย อายุ ๔๗ ปี ส่งจดหมายร้องเรียน 
เรื่องเงินเยียวยาน้ําท่วมเช่นเดียวกันครับ เขาเขียนจดหมายร้องเรียนมาบอกว่าผมไม่เข้าใจ 
ตัวนายกรัฐมนตรีเลยครับ เงินแค่ ๒๐,๐๐๐ บาท แต่เรื่องมันกลับยุ่งยากอะไรขนาดนั้น  
แต่เงินพวกเสื้อแดง ๗.๕ ล้านบาทกลับง่ายนิดเดียว นี่คือจดหมายร้องเรียนจากพี่น้องประชาชน
กราบเรียนท่านประธาน 



๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                           ปัทมา ๔/๒ 
 
  เรื่องถัดมา คือเรื่องการแต่งตั้งโยกย้ายตํารวจชั้นนายพล พลตํารวจเอก อชิรวิทย์  
สุพรรณเภสัช ก.ตร. ผู้ทรงคุณวุฒิ ร้องเรียนผ่านสื่อมวลชนบอกว่าไม่มีความเป็นธรรม  
ไม่มีคุณสมบัติที่เหมาะสม ไม่มีอาวุโส ร้อยตํารวจเอก เฉลิม อยู่บํารุง ยืนยันว่าถูกต้องเป็นธรรม 
ท่านประธานครับ ระดับนายพลยังเล่นพวกขนาดนี้ ระดับสารวัตรจะเหลืออะไร  
และพี่น้องประชาชนฝากให้กําลังใจท่านอาจารย์อมรา พงศาพิชญ์ ประธานคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
  สุดท้ายครับท่านประธาน ท่านอังคาร กัลยาณพงศ์ ท่านเป็นศิลปินแห่งชาติ
ท่านเสียชีวิต ศพอยู่ที่วัดตรีทศเทพ ขอพวงหรีดท่านประธานสักพวงครับ กราบขอบพระคุณ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านรณเทพ อนุวัฒน์ ครับ 
  นายรณเทพ อนุวัฒน์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายรณเทพ อนุวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังชล กระผม 
มีปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในเขตพื้นที่ที่จะหารือท่านประธานผ่านไปยัง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง จํานวน ๓ เรื่องด้วยกัน 
  เรื่องแรก คือประตูระบายน้ําต้นคลองพานทองขยาย หมู่ที่ ๖ ตําบลพานทอง 
อําเภอพานทอง ซ่ึงมีประตูระบายน้ํา ๒ บานรวมกันกว้าง ๑๐ เมตร ซ่ึงคับแคบกว่าคลอง 
ซ่ึงกว้างถึง ๔๐ เมตรด้วยกัน ซ่ึงเป็นปัญหาในเรื่องของการระบายน้ํา ทําให้เกิดปัญหาน้ําท่วม
ในเขตอําเภอพานทองและอําเภอพนัสนิคมอยู่เป็นประจํา ก็ขอให้กรมชลประทานในฐานะ 
ซ่ึงเป็นผู้ดูแลรับผิดชอบดําเนินการแก้ไขด้วย  
  เรื่องที่ ๒ เป็นปัญหาเรื่องของการรุกลํ้าลําคลองแล้วสร้างส่ิงกีดขวาง 
ในการระบายน้ําใต้สะพานในเขตพื้นที่ของเทศบาลตําบลพานทอง อําเภอพานทอง 
เนื่องจากว่าในคลองอ้อมแก้วซ่ึงอยู่ในช่วงท้ายตลาดเก่าของเทศบาลตําบลพานทอง 
มีการปลูกรุกลํ้าเข้าไปในคลอง แล้วก็มีการนําวัสดุไปไว้ใต้สะพานในบริเวณดังกล่าว ทําให้
เกิดปัญหาในการระบายน้ําในหน้าฝน และก่อให้เกิดปัญหาน้ําท่วมในเขตเทศบาลตําบลพานทอง
เป็นประจําทุกปี ก็ขอให้ทางเทศบาลตําบลพานทองนั้นดําเนินการแก้ไขด้วย 
 



๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                           ปัทมา ๔/๓ 
 
  เรื่องสุดท้าย เป็นเรื่องเกี่ยวกับโรงเรียนบ้านหนองขยาด ตําบลหนองขยาด 
อําเภอพานทอง และโรงเรียนบ้านหนองชุมเห็ด ตําบลเกาะจันทร์ อําเภอเกาะจันทร์ ประสบ
ปัญหาในเรื่องของน้ําด่ืมน้ําใช้อยู่เป็นประจํา -------------------------------------------------------- 
 
           - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            สมร ๕/๑ 
 
ก็ขอให้ทางกรมทรัพยากรน้ําบาดาลดําเนินการจัดหาโครงการน้ําบาดาลสะอาดพร้อมดื่ม
ให้กับทางโรงเรียนดังกล่าวด้วย จึงขอประทานกราบเรียนท่านประธานสภาผ่านไปยัง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อดําเนินการด้วยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสุชีน เอ่งฉ้วน ครับ  
  นายสุชีน เอ่งฉ้วน (กระบ่ี)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายสุชีน เอ่งฉ้วน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปัตย์ เนื่องจาก 
ในสมัยประชุมครั้งที่แล้ว ส.ส. จังหวัดกระบี่ทั้ง ๔ ท่านได้ยื่นร่างพระราชบัญญัติในการจัดต้ัง
มหาวิทยาลัยอันดามันเข้ามา แต่เนื่องจากเป็นร่างพระราชบัญญัติเกี่ยวด้วยการเงิน จึงต้อง
มาขออนุญาตจากนายกรัฐมนตรีต้องลงนาม ขณะนี้เวลาผ่านมาเนิ่นนาน ฉะนั้นชาวบ้าน 
ในท้องที่ก็จึงสอบถามผ่านผมมานะครับว่าขณะนี้ขั้นตอนอยู่ที่ไหนแล้ว อยู่ในระดับข้ันตอนไหน 
จึงเรียนผ่านท่านประธานสภาให้ช่วยติดตามร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยอันดามันให้ด้วย 
เพราะว่าจังหวัดกระบี่ เป็นจังหวัดท่องเที่ยว มหาวิทยาลัยอันดามันที่จะจัดต้ังขึ้นมา 
จะเปิดสาขาท่องเที่ยวซ่ึงจะสอดคล้องกับเศรษฐกิจภายในจังหวัดนะครับ จะผลิตบุคลากรขึ้นมา
เพื่อที่จะป้อนท่องเที่ยวภายในจังหวัดกระบี่ครับ ก็จึงขอฝากท่านประธานติดตามให้ด้วย 
ขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขณะนี้
ได้ส่งไปให้ท่านนายกรัฐมนตรีแล้วแต่ยังไม่มาเดี๋ยวจะติดตามให้นะครับ ว่าที่ร้อยตรี พงศ์พันธ์ 
สุนทรชัย ครับ  
  ว่าท่ีร้อยตรี พงศ์พันธ์ สุนทรชัย (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ กระผม พงศ์พันธ์ สุนทรชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย พรรคเพื่อไทย 
ขอกราบเรียนท่านประธานเกี่ยวกับความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในจังหวัดหนองคาย 
เขต ๑ ท่านประธานที่เคารพครับ เรื่องถนนหนทางเป็นเรื่องที่ชาวบ้านได้รับความเดือดร้อน
แล้วก็ร้องขอมาที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
   เส้นทางแรก คือจากบ้านดอนซูด ตําบลหาดคํา ถึงบ้านเหล่าต่างคํา  
ตําบลเหล่าต่างคํา เป็นเส้นทางของทางหลวงชนบท ลําบากมาก หน้าน้ําน้ําจะท่วม 
 



๑๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            สมร ๕/๒ 
 
ไม่สามารถสัญจรไปมาหาสู่กันได้ ก็อยากจะฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
ได้เร่งรัดดําเนินการโดยด่วน 
  เส้นทางที่ ๒ พูดในสภาแห่งนี้ไม่น้อยกว่า ๒ ครั้ง จากเส้นทางตําบลพระธาตุบังพวน 
บ้านพระธาตุบังพวนไปถึงบ้านฝาง ตําบลบ้านฝาง ซ่ึงเป็นทางหลวงของกรมทางหลวงชนบท
เช่นกันเดือดร้อนมาก  
   เส้นทางที่ ๓ ก็คือจากบ้านนาจาน ตําบลโพธิ์ชัย ไปถึงบ้านวังยางของ 
ตําบลวัดธาตุ เส้นทางนี้ลําบากมากครับ ก็อยากจะฝากกรมทางหลวงชนบทได้ดูแล  
   ส่วนในเรื่องความเดือดร้อนของโรงเรียน ขาดอาคารเรียนมีอยู่ ๒ โรงเรียน 
ทาง สพฐ. กรุณาได้ไปดูแลนิดหนึ่งนะครับ คือโรงเรียนอนุบาลจังหวัดหนองคาย นักเรียนเยอะ 
แต่ว่าอาคารเรียนไม่เพียงพอ ขอความอนุเคราะห์ดูแลให้ด้วย แล้วก็โรงเรียนบ้านหนองอั้ว 
ตําบลทุ่งหลวง อําเภอโพนพิสัย กรุณาได้ไปตรวจสอบดูแลด้วยเพื่อจะได้สนับสนุน
งบประมาณในการให้มีอาคารเรียนสําหรับนักเรียน บางครั้งต้องอาศัยใต้ถุนอาคารเรียน 
เป็นที่เรียนหนังสือกันนะครับ  
  เรื่องสุดท้าย เรื่องการขุดลอกลําห้วย ลําน้ําสวย ซ่ึงผมได้กราบเรียนที่ประชุม
แห่งนี้ว่ามีความสําคัญต่อพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดหนองคาย จังหวัดอุดรธานี แก้มลิง 
ขาดมากเลย หน้าแล้งน้ําก็หมด ไม่มีน้ําใช้สําหรับการเพาะปลูก หน้าฝนน้ําก็ไหลลงแม่น้ําโขง
ทิ้งโดยเปล่าประโยชน์ เพราะฉะนั้นอยากจะฝากท่านประธานได้ตรวจสอบส่งให้กับหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้องด้วย ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะนักศึกษาสาขารัฐประศาสนศาสตร์ มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏเพชรบูรณ์ จังหวัดเพชรบูรณ์ จํานวน ๗๐ ท่าน และอีกคณะหนึ่งคือคณะครูและนักเรียน
โรงเรียนมัธยมวัดหนองจอก กรุงเทพมหานคร ๓๓ ท่าน ขณะนี้สภาผู้แทนราษฎรกําลังอยู่ใน
วาระการหารือของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เชิญท่าน ส.ส. สงกรานต์ จิตสุทธิภากร ครับ  
  นายสงกรานต์ จิตสุทธิภากร (นครสวรรค์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม สงกรานต์ จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดนครสวรรค์ 
พรรคประชาธิปัตย์ ผมมีหารืออยู่ ๒-๓ เรื่องสั้น ๆ นะครับ 
           - ๖/๑ 



๑๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                     รัศมี ๖/๑ 
 
   เรื่องแรก ก็เป็นเรื่องเดิมท่ีผมขออนุญาตพูดซํ้าอีกทีก็คือเรื่องเงินชดเชยน้ําท่วม
ในรอบที่ ๒ ขณะนี้ ไ ด้รับร้องเรียนจากพี่น้องชาวตลาดใต้ อําเภอเมืองนครสวรรค์  
ในเขตเทศบาลนครสวรรค์ว่ายังไม่ได้รับเลย ขอให้ท่านประธานแจ้งหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
ช่วยประสานโดยด่วน เพราะว่าพี่น้องเขาเดือดร้อนจริง ๆ  
   เรื่องที่ ๒ เรื่องถนนทางหลวงหมายเลข ๑๑๗ ช่วงนครสวรรค์-พิษณุโลก 
บริเวณด้านหลังศูนย์การค้าท่ารถนครสวรรค์ ช่วง ๒-๓ เดือนที่ ผ่านมามีฝนตกบ่อย  
แล้วปรากฏว่าท่อระบายน้ําเดิมท่ีมีอยู่อุดตันเนื่องจากน้ําท่วมครั้งที่แล้วมีตะกอนลงไปฝังอยู่ 
แล้วขณะนี้มีปัญหาใหญ่ก็คือเวลาฝนตกน้ําจะไหลเข้าในบริเวณท่ารถขนส่ง ชาวบ้านที่อยู่แถวนั้น
เดือดร้อนมาก ก็ฝากไปถึงกรมทางหลวงช่วยจัดงบประมาณไปช่วยเหลือบรรเทา 
ความเดือดร้อนของประชาชนด้วยนะครับ  
   เรื่องสุดท้าย เป็นเรื่องที่ผมตามมา ๒-๓ ปีแล้วเรื่องสะพานข้ามแม่น้ํายม
บริเวณวัดปากน้ําโพเหนือหรือในชื่อเก่าก็คือวัดทองธรรมชาติเป็นสะพานอีกสะพานหนึ่ง 
ซ่ึงจะเป็นทางเลือกสําหรับพี่น้องชาวจังหวัดนครสวรรค์เวลาเกิดน้ําท่วมจะได้อาศัยสะพานนี้
ข้ามไปได้ ในกรณีที่สะพานเดชาติวงศ์นั้นถูกน้ําท่วมไม่สามารถเดินทางได้ ทราบว่าแต่เดิมนั้น
ติดเรื่องเวนคืน แต่ตอนนี้เรื่องเวนคืนได้จบแล้ว แล้วก็กรมทางหลวงชนบทได้บรรจุในแผนแล้ว  
อยากให้กรมทางหลวงชนบทช่วยบรรจุไว้ในงบประมาณปี ๒๕๕๗ นี้ด้วย ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อาจารย์นิยม วรปัญญา 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม 
นิยม วรปัญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย แบบบัญชีรายชื่อ เขตทําการทั้งประเทศครับ 
ท่านประธานที่เคารพ ผมได้รับการร้องเรียนจากราษฎรจํานวนมากหลายจังหวัด แม่น้ําป่าสัก
เป็นแม่น้ําสําคัญสมควรที่จะสร้างเขื่อนสัก ๒๔ ตอนเพื่อเอาน้ํามาใช้ น้ําที่ท่วมกรุงเทพฯ  
ส่วนใหญ่จะมาจากแม่น้ําป่าสักมีจํานวนน้ําผ่านเข้ามาถ้ารวมทั้งหมดประมาณเกือบ  
๑๐,๐๐๐ ล้านคิวบิกเมตร  
   ประการที่ ๒ ขอให้ขุดลอกแม่น้ําป่าสักจํานวนทั้งหมด ๕๐ ตอน  
   ประการที่ ๓ ขอให้กระทรวงศึกษาธิการเร่งสร้างสํานักงานเขตพื้นที่
การศึกษา อําเภอชัยบาดาล จังหวัดลพบุรี เขต ๒  



๑๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                     รัศมี ๖/๒ 
 
   ประการที่ ๔ ขอให้ส่งเสริมการกีฬา การท่องเที่ยว จัดสถานที่ท่องเที่ยว 
ของจังหวัดลพบุรี ซ่ึงมีสถานที่ท่องเที่ยวมากท่ีปรากฏตามบัญชีที่ เขาร้องเรียนมา  
ผมกราบเรียนเสนอท่านประธานรายละเอียดยาวก็อยากจะขอเป็นหนังสือครับ  
   ประการที่ ๕ สินค้าการเกษตรเวลานี้ ราคาตกต่ํ ามาก ก็อยากจะให้ 
ท่านประธานช่วยส่ังการไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ประสานงานกับท่านนายกรัฐมนตรี  
   ประการที่ ๖ ขอให้ขุดลอกคลองลําสนธิ คลองลําเหียง และคลองลําพาด  
   ประการที่ ๗ ขอให้แก้ปัญหาการรักษาพยาบาลโดยให้ปลูกสมุนไพรซึ่งเวลานี้
ยาสมุนไพรต่างประเทศจะเอาไปจดทะเบียนลิขสิทธิ์เราจะเสียประโยชน์มาก  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ข้อ ๖ 
ข้อ ๗  ข้อ ๘ ส่งมาที่ประธานได้ไหมครับ  
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ทั้งหมด ๗ ข้อครับท่านประธาน
หนังสือนี้นะครับ ขอบคุณท่านประธานมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวเจ้าหน้าท่ีไปเอาหนังสือจากท่านอาจารย์นิยมมาให้หน่อย เอาข้อที่ ๗ มาให้หน่อย 
ต่อไปท่านยุพราชอยู่ไหม เชิญครับ 
 
                           - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 พรเทพ ๗/๑ 
 
  นายยุพราช บัวอินทร์ (เพชรบูรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม ยุพราช บัวอินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบูรณ์ พรรคประชาธิปัตย์  
ขออนุญาตหารือท่านประธานเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนผู้ปลูกยาสูบ 
จังหวัดเพชรบูรณ์ ท่านประธานที่เคารพครับ จังหวัดเพชรบูรณ์นั้นเป็นแหล่งเพาะปลูก 
ยาสูบพันธุ์เวอจิเนียร์ หรือที่ท้องถิ่นเรียกว่ายาสูบพันธุ์อีเหลืองและพันธุ์อีดํา เป็นแหล่งเพาะปลูก 
มากท่ีสุดในประเทศไทย ท่านประธานที่ เคารพครับ เมื่อวันที่ ๒๑ สิงหาคมที่ ผ่านมา 
ทางกระทรวงการคลังได้ปรับภาษีบุหรี่และเหล้าซ่ึงผมไม่ได้ติดใจอะไร แต่ว่าภาษียาเส้น 
ทางกระทรวงการคลังก็ได้ปรับขึ้น ๑,๐๐๐ เปอร์เซ็นต์ นี่ครับกฎกระทรวงกําหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมยาสูบ พ.ศ. ๒๕๕๕ ข้อ ๒ รายการที่ ๕ (๔) ยาเส้นฉบับละ ๑๐๐ บาท  
ซ่ึงเดิมฉบับหนึ่งเก็บกันที่ ๑๐ บาท แต่ทีนี้ปรับขึ้นมา ๑,๐๐๐ เปอร์เซ็นต์เท่ากับ ๑ ถุง  
พี่น้องประชาชนจะต้องเสียให้กับกรมสรรพสามิต ๑๐๐ บาท หากมีการฝ่าฝืนก็จะมีการปรับ 
๑๐ เท่า นั่นเท่ากับปรับ ๑,๐๐๐ บาท ท่านประธานที่เคารพครับ ขณะนี้ยังไม่มีความชัดเจนว่า
อากรภาษีที่จะเก็บเข้ากรมสรรพสามิตนั้นใครจะเป็นผู้รับผิดชอบ อยากให้ท่านประธานเรียน
ไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องขอความชัดเจนและแจ้งถึงพี่น้องประชาชน ตลอดจนผู้ค้ายาสูบ
ของจังหวัดเพชรบูรณ์และผู้ค้ายาสูบท่ัวประเทศไทยว่าความชัดเจนอยู่ตรงไหน ใครเป็น
ผู้รับผิดชอบ พ่อค้าหรือเกษตรกรผู้ปลูก  
   ข้อหารือข้อที่ ๒ ครับท่านประธาน ขอติดตามเงินเอสเอ็มแอล (SML)  
ของอําเภอหล่มเก่าท่ีทางรัฐบาลได้โอนเข้าให้เมื่อวันที่ ๒๕ พฤษภาคมและมีการดึงเงินกลับไป
เมื่อวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ที่อําเภอหล่มเก่าได้รับความเดือดร้อนครับท่านประธาน มีทั้งหมด 
๓๐ หมู่บ้านที่ถูกดึงเงินคืนกลับไป ขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ให้ความชัดเจนและชี้แจงและดึงเงินกลับมาให้กับหมู่บ้าน ๓๐ หมู่บ้านในอําเภอหล่มเก่า 
ที่ยังไม่ได้รับเงิน ขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป
ท่านสมคิด เชื้อคง ครับ 
  นายสมคิด เชื้อคง (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม นายสมคิด เชื้อคง พรรคเพื่อไทย เขต ๑๐ จังหวัดอุบลราชธานี วันนี้มีเรื่องหารือ 
ท่านประธานนะครับ ได้รับเรื่องร้องทุกข์จากนายแสวง ทิวงศ์ ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ ๑๗  



๑๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 พรเทพ ๗/๒ 
 
ตําบลโดมประดิษฐ์ อําเภอน้ํายืน จังหวัดอุบลราชธานี พร้อมชาวบ้าน ๑๗๓ ครัวเรือน 
ประชาชนประมาณ ๑,๕๐๐ คน มีความเดือดร้อนเรื่องการใช้น้ําหน้าแล้ง มีห้วยอยู่บนภูเขา
แต่ไม่สามารถดึงน้ํามาใช้ได้ ชาวบ้านเวลาจะใช้น้ําหน้าแล้งมีปัญหา ก็ฝากเรียนหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องเช่นกรมทรัพยากรน้ําช่วยไปดูแลเรื่องนี้หน่อยเดี๋ยวผมให้เอกสารท่านประธานไปครับ 
  อีก เรื่ อ งก็คื อ เรื่ อ ง เกี่ ยวกับนายก  อบจ .  อุบลราชธานี  ก็ เ ป็น เรื่ อ ง 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดอุบลราชธานี ซ่ึงผมได้เคยหารือมาครั้งหนึ่งแล้วก็ฝากไปยัง อบจ. 
ผมจะแจ้งว่าถนนสายบริเวณตั้งแต่ อบต. บ้านนาห่อม ตําบลนาห่อม ไปถึงบ้านหนองคก  
ตําบลโคกชําแระ อําเภอทุ่งศรีอุดม เรียกว่าเป็นความรับผิดชอบของ อบจ. แต่ว่าเดินทาง
แทบไม่ได้ ก็ฝากแจ้งไปยัง อบจ. ให้ช่วยดําเนินการให้ชาวบ้านด้วยครับ อีกที่หนึ่งก็คือถนน
จากบ้านนาดีไปสู่บ้านแก้ง ตําบลโคกสว่าง อําเภอสําโรง ซ่ึงหน้าแล้งก็พอเดินทางได้  
แต่ว่าหน้าฝนแบบนี้ลําบากมาก เลือกตั้งก็เป็นนายกไปแล้วนะครับก็ช่วยดูแลพี่น้องประชาชน
ฝากบอกด้วยนะครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป
ท่านอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ ครับ  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้ผมขออนุญาตหารือท่านประธาน ๒ เรื่องนะครับเป็นความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชน  
   เรื่องแรก สนามบินจังหวัดนครศรีธรรมราชซึ่งเป็นสนามบินของกรมการบินพลเรือน 
หรือกรมการบินพาณิชย์เก่านะครับ ก็เป็นสนามบินที่มีปัญหาเรื่องการให้บริการกับ 
พี่น้องประชาชนมายาวนาน --------------------------------------------------------------------------- 
 
                        - ๘/๑ 
 
 
 
 



๑๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ธมนธรณ์ ๘/๑ 
 
ในเรื่องของความสะดวก ความไม่ปลอดภัยในการดูแลผู้โดยสาร ปัจจุบันนี้ต้องรองรับ
ผู้โดยสารทั้งหมด ๑๒ เที่ยวบินต่อวัน ซ่ึงมีผู้โดยสารแต่ละวันเป็นจํานวนมาก ก็มีการปรับปรุง
อาคารสนามบินก็คืออาคารผู้โดยสารซึ่งทั้งขาเข้าและขาออกก็อยู่ในอาคารเดียวกัน  
มีการปรับปรุงตั้งแต่วันที่ ๗ กันยายน ๒๕๕๔ เป็นต้นมานะครับ แล้วก็กําหนดแล้วเสร็จ 
ก็เล่ือนมาเรื่อยด้วยอ้างว่ามีเหตุขัดข้องต่าง ๆ ผู้รับเหมาก็ได้รับการเลื่อนในการส่งมอบงาน 
มาโดยตลอดและล่าสุดกําหนดส่งมอบงานวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๕ นี้แหละครับก็ปรากฏว่า 
ทุกวันผู้โดยสารที่ไปใช้บริการสนามบินก็ยังต้องทนทุกข์ทรมานนะครับ ห้องน้ําก็ไม่ดี 
สายพานลําเลียงก็ไม่มี อุปกรณ์การดูแลความปลอดภัยต่าง ๆ ก็ไม่เรียบร้อย ซ่ึงสภาพแบบนี้
ผมคิดว่าจําเป็นที่กรมการบินพลเรือนจะต้องไปเร่งรัดผู้รับเหมาให้ส่งมอบงานในการปรับปรุง
อาคารสนามบินให้ทันโดยเร็ว ไม่เช่นนั้นแล้วก็จะเกิดเสียภาพลักษณ์ของจังหวัดนครศรีธรรมราช 
เนื่องจากว่าขณะนี้สนามบินแห่งนี้เป็นที่รองรับนักท่องเที่ยวท้ังชาวไทยและชาวต่างชาติ 
ที่ใช้สนามบินแห่งนี้เพื่อเดินทางต่อไปท่องเที่ยวในทะเลฝั่งตะวันออกหนาแน่นทุกวัน  
   เรื่องที่ ๒ เทศบาลตําบลโพธิ์เสด็จ อําเภอเมืองนครศรีธรรมราช ได้รับ 
การยกฐานะจาก อบต. มาเป็นเวลา ๑ ปีแล้วครับ แต่ว่ายังไม่ได้เลือกตั้งนายกเทศมนตรี 
และสมาชิกสภาเทศบาลด้วยเหตุผลมีความล่าช้าในเรื่องของการทําประชาคมของพี่น้องประชาชน
ในเขตเทศบาลเกี่ยวกับเขตเทศบาล และมีการส่งกลับไปกลับมาล่าช้าเช่นนี้มาเป็นเวลา ๑ ปี 
พี่น้องประชาชนเสียโอกาสมากครับ ก็ขอให้กระทรวงมหาดไทยได้เร่งรัดเรื่องนี้ ด้วย 
ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป
ท่านดอกเตอร์หนูแดง วรรณกางซ้าย ครับ 
   นายหนูแดง วรรณกางซ้าย (บุรีรัมย์)  :  กราบเรียนประธานที่เคารพ กระผม 
นายหนูแดง วรรณกางซ้าย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย์ เขตการเลือกตั้งที่ ๗ 
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานที่เคารพครับ จังหวัดบุรีรัมย์นั้นได้ชื่อว่าเป็นจังหวัดท่ีกันดารมาก 
เนื่องจากว่าจังหวัดบุรีรัมย์เมืองตําน้ํากิน แล้วก็โดยเฉพาะอย่างยิ่งขณะนี้ประชาชนได้รับ
ความเดือดร้อนเรื่องฝนแล้ง ถ้าหากฝนแล้งไม่ตกในเดือนนี้พื้นที่ทุกพื้นที่จะต้องหว่านกล้า
แล้วก็หว่านข้าวใหม่เพราะฝนไม่ตกเลยครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นขอฝากหน่วยงาน 
 



๑๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ธมนธรณ์ ๘/๒ 
 
ที่เกี่ยวข้องนั้นได้กรุณาทําฝนเทียมเพื่อที่จะได้บรรเทาเบาบางของประชาชนที่เดือดร้อน 
ในการทําไร่นา 
   เรื่องที่ ๒ ก็คือเรื่องแหล่งน้ํา แหล่งน้ําในจังหวัดบุรีรัมย์ไม่มีแหล่งน้ําธรรมชาติ
ที่ ไหลผ่าน โดยเฉพาะอย่างยิ่งอําเภอหนองกี่ อําเภอหนองหงส์ อําเภอโนนสุวรรณ 
และอําเภอปะคํา เป็นแหล่งจะต้องอาศัยน้ําธรรมชาติอย่างเดียว เพราะฉะนั้นเมื่อฝนไม่ตก
พื้นที่ทุกพื้นที่ต้องแห้งแล้ง และประการสําคัญที่สุดขณะนี้บาดาลที่เจาะทําน้ําประปาแห้งหมด 
ประชาชนต้องอาศัยประปาที่จะไปทําน้ําบาดาล ขณะนี้ ได้รับความอนุเคราะห์จาก 
ท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ที่อนุมัติงบเจาะบาดาลให้ ต้องขอกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีปรีชาครับ 
   แล้วเรื่องต่อไปก็คือเรื่องที่ประชาชนซึ่งเดือดร้อน จังหวัดบุรีรัมย์น่าที่จะเป็น
จังหวัดที่เพียบพร้อมเรื่องถนนหนทาง แต่ปรากฏว่าถนนเป็นหลุมเป็นบ่อมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ถนนโคกปราสาท โคกประเดียก ถนนสระขุด-นาจาน ถนนโนนศรีคูณ แล้วก็ห้วยแถลง  
และถนนหนองตาดํา บ้านขามน้อย ท่านประธานครับ เราได้รับการอนุเคราะห์จาก
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ไม่ว่าจะรัฐมนตรีชัจจ์ กุลดิลก ไม่ว่าจะรัฐมนตรีชัชชาติ 
สิทธิพันธุ์ ได้กรุณาให้งบประมาณ แต่ขณะนี้งบประมาณยังไม่ไป เพราะฉะนั้นก็ต้องขอฝาก
ท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้กรุณาจัดงบประมาณไปซ่อมแซมบูรณะถนน 
เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
   ประการสุดท้าย ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในจังหวัดบุรีรัมย์นั้น 
เป็นความเดือดร้อนของ ส.ส. ที่ต้องรับผิดชอบ เพราะฉะนั้นขณะนี้พี่น้องประชาชนส่วนหนึ่ง
มีความสุขกับนโยบายของรัฐบาล โดยเฉพาะอย่างยิ่งโครงการรับจํานําข้าว แต่อีกส่วนหนึ่ง 
ยังเดือดร้อนมากที่สุดก็คือเรื่องที่ไม่สามารถที่จะร่วมโครงการเพราะพี่น้องประชาชน 
ขาดเอกสารสิทธิในการที่เข้าร่วม ยกตัวอย่างเช่นที่ดินไม่มีเอกสารสิทธิ เพราะฉะนั้น 
ต้องฝากขอบพระคุณไปยังหน่วยงานที่จะต้องจัดเอกสารสิทธิ ให้พี่น้องประชาชน  
ขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงครับ สวัสดีครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป
ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์รัชดา ธนาดิเรก ครับ 
                    - ๙/๑ 



๑๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              อุทัยวรรณ์ ๙/๑ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์รัชดา ธนาดิเรก (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน รัชดา ธนาดิเรก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ 
ขอหารือท่านประธานเรื่องการบริหารจัดการน้ําท่วมของรัฐบาล ตามท่ีรัฐบาลได้มีดําริ 
จะให้มีการซ้อมน้ําท่วมในพื้นที่ตะวันตกและตะวันออก ซ่ึงจะต้องเกี่ยวข้องกับพื้นที่
กรุงเทพมหานครนั้น ดิฉันก็ไม่แน่ใจว่านโยบายนี้มีเจตนาอะไร เพราะว่าหากมีเจตนา 
ที่เพื่อเป็นประโยชน์ต่อการบริหารจัดการน้ําแล้ว การดําเนินการในครั้งนี้โดยส่วนของ
คณะกรรมการบริหารจัดการน้ําและอุทกภัยก็ควรจะได้มีการปรึกษาทํางานร่วมกับ
กรุงเทพมหานคร แต่ที่ผ่านมาก็ไม่ได้มีเลยอยู่ ๆ ก็ประกาศว่าจะให้มีการซ้อมน้ําท่วม  
ก็มีข้อสงสัยในเจตนาที่แท้จริง เพราะว่าถ้าอยากให้เกิดประโยชน์อย่างแท้จริงก็ควรจะต้อง 
มีการทํางานอย่างบูรณาการมากกว่านี้ และที่สําคัญการทํางานของ กบอ. โดยท่านประธาน 
ก็คือท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ดิฉันคิดว่าหน้าที่หลักของท่าน
อีกอันหนึ่งก็ควรที่จะไปเร่งดําเนินการในเรื่องของการลอกคลองบางซื่อ แล้วก็คลองลาดพร้าว 
เพราะว่าทั้ง ๒ คลองนี้นี่ทางกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเป็นผู้รับผิดชอบว่าจะไป
ลอกคลอง ซ่ึงจนถึงบัดนี้ก็ยังไม่มีการดําเนินการใด ๆ เลย ก็ขอให้ไปดูหน้าที่หลักดีกว่า แล้วก็ 
อีกอย่างหนึ่งดิฉันไม่อยากให้เป็นปัญหาว่าส่ิงที่รัฐบาลบอกไปว่าจะช่วยทางกรุงเทพมหานคร
ทําอะไรบ้างและสุดท้ายก็ไม่ทํา อย่างเช่นกรณีของกรมราชทัณฑ์ที่ได้ประสานกับทางพื้นที่ 
เขตบางพลัดไปแล้วว่าจะมาลอกทั้งหมด ๔๙ ซอย เอาเข้าจริงทําไปเพียงแค่ ๔ ซอยเท่านั้น  
อีก ๔๑ ซอยไม่ทํา แล้วอยู่ ๆ ก็ย้ายไปทําพื้นที่อื่น ทําให้ทางกรุงเทพมหานครก็ต้องมีปัญหา 
ในเรื่องของการปรับเปล่ียนแผนแล้วก็การของบประมาณ ทําให้การลอกท่อในพื้นที่ 
เขตบางพลัดรวมถึงเขตบางกอกน้อยมันไม่เป็นไปตามเป้าหมาย ซ่ึงเหตุการณ์อย่างนี้ 
เมื่อเกิดขึ้นนี่พี่น้องประชาชนไม่เข้าใจหรอกว่ามันเป็นการเปลี่ยนไปเปลี่ยนมา เป็นการ 
ไม่รับผิดชอบของหน่วยงานของทางรัฐบาล ไม่ใช่ของกรุงเทพมหานคร แต่กรุงเทพมหานคร 
ก็ต้องเป็นแพะรับบาป เพราะฉะนั้นถ้าส่วนรัฐบาลจะมีจิตใจกรุณาช่วยงานกรุงเทพมหานคร  
อะไรที่รับปากแล้วก็ขอให้ทํา ถ้าทําไม่ได้ก็ขอให้คุยล่วงหน้า แล้วก็ทํางานอย่างบูรณาการ
มากกว่านี้ ขอบคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสัมภาษณ์ อัตถาวงศ ์ 



๑๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              อุทัยวรรณ์ ๙/๒ 
 
  นายสัมภาษณ์ อัตถาวงศ์ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม สัมภาษณ์ อัตถาวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา  
เขตเลือกตั้งที่ ๑๑ ประกอบด้วย อําเภอครบุรีและอําเภอเสิงสาง พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตหารือ
ท่านประธาน ๒ เรื่อง  
  เรื่องแรก ผมได้รับการร้องเรียนมาเป็นเอกสารซึ่งผมจะมอบเอกสารนี้ให้กับ
ท่านประธานต่อไป คือพี่น้องประชาชนในเขตเทศบาลตําบลจระเข้หิน อําเภอครบุรี  
จังหวัดนครราชสีมา ซ่ึงเป็นประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตเทศบาลที่เป็นชุมชนหนาแน่น 
ร้องเรียนมาว่าไม่มี เอกสารสิทธิในการถือสิทธิครองที่ ดินที่อยู่อาศัย จึงอยากจะให้ 
ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องได้ไปสํารวจแล้วออกเอกสารสิทธิให้กับพี่น้องประชาชนในเทศบาล
ตําบลจระเข้หินที่รอคอยมานาน ซ่ึงพี่น้องประชาชนรอความหวังว่ารัฐบาลโดยการนําของ 
ฯพณฯ นางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร มีนโยบายที่จะออกเอกสารสิทธิให้กับประชาชน ก็เลย 
ทําหนังสือร้องเรียนผ่านผมมา ผมเองก็จะมอบเอกสารนี้ให้กับท่านประธาน เพื่อที่จะให้
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ดูแลเผ่ือมีช่องทางที่จะให้เอกสารสิทธิกับพี่น้องประชาชนที่ได้รับ 
การร้องเรียนมา  
  ส่วนเรื่องที่ ๒ พี่น้องเกษตรกรในเขตตําบลกุดโบสถ์ อําเภอเสิงสาง  
ได้ขุดมันสําปะหลังไปขายซึ่งไปขายที่ลาน ซ่ึงพี่น้องประชาชนเข้าใจว่าเป็นลานที่เข้าร่วม
โครงการ แต่สุดท้ายนํามันสําปะหลังไปขายแล้วไม่ได้รับเงินจนกลายเป็นคดี ซ่ึงขณะนี้ 
คดีความอยู่ที่ สภ. เสิงสาง จังหวัดนครราชสีมา คดีเดินหน้าสามารถที่จะเรียกผู้ฉ้อโกง
ประชาชนนั้นมารับทราบข้อหา คดีเดินหน้าแต่ปัญหาของประชาชนในเขตตําบลกุดโบสถ์นั้น
ไม่ได้รับการแก้ไขในเรื่องของเงิน เนื่องจากว่าเกษตรกรนั้นได้ลงทุนในการปลูกมันสําปะหลังไปแล้ว  
แต่พอเอามันสําปะหลังไปขายก็ไม่ได้เงินกลับมาเพราะถูกเจ้าของลานมันฉ้อโกง จึงขอฝาก
เรียนท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วยดูแลพี่น้องประชาชนที่เดือดร้อนด้วย 
ขอบคุณมากครับ 
 
                  - ๑๐/๑ 
 
 



๑๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๑๐/๑ 
 
 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสุรเชษฐ์ แวอาแซ ครับ 
   นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ (นราธิวาส)  :  ท่านประธานที่ เคารพ กระผม  
นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์  
ผมได้รับการร้องขอจากหัวหน้าส่วนราชการ ผู้นําท้องถิ่น ผู้นําท้องที่และประชาชนส่วนใหญ่
ในพื้นที่ เมืองที่กําหนดเป็นเขตเซฟตี้ โซน (Safety zone) หรือเป็นเขตปลอดภัย โดยเฉพาะ
ในเมืองสุไหงโก-ลก ท่านนายกเทศมนตรีสุชาดา พันธ์นรา นายกเทศมนตรีหญิงเหล็ก 
ของเมืองสุไหงโก-ลกเขาได้ฝากให้ผมได้มาสอบถามหรือแจ้งรัฐบาลว่านโยบายกําหนดพื้นที่ 
เป็นเซฟตี้ โซนรัฐบาลจะให้ความสําคัญเป็นพิเศษ โดยเฉพาะอย่างยิ่งให้การสนับสนุน
งบประมาณซื้อกล้องวงจรปิด สะดวกต่อการเฝ้าระวัง เพราะที่ผ่านมานั้นเราอาศัยกล้องวงจรปิด 
ของเอกชนเท่านั้น ซ่ึงไม่ครอบคลุมพื้นที่ เศรษฐกิจ แหล่งชุมชนและแหล่งท่องเที่ยว 
ซ่ึงมีความสําคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะอําเภอสุไหงโก-ลก อําเภอเบตง อําเภอตากใบ  
ที่เป็นพื้นที่แหล่งท่องเที่ยวและการค้าชายแดนที่สําคัญของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้  
รวมถึงเขตเมืองอื่น ๆ ด้วย เพราะจะสร้างความมั่นใจให้กับธุรกิจการท่องเที่ยวและประชาชนทั่วไป  
ฉะนั้นประชาชนส่วนใหญ่เขาตั้งความหวังกับนโยบายนี้สูงมาก ขอให้ท่านประธานได้โปรดแจ้งให้  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้โปรดส่ังการและดําเนินการโดยด่วน อย่าให้ประชาชนได้เพียง 
การรอคอยความหวังเท่านั้น ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ต่อไปจะเป็นท่านพิสิษฐ์ สันตพันธุ์ ท่านสหรัฐ กุลศรี แล้วก็ท่านเพชรินทร์ เสียงเจริญ นะครับ 
ตามลําดับ เชิญครับ 
   นายพิสิษฐ์ สันตพันธุ์ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม 
นายพิสิษฐ์ สันตพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๖ จังหวัดอุบลราชธานี พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานที่เคารพครับ ผมได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องในเขตพื้นที่ของผมเกี่ยวกับ 
การสัญจรไปมา ถนนหลายสายเป็นหลุมเป็นบ่อทําให้หลบหลีกกันแล้วก็เกิดอุบัติเหตุเสียชีวิต 
ไปหลายคนแล้วครับ เนื่องจากว่าถูกละเลยไม่ได้ดูแลถนนหนทางซึ่งเป็นสายหลักดังต่อไปนี้ 



๒๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๑๐/๒ 
 
ถนนสายที่ ๑ คือสาย ๒๐๕๐ จากอําเภอเขมราฐไปจังหวัดอุบลราชธานีครับ ช่วงที่ ๑  
ส่ีแยกบ้านนาเจริญ ตําบลขามป้อม ช่วงที่ ๒ จากบ้านโนนขุมคําไปบ้านสร้างโพน  
ตําบลแก่งเค็ง อําเภอตระการพืชผล สายท่ี ๓ คือจากสามแยกบ้านสองคอนไปอําเภอโพธิ์ไทร 
สายที่ ๔ จากบ้านนาตาลผ่านที่ว่าการอําเภอนาตาล กองกํากับการตํารวจภูธรนาตาลผ่านไป
บ้านด่านฮัง ตําบลพังเคน อําเภอเขมราฐ โดยเฉพาะหน้าที่ว่าการอําเภอเป็นหลุมเป็นบ่อ 
ยากแก่การสัญจรไปมา ก็อยากจะฝากให้กระทรวง ทบวง กรม ที่ได้รับผิดชอบจัดสรรงบประมาณ
ลงไปเยียวยา แล้วก็ช่วยพี่น้องประชาชนในเขตพื้นที่ของผมด้วยครับ  
   เรื่องต่อไป เรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องบ้านนาขาม บ้านนาเจริญ ตําบลสําโรง 
อําเภอโพธิ์ไทร เขาต้องการอยากให้กระทรวง ทบวง กรม โดยเฉพาะกรมชลประทาน 
จัดสรรงบประมาณไปสร้างเสริมคันฝายให้สูงขึ้นเพื่อเก็บกักน้ําในฤดูฝนไว้ใช้ในฤดูแล้ง  
ซ่ึงทําเลเหมาะมาก แต่ขาดการดูแลจากทางภาครัฐ ก็อยากฝากผ่านท่านประธานไปยัง
กระทรวง ทบวง กรม ที่รับผิดชอบจัดสรรงบประมาณในปีงบประมาณ ๒๕๕๖ ลงไป
สนับสนุนเพื่อแก้ปัญหาความเดือดร้อนแก่พี่น้องประชาชนในเขตของผมด้วยครับ ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสหรัฐ กุลศรี ครับ 
 
                  - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๑๑/๑ 
 
   นายสหรัฐ กุลศรี (สุพรรณบุรี)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม สหรัฐ 
กุลศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี เขตเลือกตั้งที่ ๕ พรรคเพื่อไทย ผมมีเรื่อง
ที่จะปรึกษาหารือท่านประธานสัก ๓ เรื่อง  
   เรื่องที่ ๑ เรื่องของผมก็คือในพื้นที่อําเภอเดิมบางนางบวช อําเภอด่านช้าง 
และอําเภอหนองหญ้าไซ จังหวัดสุพรรณบุรี โดยเฉพาะในขณะนี้รถยนต์ รถจักรยานยนต์ 
ไม่ติดแผ่นป้ายทะเบียนท้ายเป็นส่วนใหญ่ ไม่ทราบว่าเกิดเหตุอะไรขึ้น หลังจากที่ได้ถาม
เจ้าหน้าที่ตํารวจปรากฏว่าน่าจะมีการก่อมิจฉาชีพ เพราะฉะนั้นจึงฝากไปยังหน่วยงาน 
ที่รับผิดชอบช่วยดําเนินการตรวจสอบการติดแผ่นป้ายทะเบียนท้ายรถยนต์ รถจักรยานยนต์
ทุก ๆ คันด้วยครับ 
   เรื่องที่ ๒ เรื่องไฟฟ้ากําลังตก ผมได้รับการร้องเรียนจากประชาชนหมู่ที่ ๑ 
บ้านหนองซับฟาก ตําบลทัพหลวง อําเภอหนองหญ้าไซ จังหวัดสุพรรณบุรี ร้องเรียนมาว่า 
ในขณะนี้บริเวณทางเข้าคริสตจักรไปยังหมู่ที่ ๑ ตําบลทัพหลวง ไฟฟ้าตกเป็นประจําทุกวัน 
ไม่ทราบว่าเกิดจากสาเหตุอะไร จึงฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบให้ช่วย
ดําเนินการเพิ่มกระแสไฟฟ้าในบริเวณดังกล่าวให้กับประชาชนด้วยครับ 
   เรื่องที่ ๓ เรื่องยาเสพติด เมื่อคืนผมเดินทางไปหาเพื่อนที่เคหะร่มเกล้า 
บริเวณลาดกระบัง ปรากฏว่าแถวบริเวณเคหะร่มเกล้ามียาเสพติดระบาดเป็นจํานวนมาก 
และเมื่อคืนที่เคหะ อาคารที่ ๒๙ มีมิจฉาชีพเที่ยวทําอนาจารผู้หญิง จึงฝากไปยังสํานักงาน
ตํารวจแห่งชาติ โดยเฉพาะ สน. ร่มเกล้า ให้ช่วยดําเนินการไปดูพื้นที่ดังกล่าว เพื่อขจัดปัญหา
เรื่องเกี่ยวกับโจรผู้ร้ายแล้วก็ภัยพิบัติด้วยครับ ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป
ท่านเพชรินทร์ ทางสภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะนักศึกษาการศึกษานอกระบบและ
การศึกษาตามอัธยาศัยจากจังหวัดสมุทรสงคราม จํานวน ๑๕๐ ท่าน ขณะนี้อยู่ระหว่าง 
การปรึกษาหารือของท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอยู่นะครับ เชิญท่านเพชรินทร์ เสียงเจริญ  
   นางเพชรินทร์ เสียงเจริญ (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
ดิฉัน เพชรินทร์ เสียงเจริญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี พรรคภูมิใจไทย 
ดิฉันมีเรื่องที่จะหารือท่านประธานสัก ๓ เรื่องค่ะ  



๒๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๑๑/๒ 
 
   เรื่องที่ ๑ เนื่องจากพี่น้องราษฎรชาวอําเภอกบินทร์บุรี และอําเภอนาดี  
ได้มาร้องทุกข์กับดิฉัน ผู้ที่ใช้เส้นทางถนนชมะนันทน์ สาย ๓๒๐๙ ตอนแยกทางหลวง
หมายเลข ๓๐๔ (โคกอุดม)-คลองทราย ว่าผิวจราจรชํารุดเสียหายเป็นหลุมเป็นบ่อ ผิวทางทรุด
ตัว ขณะฝนตกมีน้ําท่วมขัง บนผิวทางคับแคบเนื่องจากเป็น ๒ ช่องทางจราจร และเส้นทาง
ดังกล่าวยังไม่มีไฟฟ้าแสงสว่างริมทาง กลางคืนมืดมาก ทําให้ราษฎรท่ีใช้เส้นทางสัญจรไปมา
ได้รับความเดือดร้อนและก่อให้เกิดอุบัติเหต ุทําให้ได้รับความสูญเสียชีวิตและทรัพย์สินตลอดมา  
ดิฉันได้ประสานงานไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบหลายครั้งแล้วในการพิจารณาปรับปรุง 
ขยายพื้นผิวทางและติดต้ังไฟแสงสว่าง เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่ราษฎร 
ที่ใช้เส้นทางก็ยังไม่ได้รับการประสานกลับมานะคะ 
   เรื่องที่ ๒ ดิฉันได้รับการร้องทุกข์จากนายธานินทร แสงมล ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ ๑๐ 
ตําบลหนองโพรง อําเภอกบินทร์บุรีว่าชาวบ้านหมู่ที่ ๔ หมู่ที่ ๘ หมู่ที่ ๑๐ ตําบลบ้านนา  
และหมู่ที่ ๗ ตําบลบ่อทอง ได้รับความเดือดร้อนเรื่องไม่มีน้ํากินน้ําใช้ในช่วงหน้าแล้ง  
เริ่มต้ังแต่เดือนมีนาคมถึงเดือนกรกฎาคม ผู้ใหญ่บ้านได้ทําเรื่องของบประมาณไปยัง อบต.  
ที่เกี่ยวข้อง อบต. แจ้งว่าไม่มีงบประมาณและได้แจ้งไปที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องก็ไม่ได้รับ 
การประสานกลับมา ชาวบ้านต้องมาแย่งน้ําใช้กันทุก ๆ ปี ปัจจุบันก็มีโรงงานอุตสาหกรรม
เกิดข้ึนมา และประชาชนก็เพิ่มข้ึนเรื่อย ๆ ปัญหาขาดแคลนน้ําดังกล่าวก็ยิ่งเพิ่มมากขึ้น 
ผู้ใหญ่บ้านได้ประสานมายังดิฉันขอให้ช่วยประสานงานมายังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องด้วยค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ต่อไปจะเป็นท่านดอกเตอร์ลีลาวดี วัชโรบล ท่านมนพร เจริญศรี ท่านอนุรักษ์ บุญศล  
คุณหมอพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล เชิญครับ 
 
                  - ๑๒/๑ 
 
 
 
 



๒๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๑๒/๑ 
 
  นางสาวลีลาวดี วัชโรบล (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพคะ 
ดิฉัน ลีลาวดี วัชโรบล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๕ เขตดุสิต  
เขตราชเทวี พรรคเพื่อไทย วันนี้อยากจะขอหารือกับท่านประธานถึงเรื่องความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชน ๓ เรื่องด้วยกัน 
   เรื่องแรก เป็นเรื่องที่ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากคุณรสวี อาจเปล่งพจน์ 
ร้องเรียนมาว่าได้รับความเดือดร้อนและมีถิ่นที่พักอาศัยอยู่ในซอยสุโขทัย ๑๕ ใกล้ ๆ กับ
รัฐสภา บริเวณนี้แจ้งมาว่าเป็นถนนที่มีเส้นทางสัญจรไปมาแล้วก็มีรถที่วิ่งอย่างรวดเร็ว  
เดี๋ยวขออนุญาตให้เจ้าหน้าที่ได้เสนอภาพนะคะ 
   (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวลีลาวดี วัชโรบล (กรุงเทพมหานคร)  :  ดิฉันก็ส่งเจ้าหน้าที่ไปดู  
แล้วก็พบว่าเป็นจริงอย่างที่คุณรสวีกล่าวไว้ ว่าถนนเส้นนี้เป็นถนนที่แคบแล้วก็สามารถ 
ไปออกได้หลายเส้นทาง ออกทางคณะแพทยศาสตร์วชิรพยาบาลก็ได้ และตอนเย็น ๆ  
รถจะติดมากเลย แล้วก็บางทีรถที่ไม่ใช่เป็นคนท้องถิ่นขับผ่านบางทีก็ขับด้วยความเร็ว  
ไม่ทราบว่าจะสามารถทําคันกั้นถนน คันชะลอความเร็ว จะมีโอกาสเป็นไปได้ไหม ก็อยากจะฝาก
ท่านประธานไปถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้โปรดประสานได้สร้างลูกระนาดหรือคันชะลอ
ความเร็วข้ึนในซอยสวนอ้อยหรือซอยสุโขทัย ๑๕ ด้วยนะคะ 
   อีก ๑ เรื่อง ดิฉันได้รับการร้องเรียนมาจากคุณละมัย โพธิ์ทองดี แจ้งมาบอกว่า
บริเวณถนนที่อยู่ตรงสะพานแดงถึงแยกสะพานสูงมีความชํารุดเสียหายมาก อยู่บริเวณ 
อย่างที่เห็นในภาพ ก็ให้เจ้าหน้าที่ไปถ่ายภาพมาให้ท่านประธานได้ดูก็พบว่าเป็นจริง 
อย่างที่กล่าวไว้ แล้วก็ทางผู้แจ้งร้องเรียนมาว่าถนนดังกล่าวเวลาฝนตกก็อาจจะทําให้ 
รถที่สัญจรไปมาถนนลื่น แล้วก็อาจจะเกิดอุบัติเหตุได้ ก็อยากจะฝากท่านประธานไปถึง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้โปรดจัดสรรงบประมาณเพื่อลงมาซ่อมบํารุงถนนด้วย 
   อีก ๑ เรื่อง เมื่อสักครู่ได้รับการร้องเรียนมา จริง ๆ นอกเขตพื้นที่ที่ดิฉันดูแล 
แต่ว่าก็อยู่ในกรุงเทพมหานครก็คือซอยลาดพร้าว ๑๕ พบว่าฝาท่อระบายน้ําทรุด ทรุดลงไป 
เยอะทีเดียวนะคะ บริเวณที่เกิดเหตุจะอยู่แยกซอย ๙ ก็ฝากท่านประธานไปถึงหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องได้ส่งตัวแทนไปตรวจสอบด้วยนะคะ ซอยลาดพร้าว ๑๕ ขอบพระคุณมากค่ะ 
 



๒๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๑๒/๒ 
 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านมนพร เจริญศรี แล้วก็ต่อไปเป็นท่านเกียรติศักด์ิ ส่องแสง 
   นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย วันนี้ดิฉันมีเรื่องที่จะหารือ
ต่อท่านประธาน จํานวน ๒ เรื่อง 
   เรื่องแรก ดิฉันได้รับคําร้องจากพี่น้องประชาชน ตําบลไชยบุรี ตําบลพนอม 
แล้วก็ตําบลหนองเทา เนื่องจากถนนในเส้นทางดังกล่าวเรียกว่าถนนเลาะสายน้ําโขง 
มีความชํารุด ขณะนี้พี่น้องประชาชนไม่สามารถสัญจรไปมาได้ สืบเนื่องจากว่าถนนสายดังกล่าว
มีความชํารุดทรุดโทรม แล้วก็ขาดการซ่อมบํารุงเป็นระยะเวลาหลายปี  
   ประการที่ ๒ สืบเนื่องมาจากขณะนี้มีงบประมาณมาจากกรมโยธาธิการและ
ผังเมืองได้มีการก่อสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่งเป็นระยะทางหลายร้อยเมตร แล้วก็มีการก่อสร้าง
พร้อม ๆ กันหลายจุด ทําให้ผู้รับเหมาจํานวนมากได้ใช้รถบรรทุกสิบล้อขนาดใหญ่บรรทุกหินใหญ่
ซ่ึงมีน้ําหนักเกิน แล้วก็ใช้เส้นทางดังกล่าววิ่งทั้งวันทั้งคืน พอชาวบ้านไปขอความร่วมมือ 
ผู้รับเหมาที่ใช้รถบรรทุกหินใหญ่บรรทุกก็บอกชาวบ้านว่าไม่ต้องให้ชาวบ้านมาปิดกั้น
เพราะว่าเคลียร์ (Clear) แล้ว เคลียร์แล้ว ก็ไม่ทราบว่าเคลียร์ใครค่ะ เพราะชาวบ้านบอกว่า
ทําอย่างไร ส.ส. เดือนถึงจะไปฟ้องหน่วยงานที่ไหน เขาบอกว่าเขาเคลียร์แล้ว ๆ ท้ายที่สุด
ชาวบ้านก็จะได้เขื่อนป้องกันตล่ิงใหม่แต่ถนนทั้งสายก็ทรุด ขอฝากท่านประธานไปถึง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องว่าให้เร่งรัดในการที่จะเข้ามาดูแล ประเด็นแรก ก็คือเรื่องรถบรรทุก
น้ําหนักเกิน ประเด็นที่ ๒ ในเรื่องของถนนหนทางค่ะ 
   เรื่องที่ ๒ สืบเนื่องมาจากท่าน ผอ. กฤษณะ นิคํา ผู้อํานวยการโรงเรียนบ้านโพนบก 
อําเภอโพนสวรรค์ จังหวัดนครพนมว่าโรงเรียนบ้านโพนบกก่อสร้างมาหลายปี แล้วก็ทั้ง
อําเภอโพนสวรรค์ที่มีโรงเรียนระดับประถมศึกษามีจํานวน ๓๐ โรงเรียน ในปีงบประมาณ 
ปี ๒๕๕๕ ได้ขอรับการสนับสนุนการก่อสร้างหอประชุมโรงเรียน ปรากฏว่าไม่ได้รับการจัดสรร 
พอดิฉันมาดูในงบประมาณปี ๒๕๕๖ ก็ไม่ได้รับการจัดสรรอีก ทั้งอําเภอโพนสวรรค์มีโรงเรียน 
๓๐ โรงเรียน แต่ไม่มีหอประชุมสักโรงเรียน เวลาคณะครูอาจารย์จะใช้เป็นที่ประชุมก็จะต้อง
ไปขอใช้หอประชุมอําเภอ ------------------------------------------------------------------------------ 
                 - ๑๓/๑ 



๒๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๑๓/๑ 
 
ซ่ึงทําให้พี่น้องคณะครูอาจารย์ได้รับความเดือดร้อน ดิฉันขอฝากไปถึงรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการได้ ให้ความเห็นใจ  ให้ความเมตตาต่อโรงเรียนบ้านโพนบก  
อําเภอโพนสวรรค์ด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านเกียรติศักด์ิ ส่องแสง  
  นายเกียรติศักด์ิ ส่องแสง (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายเกียรติศักด์ิ ส่องแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตเลือกตั้งที่ ๕ อําเภอลําลูกกา 
จังหวัดปทุมธานี พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานสภาที่เคารพครับ ปัญหาที่ผมจะหารือ 
ท่านประธานในวันนี้ก็คือปัญหาของถนนทางหลวงชนบท สาย ปท. ๓๐๑๗ หรือว่ า 
ถนนพระเจ้าสายหรือถนนคลองสี่ ซ่ึงเป็นถนนอยู่ในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อําเภอลําลูกกา 
และเทศบาลตําบลบึงยี่โถ อําเภอธัญบุรี จังหวัดปทุมธานี เป็นถนนระยะทางประมาณแค่ 
๗.๕ กิโลเมตร เป็นถนนที่เชื่อมทางหลวงแผ่นดิน ๒ เส้นทาง ก็คือ ถนนลําลูกกา หมายเลข ๓๓๑๒ 
ผ่านหมู่บ้านใหญ่ ๆ หลายหมู่บ้านด้วยกัน อย่างเช่น หมู่บ้านสวนทอง ๗ หมู่บ้านสวนทอง ๘ 
หมู่บ้านรุ่งเรืองเฮ้าส์ หมู่บ้านเอซี หมู่บ้านอยู่เจริญ หมู่บ้านพฤกษ์ลดา หมู่บ้านวรารมย์ 
หมู่บ้านเพชรอนันต์ หมู่บ้านวรางกูล หมู่บ้านดิสคัพเวอรี่ บาหลีไฮ หมู่บ้านบุณฑริก  
และชุมชนใหญ่ ๆ อีกหลายชุมชนเป็นจํานวนมาก ผ่านตลาดเอซี ๔ ผ่านตลาดกลางลาดสวาย 
ออกไปเชื่อมทางหลวงแผ่นดินสาย ๓๐๕ รังสิต-องครักษ์ ท่านประธานที่เคารพครับ  
ถนนเส้นนี้มีแผนที่จะขยายเป็นถนน ๔ เลน (Lane) ขณะนี้อยู่ในขั้นตอนของการเวนคืน 
แต่ว่างบเวนคืนก็ยังไม่เพียงพอครับท่านประธาน นอกจากนั้นแล้วท่านประธานที่เคารพ  
ก็ขอกราบเรียนท่านได้ต้ังงบประมาณเพื่อขยายเส้นทางเส้นนี้ให้เป็น ๔ เลน ในปีงบประมาณ ๒๕๕๗ 
นี้ด้วยนะครับ แต่ปัญหาเร่งด่วนที่จะต้องแก้ไขอย่างเร่งด่วนบนถนนเส้นนี้ นั่นก็คือไหล่ทาง
ของถนนเส้นนี้ชํารุดทรุดโทรมมาก เป็นหลุมเป็นบ่ออันเนื่องมาจากน้ําท่วมใหญ่ในปีที่ผ่านมา 
ขณะนี้ทําให้น้ําท่วมขัง รถยนต์ที่จะเข้าออกในแต่ละชุมชนนั้นเข้าออกบ้านของตัวเองลําบากมาก 
และสกปรกเลอะเทอะทั้ง ๆ ที่เป็นถนนที่ผ่านชุมชนเมือง จึงขอหารือมายังท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้ของบประมาณเพื่อจัดต้ังเป็นงบประมาณ
ขยายถนนเส้นนี้ซ่ึงเป็นถนนเส้นยุทธศาสตร์ พี่น้องสัญจรไปมาเป็นจํานวนมากในปี ๒๕๕๗ นี้ด้วย  
กราบขอบพระคุณครับ 



๒๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๑๓/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณหมอพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล 
  นางพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล (ชัยภูมิ)  :  เรียนท่านประธาน ดิฉัน นางพรเพ็ญ 
บุญศิริวัฒนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ เขตอําเภอภูเขียวและอําเภอบ้านแท่น 
มีเรื่องขอหารือท่านประธาน คือเรื่องไฟฟ้าตก ชาวบ้านหมู่บ้านโนนตุ่ม ตําบลโอโล อําเภอภูเขียว 
ได้รับความเดือดร้อนคือไฟฟ้าตก และตรงที่บริเวณนี้มีโรงเรียนเนรมิตศึกษาซึ่งมีนักเรียนถึง 
๕๔๒ คน ไม่สามารถทํากิจกรรมต่าง ๆ ได้ จึงขอให้มีการติดต้ังไฟ ๓ เฟส (Phase) ให้ด้วยนะคะ  
ขอขอบคุณมากค่ะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๑๓/๓ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๕๔ นาฬิกา 
จํานวนสมาชกิที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๕๙ คน 

 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีท่านสมาชิกลงชื่อเข้าร่วมประชุม ๒๘๗ ท่าน ครบองค์ประชุม 
ผมขอเปิดการประชุม 
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนที่จะเข้าสู่ระเบียบวาระกระทู้ถามสด วันนี้ได้มีท่านสมาชิก
ได้ยื่นกระทู้ถามสด จํานวน ๔ เรื่อง ตามที่เราได้ตกลงกันในสัปดาห์ที่ผ่านมา แต่เนื่องจาก
ข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ข้อ ๑๔๖ กําหนดให้การประชุมครั้งหนึ่งให้บรรจุ
กระทู้ถามสดได้ไม่เกิน ๓ กระทู้ ผมจึงขออาศัยข้อบังคับ ข้อ ๑๗๖ ขอปรึกษาที่ประชุม 
เพื่อของดใช้ข้อบังคับ ข้อ ๑๔๖ ----------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๑๔/๑ 
 
เพื่อบรรจุกระทู้ถามสดในวันนี้ จํานวน ๔ กระทู้ และงดใช้ข้อบังคับ ข้อ ๑๕๕ เพื่อขยายเวลา
การตอบกระทู้ถามสด ผมจึงขอปรึกษาที่ประชุมในกรณีดังกล่าวนะครับ หากท่านสมาชิก
ท่านใดไม่เห็นเป็นอย่างอื่น ผมถือว่าที่ประชุมนี้มีมติเป็นเอกฉันท์เพื่อที่จะให้ดําเนินการ 
ต่อไปนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี
ผมขออนุญาตดําเนินการต่อไปนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทู้ถาม 
  ๑.๑ กระทู้ถามสด 
        ๑.๑.๑ กระทู้ถามสด ที่ ๐๙๐ ส. เรื่อง ปัญหาการครอบครองที่ดิน 
ป่าสงวนแห่งชาติเขาภูหลวง (เขาแผงม้า) อุทยานแห่งชาติทับลาน และที่ดิน ส.ป.ก. อําเภอวังน้ําเขียว  
จังหวัดนครราชสีมา (นายประนอม โพธิ์คํา เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
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๒๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๑๔/๒ 
 
   ท่านนายกรัฐมนตรี ไ ด้มอบหมายให้ท่ านรัฐมนตรีว่ าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ท่านปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข มาตอบข้อซักถาม 
ของท่าน ส.ส. ประนอม การถามและการตอบใช้เวลาท่านละ ๑๐ นาทีนะครับ ใน ๓ คําถาม 
เชิญท่าน ส.ส. ประนอมครับ 
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายประนอม โพธิ์คํา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคภูมิใจไทย 
วันนี้ผมได้รับมอบหมายจากพรรคภูมิใจไทยได้มาต้ังกระทู้ถามสดไปยังท่านนายกรัฐมนตรี 
และท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ ในปัญหาของพื้นที่อําเภอวังน้ําเขียว อําเภอวังน้ําเขียวกับอําเภอนาดีนั้น 
มีปัญหามาปัจจุบันนี้เพราะว่าอําเภอวังน้ําเขียวนั้นได้อยู่กับอําเภอปักธงชัยเป็นเวลาเป็นร้อยปี 
เพราะว่าพออยู่มากฎหมายต่าง ๆ นั้นก็ได้ประกาศซ้ําซ้อนลงมาในพื้นที่ของอําเภอปักธงชัย
แล้วก็อําเภอวังน้ําเขียว จนปัจจุบันนี้คนอําเภอวังน้ําเขียวไม่รู้ว่าจะใช้กฎหมายตัวไหน  
วันนี้ก็เลยมาถามท่านประธานฝากไปยังท่านนายกรัฐมนตรีว่าจะแก้ไขปัญหาอย่างไรให้กับ 
พี่น้องประชาชน เพราะผมเองนั้นได้ทราบข่าวว่าท่านนายกรัฐมนตรีนั้นได้พบปะประชาชนว่า 
จะทําให้พี่น้องประชาชนคนไทยนั้นได้อยู่ ดีมีสุข ปัญหานี้เป็นปัญหาของประเทศไทย  
ก็เลยมาเรียนถามท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรีนะครับ ก่อนอื่นนั้นผมก็คงต้อง
ขอกราบเรียนท่านประธานว่าอําเภอวังน้ําเขียวนั้นอยู่กับอําเภอปักธงชัยมาเมื่อปี ๒๕๑๘ 
สํานักงานการปฏิรูปท่ีดินเพื่อเกษตรกรรมนั้นได้ประกาศเป็นพื้นที่ปฏิรูปท่ีดินทั้งอําเภอปักธงชัย
รวมกับอําเภอวังน้ําเขียว ต่อมาเมื่อปี ๒๕๒๐ กอ.รมน. โดย พลเอก เปรม ติณสูลานนท์ 
กองทัพภาคที่ ๒ ได้อพยพผู้ก่อการร้ายออกมาจากพื้นที่มูลหลง มูลสามง่าม มาอยู่บ้านไทยสามัคคี 
บ้านสุขสมบูรณ์ ปัจจุบันอยู่ตําบลวังน้ําเขียว แต่ตอนนี้แยกมาเป็นตําบลไทยสามัคคี ต่อมา
เมื่อปี ๒๕๒๔ อุทยานแห่งชาติทับลานได้ประกาศพระราชกฤษฎีกาเป็นอุทยานแห่งชาติขึ้น
เมื่อปี ๒๕๒๔ แล้วต่อมาเมื่อปี ๒๕๓๕ วันที่ ๑ เมษายน ๒๕๓๕ รัฐบาลได้ประกาศ 
ยกฐานะกิ่งอําเภอวังน้ําเขียวขึ้นเมื่อวันที่ ๑ เมษายน ๒๕๓๕ ก็เป็นเรื่องของปกครอง 
ที่ประกาศให้บ้านเมืองนั้นพี่น้องประชาชนได้อยู่อย่างถูกต้อง แต่มาปัจจุบันนี้ทุกกฎหมาย 
ก็บอกว่ากฎมายของใครก็บอกว่าถูก ประชาชนนั้นก็เลยไม่รู้จะเลือกปฏิบัติใช้กฎหมายตัวไหน 
รัฐบาลบางครั้งจะใช้กฎหมายตัวไหนก็ลงไปทําร้ายประชาชน เหมือนอย่างเช่นปัจจุบัน  



๓๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๑๔/๓ 
 
กรมอุทยานแห่งชาติทับลานได้ไปประกาศเมื่อปี ๒๕๒๔ แล้วก็บอกว่าพี่น้องประชาชนนั้น 
ได้เป็นผู้บุกรุกอุทยานแห่งชาติทับลาน ท่านประธานต้องทราบนะครับว่าเมื่อปี ๒๕๒๔  
ประกาศเป็นเขตอุทยาน แล้วทําไมเมื่อปี ๒๕๕๔ จึงไปใช้กฎหมายนี้ แล้ว ๓๐ ปีที่แล้ว
อุทยานแห่งชาติไปอยู่ที่ไหนถึงไม่ลงไปดําเนินการไปแก้ไขปัญหาให้พี่น้องประชาชน  
แล้วก็บอกว่าประชาชนนั้นเป็นผู้บุกรุก ก็ถึงอยากกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่ าในเรื่ องนี้ จะให้คนตําบลวังน้ํ าเขียวใช้กฎหมายตัวไหน และจะให้คน 
ตําบลวังน้ําเขียวนั้นปฏิบัติตามกฎหมายฉบับใด ทั้ง ๔ ฉบับที่ผมได้กราบเรียนท่านประธานไป
ฝากกราบเรียนท่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบข้อซักถามครับ 

 
                 - ๑๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                อัมภิกา ๑๕/๑ 
 
   นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
ส่ิงแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา  เร่ งสมบูรณ์ สุข  สมาชิกสภา ผู้แทนราษฎรจั งหวัด เลย  พรรคเพื่ อ ไทย  
ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ก่อนอื่นนั้น 
ต้องขอกราบขอบพระคุณท่าน ส .ส .  ประนอม  โพธิ์คํา  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนครราชสีมาที่ เป็นห่วงเป็นใยกับพี่น้องเกี่ยวกับปัญหาเรื่องที่ทํากินในพื้นที่ 
จังหวัดนครราชสีมา ต้องนํากราบเรียนจริง ๆ ว่าปัญหานี้มันเป็นปัญหาทั้งประเทศ  
ต้องยอมรับจริง ๆ ว่าในฐานะที่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ได้รับคําร้องเรียนจาก 
พี่น้องประชาชน ผมเองในฐานะที่เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
ส่ิงแวดล้อมนั้นก็ได้รับการร้องเรียนเช่นเดียวกับพวกท่านทั้งหลาย ซ่ึงถือว่าผมเองนั้น 
ก็เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเช่นเดียวกับท่าน ซ่ึงผมเองก็ได้รับมอบหมายจากทาง  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร นั้นให้มาดูปัญหาตรงนี้ แล้ววันนี้ท่านก็ได้ถาม 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีก็บอกว่าได้มอบหมายให้ผมนั้นได้มา 
กราบเรียนชี้แจงต่อท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรผ่านไปยังท่านผู้ต้ังกระทู้ถามสด 
ก็อยากจะเรี ยนว่ าทางรั ฐบาลเองนั้ น ไม่ ไ ด้นิ่ งนอนใจ  ซ่ึ ง ปัญหาตรงนี้ กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม กระทรวงเกษตรและสหกรณ์โดยทาง ส.ป.ก. นั้น 
ก็จะเร่งรัดการดําเนินการพร้อมกับทางกระทรวงมหาดไทย ก็อยากจะกราบเรียนว่าปัญหา
ตรงนี้ทางรัฐบาลเองไม่ได้นิ่งนอนใจ ซ่ึงหลายครั้งที่ทางพี่น้องชาวจังหวัดนครราชสีมา 
ไปยื่นหนังสือต่อ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ถ้าท่านนายกรัฐมนตรีได้เห็นได้เข้าใจปัญหาตรงนี้ 
ก็ได้ต้ังคณะกรรมการขึ้นมาหลายชุดซ่ึงจะเร่งรัดในการแก้ไขปัญหา ซึ่งมีการแต่งตั้ง
คณะกรรมการติดตามและแก้ไขปัญหาที่ดินป่าไม้กรณีพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ ป่าวังน้ําเขียว
และพื้นที่อุทยานแห่งชาติทับลาน จังหวัดนครราชสีมา ซ่ึงต้ังในวันที่ ๓๑ พฤษภาคม  
ซ่ึงผมเองนั้นเป็นประธานกรรมการเอง อีกชุดหนึ่งคือคําส่ังต้ังคณะกรรมการแก้ไขปัญหา 
ของกระบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรมนะครับ โดยทางท่านรองนายกรัฐมนตรีและ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยเป็นคนแต่งตั้งเมื่อวันที่ ๕ มิถุนายน แล้วนอกเหนือจากนั้น
ทางท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยก็ได้มีการแต่งตั้ง
คณะกรรมการชุดหนึ่งเป็นคณะกรรมการ ซ่ึงท่านรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 



๓๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                              อัมภิกา ๑๕/๒ 
 
ท่านวรวัจน์ เอื้ออภิญญกุล เป็นประธานอนุกรรมการ ซ่ึงทุกคณะนี้ที่ได้ต้ังขึ้นนั้นก็จะช่วย 
ในการแก้ไขปัญหา ต้องยอมรับจริง ๆ ว่าปัญหาที่ทํากินของพี่น้องประชาชนนั้นทางรัฐบาลเอง 
ก็จะพิจารณาครอบคลุมไปท้ังประเทศโดยจะเน้นว่าพื้นที่ตรงไหนที่มีความเดือดร้อน 
หรือได้รับการร้องเรียนก่อนก็จะพิจารณา  ซ่ึงผมเองก็จะไปร่วมประชุมกับพี่น้อง 
ชาวจังหวัดนครราชสีมาร่วมกับคณะกรรมการที่ต้ังขึ้นไปประชุมท่ีจังหวัดนครราชสีมา 
โดยจะผ่านผู้ว่าราชการจังหวัดนครราชสีมา ก็อยากจะกราบเรียนว่าตรงนี้ผมพร้อมที่จะไป 
รับฟังปัญหา พร้อมที่จะไปแก้ไขปัญหาดังที่ท่าน ส.ส. ประนอม โพธิ์คํา ที่ได้ต้ังกระทู้ถาม 
ในวันนี้ ขอตอบเป็นประเด็นแรกครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านประนอมครับ 
   นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม ประนอม โพธิ์คํา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคภูมิใจไทย ก่อนจะถึง
กระทู้ถามสด ข้อที่ ๒ กระผมขออนุญาตท่านประธานได้เปิดซีดี (CD) ให้พี่น้องประชาชนได้ดู
ทั้งประเทศว่าในการดําเนินการของเจ้าหน้าที่ป่าไม้นั้นเป็นอย่างไร  
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปวิดีโอ) 
   นายเจริญ  จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านจะบรรยายไปด้วยไหมครับเพราะคนฟังอยู่ที่บ้านเขาจะได้รู้ด้วย ไม่รู้ว่าเป็นภาพอะไร
อย่างนี้ครับ บางท่าน ส.ส. ท่านวิทยาท่านก็ไม่รู้ว่าภาพอะไร ท่านบรรยายด้วย 
  
                                                                                                   - ๑๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๓๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๑๖/๑ 
 
   นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายประนอม โพธิ์คํา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคภูมิใจไทย  
ช่วงแรกนั้นก็คงจะขอบรรยายไปด้วยนะครับว่าวันที่ ๒๗ นั้นเจ้าหน้าที่อุทยานแห่งชาติทับลาน 
ได้เข้าไปรื้อถอนบ้านเรือนของพี่น้องประชาชนในเขตอําเภอนาดีแล้วก็อําเภอวังน้ําเขียว 
ในขณะนี้ท่านดูภาพนะครับว่าตอนนี้เจ้าหน้าที่อุทยานบอกว่าได้มีราษฎรมาขวางกั้น  
แต่ท่านต้องดูภาพนะครับว่าราษฎรนั้นได้มาขวางกั้นไหม ในภาพจริงที่กําลังปฏิบัติการ 
เพราะว่าเจ้าหน้าที่อุทยานนั้นได้เข้าไปช่วงยามวิกาลช่วงประมาณเที่ยงคืนของวันที่ ๒๗ 
กรกฎาคม ๒๕๕๕ ในการปฏิบัติการนั้นโดยใช้งบประมาณในการป้องกันในเรื่องของไม้กฤษณา  
โดยใช้บุคลากรประมาณ ๕,๐๐๐ คน โดยใช้งบประมาณของกรมทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม  
ท่านคงเห็นแล้วนะครับว่าภาพต่าง ๆ ที่เจ้าหน้าที่เข้าไปรื้อถอนบ้านเรือนของราษฎร 
โดยไม่ได้คํานึงถึงว่าราษฎรนั้นเป็นคนไทย คิดว่าราษฎรนั้นเป็นคนประเทศใดผมไม่ทราบ  
เขาทําได้ พวกเราคนไทยทั้งหมดชาวต่างชาติเข้ามาเรายังดูแล แต่นี่กลับเห็นคนไทย 
เป็นเหมือนไม่มีค่า ไม่มีความหมาย อยากจะใช้กฎหมายอย่างไรก็ทําไป นั่นคือส่ิงที่อยากจะ
เรียนถามท่านประธานฝากไปยังท่านนายกรัฐมนตรีว่า ข้อที่ ๑ อยากจะให้ชะลอในการ 
รื้อถอนไปก่อนได้ไหม ข้อที่ ๒ อยากจะให้ชะลอการจับกุมพี่น้องประชาชนออกไปก่อนได้ไหม 
และ ข้อที่  ๓  ก็ อย ากจะ ให้ ท า งท่ านนายกรั ฐมนตรี ฝ าก ไปยั งท่ านรั ฐมนตรี ว่ า 
ขอให้ท่านนายกรัฐมนตรีนั้นตั้งคณะกรรมการลงไปตรวจสอบปัญหาของพี่น้องประชาชน 
ให้เรียบร้อยเสียก่อนค่อยดําเนินการตามกฎหมายต่อไปได้ไหมครับ กราบเรียนครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
ส่ิงแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ในฐานะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ก็ขอตอบกระทู้ถามสด 
ในคําถามที่ ๒ ซ่ึงท่าน ส.ส. ประนอม โพธิ์คํา ได้นําวิดีโอ (Video) มาฉายว่าเกี่ยวกับ 
การท่ีเจ้าหน้าที่ของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ที่ได้เข้าไปรื้อถอนรีสอร์ท 
(Resort) บ้านทะเลหมอกรีสอร์ท ซ่ึงได้เห็นนะครับว่าสะเทือนขวัญหรือไม่ ก็อยากจะ 



๓๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๑๖/๒ 
 
กราบเรียนว่าปัญหาตรงนี้ก็ต้องนํากราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรผ่านไปยัง 
ท่าน ส.ส. ประนอมว่าปัญหาตรงนี้ซ่ึงข้อเท็จจริงจากที่ผมเองได้เชิญเจ้าหน้าท่ีมาสอบถาม
และต้ังคณะกรรมการสอบว่าปัญหาที่มันเกิดข้ึนเป็นอย่างไร ก็ได้รับคําตอบว่าจริง ๆ แล้วคือ
การจะรื้อถอนตรงนี้ก็ สืบเนื่องมาจากศาลได้พิจารณาถึงที่ สุดแล้ว แล้วหลังจากนั้น 
ทางกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ก็ได้ทําหนังสือบังคับในการรื้อถอนคือ 
แจ้งให้กับเจ้าของบ้านทะเลหมอกรีสอร์ทไปถึง ๓ ครั้ง ครั้งที่ ๑ ครั้งที่ ๒ ครั้งที่ ๓ จนถึง  
๓ ครั้ง ปรากฏว่าทางเจ้าของบ้านทะเลหมอกรีสอร์ทนั้นก็ยังนิ่งเฉย ซ่ึงตรงนี้ ต้องนํา 
กราบเรียนจริง ๆ นะครับว่าศาลได้พิจารณาถึงที่สุดแล้วถ้าไม่ทําการรื้อถอน เจ้าหน้าที่จาก 
กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชนั้นก็จะมีความผิดในมาตรา ๑๕๗ ในฐานละเว้น 
อย่างไรก็ตามตรงนี้เราเข้าใจว่าถ้าทางเจ้าหน้าท่ีกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 
ไม่ทําการรื้อถอนก็จะมีความผิด แต่อย่างไรก็ตามที่ท่านได้เป็นห่วงว่าเวลาไปรื้อถอน 
ทําไมไปรื้อถอนในยามวิกาลถึงตีหนึ่ง ตีสอง ผมเองก็ได้ถาม เพราะเกรงว่าถ้าไปรื้อในเวลานั้น 
ก็จะเกิดมวลชนเอามาปะทะกันแล้วก็เกิดความเดือดร้อน อย่างไรก็ตามครั้งนี้ผมเอง 
ก็อยากจะกราบเรียนว่าบางครั้งที่ไปรื้อในยามวิกาล แต่อย่างไรก็ตามซ่ึงผมเองก็ได้ถาม 
ทางฝ่ายกฎหมาย --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                             รสรินทร์ ๑๗/๑ 
 
ซ่ึงจริง ๆ แล้วมันเป็นพื้นที่ของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชสามารถเข้าไป 
รื้อถอนได้ตลอดเวลา อย่างไรก็ตามในโอกาสต่อไปนั้นผมเองก็อยากจะกราบเรียนว่าจะไม่ให้
มีเหตุการณ์อย่างนี้เกิดขึ้นอีก ก็อยากจะกราบเรียนท่านผู้ต้ังกระทู้ถามข้อที่ ๒ ครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายประนอม โพธิ์คํา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคภูมิใจไทย
ต้องกราบเรียนท่านรัฐมนตรีที่ท่านได้ตอบเมื่อกี้ว่าเจ้าหน้าที่ต้องรื้อถอนตามศาลสั่งนะครับ 
แต่ว่าอย่างที่ผมกราบเรียนท่านรัฐมนตรีว่าเมื่อปี ๒๕๒๔ ได้ประกาศเป็นอุทยาน แล้วทําไม 
ปี ๒๕๕๔ เจ้าหน้าที่ป่าไม้ถึงเริ่มมารักป่า ทําไม ๓๐ ปีนั้นเจ้าหน้าที่ไปอยู่ตรงไหน ทําไมไม่มา
ดูแลรักษาป่า แล้วทําไมไม่ใช้กฎหมายในตอนนั้น แล้วเราก็ต้องถือว่าเจ้าหน้าที่นั้น 
ละเว้นการปฏิบัติมา ๓๐ ปี เพราะว่าบ้านผมนั้นอยู่ ติดกับอุทยาน ห่างกันประมาณ  
๑๐๐ เมตร ฟากถนนเท่านั้นเอง ทําไมเจ้าหน้าที่ถึงไม่บอกพี่น้องประชาชนว่าดําเนินการไม่ได้ 
เพราะในการสร้างรีสอร์ทหรือทําบ้านพักต่าง ๆ นั้นต้องใช้เวลาครั้งละไม่ตํ่ากว่า ๑ ปีถึงจะ
แล้วเสร็จ ก็ต้องกราบเรียนท่านประธานว่ากฎหมายฉบับนี้ได้ใช้มาต้ังแต่ พ.ศ. ๒๕๐๔  
โดยรุ่นนั้นเป็นรุ่นท่านถนอม กิตติขจร ขออนุญาตท่านประธานต้องเอ่ยนามท่าน ประกาศ
เป็นพระราชกฤษฎีกาอุทยานแห่งชาติออกมาแล้วก็ใช้กันมาจนปัจจุบันนี้ โดยว่ากฎหมายนั้น
ล้าหลังมานานโดยไม่ได้รับการแก้ไข ฉะนั้นจึงฝากรัฐบาลว่าเราจะทําอย่างไรให้พี่น้อง
ประชาชนนั้นถูกต้องตามกฎหมาย ก็อยากให้รัฐบาลนั้นแก้ไขกฎหมายให้พี่น้องประชาชน 
ทั้งอําเภอวังน้ําเขียว และประเทศไทยทั้งประเทศไทยให้ได้อยู่สุขสบายแล้วได้ถูกกฎหมาย   
   แล้วข้อที่ ๓ ก็อยากถามท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่ามติ ครม. นั้น
ต้ังแต่ปี ๒๕๔๐ รุ่น พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ และไปประชุม ครม. ที่อําเภอวังน้ําเขียว  
ก็ให้กันพื้นที่ดังกล่าวนั้นออกจากอุทยานแห่งชาติทับลาน แล้วก็มติ ครม. เมื่อปี ๒๕๔๑  
ก็ให้กันออกนะครับ และมติ ครม. เมื่อปี ๒๕๔๓ ก็ให้กันออกจากอุทยานแห่งชาติทับลาน  
รุ่น ท่าน พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรี มาจนปัจจุบันนี้เราก็ไม่ได้รับ 
การแก้ไขในการประกาศมติ ครม. แก้ไขกันพื้นที่ที่ราษฎรนั้นครอบครองและอยู่อาศัย 
มาก่อนนั้นออกจากอุทยานแห่งชาติทับลาน ฉะนั้นจึงขอฝากท่านประธานผ่านไป 



๓๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                             รสรินทร์ ๑๗/๒ 
 
ท่านนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 
ช่วยแก้ไขและดําเนินการในเรื่องดังกล่าวด้วย วันนี้ผมเองนั้นในนามของพรรคภูมิใจไทย  
ในนามของตัวแทนพี่น้องประชาชนจังหวัดนครราชสีมา ก็ ต้องขอบพระคุณไปยัง 
ผู้ตรวจการแผ่นดินที่ท่านได้รับเรื่องร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนแล้วท่านก็ เร่ ง 
ดําเนินการลงไปตรวจสอบพื้นที่ แล้วเร่งดําเนินการสรุปปัญหาต่าง ๆ ไปยังรัฐบาล แล้วก็ต้อง
ขอบพระคุณไปยังท่านนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และส่ิงแวดล้อมที่ท่านให้ความห่วงใยพี่น้องประชาชนและจะเร่งแก้ไขปัญหาตรงนี้ให้กับ 
พี่น้องประชาชนต่อไป ก็ต้องขอบพระคุณไปยังคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม
และสิทธิมนุษยชน แล้วก็ฝ่ายกฎหมายที่ให้ความสนใจดูแลพี่น้องประชาชน ยื่นเรื่องแล้วท่าน
เร่ งดํ า เนินการ  ก็ ต้องขอบพระคุณไปยั งคณะกรรมาธิการการปกครองที่ห่ วง ใย 
พี่น้องประชาชนและเร่งดําเนินการในเรื่องนี้ ให้กับพี่น้องประชาชนมาโดยตลอด  
ก็ ต้ อ งขอขอบพระคุณท่ านประธานผ่ าน ไปยั งท่ านรั ฐมนตรี ว่ า ก า รกระทรว ง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเร่งประกาศมติ ครม. ปี ๒๕๔๓ และปี ๒๕๔๐ ที่ผม 
ได้เรียนไปเมื่อกี้ เร่งดําเนินการประกาศมติ ครม. ออกมาให้พี่น้องประชาชน พี่น้องประชาชน 
ก็ขอเพียงแค่นี้ครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านรัฐมนตรีจะตอบไหมครับ เชิญครับ  
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
ส่ิงแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ในฐานะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ก็อยากจะกราบเรียน 
ท่านประธานสภาผ่านไปยังท่าน ส.ส. ประนอม โพธิ์คํา ซ่ึงได้เป็นห่วงเป็นใย ก็อยากจะ 
กราบเรียนว่าทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร นั้นท่านมีบัญชาฝากทางกระผม
มาว่าปัญหาเกี่ยวกับเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเกี่ยวกับปัญหาเรื่องที่ทํากินนั้น
เขาขอให้เร่งรัด เพราะ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นท่านถือว่าท่านก็มาจากพี่น้องประชาชน 
ตรงนี้ผมเองอยากจะกราบเรียนยืนยันกับท่านประธานสภาผ่านไปยังท่านผู้ต้ังกระทู้ถามว่า  
                 - ๑๘/๑ 



๓๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๑๘/๑ 
 
ทางรัฐบาลเองนั้นกําลังต้ังคณะกรรมการหลายชุด หลังจากนี้ผมเองก็จะไปร่วมประชุม 
ในจังหวัดต่าง ๆ ที่มีปัญหา จะไปจังหวัดแรกคือจังหวัดนครราชสีมา ซ่ึงทางท่าน ส.ส. 
ประนอมได้เป็นห่วงเป็นใยตรงนี้ ก็อยากจะฝากถึงท่าน ส.ส. ประนอม โพธิ์คํา ว่าขอให้ท่าน
ไปกราบเรียนพี่น้องประชาชนที่อยู่ทางจังหวัดนครราชสีมาท่ีเป็นพื้นที่เกี่ยวกับปัญหา 
ความเดือดร้อนตรงนี้ ผมก็จะเรียนรับปากกับท่านเลยว่าเราเองจะไปพื้นที่ แล้วตรงไหน 
ที่จะแก้ไขปัญหาของพี่น้องประชาชนได้รัฐบาลพร้อมที่จะแก้ปัญหาตรงนี้ ก็อยากจะ 
กราบเรียนยืนยันสร้างความมั่นใจให้กับท่าน ส.ส. ประนอม โพธิ์คํา แล้วต้องขอขอบคุณ 
ท่าน ส.ส. ประนอม โพธิ์คํา ในฐานะที่ท่านเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่เป็นห่วงเป็นใย 
พี่น้องประชาชน สมแล้วท่ีพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดนครราชสีมาที่เลือกท่านตลอดเวลา 
ที่ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนั้นทุกสมัย ต้องขอขอบคุณที่มีความเป็นห่วงเป็นใย 
พี่น้องประชาชน ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
         ๑.๑.๒ กระทู้ถาม ที่ ๐๙๑ ส. เรื่อง แนวทางในการดําเนินการแก้ไขปัญหา
ภัยแล้ง (นายนิยม เวชกามา เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มอบหมายให้ท่านรัฐมนตรีช่วย
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ ตอบข้อซักถาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



๓๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๑๘/๒ 
 
  เชิญท่าน ส.ส. นิยมถามครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมต้องขอขอบพระคุณท่านประธานเป็นอย่างยิ่ งที่ ให้โอกาสผม  
ส.ส. ลูกอีสาน วันนี้ได้นําปัญหาความเดือดร้อนซึ่งเป็นปัญหาภัยแล้งทั้งภาคกลาง พี่น้องทางภาคเหนือ  
ทางภาคใต้ ประสบปัญหาอุทกภัยน้ําท่วม แต่ภาคอีสานวันนี้แล้งครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ 
ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ ที่ให้ความอนุเคราะห์ที่จะแก้ปัญหาให้พวกผม 
ท่านณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ ท่านเป็นรัฐมนตรีแม้จะอยู่ทางภาคใต้แต่ท่านเป็นขวัญใจคนภาคอีสาน 
โดยเฉพาะบ้ านผมจั งหวัดสกลนครนี่ท่ านไปที่ ไหนตรึม ท้ังนั้นแฟนคลับไปรอรับ 
เป็นหมื่นเป็นพัน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถามภัยแล้งก่อนได้ไหมเดี๋ยวค่อยยอกัน ถามภัยแล้งก่อนนะครับ  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ทีนี้ปัญหาอยู่ว่าเนื่องจากภาคอีสาน 
ในหลายจังหวัดวันนี้เป็นปัญหาภัยแล้งอย่างมหาศาล ต้นข้าวในนากําลังจะตายถ้าหากว่า
ไม่ได้รับน้ําฝนหรือฝนหลวง ซ่ึงผมจะขอต่อไปนี่ก็คงมีปัญหาตายแน่ ๆ ไม่เกินสัปดาห์  
ท่านประธานครับ คนภาคอีสานท่านต้องเข้าใจอันหนึ่งว่าข้าวคือชีวิต ชีวิตคือข้าว  
คนภาคอีสานจึงมี สุภาษิตโบราณอยู่  สุภาษิตโบราณซึ่ งท่องติดต่อกันมาตลอดว่า 
ทุกข์บ่มีเส้ือผ้า ฝาเฮือนดีพ่อลี้อยู่ ทุกข์บ่มีข้าวใส่ท้อง สินอนลี้อยู่บ่เป็น อันนี้คือภาษาอีสานครับ  
ท่านประธานคงพอทราบเพราะท่านอยู่จังหวัดชัยภูมิ แต่ขอกราบเรียนว่าวันนี้คนภาคอีสาน
กําลังเดือดร้อน ฉะนั้นจึงฝากประธานมาถึงรัฐมนตรีว่าจะแก้ปัญหาจุดนี้แก่คนอีสานอย่างไร 
ขอฝากจริง ๆ ด้วยหัวจิตหัวใจ ผมในฐานะคนภาคอีสานถึงวันนี้ท่านมอบหมายให้ผม 
มาสอบถาม เรียนถามปัญหาจากรัฐมนตรีเพื่อจะนําไปแก้ปัญหาว่าภัยแล้งที่เกิดข้ึน ณ วันนี้ 
ในหลายจังหวัดไม่ว่าจังหวัดสกลนคร จังหวัดนครพนม จังหวัดมุกดาหาร จังหวัดศรีสะเกษ 
จังหวัดบุรีรัมย์ และจังหวัดอุบลราชธานี แถมมาในซีกจังหวัดอุดรธานีในบางอําเภอ 
แบบอําเภอบ้านดุง ส่วนอําเภอในจังหวัดบุรีรัมย์ยิ่งหนัก เมื่อเช้าสอบถาม ส.ส. หนูแดงก็ฝากมาว่า  
 
 



๓๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๑๘/๓ 
 
ต้นข้าวกําลังจะตาย ผมขอถามในปัญหาที่ ๑ เลยว่าเนื่องจากวันนี้ประเทศไทยในส่วน 
ของเกษตรกรภาคอีสานซ่ึงมีพื้นที่ชลประทานเพียง ๖ เปอร์เซ็นต์ของพื้นที่การเกษตรทั้งหมด 
เพราะฉะนั้นผมจึงต้องเรียนถามผ่านท่านประธานมาทางท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ -------- 
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๑๙/๑ 
 
ว่าเนื่องจากวันนี้สํานักฝนหลวงและการบินเกษตรได้มีพระราชบัญญัติแต่งตั้งให้เป็น 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตรแล้ว วันนี้บุคลากรได้ดิบได้ดีกันถ้วนหน้า ไม่ว่าอธิบดี  
รองอธิบดี ผอ. สํานัก ซี ๘ ซี ๙ ซี ๑๐ กันหมด ท่านได้คิดไปถึงพี่น้องประชาชนบ้างไหมว่า
เขาจะได้ประโยชน์จากนํ้าฝนขนาดไหน จึงฝากเป็นความหวังถึงท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิ 
ด้วยหัวจิตหัวใจของผมเลยว่าพี่น้องบ้านผมเขาก็รอความหวังจากรัฐมนตรีซ่ึงเป็นหัวใจ 
ของเขาว่าฝนหลวงคราวนี้เขาจะได้รับประโยชน์มากไหม เพราะฝนหลวงเป็นพระเมตตาของ
องค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมีพระราชดําริโปรดเกล้าฯ ให้มีขึ้นในประเทศไทยเป็นครั้งแรก  
เพราะฉะนั้นในจุดนี้ก็เป็นความหวัง ผมจึงเรียนถามปัญหาที่ ๑ เลยว่าจากที่บุคลากรของเรา
ในส่วนภาคราชการได้ดิบได้ดีกันถ้วนหน้า พี่น้องประชาชนจะแก้ปัญหาความเดือดร้อน 
เรื่องฝนได้อย่างไร  นอกจากน้ํ าฝนซึ่ งจะเป็นความหวังเพราะวันนี้จะอาศัยน้ํ าฝน 
โดยธรรมชาติที่ผมบอกว่า ๖ เปอร์เซ็นต์ของพื้นที่ของชลประทานเท่านั้นเอง แก้ปัญหาไม่ได้
ชลประทาน แต่ว่าก็ เป็นปัญหาที่ท่านต้องแก้ไขได้อยู่ ในบางส่วน แต่ว่าเรื่องน้ําฝน 
จากธรรมชาติ เพราะคนอีสานอาศัยน้ําฝนเป็นหลัก แต่วันนี้เมื่อน้ําฝนไม่มาก็ต้องอาศัย 
ฝนหลวง ผมถามว่าฝนหลวงหนึ่ง กรมชลประทานหนึ่ง แล้วที่สําคัญหลังจากที่แห้งแล้งแล้ว 
หลังจากนั้นปัญหาที่ตามมาเรื่องโรคของต้นข้าวเพราะฉะนั้นทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ได้เตรียมการแก้ปัญหาให้พี่น้องประชาชนอย่างไร และฝนหลวงซึ่งผมจะขอในวันนี้แหละ 
ไปดูแลในภาคอีสานจะได้นานไหม เพราะบ้านผมพี่น้องจากอําเภอกุสุมาลย์ จากอําเภอ 
โพนนาแก้ว จากอําเภอโคกศรีสุพรรณ จากอําเภอเต่างอย บอกว่าเพียงอาทิตย์เดียวถ้าไม่มี
น้ําฝนมาหล่อเลี้ยงต้นข้าวที่ ปักดําไปวันนี้กําลังเขียวชอุ่ม โอกาสที่จะออกรวงยาก 
เพราะฉะนั้นในช่วงเวลา ๑ สัปดาห์ พี่น้องบ้านผมจะมีโอกาสได้รับความเมตตาจาก 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตรหรือไม่ อันนี้เป็นคําถามที่ ๑ ครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :   
ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ให้ตอบ
กระทู้ถามนี้ครับ ต้องขอขอบคุณและแสดงความชื่นชมท่าน ส.ส. นิยม เวชกามา ตัวแทน 



๔๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๑๙/๒ 
 
ของชาวจังหวัดสกลนครที่ได้นําพาเอาความทุกข์ยากของพี่น้องประชาชนในพื้นที่ ตลอดจน 
พี่น้องประชาชนชาวภาคอีสานมาต้ังกระทู้ถามเพื่อตามหาแนวทางการแก้ไขในวันนี้  
กราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับว่าสภาพธรรมชาติของพื้นที่ภาคอีสานก็เป็นอย่างที่ 
ท่านนิยมได้กรุณากราบเรียนเมื่อสักครู่ครับว่าโดยส่วนใหญ่พื้นที่ภาคอีสานยังต้องพึ่งพา
น้ํ าฝนจากธรรมชาติ เ ป็นด้านหลักในการดํารงชีพหรือว่าในการประกอบกิจการ 
ด้านการเกษตร ระบบชลประทานหรือแหล่งน้ํา หากเทียบเคียงกับสภาพพื้นที่ก็เห็นว่า
จะต้องเร่งรัดในการเพิ่มเติมหรือว่าจัดระบบพัฒนาให้สอดรับกับความต้องการของประชาชน
และพ่ีน้องเกษตรกร อันนี้เป็นมาตรการระยะยาวซึ่งผมจะขออนุญาตกราบเรียนในคําถาม 
ต่อ ๆ ไป 
  แต่สําหรับคําถามเฉพาะหน้าที่ท่าน ส.ส. นิยมได้กรุณาหยิบยกมาก็คือ 
เรื่องการปฏิบัติการฝนหลวง อันนี้ต้องขอกราบเรียนเป็นเบื้องต้นนะครับว่าขณะนี้หน่วยงาน
ฝนหลวงแม้ว่าจะอยู่ในขั้นการดําเนินการเพื่อยกระดับเป็นหน่วยราชการระดับกรม  
แต่ว่ายังอยู่ในขั้นตอนการดําเนินการ ยังมิได้มีสถานะเป็นหน่วยราชการระดับกรมแต่อย่างใด 
แล้วเหตุผลที่เราจะยกระดับหน่วยงานฝนหลวงเป็นส่วนราชการระดับกรมก็ไม่ได้ว่า  
เพื่อให้เจ้าหน้าที่ส่วนราชการคนใด ๆ ได้มีประโยชน์โภชน์ผลมากข้ึน ตําแหน่งใหญ่โตครับ 
เพียงแต่เห็นว่าภารกิจนี้เป็นภารกิจสําคัญ ----------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                     รัศมี ๒๐/๑ 
 
แล้วก็เป็นพระราชดําริ เป็นพระมหากรุณาธิคุณแห่งองค์พระประมุขที่จะพระราชทาน 
ให้กับพี่น้องประชาชนทั่วประเทศ จึงได้มีการดําเนินการยกระดับส่วนราชการดังกล่าว  
เฉพาะที่พื้นที่ภาคอีสาน ศูนย์ปฏิบัติการฝนหลวงภาคตะวันออกเฉียงเหนือก็ได้ลงมือ
ปฏิบัติการแล้วก็เร่งรัดแก้ไขสถานการณ์ภัยแล้งโดยมีรายละเอียดก็คือในช่วงต้นปีที่ผ่านมา
ต้ังแต่ ๑๕ มีนาคมถึง ๑๖ มิถุนายน หน่วยปฏิบัติการฝนหลวงจังหวัดอุบลราชธานี 
ก็ ต้ังฐานปฏิบัติการแล้วก็ออกทํางานกันตลอดเวลา เมื่อวันที่ ๑ เมษายนก็ให้ เพิ่ม 
หน่วยปฏิบัติการฝนหลวงจังหวัดขอนแก่น นี่ทํามาจนถึงปัจจุบัน ๑ เมษายนเช่นเดียวกัน 
มีหน่วยปฏิบัติการฝนหลวงที่จังหวัดนครราชสีมาก็ดําเนินการตั้งแต่ขณะนั้นจนถึงเวลานี้ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เห็นว่าสถานการณ์ฝนทิ้งช่วงในพื้นที่ภาคอีสานดูจะขยายตัว
แล้วไม่มีทีท่าจะยุติลงได้โดยง่ายจึงสั่งการให้เพิ่มหน่วยปฏิบัติการฝนหลวงขึ้นอีก ๒ จุดคือ 
ที่จังหวัดอุบลราชธานีซ่ึงยุติไปเมื่อ ๑๖ มิถุนายนก็มาต้ังใหม่ในวันที่ ๑๑ สิงหาคมที่ผ่านมา 
แล้วก็ที่จังหวัดอุดรธานีเมื่อวันที่ ๒๐ สิงหาคมที่ผ่านมา ๔ หน่วยปฏิบัติการฝนหลวงที่ต้ังขึ้น
ยืนยันว่าสามารถจะปฏิบัติการได้ครอบคลุมพื้นที่ทุกจังหวัดในภาคอีสาน และถ้าหากดูจาก
ข้อมูลสถิติของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ นับต้ังแต่เริ่มลงมือปฏิบัติการจนถึงปัจจุบัน 
ก็มีปริมาณน้ําฝนเพิ่มข้ึนในหลายพื้นที่ อย่างไรก็ตามก็เป็นหน้าท่ีที่กระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ หน่วยงานที่ เกี่ ยวข้องจะต้องเร่งรัดดําเนินการกันต่อไป นั่นคือส่วนของ 
หน่วยปฏิบัติการฝนหลวง  
   ในส่วนของกรมชลประทาน การรับมือกับสถานการณ์ฝนทิ้งช่วงเฉพาะหน้า 
กรมชลประทานได้เตรียมเครื่องสูบน้ําเคล่ือนที่เพื่อช่วยเหลือพื้นที่นาปี นาปรัง พืชไร่  
และอุปโภคบริโภครวมทั้งหมด ๑,๔๐๒ เครื่อง ปัจจุบันติดต้ังเครื่องสูบน้ําช่วยเหลือ 
ตามพ้ืนที่ต่าง ๆ ไปแล้ว ๖๒๒ เครื่อง เฉพาะในพื้นที่ภาคอีสานติดต้ังอยู่ ๑๔๒ เครื่อง  
ซ่ึงตรงนี้แน่นอนว่าหากมีความต้องการเพิ่มเราจะสั่งการให้ระดมเครื่องสูบน้ํามารองรับ 
ความต้องการของพี่น้องเกษตรกรในพื้นที่ประสบภาวะฝนทิ้งช่วงโดยทันที นอกจากนั้น 
ยังมีการเตรียมความพร้อมในการสนับสนุนรถยนต์บรรทุกน้ํารวมทั้งหมด ๒๙๕ คัน  
เตรียมไว้เฉพาะพี่น้องชาวอีสานขณะนี้ ๙๐ คัน แล้วสามารถจะประสานงานร่วมกับ 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อเพิ่มเติมตลอดเวลา ในส่วนของกรมชลประทานก็พร้อมที่จะ
เสริมเข้าไปเช่นเดียวกันครับ ขอบคุณครับ 



๔๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                     รัศมี ๒๐/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เหลืออยู่ ๔ นาทีนะครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม นิยม เวชกามา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ พอได้ยิน 
ท่านณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ พูดในเรื่อง 
จะช่วยเหลือเรื่องน้ําฝนหลวง เรื่องชลประทาน แต่เมื่อกี้ผมยังไม่ได้ยินเรื่องจะดูแลปัญหา
เรื่องยา เรื่องข้าวด้วย ทีนี้ผมบอกแล้วว่าข้าวคือชีวิต ชีวิตคือข้าวของคนอีสาน ท่านสังเกตดู
พอหมดฤดูทํานาเมื่อไรคนอีสานจะเข้ามากรุงเทพฯ เพื่อทํางาน พอถึงฤดูทํานากลับไป พอถึง
ฤดูฝน ฝนทิ้งช่วงอาศัยน้ําฝนปกติไม่ได้แล้ว ท่านณัฐวุฒิท่านก็บอกว่าเป็นเรื่องน่าภูมิใจ  
ส.ส. อีสานข้างหลังเป็นแถวเลยฝากมา จังหวัดนครราชสีมา ท่าน ส.ส. โกศลก็บอกแล้งสุด ๆ 
จังหวัดสุรินทร์ ส.ส. คุณากรก็บอกว่าสุด ๆ จังหวัดยโสธรเขียนมาให้ผมเลยว่าฝากดู 
อํา เภอทรายมูล ด้วย  ต้องฝากด้วยความเคารพจั งหวัดอุบลราชธานียิ่ งหนัก เลย 
ท่าน ส .ส . พิสิษฐ์ อําเภอบ้านดุงของท่านขจิตร ก็บอกว่าเป็นแถว เพราะนี่คือชีวิต 
ของคนอีสานครับ ท่านประธานครับ ไม่ เป็นไรครับผมดูเวลาแล้วท่านไม่ ต้องห่วง  
บ้านผมที่เหลือผมต้องขอด้วยจังหวัดสกลนคร จังหวัดนครพนมเป็นจังหวัดที่ติดต่อกัน  
วันนี้เป็นความหวังท่านบอกเมื่อกี้นี้บอกไปว่าอีสานจะดูแลอย่างดี ผมได้ยินแล้วก็ชื่นใจแทน 
พี่น้องชาวอีสาน ไม่เสียเที่ยวที่ท่านเป็นขวัญใจคนอีสาน ------------------------------------------ 
 
                 - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๒๑/๑ 
 
แต่ที่สําคัญวันนี้บ้านผมจังหวัดสกลนครกับจังหวัดนครพนมเป็นจังหวัดต่อเนื่อง อันนี้ต้องขอ
เป็นพิเศษ คือจากลําน้ําพุง ลําน้ําก่ํา บ้านผมนี่อยู่เทือกเขาภูพาน แม่น้ําสายหลักคือเส้นชีวิต
ลงมาจากเทือกเขาภูพาน แล้วลําน้ําพุงวันนี้ไม่ได้รับการดูแล กรมชลประทานก็บอกว่า 
เป็นเจ้าของเรื่อง เป็นเจ้าของพื้นที่ ฝากดูว่าเวลาหน้าฝนน้ําล้นตล่ิงท่วมไร่นา ลําน้ําพุง
ระยะทางจากเทือกเขาภูพานมาผ่านอําเภอเต่างอย อําเภอโคกศรีสุพรรณมาอําเภอเมือง
สกลนคร ประมาณ ๕๐ กิโลเมตร ไม่ได้รับการดูแลต้ังแต่เกิดเป็นจังหวัดสกลนครมา  
เขื่อนที่ เก็บกักน้ําไม่มี เมื่อกี้ท่านรัฐมนตรีปรีชามานั่งบอกว่าจะให้ วันนี้ก็ยังเงียบอยู่  
ท่านก็ยืนยันว่าจะให้อยู่เพราะท่านไปบอกพี่น้องว่าถ้าไม่ได้คนอําเภอเต่างอยมาเตะคอท่านเลย  
นี่เรื่องจริง ปราศรัยในที่สาธารณะเลย ผมจึงฝากไปถึงท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิว่าลําน้ําพุง 
เป็นแม่น้ําสายหลักที่ลงมาจากเทือกเขาภูพานลงสู่หนองหาร ๕๐ กิโลเมตร อยากได้ ๒ จุด
เขื่อนที่เก็บกักน้ําจะประเภทไหนก็แล้วแต่ ผมไม่ใช่นักวิชาการ ผมไม่ใช่นักวิศวกร แต่ท่านก็ฝากดู  
แต่ที่สําคัญจากหนองหารลงสู่แม่น้ําโขงคือลําน้ําก่ํา วันนี้ที่จังหวัดสกลนครมีประตูน้ํา 
ประตูเดียวในโซน (Zone) จังหวัดสกลนครคือประตูสุรัสวดี นอกนั้นไม่มี ไปมีอยู่อําเภอนาแก 
นิดหนึ่ง ผมถึงบอกว่าระยะทางจากหนองหารลงสู่ลําน้ําก่ําประมาณ ๗๐-๘๐ กิโลเมตร  
ผมไปติดต่อกันกับท่าน ส.ส. ชูกัน ทางนั้นเครื่องสูบน้ําด้วยไฟฟ้าบอกว่าไม่ได้เลยขอไว้แล้ว 
อยู่ตําบลวังยาง อําเภอวังยาง ก็ติดต่อกันมาไม่ได้ก็หายไป วันนี้เราเลยถามท่านรัฐมนตรี 
ณัฐวุฒิว่าเป็นไปได้ขนาดไหนในส่วนของจังหวัดสกลนครซึ่งท่วมกับฤดูแล้งเดินข้ามได้นี่ 
ไม่รู้จะมีประตูปิดสกัดน้ําได้สักจุดไหมระหว่างอําเภอโพนนาแก้ว อําเภอโคกศรีสุพรรณ  
หรือจุดใดจุดหนึ่งก็ได้ อันนี้เป็นประเด็นซึ่งลําน้ําก่ํานี่เป็นลําน้ําที่หน่วยงานที่อยู่ธาตุพนม 
เป็นคนดูแลอยู่ วันนี้ผมไม่ทราบว่างบประมาณมันหายไปไหน ซ่ึงเป็นปัญหาปากท้องของ 
พี่น้องประชาชน ท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร ท่านให้ความสนใจมาก ผมจึงยินดี 
ที่โครงการปลูกต้นไม้ ๕๐,๐๐๐ ล้านต้น ซ่ึงจะมาแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อม  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถามเลยได้ไหมครับ จะเอาฝายหรือเอาปลูกต้นไม้เอาให้ชัดเลยครับ  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  คําถามท่ี ๒ ว่าในลําน้ําก่ําที่จะมีการสกัดน้ํา
เพื่อให้มนัอยู่เพื่อให้พี่น้องเกษตรกรทําไร่ทํานาปลูกอะไรได้ทั้งหลายแหล่กับเครื่องสูบน้ําด้วยไฟฟ้า 
 



๔๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๒๑/๒ 
 
ของเขตอําเภอวังยาง กับเขื่อนสกัดน้ําระหว่างลําน้ําพุงสักจุด ๒ จุดท่ีว่านี่มีความเป็นไปได้
ขนาดไหน ท่านมีโอกาสที่จะดูแลและทําให้เขาได้อย่างไร หรือไม่ นี่เป็นคําถามที่ ๒ ครับ  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :   
ท่านประธานที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ ขอบคุณท่าน ส.ส. นิยม แล้วก็เพื่อนสมาชิกตัวแทนชาวอีสานอีกหลายท่าน 
ที่ได้กรุณาฝากความห่วงใยของพื้นที่ต่าง ๆ มา กราบเรียนอย่างนี้นะครับ เรื่องพื้นที่เพาะปลูก 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งนาข้าวของพี่น้องเกษตรกรนี่อันนี้รัฐบาลและกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ไม่ได้นิ่งนอนใจนะครับ เป็นเรื่องที่ เราได้กําชับกรมการข้าว กรมส่งเสริมการเกษตร  
เร่งส่งเจ้าหน้าที่ลงตรวจสอบให้คําแนะนํากับพี่น้องเกษตรกร ถ้าหากว่าพื้นที่ใดเป็นพื้นที่
ได้รับผลกระทบก็จะต้องเร่งรัดในการหาทางแก้ไข ถ้าหากเกิดความเสียหายแล้วการเยียวยา 
ในเบื้องต้นก็เป็นไปตามระเบียบกระทรวงการคลัง หากมีสถานการณ์หนักหนาไปกว่านั้น 
ก็เป็นเรื่องที่รัฐบาลคงจะพิจารณาดําเนินการให้เป็นรายกรณี แต่ว่าจะรับความห่วงใย 
จากท่าน ส.ส. นิยมไปกําชับทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องส่งเจ้าหน้าที่ลงตรวจสอบในพื้นที่ 
อีกทีหนึ่งนะครับ ในส่วนของพื้นที่ลุ่มน้ําก่ําซ่ึงท่าน ส.ส. นิยมได้กรุณาตั้งเป็นประเด็นขึ้นมาด้วยนั้น 
ก็ต้องเรียนว่าโครงการพัฒนาลุ่มน้ําก่ําอันเนื่องมาจากพระราชดําริที่จังหวัดสกลนคร 
กับจังหวัดนครพนม ขณะนี้งานที่ดําเนินการเสร็จแล้วนะครับก็คือการก่อสร้างประตูระบายน้ํา
จํานวน ๗ โครงการ สามารถเก็บกักน้ําได้ ๕๒ ล้านลูกบาศก์เมตรเศษ -------------------------- 
 
                 - ๒๒/๑ 

 
 
 
 
 



๔๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๒๒/๑ 
 
ก่อสร้ า งพัฒนาหนอง  บึ งขนาดใหญ่หรือว่ าแก้ม ลิง  ๑๕  โครงการ เก็บกักน้ํ า ไ ด้  
๑๔ ล้านลูกบาศก์เมตรเศษ แล้วก็ก่อสร้างระบบส่งน้ําชลประทาน จํานวน ๓ โครงการ 
สามารถเพิ่มพื้นที่ชลประทานได้ประมาณ ๕๙,๐๐๐ ไร่เศษ งานที่อยู่ในระหว่างดําเนินการ
คืองานก่อสร้างระบบส่งน้ําชลประทาน จํานวน ๒ โครงการ สามารถเพิ่มพื้นที่ชลประทาน 
ได้รวม ๑๗,๐๐๐ ไร่เศษ งานที่จะดําเนินการต่อไปคือการก่อสร้างระบบส่งน้ําชลประทาน 
จํานวน ๑๒ โครงการ สามารถเพิ่มพื้นที่ชลประทานได้รวม ๘๘,๐๐๐ ไร่เศษ ตรงนี้เป็นข้อมูล
ที่ทางกรมชลประทานยืนยันว่ามีทั้งส่วนที่ดําเนินการแล้วเสร็จและอยู่ในระหว่างดําเนินการ 
ผมก็จะมอบหมายสั่งการให้กับเจ้าหน้าท่ีชลประทานในพื้นที่ได้ไปประสานงานกับท่าน ส.ส. 
นิยม เวชกามา แล้วก็ตัวแทนเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในพื้นที่เพื่อสรุปความคืบหน้า
โครงการ แล้วก็ต้องขอความกรุณาท่าน ส.ส. ทุกท่านได้ช่วยเป็นที่ปรึกษาให้ข้อเสนอแนะ  
ต้ังข้อสังเกต สะท้อนความทุกข์ยากของประชาชนต่อเจ้าหน้าที่ชลประทานที่กําลังปฏิบัติงาน
ในพื้นที่ เสร็จจากนี้ก็จะรีบมอบหมายสั่งการทันทีครับ ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ หมดเวลาแต่ให้ใช้คําถามเลยนะครับ  
   นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม นิยม เวชกามา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ ต้องขอขอบคุณ
ท่านประธาน ขอบคุณท่านณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ที่ท่านจะเมตตาดูแลพี่น้องประชาชนในภาคอีสานโดยเฉพาะพี่น้องจังหวัดสกลนครกับ 
จังหวัดนครพนม ส่ิงที่ผมฝากอันสุดท้ายส้ัน ๆ ท่านประธานครับ คือเนื่องจากภาวะเหตุการณ์
บ้านเมือง เหตุการณ์ดินฟ้าอากาศของประเทศไทยระยะนี้นักวิชาการหลายท่านออกมาแสดง
เพราะเห็นว่าฤดูแล้งมันจะยาวกว่าฤดูอื่น เพราะฉะนั้นผมฝากทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
กลับด้วยว่าถ้าฤดูแล้งมันยาวนี่ท่านจะแก้ปัญหาพี่น้องเกษตรกรอย่างไร อันนี้ฝากท่าน 
ไปประสานกับข้าราชการประจําด้วยเพราะผมเกรงว่าจะมีปัญหาตามมาเรื่องข้าวก่อนที่จะ
ออกรวงไปนี่ กลัวจะแล้งซ้ําซากหรือแล้งยาวเอาไม่อยู่ผมกลัวเท่านั้นเองครับ แต่ก็หวังใจว่า
ท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิซ่ึงเป็นขวัญใจของพวกเราจังหวัดสกลนครภาคอีสาน จังหวัดนครพนม  
ก็จะดูแลปัญหาปากท้องให้พวกกระผม ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ 



๔๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๒๒/๒ 
 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านรับฝากไปนะครับ เชิญครับท่านครับ 
   นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
ท่านประธานครับ ด้วยความเคารพก็ขออนุญาตเพียงสั้น ๆ นะครับว่าเป็นหน้าท่ีของรัฐบาล
อยู่แล้วท่ีจะต้องดูแลแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนในทุกภูมิภาค ไม่ว่าจะเป็นภาคอีสาน 
ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต้ หรือว่าจังหวัดใด ๆ ทั่วประเทศ เพราะฉะนั้นก็น้อมรับ 
ทุกข้อสังเกตรับฟังทุกประเด็นปัญหา แล้วก็จะดําเนินการต่อไปครับ ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
         ๑.๑.๓ กระทู้ถาม ที่ ๐๙๒ ส. เรื่อง นโยบายเศรษฐกิจ (นายเกียรติ  
สิทธีอมร เป็นผู้ ต้ังกระทู้ถาม ) ถาม รองนายกรัฐมนตรี (นายกิตติรัตน์ ณ ระนอง ) 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ท่านทนุศักด์ิ เล็กอุทัย ตอบนะครับ เชิญท่านเกียรติ  
สิทธีอมร ถามครับ 
   นายเกียรติ สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายเกียรติ สิทธีอมร ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้ความจริงผมยื่น
กระทู้ถามสดในเรื่องนโยบายเศรษฐกิจ แต่มันเกี่ยวโยงกับประเด็นที่ท่านรองนายกรัฐมนตรี
กิตติรัตน์ ณ ระนอง ได้มีการไปพูดกล่าวปาฐกถาที่โรงแรมดุสิตธานี เมื่อวันที่ ๒๓ แล้วมันมี
ส่วนที่เกี่ยวข้องกับการปรับเป้าหมายของการส่งออกจาก ๑๕ เปอร์เซ็นต์ เป็น ๙ เปอร์เซ็นต์ 
แต่ในการปรับในการกล่าวปาฐกถาในวันนั้นท่านประธานครับ ถ้าท่านประธานติดตามข่าว
หลังจากวันที่ท่านไปกล่าวปาฐกถานะครับข่าวท้ังหมดมีการลงทุกฉบับจนถึงวันนี้ และทุกฉบับ
ลงตรงกันครับ ไม่ใช่เป็นประเด็นเรื่องเศรษฐกิจเลยครับ เป็นประเด็นเรื่องการโกหกครับ  
ทีนี้เนื่องจากคําถามที่ผมมีกระทู้ถามสดต่อท่านรองนายกรัฐมนตรีนี่นะครับเป็นเรื่องที่ท่าน 
ได้มีการไปพูดไว้ มีรายละเอียดที่เกี่ยวโยงกับคําพูดของท่านในเหตุการณ์วันนั้นและมีผลกระทบ
อย่างรุนแรงต่อความน่าเชื่อถือ ไม่ ใช่แค่ของตัวท่านเองนะครับ  ของรัฐบาลด้วย  
ของนายกรัฐมนตรีด้วย --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๓/๑ 
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๔๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๒๓/๑ 
 
ของคณะรัฐมนตรีทั้งคณะด้วย ผมไม่แน่ใจว่าการที่มอบหมายนั้นผู้ที่จะมาตอบแทน 
ผมไม่ทราบท่านอยู่ร่วมในเหตุการณ์ อยู่ร่วมกล่าวคําโกหกในวันนั้นด้วยหรือเปล่า  
เพราะถ้าท่านไม่อยู่ท่านคงจะตอบผมไม่ได้ เว้นแต่ว่าวันนี้ถ้าท่านนายกรัฐมนตรีจะกรุณา 
เป็นผู้มาตอบแทนคุณกิตติรัตน์ผมคิดว่าไปได้เพราะว่าท่านนายกรัฐมนตรีเป็นผู้บังคับบัญชา
โดยตรง และมีการอ้างอิงว่ามีคนได้อนุญาตให้เขาไปพูดโกหกได้ด้วย เพราะฉะนั้นผมเชื่อว่า
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการก็คงไม่สามารถจะอยู่ในฐานะที่จะมาตอบกระทู้ถามสดในวันนี้ได้ 
ก่อนที่ผมจะยื่นกระทู้ถามสด ผมได้ตรวจสอบว่าท่านรัฐมนตรี ท่านรองนายกรัฐมนตรี 
จะเดินทางไปต่างประเทศหรือไม่ ที่ผมได้รับทราบมาจากการตรวจสอบเมื่อวานนี้เอง  
ท่านจะไม่เดินทางจนถึงวันศุกร์ ผมถึงตัดสินใจยื่นกระทู้ถามสดวันนี้ คําถามผมมีอยู่ง่าย ๆ 
ส้ัน ๆ ครับท่านประธานว่าท่านประธานทราบหรือเปล่าว่าท่านยังอยู่ในประเทศหรือเปล่า 
หรือเพียงแค่มีแผนจะเดินทางไปครับ เพราะถ้าท่านอยู่ในประเทศแล้วไม่มา ผมเป็นห่วง 
สภาแห่งนี้ว่าตอนนี้รู้สึกว่ารัฐมนตรีหลายคนไม่ได้ให้ความสําคัญกับสภา ขอทราบจาก 
ท่านประธานสภาให้ชัด ๆ ว่าจริง ๆ ท่านเดินทางไปแล้วหรือยังครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ท่านเกียรติ เมื่อวานนี้ผมอยากให้บรรยากาศสภาให้มีความท่ีเป็นที่เชื่อมั่น 
ของประชาชน ผมก็เลยประสานไปเบื้องต้นว่าวันนี้จะมีกระทู้ถามสดอยู่ ๔ เรื่อง ตามที่เรา 
ตกลงกันไว้ ผมก็เลยถามวา่ฝ่ายค้านนี่จะถามใครบ้าง ก็จะถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวงกลาโหม
กับท่านกิตติรัตน์ ผมก็ติดต่อไปเองไปที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมท่านก็บอกว่า 
เดี๋ยวเที่ยงท่านมา เพราะตอนเช้าท่านเปิดงานอะไรของท่านอยู่ประมาณ ๘,๐๐๐ คน  
ส่วนท่านกิตติรัตน์ผมได้รับคําตอบมาจากเลขานุการท่าน เลขานุการโดยตําแหน่งของท่าน
บอกว่าท่านเดินทางไปต่างประเทศ ผมก็ประสานภายในกับทางฝ่ายค้านว่าข้อเท็จจริง 
เป็นอย่างนี้ ผมทราบเท่านี้ แล้วก็พอมาเช้าก็เห็นท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง
ท่านเข้ามา แล้วท่านก็ถามนโยบายเศรษฐกิจ ผมก็ยังไม่รู้เลยคําถามคืออะไร ท่านถามก่อนได้ไหม  
คือยังไม่รู้คําถามจึงไม่ทราบคําตอบตอนนี้ เชิญท่านครับ  
  นายเกียรติ สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  คําถามของผมอย่างที่ผมเรียน 
ท่านประธานไปเมื่อกี้ เกี่ยวโยงโดยตรงกับคําพูดในการกล่าวปาฐกถาของคุณกิตติรัตน์  
ณ ระนอง ในวันพฤหัสบดีที่ผ่านมา เพราะว่าเรื่องที่ท่านไปพูดปัจจุบันนี้เป็นข่าวไปทั่วโลก 



๔๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๒๓/๒ 
 
นะครับท่านประธาน และทุกข่าวที่ปรากฏในสื่อทุกส่ือทั้งในประเทศไทยและในต่างประเทศ 
ไม่มีส่ือใดเลยที่ชื่นชมกับคํากล่าวของท่าน มีแต่คําวิพากษ์วิจารณ์ มีแต่การประณามตัวท่าน
และรัฐบาลชุดนี้ เพราะฉะนั้นการที่ผมจะตั้งคําถามต่อไปนี้โดยท่ีรองนายกรัฐมนตรีกิตติรัตน์
ไม่อยู่ในที่ประชุมแห่งนี้ ผมคิดว่าไม่เป็นประโยชน์ และผู้อื่นไม่สามารถจะตอบแทนท่านได้ 
ยกเว้นนายกรัฐมนตรีเท่านั้น ทีนี้ผมเรียนท่านประธานจริง ๆ ผมก็ตรวจสอบท่านไม่ได้จอง
เครื่องบินจนถึงวันศุกร์ ทีนี้ถ้าท่านอยู่แล้วไม่มาสภานี้มีปัญหา แล้วผมก็ไม่ทราบว่า 
การที่เลขานุการบอกกับท่านประธานมา แล้วผมก็เห็นในหนังสืออ้างว่ามีการไปประชุม  
ก็ไม่ทราบเป็นโกหกสีขาวอย่างที่ท่านเคยพูดหรือเปล่า ท่านประธานได้ตรวจสอบ 
หรือเปล่าครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ โดยภาระหน้าที่มันก็ไม่ใช่หน้าที่ของผมหรอก เพียงแต่เราอยากจะให้งานสภาเดินได้  
ผมก็โทรไปที่ท่านเลขานุการรัฐมนตรี ท่านจิรวุฒิ สิงห์โตทอง โดยตําแหน่ง บอกว่า 
อย่างนี้ที่เล่าให้ท่านฟัง แล้วก็รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมผมก็โทรไปท่ีเลขานุการแล้ว
ท่านก็ให้คุยกับรัฐมนตรี เอาอย่างนี้ เ ด๋ียวฟังทางท่านรัฐมนตรีบ้างเพราะเราอยู่สภา 
เราก็ไม่ทราบเหมือนกัน เชิญท่านทนุศักด์ิ 
 
                  - ๒๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๒๔/๑ 
 
   นายทนุศักด์ิ เล็กอุทัย (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผม ทนุศักด์ิ เล็กอุทัย รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง 
ส .ส .  จังหวัดอุตรดิตถ์  พรรคเพื่อไทยครับ  ต้องกราบขออภัยท่านเกียรตินะครับ  
ท่านรัฐมนตรีกิตติรัตน์ขณะนี้อยู่ที่ประเทศรัสเซียจริง ๆ นะครับ ท่านได้เดินทางไปเมื่อ 
วันพุธที่ ๒๙ ทีจี ๙๗๔ (TG974) เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา แล้วก็จะกลับวันเสาร์ที่ ๑ ทีจี ๙๗๕  
เวลา ๑๘.๓๐ นาฬิกา สาเหตุที่ไปก็เพราะว่ามีนัดไว้นานแล้วเป็นเรื่องเกี่ยวกับรัฐมนตรี
เศรษฐกิจเอเปก (APEC) ก็ไปประชุมตามกําหนดการเดิมที่วางไว้นานแล้ว ไม่ได้หลบเลี่ยง
สภาไปไหน แต่ขณะเดียวกันในสิ่งที่เป็นประเด็นที่ท่านได้สอบถามต่อสภาได้แจ้งต่อสภา 
เมื่อสักครู่นี้นะครับ ถึงแม้ว่าผมไม่ได้เข้าร่วมในภารกิจในงานที่ท่านรัฐมนตรีว่าการได้พูด 
ในประเด็นที่ท่านพูดเมื่อสักครู่ แต่ผมก็ได้ติดตามอ่านข่าวนะครับ ถ้าไม่เหลือบ่ากว่าแรงก็คิดว่า
พอจะตอบได้บ้างครับ ก็ให้ท่านลองพิจารณาดูครับ 
   นายเกียรติ สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายเกียรติ สิทธีอมร ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ผมเข้าใจดีครับว่าท่าน
ต้ังใจดีจะพยายามมาตอบให้ แต่เด๋ียวมันจะออกมาในลักษณะที่เป็นการแก้ตัวแทนเพื่อน 
เพราะว่าคําถามนี้แม้จะเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับดัชนีทางเศรษฐกิจ แต่มันเป็นเรื่องที่เป็น
ผลกระทบอย่างรุนแรงมากไม่เคยปรากฏในประวัติศาสตร์การเมืองไทยมาก่อนเลยว่า
หลังจากที่มีการไปแถลงเรื่องตัวเลขทางเศรษฐกิจ แต่ผลท่ีเกิดข้ึนข่าวทุกข่าวท่ีปรากฏคือ
เรื่องการโกหกของรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นท่านอาจจะตอบได้ในประเด็นเศรษฐกิจ แต่วันนี้
ท่านรองนายกรัฐมนตรีกิตติรัตน์เป็นจําเลยของสังคมทั้งในและต่างประเทศ ผมเชื่อว่าท่านคง
ไม่สามารถตอบคําถามที่ผมต้ังใจจะถามท่านรองนายกรัฐมนตรีได้ เพราะท่านไม่ใช่เป็นคนที่
ไปพูดโกหกในวันนั้นครับ ผมอยากจะคิดว่าถ้าเป็นอย่างนั้นเพื่อประโยชน์ของสภาก็ขอให้
เลื่อนวาระนี้ไปในสัปดาห์หน้าครบั 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่ างนี้ท่ านเกียรติครับ  ถ้ า ท่านไม่ประสงค์จะถามวันนี้  ประสงค์จะถามกับ 
ตัวท่านรองนายกรัฐมนตรีเอง ถ้าหากว่าจะถามในสัปดาห์หน้าก็ไม่ขัดข้อง แต่ปัญหาที่เรา
จะต้องปรึกษากันก่อนเพื่อที่จะไม่ให้เกิดข้อปัญหาในที่ประชุมก็คือในสัปดาห์หนึ่งมันจะมี 
การประชุมกระทู้ถามสดได้ ๓ กระทู้ แต่เนื่องจากวันนี้เรามีการตกลงกันตั้งแต่คราวที่แล้ว 



๕๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๒๔/๒ 
 
แต่ถ้าท่านประสงค์ อยากจะถามโดยตรงผมก็ต้องปรึกษาให้วิป (Whip) ทั้ง ๒ ฝ่าย 
ไปเจรจากันได้ไหมว่าจะเพิ่มเป็น ๔ กระทู้ได้ไหมหรือจะเอา ๓ กระทู้ แล้วก็ให้มันชัดนะครับ 
พอถึงวัน เวลาแล้วไม่ต้องมาถกเถียงกันในที่ประชุม แบบวันนี้พอถึงเวลาเราก็ดําเนินการ 
ได้สะดวกดีไหมครับท่าน แต่ทางรัฐบาลเขาจะตอบ ถ้ารัฐบาลตอบท่านต้องถาม แต่ถ้าท่าน
ไม่ประสงค์ถามท่านก็ต้องลองหารือทางวิปทั้ง ๒ ฝ่ายดีไหม เชิญครับ 
   นายเกียรติ สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน ผม เกียรติ  
สิทธีอมร ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ นี่คือสาเหตุที่ผมต้องขอเลื่อนอย่างไรครับ 
เพราะว่าจริง ๆ แล้ววันนี้ผมเข้าใจว่าท่านรองนายกรัฐมนตรีกิตติรัตน์น่าจะเป็นคนที่จะมา
ตอบได้นะครับ ส่วนในเรื่องของวิธีการเลื่อนไปนั้นความจริงเราก็เคยทําครับท่านประธาน 
คราวที่แล้วก็เลื่อนมาครับ แล้วความผิดพลาดที่ เกิดข้ึนหรืออุปสรรคที่ไม่สามารถให้
ดําเนินการในเรื่องนี้ต่อไปได้ก็เป็นผลมาจากทางตัวท่านรองนายกรัฐมนตรีเองที่ไม่สามารถมา
สภาได้ เพราะฉะนั้นผมยังมีความประสงค์ที่อยากจะขอเลื่อนไปครับ ให้เป็นการยื่นกระทู้ถาม
ในอาทิตย์หน้า ซ่ึงถ้าตามหลักการที่ผมติดตามมาโดยตลอดก็คือว่าควรจะเพิ่มจํานวน 
กระทู้ถามในสัปดาห์หน้าด้วยครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือตามข้อบังคับถ้าผู้ถามพร้อมแล้ว ผู้ตอบก็พร้อมมันก็ ต้องถาม แต่ถ้าท่านไม่ถาม 
ในสัปดาห์หน้ามันก็ ไ ด้  ๓  กระทู้  เพียงแต่ผมอยากจะให้การดํา เนินการของเรา  
แล้วก็คําถามเรื่องของท่านก็มีประโยชน์ผมก็เลยบอกว่าลองปรึกษากันทั้ง ๒ ฝ่ายดูสิว่า  
ถามทางประธานวิปรัฐบาลท่านก็มานั่งอยู่ในนี้ ท่านจุรินทร์ก็นั่งอยู่ในนี้ ในสัปดาห์หน้า 
บวกไปอีก ๑ ได้ไหม ถ้า ๑ ถึงเวลาเราก็มาขอยกเว้นข้อบังคับเอา ------------------------------- 
 
                  - ๒๕/๑ 

 
 
 
 
 



๕๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๒๕/๑ 
 
แต่ถ้าเลื่อนแบบที่ท่านเลื่อนนี่มันไม่มีเหตุผลที่จะไปเพิ่ม เพราะว่าตามข้อบังคับนี่ เดี๋ยวนะครับ 
คืออยู่ระหว่างปรึกษากัน นั่งก่อนครับ คือมันไม่ใช่เป็นเรื่องประท้วงเลยครับ เรื่องนี้เป็นเรื่อง
ปกติอยู่แล้ว ผมอยากจะให้กระบวนการเราดําเนินการได้ แล้วเรื่องของท่านก็เรื่องสําคัญ  
ใช่ไหมครับ ท่านลองปรึกษากันได้ไหม ที่จริงประธานวิปท่านพูดไม่ยากนะครับ 
   นายเกียรติ สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาครับ ผม
เกียรติ สิทธีอมร ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ เมื่อสักครู่ความจริงท่านประธานวิป 
ของฝ่ายรัฐบาลก็เดินมาบอกผมว่าถ้าท่านรองนายกรัฐมนตรีกิตติรัตน์ไม่สามารถมาได้  
ขอเลื่อนไป ท่านพูดเป็นการเลื่อนนะครับ  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อย่างนั้นเดี๋ยวผมถามเลย ในสัปดาห์หน้าหมายความว่าบวกอีก ๑ ใช่ไหม เอาให้ชัดเลย  
ถามให้ตรงประเด็นดีกว่า 
   นายอุดมเดช รัตนเสถียร (นนทบุรี)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม  
อุดมเดช รัตนเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี พรรคเพื่อไทย จากการที่ได้ 
มีการตกลงในกรณีที่มีการถามกระทู้ถามกันในแต่ละสัปดาห์ ผมเองก็ได้พยายามที่จะ
ประสานงานกับท่านรัฐมนตรีทุก ๆ ท่านเลยที่อยู่ในความสนใจของท่านสมาชิกที่จะถาม
กระทู้ถาม และครั้งนี้ก็เป็นอีกครั้งหนึ่งที่ท่านเกียรติ สิทธีอมร ท่านได้สนใจที่จะถาม 
ท่านรองนายกรัฐมนตรี ก็พอดีการประสานงานกับท่านรองนายกรัฐมนตรีนั้นท่านก็ยืนยันว่า 
มีภารกิจในการที่จะต้องไปร่วมประชุมเอเปกในระดับรัฐมนตรีเศรษฐกิจที่กรุงมอสโก  
จริง ๆ แล้วเป็นการประชุมระหว่างวันที่ ๒๙-๓๑ สิงหาคม ผมเองก็มีโอกาสคุยกับพี่เกียรติ
เมื่อสักครู่นี้ แล้วก็ เพื่อเป็นการยืนยันว่าในขณะนี้ท่านรัฐมนตรีก็ ได้เดินทางไปอยู่ที่ 
กรุงมอสโกแล้ว ผมก็ลงรายละเอียดว่าเดินทางด้วยเที่ยวบินไหน แล้วก็ได้รับรายงานว่า 
ท่านเดินทางด้วยเที่ยวบิน ทีจี ๙๗๔ ในเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา เมื่อวานนี้ ๒๙ สิงหาคม  
ตรงกับที่เมื่อสักครู่ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ท่านทนุศักด์ิท่านได้ให้ข้อมูลไว้  
ทีนี้ถ้าเป็นอย่างนี้ท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ซ่ึงขณะนี้ 
อยู่ที่กรุงมอสโกนั้นก็ไม่ทราบว่าวันนี้กระทู้ถามสดจะถูกต้ังคําถามถามไปที่รัฐมนตรีท่านใด  
รองนายกรัฐมนตรีท่านใด หรือกระทรวงใด ฉะนั้นความผิดนี้ไม่ใช่ความผิดของผู้ที่ถูกถาม
แล้วก็ติดภารกิจท่ีต่างประเทศ อันนี้ต้องขอทําความเข้าใจก่อน เมื่อเดินทางไปจริงนะครับ  



๕๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๒๕/๒ 
 
ในกรณีที่ เมื่อสักครู่ท่านประธานเจริญได้กรุณากล่าวว่า คําถามใด ๆ ถ้าเป็นในเรื่อง 
ของนโยบายและสามารถที่จะให้ผู้อื่นที่มีภารกิจคล้ายคลึงกันตอบได้ ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงการคลัง ท่านทนุศักด์ิก็พร้อมที่จะมาตอบ เพียงแต่ว่าในส่วนของคําถามที่ 
ท่านเกียรติจะถามเจาะลึกไปถึงคําพูดของบุคคลเฉพาะตัว ในกรณีเช่นนี้ถ้าหากว่าในส่วน 
ของผู้ถามตั้งใจจะถามเฉพาะตัวท่ีรองนายกรัฐมนตรีซ่ึงขณะนี้ไม่อยู่ และตั้งใจที่จะเล่ือนไป
สัปดาห์หน้า ผมก็คิดว่าความใจกว้างของรัฐบาลก็มีอยู่ครับ ถ้าหากว่าจะเลื่อนไปในสัปดาห์หน้า
ก็ยินดี เพียงแต่อะไรที่ทําให้อยู่ในระเบียบข้อบังคับได้เราก็พึงกระทํา แต่อะไรที่พึงอยู่ใน 
ข้อที่จะยกเว้นกันทางฝ่ายรัฐบาลก็ยินดีครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  อย่างนี้
คือเอาให้ชัดเลยว่าท่านไม่ขัดข้องใช่ไหมถ้าจะเพิ่มเป็นอีก ๑ กระทู้ เดี๋ยวกระบวนการนี่
ประธานจะจัดการเอง ไม่อย่างนั้นไม่ต้องมาเถียงกันครับ 
   นายอุดมเดช รัตนเสถียร (นนทบุรี)  :  ท่านประธานครับ พูดชัด ๆ ๔ กระทู้  
ก็ยินดี แต่ขอให้ไปยื่นใหม่ในสัปดาห์หน้า 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  โอเค 
(OK) อย่างนั้นเข้าใจแล้ว อย่างนั้นก็เล่ือนไปก่อน แล้วก็เด๋ียวท่านเกียรติยื่นมาใหม่แล้วกันนะครับ 
ก็ถือว่าเรารับทราบกันทุกฝ่ายว่าสัปดาห์หน้า ๔ กระทู้ ยกเว้นข้อบังคับ อย่างนั้นนะครับ  
แล้วก็ฝากทางรัฐบาลประสานไปทางท่านกิตติรัตน์ด้วย ขอเป็นกระทู้ถามแรกเลยได้ไหมครับ 
   นายเกียรติ สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  ได้ครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เราก็จะ
ใช้เวลาตามปกตินะครับ อย่างนั้นเดี๋ยวผมไปกระทู้ถามที่ ๔ เลยนะครับ 
   นายเกียรติ สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป 
         ๑.๑.๔ กระทู้ถาม ที่ ๐๙๓ ส. เรื่อง การโยกย้ายข้าราชการทหาร 
ภายในกระทรวงกลาโหม (นายวิทยา แก้วภราดัย เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม  
 
 

user
Highlight



๕๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๒๕/๓ 
 
   ขอเชิญท่านวิทยา แก้วภราดัย ถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
   นายวิทยา แก้วภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  วิทยา  แก้ วภราดัย  สมาชิกสภา ผู้แทนราษฎรจั งหวัดนครศรี ธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย์ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๒๖/๑ 
 
ผมได้ยื่นกระทู้ถามถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม เนื่องจากตามที่มีคําส่ังที่กลาโหม 
เฉพาะที่ ๓๘๓/๕๕ ลงวันที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๕๕ เรื่อง ให้นายทหารช่วยปฏิบัติราชการ  
ซ่ึ งความเป็ นมาก็ อย่ า งที่ ท่ านประธานและทุ กท่ านทราบดีนะครั บ  ก่ อนหน้ านี้ 
อดีตปลัดกระทรวงกลาโหมได้ออกมาพูดจาในทํานองว่าท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
ได้ส่ังการให้ท่านเสนอบุคคลบางท่านขึ้นดํารงตําแหน่งปลัดกระทรวงกลาโหมหลังจาก 
ที่ท่านปลัดกระทรวงที่ทําหน้าที่ขณะนั้นเกษียณอายุราชการ แล้วก็มีข้อโต้แย้งกันว่าข้อเสนอ
ของท่านรัฐมนตรีมันจะทําลายจารีตปฏิบัติและมีบางประการน่าจะขัดต่อกฎหมาย ปรากฏว่า
โต้แย้งกันอยู่ท่ านปลัดกระทรวงกลาโหมท่านนั้นก็ ไ ด้บอกว่าจะร้องเรื่องดังกล่าว 
ต่อท่านนายกรัฐมนตรี เพราะการสั่งการของท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
ส่อไปในทางที่ไม่ชอบโดยจารีตของกระทรวงกลาโหมและโดยกฎหมาย ปัญหาที่ต้อง 
ต้ังคําถามกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ที่จริงทีแรกหลายฝ่ายก็คิดว่าควรจะถาม 
ท่านนายกรัฐมนตรีนะครับ แต่ผมติดตามข่าวมา ๒ วันที่ ผ่านมาท่านนายกรัฐมนตรี 
ได้ยืนยันว่าเรื่องนี้ท่านไม่ทราบ ท่านไม่รู้ ทํากันเอง ตอบกันเอง เพราะฉะนั้นเป็นหน้าที่ 
ของท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมแล้วท่านต้องตอบเอง เพราะว่าผู้บังคับบัญชา 
ของท่านไม่ได้รับการปรึกษาเรื่องนี้จากท่านเลย ผมก็ขออนุญาตที่จะเรียนถามท่านในฐานะ 
ที่ท่านเป็นนักการเมืองแบบผมนะครับ ไม่ได้เรียนถามว่าท่านเป็นพี่เป็นน้องหรือเป็น 
อดีตนายทหารใหญ่ แต่ท่านคือนักการเมืองที่ไปเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม  
เวลาความเสียหายในทางการเมืองเกิดข้ึนนักการเมืองรับผิดชอบทุกคนครับ เรื่องราว 
ที่เกิดข้ึนเป็นข้อวิพากษ์วิจารณ์มากครับ ผมถามท่านง่าย ๆ ครับ ท่านไปออกคําส่ังให้
ปลัดกระทรวงกลาโหม พลเอก เสถียร เพิ่มทองอินทร์ ท่านไปส่ังให้ พลเอก ชาตรี ทัตติ  
รองปลัดกระทรวงกลาโหม ซ่ึงเป็นบุคคลที่อยู่ในฐานะที่จะขึ้นเป็นปลัดกระทรวงกลาโหมต่อ 
ท่านไปส่ังให้ พลเอก พิณภาษณ์ สริวัฒน์ เจ้ากรมเสมียนตราทหาร ซ่ึงทําทะเบียน 
ในการโยกย้ายให้ไปช่วยราชการ ท่านมี เหตุผลอะไรที่ ไปส่ังให้ เขาไปช่วยราชการ
กระทรวงกลาโหม ท่านสั่งโดยอาศัยกฎหมายฉบับใด มาตราใด ในการไปสั่งให้เขา 
ไปช่วยราชการที่สํานักงานรัฐมนตรี กระทรวงกลาโหม ๒ คําถามแล้วนะครับ  
   อันที่ ๓ ท่านเหลือตําแหน่งว่างสําหรับพลเอกอีกกี่ตําแหน่งที่จะไปช่วย 
ในสํานักงานรัฐมนตรี กระทรวงกลาโหม ขออนุญาตเรียนถามครับ 



๕๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๒๖/๒ 
 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมครับ 
   พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
ท่านประธานที่ เคารพครับ ผม พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม ขอตอบกระทู้ถามที่ท่านสมาชิกได้ถามนะครับ  
   ข้อแรก ท่านถามว่าผมใช้กฎหมายมาตราใดที่ไปส่ังทั้ง ๓ คน ผมขอตอบสั้น ๆ ว่า
การสั่งนั้นผมส่ังไปตาม พ.ร.บ. จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๕๑  
   มาตรา  ๒๔  ที่ บัญญั ติ ไว้ว่ า  รัฐมนตรีว่ าการกระทรวงกลาโหมเป็น
ผู้บังคับบัญชารับผิดชอบในการปฏิบัติราชการของกระทรวงกลาโหม  
   ประกอบกับในมาตรา ๕ กําหนดว่าให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม
รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ และให้มีอํานาจออกกฎกระทรวง ข้อบังคับ ระเบียบ 
ประกาศ และคําส่ังเพื่อปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ 
   มาตรา ๙ ก็กําหนดไว้ว่า ราชการของกระทรวงกลาโหมให้เป็นไปตาม
กฎหมาย กฎ ข้อบังคับ ระเบียบแบบแผน คําส่ัง ประกาศ และ 
   ดังนั้นการสั่งการในครั้งนี้จึงถูกต้องตามกฎหมายทุกประการ มีสิทธิส่ังให้ 
ไปช่วยราชการได้นะครับ ข้อที่ ๒ ท่านถามว่าอย่างไรนะครับ ลืมแล้วครับ 
 
                  - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ณิชากร ๒๗/๑ 
 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  
รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทน) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านวิทยาถามอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านรัฐมนตรีครับ เดี๋ยวท่าน 
ก็ค่อย ๆ ทีละก้าวนะครับ ข้อที่ ๒ ผมถามว่าท่านไปโยกเขาไปปฏิบัติราชการสํานักงาน
รัฐมนตรี กระทรวงกลาโหมด้วยเหตุผลอะไร 
  พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  ครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ด้วยเหตุผลที่เป็นข่าวมา 
หรือเปล่า และข้อสุดท้ายท่านจดไว้ด้วยนะครับ ท่านเหลืออัตราพลเอกที่จะอยู่สํานักงาน
รัฐมนตรี กระทรวงกลาโหมอีกกี่ตําแหน่งที่จะไปช่วยงานท่าน 
  พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ ที่ผมส่ังย้ายท้ัง ๓ คนไป ไม่ได้ย้าย ขอโทษทีครับ  
ไปช่วยราชการครับ เป็นเรื่องการปฏิบัติภารกิจของกระทรวงกลาโหมเอง ออกคําส่ัง 
ภายในกระทรวง ท่านก็ทราบจากในสื่อต่าง ๆ แล้วว่าในเรื่องของการโยกย้ายนั้น ขั้นตอน
การโยกย้ายยังไม่เสร็จส้ินเลย มีการประชุมแค่ครั้งเดียวที่ห้องผม ฉะนั้นที่ประชุมก็ได้คุยกัน 
ผมไม่บอกว่าคุยกันเรื่องอะไรแล้วกันนะครับ ก็คุยแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นผมไม่ได้ส่ัง
ปลัดกระทรวงให้นายพลคนหนึ่งมาเป็นปลัดกระทรวงกลาโหมคนใหม่ ผมส่ังไม่ได้  
เพราะกฎหมายไม่ได้บอกไว้ กฎระเบียบไม่ได้บอกไว้ ผมก็เป็นคนที่ต้องทําตามมติที่ประชุม 
ในครั้งนั้นว่าว่าอย่างไร ว่าอย่างไรก็ต้องเป็นอย่างนั้น ผมมีแค่เสียงเดียวในนั้นที่ยกมือได้ 
เท่านั้นเองถ้าออกเสียงกัน  
  ข้อที่ ๓ ท่านบอกว่าผมเหลือตําแหน่งว่างสําหรับพลเอกกี่ ตําแหน่ง 
ที่ช่วยราชการ เดี๋ยวนี้การช่วยราชการนั้นไม่มีอัตรานะครับ ถ้าผมเห็นใครเหมาะสมหรือมีเหตุ
ที่สมควรที่จะออกคําส่ังให้มาช่วยราชการมันทําได้ เป็นอํานาจรัฐมนตรีโดยตรง อัตราพลเอก
เหลือเท่าไร ไม่มี ตอบไม่ได้เพราะว่าเป็นเรื่องความเหมาะสมในการเอามาช่วยราชการ  
 



๕๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๒๗/๒ 
 
ต้องมีเหตุผล ถ้าไม่มีเหตุผลผมไม่สามารถที่จะตอบสังคมได้ ไม่สามารถตอบสื่อได้ว่า 
เอามาทําไม ผมตอบก็น่าจะเคลียร์ (Clear) ขอบคุณครับท่านประธานครับ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีวิทยาครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  คือผมก็พยายามจะฟังเหตุผล 
ท่านก็ไม่ให้เหตุผล แต่ขออนุญาตที่จะส่งข่าวไปก่อนนะครบั ประการที่ ๑ พลเอกในกองทัพไทย
ยังเหลือที่ว่างอยู่ในสํานักงานรัฐมนตรี กระทรวงกลาโหมอีกเยอะนะครับ แล้วก็ท่านยืนยันว่า
เ ป็นอํ านาจของท่ าน  ซ่ึ งถ้ าท่ านมี เหตุผลท่ านก็จะโยกไปอยู่ สํ านักงานรัฐมนตรี 
กระทรวงกลาโหมได้ตามความเหมาะสม แต่ ๓ ท่านแรก ท่านก็ยังให้เหตุผลไม่ได้ครับว่าท่าน
โยกเขาไปเพราะอะไร ผมปูให้กับท่านตรง ๆ เบ้ืองต้นนะครับ เพราะว่าเขาไปพูดว่าท่าน 
ส่ังให้เขาเอาผู้ช่วย ผบ.ทบ. ขึ้นมาเป็นปลัดกระทรวงกลาโหม แล้วก็ผู้ช่วย ผบ.ทบ. ที่จะขึ้นนั้น 
เ ด๋ียวท่านก็บอกต่อได้ครับว่าจะตั้ ง ใครในอัตราพลเอกขึ้นมาก็คงไม่ขัดกฎหมาย  
แต่ผมเข้าใจว่ากองทัพไทย กระทรวงกลาโหมไม่ใช่กระทรวงที่เพิ่งเกิดข้ึนครับ กองทัพไทย 
อยู่คู่ต้ังแต่ต้ังประเทศไทยขึ้นมา มีก่อนกระทรวงอื่นทั้งหมดแหละครับ แล้วก็จารีตปฏิบัติ 
ของกองทัพเป็นเรื่องที่อาจจะศักด์ิสิทธิ์กว่ากฎหมาย ผมเข้าใจครับว่าท่านทราบดีครับว่า 
ในการพิจารณาของกองทัพตั้งแต่โบราณประเพณี ก่อนที่จะมีรัฐบาลระบอบประชาธิปไตย 
เขาพิจารณาบุคลากรในกองทัพด้วยความรู้ อาวุโสและความเหมาะสม คราวนี้หลักอาวุโส
เป็นหลักที่หนีไม่พ้นครับ คนที่จะแคนดิเดท (Candidate) ขึ้นเป็นปลัดกระทรวงกลาโหม 
ที่ถูกโยกไปพร้อมกันนะครับ เขาก็เป็นอาวุโสมากกว่า ตามข่าวว่าคนที่ท่านไปเสนอ  
ท่านบอกว่าข้ันตอนการโยกย้ายยังไม่เสร็จ ---------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 



๕๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๒๘/๑ 
 
ผมไม่ได้ถามขั้นตอนครับ ผมถามว่าเหตุผลอะไร ท่านไปโยกทั้ง ๓ ท่านไปประจําสํานักงาน
รัฐมนตรี กระทรวงกลาโหม เพราะปลัดกระทรวงกลาโหมไม่สนองที่ท่านจะให้เขาเสนอ 
คนอื่นเป็นปลัดกระทรวงใช่หรือไม่ 
  ประการที่ ๒ เมื่อเขาไม่สามารถสนองท่านได้เพราะเขาเห็นว่าคําส่ังนั้น 
เป็นคําส่ังที่ไม่ชอบโดยจารีตทหาร ถามว่าเขาจะร้องเรียนกับใคร รัฐมนตรีใหญ่สุดในกระทรวงครับ  
ใหญ่กว่ารัฐมนตรีมีคนเดียวครับก็คือนายกรัฐมนตรี การที่เขาจะไปร้องนายกรัฐมนตรี  
ผมถือว่าไม่ใช่คนนอกครับ เมื่อไม่ใช่คนนอกมันก็ไม่มีเหตุผลท่ีท่านจะโยกเขามาช่วยราชการ 
ท่านประธานครับ พลเอกคนที่ ๑ มาช่วยราชการสํานักงานรัฐมนตรี กระทรวงกลาโหม 
ไปช่ วย  ๓  จั งหวัดชายแดนภาคใต้  คนที่  ๒  มาช่วยราชการสํ านักงานรั ฐมนตรี 
กระทรวงกลาโหมไปช่ วยน้ํ าท่ วม  คนที่  ๓  มาช่ วยราชการสํ านั กงานรั ฐมนตรี 
กระทรวงกลาโหมไปช่วย ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ดูอย่างไรก็ไม่ใช่เป็นการช่วยราชการ 
ที่ทําให้เกิดคุณประโยชน์แล้วก็ยังเป็นปัญหา ท่านอ้างกฎหมายครับ ผมคิดว่ากฎหมายฉบับนี้
ออกปี ๒๕๕๑ ออกด้วยเจตนารมณ์ป้องกันนักการเมืองแบบพวกเรา แบบผม แบบท่านนี่ครับ 
เข้าไปล้วงลูกกองทัพเขา เขาออกวัตถุประสงค์อันนั้นครับ ผมอ่านกฎหมายที่ท่านอ้าง 
ทั้ งมาตรา  ๕  มาตรา  ๙  และมาตรา  ๒๔  และผมเข้ า ใจว่ าอดีตรั ฐมนตรี ว่ าการ
กระทรวงกลาโหมท่านเพิ่งให้ สัมภาษณ์เมื่อวานว่าไปดูกฎหมายให้ดี ผมจะไม่เถียง 
กับข้อกฎหมายนะครับ เพราะว่าหน้าท่ีท่านเป็นนักการเมืองแบบผม ถึงเวลาก็ต้อง 
ไปแก้ปัญหาข้อกฎหมายกันเอง แต่ปัญหาท่ีตามมาครับ ส่ิงที่ท่านกระทําวันนั้นและยังไม่จบ
ยังเป็นข้อวิพากษ์วิจารณ์ว่า  สรุปว่า พลเอก  เสถียร  เพิ่มทองอินทร์  ยังทําหน้า ท่ี
ปลัดกระทรวงกลาโหมหรือไม่ แต่ท่านยืนยันเมื่อวานแล้วครับว่าไม่ แต่เมื่อวานเช่นเดียวกัน 
ผู้บัญชาการทหารบกก็ยืนยันว่าท่าน พลเอก เสถียร เพิ่มทองอินทร์ ยังเป็นปลัดกระทรวงกลาโหม  
คราวนี้เป็นปัญหาแล้วครับท่าน เป็นปัญหาว่าการโยกย้ายครั้งนี้ได้สร้างปัญหาในทาง 
ข้อกฎหมาย และที่สําคัญที่สุดถ้าเหตุผลเป็นไปอย่างผมเกริ่นนําว่าเพราะท่านสั่งเขาให้เสนอ
ปลัดกระทรวงกลาโหมคนใหม่เป็นเรื่องจริงนะครับ เท่ากับว่าท่านเริ่มเข้าแทรกแซง
กระทรวงกลาโหม ผมเรียนท่านนะครับว่าท่านเป็นนักการเมือง อดีตท่านจะเป็นอะไรก็ตาม  
ณ วันนี้ตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมท่านเป็นนักการเมือง ท่านเริ่มเข้าไป
แทรกแซงปัญหาว่ า ตํ าแหน่ งป ลัดกระทรวงกลาโหมที่ ท่ านตั้ ง ขึ้ นมารั กษาการ  



๖๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๒๘/๒ 
 
ต้ังรองปลัดกระทรวงกลาโหมขึ้นมารักษาการปลัดกระทรวงกลาโหม ท่านรัฐมนตรีมีอํานาจ
อะไรครับ ไปใช้อํานาจแทรกแซงตั้งปลัดกระทรวงกลาโหม ท่านตั้งเลยนะครับวันนี้ 
รักษาการของท่านคือท่านตั้งครับ  
  ผมต้ังคําถามข้อที่ ๒ ท่านเอากฎหมายอะไรไปตั้งปลัดกระทรวงกลาโหม 
คนใหม่เพื่อเป็น ๑ ใน ๖ คณะกรรมการที่จะพิจารณาโยกย้ายทหารระดับนายพลทั้งประเทศ 
เรียนถามแค่นี้ครับ 
  (จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านรัฐมนตรีเดี๋ยวนะครับ จ่าประสิทธิ์ประท้วงอะไรครับ ให้ท่านถามให้จบดีกว่าครับ  
ไม่ต้องประท้วงแล้วครับ พอแล้วครับ ไม่มีอะไรพาดพิงใคร เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
เรียนท่านประธานนะครับ ผม พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม  ขอเรียนตอบคําถามนะครับ เรื่องการให้นายทหาร  ๓ คนนั้น 
มาช่วยราชการที่สํานักงานรัฐมนตรี กระทรวงกลาโหมมันต้องมีเหตุผลถึงจะมาช่วยราชการ 
ผมไม่ได้ทําอย่างที่ท่านพูดไม่ใช่อย่างที่ท่านถามนะครับ ท่านเข้าใจผิดครับ ผมบอกแล้วว่า 
ในการโยกย้ายนั้นมันเป็นเรื่องของความลับ เป็นเรื่องของคณะกรรมการที่ดูแลอยู่ ------------ 
 
                 - ๒๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๒๙/๑ 
 
การที่เอาเรื่องนี้ออกไปพูดข้างนอก ออกไปให้คนอื่นดู มันผิดแล้วนะครับ มันจะถูกได้อย่างไร
เรื่องยังไม่จบ อันที่ ๒ ที่ท่านปลัดกระทรวงเสถียรบอกว่าให้ผมส่ังให้เขาเปลี่ยนนั่นนะ  
ผมส่ังไม่ได้หรอกครับ เป็นมติที่ประชุมครั้งนั้น นี่ผมก็เอาความลับในที่ประชุมมาเปิด
เหมือนกัน ท่านฟังไว้นะครับว่าเป็นมติที่ประชุมครั้งนั้น ผมมีแค่เสียงเดียว เคลียร์หรือยังครับ   
   เรื่องต่อไป ผมมีอํานาจตั้งข้าราชการปลัดกระทรวงไหม มีครับ ก็กฎหมายเดิม
ที่ผมบอกไปนั่นแหละครับ มีครับ คนในกระทรวงกลาโหมก็ยอมรับว่าต้ังแล้วถูกต้อง  
เขาทําหน้าที่เต็มใบ อย่าไปคิดว่าผมต้ังไปเพื่อจะเป็นปลัดกระทรวงของผมอย่างนี้ไม่ใช่ 
เพราะฉะนั้นผมทํานี่มีอํานาจหมด ถูกต้อง เขาทํากันมาเรียกว่าคนเก่า ๆ เขาทํามาเยอะแล้ว 
เพียงแต่ตําแหน่งไม่สําคัญอย่างนี้เท่านั้นเอง เป็นเรื่องของภายในกระทรวงกลาโหมนี่ทํามาปกติ 
เพียงแต่ผู้ที่โดนมาช่วยราชการนั้นไม่ใช่เป็นระดับสูงแล้วเป็นข่าวอย่างนี้ แต่ก่อนมีการระเบิด
คลังแสงสรรพาวุธระเบิดท่ีอําเภอปากช่อง วันรุ่งขึ้นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมสมัยนั้น
ก็เอาเจ้ากรมสรรพาวุธทหารบกมาช่วยราชการที่กระทรวงกลาโหม มีหลายครั้ง อันนี้ก็เช่นกัน 
ก็คงตอบทุกคําถามนะครับ ขอบคุณครับ 
   นายวิทยา แก้วภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านตอบ ๒ รอบ ผมก็พยายามฟัง 
หาเหตุผล สรุปก็ได้ครับ คือท่านสรุปให้ที่ประชุมสภาฟังก็ง่าย ๆ คือส่ังก็ไม่ได้ แล้วก็เอาไปพูดครับ 
ว่าท่านสั่ง เรื่องยังไม่จบ เพราะฟังอย่างอื่นไม่ได้ครับ ที่ท่านตอบ ๒ รอบ ก็คือเรื่องภายใน 
ไม่เอาไปพูด เรื่องที่เอาไปพูดเขาก็บอกว่าเรื่องอย่างนี้ ท่านปฏิเสธสิครับว่าพูดตรง ๆ  
แบบนักการเมืองครับ บอกว่าท่านส่ังเขาว่าอย่างไร แต่ท่านทราบไหมครับ ผลที่เกิดมา 
เป็นเรื่องที่น่ากลัวครับ แล้วผมคิดว่าต้องพูดให้ฟังทั้งหมดว่าผมไม่รู้จักนายทหารสักคน  
แล้วจะบอกว่าใครสีไหน ผมว่าท้ังหมดคือสีเขียว ทั้งหมดคือกองทัพไทย ทั้งหมดคือ
กระทรวงกลาโหม ทั้งหมดคือทหารที่ค้ําราชบัลลังก์ การเปิดประตูครั้งนี้ใครจะร่วมเปิดประตู
กี่คนก็ตาม แต่สัญญาณที่ท่านส่งให้กับคนทั้งประเทศ ทั้งกองทัพ ได้รู้ครับว่ารัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมเริ่มที่จะล้วงลูกและแทรกแซงข้าราชการในกระทรวงกลาโหม  
จะสอดคล้องอารมณ์ใครก็เตรียมตัวรับกันเถอะครับ ใครจะสนุกกับการล้วงลูก 
   (นายวรชัย เหมะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวิทยาครับ มีผู้ประท้วง ท่านวรชัยมีอะไรครับ 



๖๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๒๙/๒ 
 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  การตั้งกระทู้ถามนี่ต้องไม่มีลักษณะ
อภิปรายตามข้อบังคับ ข้อ ๕๘ แล้วก็เรื่องทหารนี่ทหารเขารู้ดี คนไม่เกณฑ์ทหารเขาไม่ทราบ
หรอกครับ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวรชัยครับ ท่านไม่ต้องตอบแทนรัฐมนตรีครับ ผมไม่อนุญาตให้ประท้วงอย่างนี้ไม่ถูก
หรอกครับ เชิญท่านวิทยาต่อครับ 
   นายวิทยา แก้วภราดัย (นครศรีธรรมราช )  :  ที่ผมกังวลก็เพราะว่า 
ผลจากครั้งนี้ครับ ในฐานะที่ท่านเป็นนักการเมือง เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม  
ท่านเปิดให้มีการแทรกแซงกองทัพซึ่งเขาพยายามจะปิดช่อง ก็ส่งสัญญาณเตือนไปทั้ง 
กองทัพละครับว่าถ้ารับกันได้กับพฤติกรรมอย่างนี้มันจะไม่จบแค่นี้ครับ แล้วคําตอบท่านตอบผม 
ต้ังแต่ทีแรก มีอัตราพลเอกว่างอยู่อีกเยอะ ถ้าท่านมีเหตุผล รัฐมนตรีมีเหตุผลจะย้ายใครก็ได้
ที่เป็นพลเอก แม้ว่า พ.ร.บ. จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ๒๕๕๑ บอกไว้ว่า
ต้ังแต่พลตรีขึ้นไปถ้าจะแต่งตั้งไปอยู่ที่ใดก็ตามต้องผ่านคณะกรรมการซึ่งประกอบด้วยท่าน 
ประกอบด้วยปลัดกระทรวงกลาโหม ประกอบด้วย ผบ. สูงสูด ผบ. อีก ๓ เหล่าทัพ  
๖ อรหันต์จะเป็นคนชี้ขาด แต่วันนี้ปรากฏว่าอํานาจทั้งหมดอยู่ในนักการเมืองครับ  
   คําถามสุดท้ายครับ ท่านปฏิบัติการครั้งนี้ได้หารือนายกรัฐมนตรีหรือไม่ 
ประการที่ ๒ คนที่ท่านสนับสนุนเขาบอกว่ามีสายสัมพันธ์กับนักการเมืองเกี่ยวดอง 
เป็นญาติโกโหติกากัน ----------------------------------------------------------------------------------- 
  
                 - ๓๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๓๐/๑ 
 
แล้วก็มีการวิ่งเต้นผ่านสุภาพสตรี เขาสั่งท่าน  ๑. ท่านไปหารือนายกรัฐมนตรีหรือเปล่า   
๒. มีผู้หญิงบางคนสั่งให้ท่านทํา แล้วท่านกลัวเก้าอี้จะหลุดเลยรีบสนองเพราะหวังจะนั่งต่อ 
ท่านครับ นักการเมืองอย่างเรามาแล้วก็ไปได้ครับ ผมก็เคยเป็นรัฐมนตรีครับ ไม่ใช่สมบัติ 
ที่เอาติดตัวไปจนตาย แต่หน้าตาและศักด์ิศรีเป็นเรื่องที่เราทุกคนต้องรักษาไว้ ๒ คําถาม
สุดท้ายครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
ท่านประธานครับ ผม พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
คําถามแรกคือท่านนายกรัฐมนตรีทราบไหม เมื่อผมดําเนินการแล้วผมแจ้งให้ท่านทราบ  
แต่ก่อนทํานั้นผมไม่ ไ ด้ ติดต่อท่านเลย  เพราะเป็นอํานาจผมโดยตรงเลยในเรื่ อง 
ของกระทรวงกลาโหม ผมมีความรับผิดชอบพอ 
  คําถามที่ ๒ ที่ท่านว่านี่ผมว่าท่านกําลังกล่าวหาผมนะครับ ผมเป็นตัวของตัวเอง
พอสมควร ผมไม่กลัวเก้าอี้หลุดหรอกครับ ท่านอย่าพูดในสิ่งที่ไม่ดีอย่างนี้ ไม่ใช่คําถามที่ดีเลย 
ผมว่าผมเป็นตัวของตัวเอง ผมทําด้วยความถูกต้อง ไม่มีใครหรอกครับที่จะมาสั่งให้ทําเรื่อง 
ไม่ถูกต้องอย่างนี้ ท่านไปถาม ผบ. เหล่าทัพสิครับว่าผมทําถูกไหม เมื่อวาน พลเอก พิณภาษณ์ 
มาขอโทษผม เขาบอกพี่ครับ พี่ทําถูกแล้ว ฟังไว้นะครับ เขาบอกผมทําถูกแล้ว แล้วที่พี่ลงโทษผม
ไม่ต้องถอน เพราะฉะนั้นพูดต้องอย่าพูดในสิ่งที่ไม่เข้าท่านะครับ  
   ส่วนเรื่องของการโยกย้ายตําแหน่ง ถ้าโยกย้ายแน่นอนครับต้องเข้า
คณะกรรมการอย่างที่ท่านว่า ผมเอามาช่วยราชการ ไปอ่านให้แตกก่อนนะครับ ทําได้หมดครับ
ถ้ามันไม่ถูกต้อง มีเหตุผล แต่ถ้าย้าย ไม่ได้ครับ ถูกต้องผมเอามาช่วยราชการ ไม่ได้โยกย้ายมา 
ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวิทยาหมด ๓ คําถามแล้วครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดัย  (นครศรีธรรมราช )   :  ครบ ๓ คําถามครับ  
แต่ท่านกล่าวพาดพิงว่าผมต้ังคําถามที่ไม่เข้าท่า ผมถามท่านจริง ๆ ครับ ท่านจะตอบหรือไม่ตอบ 
ก็เรื่องของท่าน เรื่องคนที่มาส่ังการท่าน แล้วก็เรื่องที่เจ้ากรมยกพานดอกไม้ไปกราบไหว้ท่านเมื่อวาน  



๖๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๓๐/๒ 
 
ท่านทราบไหมว่าจารีตทหารเสียหายนะครับ เดี๋ยวนี้ปรัชญาทหาร ไม่ฟ้องนาย ไม่ขายเพื่อน 
หายไปแล้วครับ เขาบอกว่ากองทัพจะเปลี่ยนเป็นยุคฆ่าพี่ ฟ้องนาย แล้วก็ขายเพื่อน 
กันแล้วครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
จบกระทู้ถามสดแล้วนะครับ  
  ๑.๒ กระทู้ถามทั่วไป 
        ๑ .๒ .๑  กระทู้ ถ าม  ที่  ๒๘๖  เ รื่ อ ง  ปัญหาการคั ด เ ลือก บุคคล 
เข้ารับการคัดเลือกเป็นทหาร (นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม 
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Highlight



๖๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๓๐/๓ 
 
  เชิญท่านจิรายุ ห่วงทรัพย์ ครับ 
   นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๑๘ เขตคลองสามวา 
พรรคเพื่อไทยครับ ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่นี้ฟังกระทู้ถามจากฝ่ายค้านก็พอได้ปัญญาบ้าง 
ประชาชนก็ไม่ทราบมาก่อนนะครับว่า พ.ร.บ. จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม  
ปี ๒๕๕๑ เป็นรัฐมนตรีก็ไม่สามารถที่จะไปส่ังการโยกย้ายอะไรได้ แต่ว่าก็ตอบชัดเจนแล้ว 
ท่านประธานครับ ที่ผมถามในประเด็นนี้เนื่องจากที่ผ่านมามีคําถามทางสังคมเยอะครับ  
ไม่ได้ถามเพื่อจะไปกระทบกระทั่งท่านอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ที่มีเรื่องของกรณีทหารอะไรต่าง ๆ 
แต่ผมมีความสงสัยหลากหลายข้อมูลท่ีเกิดข้ึนในสังคมไทยครับ ท่านประธานครับ  
เอกสาร สด. ๙ อะไรอย่างนี้ ผมเชื่อว่าชายชาติทหารหรือว่าคนที่อายุ ๒๐ ปีคงจะรู้จักกันดี  
ก็สุดแท้แล้วแต่ครับว่าฝ่ายค้านเมื่อไรจะเอา สด. ๙ มาโชว์ก็รออยู่ว่าของจริงจะเป็นอย่างไร 
แต่ที่ถามนี่ ท่านประธานครับ เอกสารในมือผมท่ีเรียกกันว่า สด. ๔๓ เขาบอกมันมีราคา 
ราคาว่ากันต้ังแต่ ๑๕,๐๐๐ บาทไปจนถึง ๕๐,๐๐๐ บาท เด๋ียวถามต่อครับว่าทําไมราคา 
มันจึงมีมากมายขนาดนั้น ข้อมูลที่ผมถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมต่อไปนี้ 
ไม่ได้เอาความลับของทางราชการหรือของกระทรวงกลาโหมมาเปิดเผยให้คู่ต่อสู้ระหว่างชาติ 
จะมารู้นะครับ เป็นข้อมูลที่ถูกเปิดเผยอยู่ในเว็บไซต์ (Web site) อยู่มากมายหลากหลายแล้วครับ  
เช่นวันนี้เรามีคําถามว่าประเทศไทยควรจะมีการเกณฑ์ทหารมากน้อยขนาดไหน วันนี้ทั่วโลก
เขาทําการสํารวจครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                            รสรินทร์ ๓๑/๑ 
 
ประเทศญี่ปุ่น ๑,๐๐๐ คนจะมีทหาร ๒ คน ประเทศอินโดนีเซียเพื่อนบ้านในอาเซียน 
(ASEAN) ของเราครับ ๑,๐๐๐ คนจะมีทหาร ๔ คน ประเทศสหรัฐอเมริกาครับยักษ์ใหญ่ 
ของโลกนี้ ๑,๐๐๐ คนจะมีทหาร ๗ คน ท่านประธานทราบไหมครับว่าประเทศไทยเดินกัน 
๑,๐๐๐ คนมีลูกหลานเราต้องไปเกณฑ์ทหารรับใช้นายทหารประมาณ ๑๐ คนครับ  
เรื่องต่อมาก็คือการยกเลิกการเกณฑ์ทหารแล้ววันนี้ทั่ วโลกก็ยกเลิกไปเยอะครับ  
เนื่องจากหมดยุคสงครามเย็นหรือว่ารบกันด้วยอาวุธหนักกันแล้วครับ ยกเลิกไปแล้ว  
ท่านประธานครับ ประเทศสหรัฐอเมริกา ประเทศฝรั่งเศส ประเทศมาเลเซีย ประเทศอังกฤษ  
ประเทศซาอุดีอาระเบีย ประเทศปากีสถาน ประเทศอินโดนีเซีย เพราะว่าเด๋ียวนี้เขาใช้
เทคโนโลยีครับ เครื่องบินไร้คนขับ ขีปนาวุธกดจากในห้องแอร์ (Air) ยิงปุ๊บแม่นเป๊ะอย่างนี้ 
กันทั้งนั้นแล้วครับท่านประธาน แต่บ้านเราเกณฑ์ทหารไม่มีลดลงเลย ไอ้จุก ไอ้แกละ  
ที่เขาเรียกกันว่าไอ้เณรก็เยอะแยะมากมาย ล่าสุดเมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมาประเทศอังกฤษ
ประกาศลดกําลังพล ๒๐,๐๐๐ คนเหลือทั้งประเทศ ๘๒,๐๐๐ คน ประเทศไทยทหารเกณฑ์
ประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ กว่านาย ยังไม่รวมทหารประจําการอีกหลายแสนนายนะครับ  
จากนั้นครับ เรามาดูต่อครับ ปี ๒๕๕๕ ปีนี้ครับมีการต้ังใจว่าจะเกณฑ์ทหารครับ ผมถึงบอก 
เรื่องของกระทรวงกลาโหมเรื่องของทหารบางทีแทรกแซงยากแล้วก็บางทีวิพากษ์วิจารณ์ 
ก็ลําบากครับ ปีนี้ต้ังเป้าไว้ ๑๓๐,๕๕๕ นาย เป็นทหารบก ๗๘,๐๐๐ นาย เป็นทหารเรือ 
๑๖ ,๐๐๐ นาย เป็นทหารอากาศ  ๗ ,๕๐๐ นาย ที่ เหลือเป็นกองทัพไทยประมาณ  
๗,๕๐๐ นาย และสํานักงานปลัดกระทรวงกลาโหมครับ ไม่รวมทหารอื่น ๆ ทหารเกณฑ์ 
ประเทศไทย ๑ เดือนรัฐบาลต้องจ่ายเงิน ๙ ,๐๐๐ บาทต่อนายครับ ค่าแรงขั้นต่ํ า 
ท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์พอดีเป๊ะเลยนะครับ เป็นทหารเกณฑ์ก็ได้เงินเดือนครับ  
ปีหนึ่งกองทัพไทยใช้เงินประมาณ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทนี่ยังไม่รวมค่าน้ํา ค่าไฟ ค่าสารพัด 
ที่จะมีค่าต่าง ๆ รวมทั้งค่าเสียโอกาสของเยาวชนคนไทยซึ่งมีมันสมองแล้วต้องมาเสียเวลา
เป็นทหาร ๒ ปี ผมพูดอย่างนี้ไม่ได้หมายความว่าประเทศไทยมันจะไม่ต้องเกณฑ์ทหารเลยนะครับ  
แต่ผมถามท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีครับว่าการฝึกทหาร ๓ เดือนเพียงพอไหมครับ
กับการเป็นนักรบหรือว่าจะเป็นเป้าสังหาร หรือว่าจะต้องใช้สําหรับในการไปตามคําส่ังของ
ผู้บังคับบัญชาจนกระทั่งทหารบางคนทนไม่ไหวลาออกครับ ผมถามท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมครับ รอบ ๑๐ ปีที่ผ่านมาท่านมีการคัดเลือกทหารมากน้อยขนาดไหน 



๖๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                            รสรินทร์ ๓๑/๒ 
 
ท่านต้องการจํานวนเท่าไร สมัครเท่าไร ผ่อนผันเท่าไร และยกเว้นจํานวนเท่าไร นี่เป็นคําถามที่ ๑ 
ครับท่านประธาน 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
ท่านประธานสภาที่เคารพครับ ผม พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม ขอตอบคําถามที่ท่านสมาชิกได้ถามมานะครับ ท่านถามว่าในรอบ ๑๐ ปี 
มีการคัดเลือกทหารมากน้อยเพียงใด จํานวนเท่าใด สมัครเท่าไร ก็เรียนให้ทราบอย่างนี้  
ถาม พ.ร.บ. รับราชการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗ มีสถิติการตรวจเลือกเป็นทหารที่เข้ารับราชการ
ทั้งหมดใน ๑๐ ปีที่ผ่านมาเฉลี่ยแล้วมีผู้ที่ ต้องได้รับการตรวจเลือกเป็นทหารประมาณ 
๕๐๐,๐๐๐ คน คือตาม พ.ร.บ. ต้องเป็น ทีนี้ใน ๕๐๐,๐๐๐ คน มีความต้องการของเรา 
จริง ๆ ประมาณ ๙๐ ,๐๐๐ คนถึง ๑๐๐ ,๐๐๐ คน เฉล่ีย ๑๐ ปีนะครับ ปีที่ท่านว่า 
๑๓๐,๐๐๐ คนก็มากหน่อย ปีนี้ก็มากหน่อยนะครับ จาก ๕๐๐,๐๐๐ คนที่ต้องเป็นทหาร 
ก็ต้องการประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ คนนะครับ ซ่ึงใน ๑๐๐,๐๐๐ คนที่ทางราชการต้องการ 
มีผู้สมัครอยากเป็นทหารเฉลี่ยปีละประมาณ ๒๐,๐๐๐ คน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของที่ต้องการ 
จะสมัครเข้ามาเต็มใจเป็นทหารเลย เพราะว่ารายได้อาจจะดีขึ้นแล้วก็มากข้ึนเรื่อย ๆ  
ตอนนี้นะครับ แล้วก็มีผู้ที่ได้รับการยกเว้น เช่น พิการ มี พ.ร.บ. ที่ยกเว้นประมาณสัก ๑,๐๐๐ คน  
ส่วนผู้ที่ได้รับการผ่อนผันใน ๕๐๐,๐๐๐ คนจะเยอะหน่อย คือผู้ที่ขอไปเรียนหนังสือก็ดี
ประมาณปีละ ๑๐๐,๐๐๐ คน เพราะฉะนั้น ๕๐๐,๐๐๐ คน ผ่อนผันแล้วก็ยกเว้นไป 
หลายแสนคนแล้ว อันนี้ขอเรียนตอบท่านตรงนี้ครับ ขอบคุณครับ   
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
คําถามที่ ๒  
    นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)   :  ท่านประธานครับ คําถามที่ ๒ 
ผมค้นข้อมูลบางอย่างของกองทัพไทยในช่วงหลายปีที่ผ่านมา เขาบอกว่าการเกณฑ์ทหาร 
จะได้รับการโปรโมท (Promote) บอกว่าถ้าเกณฑ์แล้วนี่มันจะเป็นชายชาติทหาร 
มันได้รับใช้ชาติ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
                                                                                                 - ๓๒/๑ 



๖๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๓๒/๑ 
 
แต่อยากจะถามว่ามีอะไรมากกว่านี้ไหมครับผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม เช่น 
ถ้าไม่ไปเกณฑ์ทหารล่ะ แล้วไปสมัครรับราชการเป็นอาจารย์สอนโรงเรียนนายร้อยนี่ 
ไม่ต้องเกณฑ์ได้ไหม หรือเป็นนักกีฬาไปแข่งขันโอลิมปิก อายุ ๑๙ ปี แต่พอใกล้ ๆ จะ ๒๐ ปี
อย่างนี้ไม่ต้องไปเกณฑ์ได้ไหม ทํางานเลย ทําเพื่อชาติถือว่ารับใช้ชาติเช่นเดียวกันครับ  
หรือเป็นพวกจิตอาสา เป็นศิลปินนักร้องสร้างชื่อเสียงโด่งดังไปทั่วโลกอย่างนี้ได้ไหม  
ท่านประธานครับ เป็นพลทหารแล้วได้อะไรบ้าง วันนี้ประเทศไทยมีความพอดีหรือว่า 
มากเกินไปในยุคโลกาภิวัตน์ที่ใช้อิเล็กทรอนิกส์เข้ามาในการควบคุมอาวุธยุทโธปกรณ์ ๒ ปี 
ที่ทหารเหล่านี้จะต้องเข้าไปอยู่ในกองทัพ หลายท่านก็ทราบความดีว่า ๒ ปี บ้างก็บอกว่า 
เป็นความสูญเปล่า ได้มาอย่างเดียวคือหัวล้านหรือว่าหัวเกรียน แล้วก็ร่างกายที่กํายํา 
เพราะถูกฝึกอย่างหนัก ประเด็นที่น่าสนใจครับท่านประธาน การหนีทหารวันนี้ก็มีบทลงโทษสูง
ติดคุกจนถึง ๕ ปีบ้าง แล้วถ้าหนตีอนประกาศกฎอัยการศึกก็ติดคุกกันถึง ๑๕ ปี ทหารเกณฑ์
บางทีไปรับการเกณฑ์เรียบร้อยจับได้ใบแดงแล้วเข้าไปอยู่ได้ ๒ วันก็หนีเยอะ ก็ตามจับกัน 
ก็ว่ากันไปครับ แต่พวกไม่ไปเกณฑ์อันนี้รัฐบาลก็ต้องดูแลว่ากันอีกเรื่องหนึ่งครับ 
  เรื่องต่อมา ที่ผมถามท่านรัฐมนตรีก็คือว่าขณะนี้มีวิธีการผ่อนผันกันมากมาย
เช่นวิธีการเรียน ร.ด. เวลาเรียน ร.ด. ท่านประธานครับ สมัยผมเป็นนักเรียนจะไปเรียน 
วันจันทร์ พอวันจันทร์ไปเรียบปุ๊บก็โง่กว่าคนอื่นเขา ๑ วัน เพราะเพื่อนเรียนปกติ ที่ผมถามต่อ
ก็คือสิทธิยกเว้นและผ่อนผันการคัดเลือกบรรจุเข้ารับราชการทหาร วันนี้ประชาชน 
มีสิทธิเลือกหรือไม่ อย่างไร ไม่ใช่แต่ลูกท่านหลานเธอไม่เคยไปคัดเลือกทหาร ใช้วิธีการ
ซิกแซ็กต่าง ๆ อย่างนี้ วันนี้รัฐบาลมีแนวคิดอย่างไรในการไม่ไปตรวจรับคัดเลือกทหารหรือ
วิธีการผ่อนผัน เป็นคําถามที่ ๒ ครับท่านประธาน 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวนะครับท่านรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับ ท่านบอริสซี แมคสัน ดีมาซา
ประธานคณะกรรมาธิการสาธารณสุข รัฐสภาสาธารณรัฐแอฟริกาใต้ และคณะ ยินดีต้อนรับ
เป็นอย่างยิ่งครับ เชิญรัฐมนตรีตอบครับ 
  พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
ท่านประธานที่ เคารพครับ ผม พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม ขอตอบคําถามที่ ๒ ที่ท่านสมาชิกได้ถามมานะครับ คือท่านถาม 



๖๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๓๒/๒ 
 
ประเด็นเรื่องสิทธิ ไ ด้รับการยกเว้นและผ่อนผันการคัดเลือกเป็นทหาร  เนื่องจาก  
พ.ร.บ. รับราชการทหารของเราจะเขียนไว้ชัดเจนว่าชายไทยทุกคนต้องเป็นทหาร แต่มีบทบางบท 
ที่ยกเว้นไว้ กฎหมายให้สิทธิยกเว้นมีตามมาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๒๗ และมาตรา ๒๙  
   มาตรา ๑๓ พระภิกษุที่เป็นเปรียญ ไม่ใช่บวชเฉย ๆ ต้องเป็นระดับพระครู 
ถึงจะยกเว้นได้ ไม่ใช่บวชป๊ับแล้วไม่ต้องเกณฑ์ทหารไม่ได้นะครับ คนพิการ ทุพพลภาพ
ทั้งหลายที่ไม่สามารถเป็นทหารได้ อันนี้ก็มีระเบียบรองรับ 
  มาตรา ๑๔ ผู้ที่อยู่ระหว่างเรียน ร.ด. อยู่ เมื่อเช้านี้ผมก็ไปรวมพล ร.ด.  
ที่ ร. ๑๑ มาทั้งหมดประมาณเกือบ ๒๐,๐๐๐ คนที่จะมาช่วยน้ําท่วมถ้าเผ่ือมีเหตุการณ์ 
น้ําท่วมหรืออุทกภัยมา นี่คือกําลังสํารองของเราที่มาช่วยนะครับ และครูที่ทําการสอน 
ตามท่ีกําหนดในกฎกระทรวง เป็นครูนี่ไม่ต้องเกณฑ์ทหารนะครับ 
  มาตรา ๒๗ ผู้ที่ขอผ่อนผันไปศึกษาต่างประเทศ อันนี้ได้รับการเลื่อนไปนะครับ 
ผ่อนผันคือถ้าจบแล้วต้องมาเกณฑ์ทหาร ไม่ใช่ว่าไปเรียนแล้วไม่ต้องมาเกณฑ์ ไม่ได้นะครับ  
  มาตรา ๒๙ บุคคลท่ีจําเป็นต้องหาเลี้ยงบิดามารดาหรือบุคคลที่ไร้ความสามารถ 
คือบุคคลท่ีเป็นคนสําคัญในครอบครัวที่ต้องเลี้ยงบิดามารดาที่ช่วยตัวเองไม่ได้อย่างนี้ 
เรายกเว้นให้ ม ี๔ มาตรานี้ที่ควรได้รับการยกเว้น ขอบคุณครับ 
  (นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านจิรายุครับ กระทู้ถามทั่วไปท่านถามได้แค่ ๒ คําถามนะครับ ถามไม่ได้แล้วครับ  
ถามไม่ได้ครับเพราะตามข้อบังคับถามได้แค่ ๒ ข้อนะครับ ท่านถามได้แค่ ๒ ข้อตามข้อบังคับ  
 
                         - ๓๓/๑ 

 
 
 
 
 



๗๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๓๓/๑ 
 
   นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานครับ ผมขออนุญาต
ประท้วงท่านรัฐมนตรีตามข้อบังคับ ข้อ ๖๑ คือท่านตอบไม่ตรงคําถาม ผมเลยต้องถาม  
ใช้ข้อบังคับ ข้อ ๖๑ ถามท่าน ก็คือท่านตอบในเรื่องกรณีการไปคัดเลือกทหาร ทุกวันนี้ 
มีการทุจริตหรือไม่ อย่างไร เรื่องการปลอมแปลงเอกสารบทลงโทษเป็นอย่างไร ท่านยังตอบ
ไม่ครบเลยครับ ฝากท่านตอบด้วยครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  พลอากาศเอก สุกําพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
ผม พลอากาศเอก สุกําพล คือเรียนตอบว่าถ้าผู้มีสิทธิต้องไปเลือกทหาร ได้รับหมายเรียกแล้ว
ต้องไป ไม่ไปถือว่าหลีกเลี่ยง แล้วถ้าได้รับหมายเรียกแล้วไม่เข้ารับการตรวจเลือกในวันนั้น 
ไม่อยู่จนครบในวันตรวจเลือกต้ังแต่หกโมงเช้ายันหกโมงเย็น ก็มีความผิดตามกฎหมาย
เหมือนกัน ถือว่าหลีกเล่ียงขัดขืนตามมาตรา ๒๗ มีความผิดตามมาตรา ๔๕ มีหมดนะครับ 
   ทีนี้ในเรื่องของการควบคุมการทุจริตที่ท่านถามมา ผมก็ตอบอย่างนี้ครับ  
ในเรื่องของการควบคุมการทุจริตทหารนั้นสมัยก่อนอาจจะมี แต่ก่อนเราเรียกว่าการไล่ทหาร  
ทหารสมัยโบราณพอเป็นทหารแล้วเรียกไล่ทหาร คือคนก็ไม่อยากเป็นเพราะรบกันตายกันเยอะ 
พอได้เป็นทหารปั๊บมาสักที่แขนเลยว่าอยู่กองไหน หมวดไหน อย่างไร สมัยก่อน สมัยนี้ 
ก็น้อยลงนะครับ ทีนี้การควบคุมการทุจริตเรามีมาตรการอย่างนี้ครับ ในการคัดเลือกทหาร
ทุกครั้งต้องมีการต้ังคณะกรรมการตรวจเลือกผู้ดําเนินการคัดเลือก ต้ังกรรมการขึ้นมาเลย 
ซ่ึงมีระบุในกฎกระทรวงเรียบร้อย ยังไม่พอยังแต่งตั้งคณะกรรมการขั้นสูงสําหรับตัดสินชี้ขาด
ในกรณีที่คณะกรรมการตรวจเลือก คู่กรณีกันไม่พอใจ มีคณะกรรมการขั้นสูงตัดสิน 
อีกครั้งหนึ่งว่าเป็นอย่างไร  
   อีกอันหนึ่ง เราก็มีศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์จากคนภายนอกว่าเป็นอย่างไร
บ้าง ในเรื่องของการเกณฑ์ทหารมีปัญหาอะไร ก็มีศูนย์ได้นะครับ นี่คือในยามปกติ แต่ในวัน
เกณฑ์จะมี ๒ คณะกรรมการที่ผมว่าไว้ และต้ังแต่ปี ๒๕๔๒ เป็นต้นมากระทรวงกลาโหมก็
รณรงค์ให้กับส่วนราชการอื่น ๆ ได้มาเช็ก (Check) ดูว่าใครสมัครงานแล้วหลักฐานถูกต้องไหม  
มาเช็กกับเรา ก็ปรากฏว่าในปี ๒๕๕๔ มีหน่วยงานต่าง ๆ มาขอตรวจสอบจํานวน ๒,๐๐๐ กว่าราย 
 



๗๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๓๓/๒ 
 
พบเพียง ๑๔ รายเท่านั้นที่ใช้เอกสารปลอม อันนี้ถือว่าการควบคุมการทุจริตนั้นเราก็ทําได้ 
ดีขึ้นจากในอดีต ขอบคุณครับ   
   นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
        ๑.๒.๒ กระทู้ถาม ที่ ๒๗๑ เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหาหนี้ สิน 
ของประชาชน (นางผุสดี ตามไท เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
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๗๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๓๓/๓ 
 
   ขอเชิญอาจารย์ดอกเตอร์ผุสดี ตามไท ครับ กระทู้ถามทั่วไป ท่านมาหรือเปล่า 
  (นางผุสดี ตามไท ไม่อยู่ในที่ประชุม) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวผมให้เวลาท่านสัก ๒-๓ นาที ท่านจิรายุว่าอย่างไรครับ ไม่อนุญาตให้ถามรัฐมนตรี 
อีกแล้วนะครับ เชิญครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานครับ จิรายุ ห่วงทรัพย์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๑๘ เขตคลองสามวา ท่านประธาน 
ใจดีมากเลยนะครับ ตามข้อบังคับก็ชัดเจนแล้วครับ ถ้าเรียกชื่อแล้วไม่อยู่ ผมไม่เคยเห็น
ข้อบังคับเขียนว่าให้รอ ๒-๓ นาที ต้องตกไปแล้วครับ จะได้ไม่เสียเวลาสภาครับท่านประธาน 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ผมทราบครับ แต่ผมให้โอกาส เดี๋ยวไม่มาก็ต้องตกอยู่แล้วครับ  
  นายจิรายุ  ห่วงทรัพย์  (กรุ ง เทพมหานคร )   :  ข้อบั งคับ  ข้อ  ๑๖๘  
ท่านประธานจะทําผิดข้อบังคับนะครับ ข้อ ๑๖๘ เขียนชัดเจน ผู้ ต้ังกระทู้ถามมีสิทธิ 
ถอนกระทู้ถามได้และเมื่อถึงระเบียบวาระกระทู้ถามของผู้ใด ถ้าผู้ต้ังกระทู้ถามไม่อยู่ 
ในที่ประชุมสภาต่าง ๆ ให้ถือว่ากระทู้ถามนั้นตกไป  
 
                  - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            รัศมี ๓๔/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ผมทราบครับ ข้อบังคับ ข้อ ๑๕๑ ผมทราบผมอ่านอยู่ แต่ว่าผมรอสัก ๒-๓ นาทีแค่นั้นเอง 
ไม่อยู่ก็ไม่เป็นไร ผมอ่านอยู่ครับท่านจิรายุ ผมทราบข้อบังคับดีครับ ไม่อยู่นะครับ ไม่มานะครับ
ผมถือว่าตกไปก็เท่านี้เองไม่มีอะไร 
        ๑ .๒ .๓ กระทู้ถาม ที่ ๒๙๐ เรื่อง การแก้ไขปัญหาภัยแล้งในเขต 
จังหวัดหนองบัวลําภู และจังหวัดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (นายวิชัย  สามิตร  
เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
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๗๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            รัศมี ๓๔/๒ 
 
  เชิญท่านวิชัย สามิตร ถามได้แล้วครับ  
  นายวิชัย สามิตร (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม วิชัย สามิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองบัวลําภู พรรคเพื่อไทย จริง ๆ แล้ว
กระทู้ถามของผมได้ยื่นตั้งแต่วันที่ ๑ สิงหาคมวันที่เปิดประชุมสภาเป็นวันแรก ทั้งนี้ก็เพราะ
ในช่วงระยะเวลาดังกล่าวนั้นได้เกิดผลกระทบภัยแล้ง ฝนทิ้งช่วง โดยเฉพาะภาคอีสาน 
แล้วก็จังหวัดหนองบัวลําภูของผมค่อนข้างรุนแรง แต่พอถึงวันนี้ภาคเช้าผมก็ได้รับฟัง 
กระทู้ถามสดของท่านนิยม เวชกามา ถามเรื่องภัยแล้งก็อาจจะเชยไปหน่อย แต่อย่างไรก็ตาม 
ยังยืนยันอยากที่จะเรียนถามแล้วก็ฝากข้อสังเกตไปยังท่านประธานเพื่อผ่านไปยัง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ที่รับผิดชอบในเรื่องความเป็นอยู่ โดยเฉพาะการทําไร่ทํานา 
ของพี่น้องภาคเกษตร เนื่องจากในปีที่ผ่านมาประเทศเราได้ประสบกับปัญหาภาวะน้ําท่วม  
ผมเข้าใจและทราบว่าปัญหาน้ํ าท่วมในปีที่ แ ล้วอาจจะเป็นเรื่องที่ทุกคนเป็นห่วง  
และโดยเฉพาะอย่างยิ่งรัฐบาลก็อาจจะพะวงอยู่กับตัวเองว่าจะเกิดน้ําท่วมใหญ่อีกครั้งหนึ่ง 
ก็จะนําไปสู่การละเลยการสนใจการใส่ใจว่าปีนี้จะมีผลกระทบเรื่องอื่นนอกจากน้ําท่วม
อย่างไร หรือไม่ จึงเป็นเหตุให้ต้ังแต่เดือนพฤษภาคม เดือนมิถุนายน เดือนกรกฎาคม  
แล้วก็รวมมาถึงเดือนสิงหาคมซึ่งเป็นช่วงฤดูที่พี่น้องเกษตรกรจะต้องทําการเกษตรทําไร่ทํานา
ค่อนข้างจะไม่ได้รับความสนใจหรือเอาใจใส่ว่าพื้นที่ไหนฝนตกบ้างหรือไม่ตกบ้าง จึงเป็นเหตุ
ให้เกิดภาวะฝนแล้งทําให้พืชผลทางการเกษตรของพี่น้องเกษตรกรมีปัญหา ถึงแม้ว่าบางพื้นที่
อาจจะมีการสูบน้ําจากบ่อเล็กบ่อน้อยตามลําคลอง ห้วย หนอง คลอง บึงจนแห้งขอด  
พอปักดําได้ พอทําการเกษตรได้ แต่ก็ไม่มีน้ําท่ีจะไปเพิ่มเติมทําให้พืชผลทางการเกษตร 
ไม่เจริญเติบโตเท่าท่ีควร นี่คือสภาพปัญหา แต่วันนี้ก็ทราบว่าทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ได้มีบัญชาอย่างที่ฟังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ชี้แจง 
กระทู้ถามสดเมื่อเช้า ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๓๕/๑ 
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ได้มีการสั่งการไม่ว่าจะเป็นเครื่องสูบน้ํา รถขนน้ํา ขอยืนยันกับท่านประธานว่าการจะสั่งระดม
เครื่องสูบน้ําโดยเฉพาะพื้นที่ในจังหวัดหนองบัวลําภูไม่มีคลองส่งน้ําครับ ไม่มีแหล่งน้ําขนาดใหญ่ 
ท่านส่ังไปก็ไร้ประโยชน์ เพราะพื้นที่จังหวัดหนองบัวลําภูมีพื้นที่ชลประทานไม่ถึง  
๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้นน้ําตามบ่อ ตามลําคลองมันแห้งหมดครับไม่มีที่จะสูบ 
เพราะฉะนั้นผมยังสนใจที่อยากจะเรียนถามท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีที่รับผิดชอบว่า
อย่างเข้าฤดูฝนหรือฤดูการทําไร่ทํานาของพี่น้องเกษตรกรได้มีการดูแลกําชับเพื่อที่จะให้
จังหวัดไม่ว่าจะเป็นเกษตรจังหวัดหรือผู้ว่าราชการจังหวัดรายงานภาวะฝนแล้ง ฝนทิ้งช่วง
อย่างต่อเนื่องและเป็นระยะกระชั้นชิดมากน้อยแค่ไหน และมาตรฐานที่จะต้องรายงาน 
อย่างอาทิตย์ก่อนผมทราบว่าท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้สอบถาม 
ไปยังท่านผู้ว่าราชการจังหวัดหนองบัวลําภูว่าจังหวัดหนองบัวลําภูนั้นเกิดภาวะฝนแล้ง 
มากน้อยแค่ไหนก็ได้รับทราบว่าพอสู้ไหว คําว่าพอสู้ไหวของท่านผู้ว่าราชการจังหวัด  
ถ้าหากไปดูข้อเท็จจริงกับพืชผลทางการเกษตรของพี่น้องเกษตรกร ถึงแม้ว่าจะไม่มีใบแห้ง 
ถึงแม้ว่าจะแล้งยังไม่ตาย แต่การชะงักการเจริญเติบโตหมดแล้วครับ ไม่ได้ผลแล้ว  
จึงอยากจะถามว่าได้ส่ังการให้มีการรายงานแล้วมาตรฐานที่จะต้องรายงาน ต้องรอให้พืชผล
เหล่านั้นแห้งตายเสียก่อนใช่ไหม นี่คือคําถาม แล้วในภาวะปัจจุบันท่านได้มีการสั่งการ
รายงานแล้วว่ามีผลกระทบ แล้งกี่จังหวัด แล้วไม่แล้งกี่จังหวัด โดยเฉพาะในภาคอีสาน  
ขอเรียนถามเบื้องต้นคําถามแรกครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบครับ  
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :   
ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ในการตอบกระทู้ถามนี้ครับ ขอขอบคุณแล้วก็แสดงความชื่นชมท่าน ส.ส. วิชัย สามิตร 
ตัวแทนของพี่น้องชาวจังหวัดหนองบัวลําภูที่ได้ตระหนักเห็นความสําคัญและเป็นทุกข์ร้อน
ร่วมกับพี่น้องประชาชนในพื้นที่ ก็ต้องกราบเรียนนะครับว่าวันนี้ในช่วงเวลาไม่เกิน ๑ ชั่วโมง  
ผมตอบคําถามตอบกระทู้ถามเรื่องภัยแล้ง ๒ กระทู้ จาก ส.ส. จังหวัดสกลนคร ๑ กระทู้ 
จังหวัดหนองบัวลําภู ๑ กระทู้ แต่ยืนยันกับท่าน ส.ส. วิชัยนะครับว่าแม้ท่านจะถาม 
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กระทู้ถามเป็นลําดับหลัง แต่ท่านไม่เชยครับ เพราะการที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พูดถึงความทุกข์ของประชาชนจะพูดกี่ครั้งก็ยังน่าฟัง แล้วก็เป็นหน้าท่ีที่รัฐบาลที่ทุกกลไก
จะต้องรับผิดชอบแล้วก็เร่งรัดดําเนินการแก้ไข กรณีจังหวัดหนองบัวลําภู ผมเรียนอย่างนี้นะครับว่า
ทราบครับว่าแหล่งน้ําหรือการจัดการน้ําในพื้นที่จังหวัดหนองบัวลําภูยังมีน้อยมาก 
อย่างที่ท่านพูด อย่างไรก็ตามกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็ได้ติดตามสอบถามข้อมูล 
กับทางจังหวัดเป็นระยะ แล้วก็จะได้กําชับหน่วยปฏิบัติการฝนหลวงให้ปฏิบัติการ 
โดยเน้นพื้นที่ที่ยังขาดแหล่งน้ําทางชลประทาน อย่างเช่นจังหวัดหนองบัวลําภูเพื่อหวังผล 
ให้ฝนฟ้าไม่ว่าจะเป็นฝนธรรมชาติหรือฝนหลวงก็ตามตกลงมาบรรเทาทุกข์ให้กับ 
พี่น้องเกษตรกร  ในส่วนของการติดตามความคืบหน้าอย่างที่ เรียนเมื่อสักครู่นะครับ  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ติดตามความคืบหน้าไม่ใช่เฉพาะจังหวัดหนองบัวลําภูนะครับ  
ทุกจั งหวัด  สัปดา ห์ที่ แ ล้ วผมก็ลง ไปติดตามสถานการณ์ภั ยแ ล้ง ในพื้ นที่ ภาคใต้ 
จังหวัดนครศรีธรรมราชติดต่อกับจังหวัดพัทลุง แล้วก็ในพื้นที่ภาคอีสานหลายจังหวัดเราก็ส่ง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องลงพื้นที่ ขอนําเอาคําตอบเดิมเมื่อสักครู่มาอธิบายความอีกทีว่า
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการดูแลพืชผลของพี่น้องเกษตรกรได้รับการกําชับให้ลงพื้นที่
ตรวจสอบดูแลให้คําแนะนําแล้วก็สํารวจข้อมูลหากมีความเสียหาย ถ้าหากเห็นถึงหลักเกณฑ์
ของการเยียวยาก็จะต้องรายงานมายังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ----------------------------- 
 
                 - ๓๖/๑ 
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เพื่อขออนุมัติการเยียวยาช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรในทุกพื้นที่โดยทันที เรื่องอุปกรณ์ 
เครื่องสูบน้ํา รถบรรทุกน้ํา เนื่องจากว่าพื้นที่จังหวัดหนองบัวลําภูยังไม่มีแหล่งน้ํ า 
อย่างที่ เรียนเมื่อสักครู่ เราก็ยังคาดหวังว่าถ้ามีการประสานงานที่ ดีระหว่างส่วนงาน 
ของกรมชลประทานกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อย่างน้อยที่สุดแหล่งน้ําธรรมชาติบางแห่ง
ที่ยังพอมีและพอจะเยียวยาแก้ไขสถานการณ์เฉพาะหน้าได้ก็น่าที่จะได้รับการดําเนินการ 
จากกรมชลประทานในการลําเลียงน้ํา บรรเทาทุกข์ให้กับพี่น้องเกษตรกร อย่างไรก็ตาม 
ในปีงบประมาณ ๒๕๕๖ ผมได้มอบนโยบายกรมพัฒนาที่ดินให้เพิ่มปริมาณการขุดบ่อน้ํา
ขนาดเล็กในไร่นาเพื่อเก็บกักน้ําให้กับพี่น้องเกษตรกร หน้านามีน้ําทํานาหมด หน้านาจับปลาขาย
เพิ่มขึ้น เป็น  ๘๐ ,๐๐๐  บ่อต่อปีงบประมาณ  ก็หวั งใจว่าในปีงบประมาณ  ๒๕๕๖  
น่ าจะ เป็น เครื่ องมื อช่ วยบรรเทาทุ ก ข์ ให้ กั บพี่ น้ อง เกษตรกรได้ อี กทางหนึ่ งครับ  
ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีปรีชาตอบครับ 
   นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ในฐานะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ก็อยากจะกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านวิชัย สามิตร ที่ ได้ ต้ังกระทู้ถามเกี่ยวกับปัญหาเรื่องภัยแล้ง  
ในส่วนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อมก็อยากจะกราบเรียนว่าในวันที่ ๑๖ 
สิงหาคมที่ผ่านมาทาง ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ก็ได้เชิญผมและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ไปร่วมประชุมที่กระทรวงมหาดไทย
แล้วก็ ไ ด้ทํ าวิ ดี โอ  คอนเฟอเรนซ์  (Video conference) ไปยั งผู้ ว่ าราชการจั งหวัด 
ทั้ง ๗๗ จังหวัดท่ีประสบปัญหาภัยแล้ง ก็ได้ถามไถ่แต่ละจังหวัดก็อยากจะนํากราบเรียนว่า 
จะมีทางภาคใต้ ๒ จังหวัด คือ จังหวัดนครศรีธรรมราชและจังหวัดพัทลุง ในวันที่ ๑๗ 
สิงหาคมที่ผ่านมาผมก็ได้เดินทางไปที่จังหวัดนครศรีธรรมราชและจังหวัดพัทลุงไปดูปัญหา 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนที่ประสบภัยแล้ง นอกเหนือจากนั้นในวันที่ ๑๙ สิงหาคม 
ผมเองก็ได้เดินทางไปเปิดคาราวานรถขุดเจาะบ่อบาดาลที่จังหวัดร้อยเอ็ด ซ่ึงพี่น้องประชาชน 
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ที่ประสบภัยแล้งในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ซ่ึงจากนั้นก็ได้รับรายงานจากท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือจะมีจังหวัดร้อยเอ็ด จังหวัดมหาสารคาม จังหวัดกาฬสินธุ์  
จังหวัดบุรีรัมย์และจังหวัดสุรินทร์ ที่ ๕ จังหวัดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่ประสบภัยแล้ง 
เราเองก็ได้จัดคาราวานรถขุดเจาะบ่อบาดาลไปเตรียมความพร้อมแล้วก็จัดส่งไปให้ในพื้นที่ 
ที่ได้รับรายงานจากท่านผู้ว่าราชการจังหวัดทั้ง ๕ จังหวัด เราก็ได้นํารถขุดเจาะบ่อบาดาล 
ไปทําการขุดเจาะบ่อบาดาลที่อยู่ในพื้นที่ที่ทางกรมฝนหลวงและการบินเกษตรได้ทําการ  
แต่เผอิญอากาศข้างบนนั้นไม่สามารถจะทําฝนหลวงได้ เราก็ได้เอารถขุดเจาะบ่อบาดาล 
ไปในพื้นที่ที่อยู่ห่างไกลระบบชลประทานหรือระบบแหล่งน้ํา เราก็สามารถเอารถขุดเจาะ 
บ่อบาดาลนั้นไปขุดเจาะบ่อเพื่อนําน้ําใต้ดินมาช่วยเป็นการเร่งด่วนเป็นการเฉพาะหน้าให้กับ
พี่น้องประชาชนที่ประสบภัยแล้งในครั้งนี้ นอกเหนือจากนั้นจังหวัดหนองบัวลําภูซ่ึงท่านวิชัย 
สามิตร ได้ต้ังกระทู้ถามในวันนี้ ซ่ึงผมเองก็ได้เห็นว่าพี่น้องแถวจังหวัดหนองบัวลําภูนั้น 
ที่ประสบปัญหาภัยแล้งตรงนี้ก็จะได้ส่ังการให้รถขุดเจาะบ่อบาดาล หน่วยขุดเจาะบ่อบาดาล
ของกรมทรัพยากรน้ําบาดาลไปดู ก็จะได้ไปประสานกับท่านผู้ว่าราชการจังหวัดหนองบัวลําภู
เพื่อจะได้แก้ไขปัญหากับพี่น้องประชาชนที่ประสบภัยแล้งในครั้งนี้ ก็ขอกราบเรียน 
ให้ท่าน ส.ส. วิชัย สามิตร ได้สบายใจครับ 
   นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านวิชัย
ถามได้อีก ๑ คําถามครับ 
   นายวิชัย สามิตร (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม  วิชัย  สามิตร  สมาชิกสภา ผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองบัว ลําภู  พรรคเพื่อไทย  
ก็ต้องขอบคุณท่านประธาน ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๗/๑ 
 
 
 
 



๗๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๓๗/๑ 
 
ขอบคุณท่านรัฐมนตรีทั้ง ๒ ท่านที่ ได้มาตอบคําถาม แล้วก็ได้แสดงถึงความห่วงใย  
แล้วก็ได้อธิบายถึงแนวทางในการแก้ไขปัญหาของพี่น้องเกษตรกร โดยเฉพาะจังหวัดหนองบัวลําภู 
ซ่ึงที่จริงแล้วท่านก็คงทราบว่าฝนแล้ง ฝนทิ้งช่วง ในปีการผลิตหรือปีการเพาะปลูกปี ๒๕๕๕ 
ขยายวงกว้าง ถึงแม้ว่า ณ วันนี้อาจจะมีฝนตกประปรายมาบ้าง แต่ปริมาณน้ําฝนไม่ว่าจะฝน
จากธรรมชาติหรือฝนเทียมก็ยังไม่เพียงพอกับพี่น้องจะทําการเกษตร แล้วก็โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
อยากจะฝากเรียนถามคําถามโดยเฉพาะพื้นที่ที่ไม่มีเขตชลประทานนั้น ส่ิงที่คาดหวังก็คือ 
บ่อขนาดเล็ก แล้วก็ตามที่ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม
ได้ชี้แจงถึงบ่อบาดาล โดยเฉพาะบ่อบาดาลนั้นถือว่าเป็นความต้องการของพี่น้องเกษตรกร
โดยเฉพาะผู้มีพื้นที่ทําการเกษตรไม่มาก ๕ ไร่ ๗ ไร่ ๑๐ ไร่ การที่จะมาขุดสระหรือขุดบ่อบนดิน
จะทําให้ส้ินเปลืองพื้นที่ในการเพาะปลูก หรือบางรายได้รับมรดกจากครอบครัวมา ๕ ไร่  
๔ ไร่ ถ้าขุดบ่อไป ๑ ไร่ พื้นที่การเกษตรหดหายเกือบหมด ก็ฝากประเด็นนี้เป็นประเด็น 
ที่จะต้องพิจารณา แล้วท่ีสําคัญอยากเรียนถามว่าอย่างปีนี้จังหวัดหนองบัวลําภูได้มีการส่ังการ
สํานักฝนหลวงและการบินเกษตรได้ระดมในการที่จะโปรยสารเคมีเพื่อให้เกิดฝนในพื้นที่
จังหวัดหนองบัวลําภูไปกี่ครั้ง แล้วก็ท่าน ส.ส. สุชาย ศรีสุรพล ท่านก็ได้ฝากเรียนว่าพื้นที่สีชมพู 
อําเภอภูเวียงไม่แตกต่างกับจังหวัดหนองบัวลําภู ดีไม่ดีอาจจะหนักกว่าด้วยซํ้า ก็อยากจะฝากพื้นที่
ท่านสุชาย ศรีสุรพล แต่ท้ายนี้อยากจะฝากข้อสังเกตว่าในสมัยท่านอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ 
ชินวัตร เราได้เสนอถึงปัญหาภัยแล้ง ท่านได้มีการสั่งการระดมกันไม่ว่าจะเครื่องบิน 
ของสํานักฝนหลวงและการบินเกษตร เครื่องบินของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
เครื่องบินของกองทัพบก ได้ช่วยกันระดมในการแก้ไขปัญหาในครั้งนั้นประสบผลสําเร็จ 
อย่างดียิ่ง ก็อยากฝากเรียนว่าถ้าจําเป็นจริง ๆ ก็น่าจะนําส่ิงที่ เคยปฏิบัติมาเพื่อที่จะ 
แก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกรของทุกภาคในโอกาสต่อไป ก็ขอขอบคุณท่านประธาน 
ขอบคุณท่านรัฐมนตรีทั้ง ๒ ท่าน ขอบคุณครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญรัฐมนตรีตอบอีกครั้งครับ  
   นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผมเรียนอย่างนี้ว่าในพื้นที่จังหวัดหนองบัวลําภูเป็นพื้นที่ปฏิบัติการ 



๘๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๓๗/๒ 
 
ของศูนย์ปฏิบัติการฝนหลวง ๒ แห่งด้วยกัน คือ จังหวัดอุดรธานีกับจังหวัดขอนแก่น 
ซ่ึงปฏิบัติการครอบคลุมพื้นที่ดังกล่าว เมื่อสักครู่นี้ท่าน ส.ส. วิชัยได้กรุณาสอบถามว่า 
ได้ขึ้นปฏิบัติการกันไปแล้วกี่ครั้ง อย่างไรนั้นก็ต้องเรียนว่าท่ีจังหวัดขอนแก่นตั้งแต่ ๑ เมษายน
ปฏิบัติการไปแล้ว ๙๔ ครั้ง ที่จังหวัดอุดรธานีเพิ่งเพิ่มเติมในภายหลังเมื่อวันที่ ๒๐ สิงหาคม 
ที่ผ่านมาก็ปฏิบัติการไปแล้วท้ังสิ้น ๓ ครั้ง อย่างไรก็ตามกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
กําชับให้มีการปฏิบัติการอย่างต่อเนื่อง แล้วก็เพิ่มความถี่ในการปฏิบัติการ แต่ทั้งนี้และทั้งนั้น 
ก็ขึ้นอยู่กับสภาพภูมิอากาศโดยธรรมชาติ ถ้าหากว่ามีความชื้นสูง โอกาสที่จะเกิดฝนในทันที
หรือโดยเร็วให้ทันกับความต้องการหรือปัญหาของพี่น้องเกษตรกรก็จะมีสูงขึ้น อันนี้ก็เป็น
ข้อมูลที่ทุกท่านรับทราบ แล้วก็ทุกข้อสังเกต ทุกข้อแนะนําของท่าน ส.ส. วิชัย สามิตร 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รัฐบาล ยินดีที่จะนําไปพิจารณาหรือดําเนินการปฏิบัติ 
ให้ครอบคลุมโดยเร็วที่สุด ก็กราบเรียนว่าส่วนราชการทุกหน่วยงานของกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ในพื้นที่ซ่ึงอยู่ใกล้ชิดกับสภาพปัญหายินดีที่จะรับฟังข้อคิดเห็น --------------------- 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๓๘/๑ 
 
ยินดีที่จะรับฟังข้อแนะนํา ข้อสังเกตต่าง ๆ จากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ตลอดจน 
พี่น้องประชาชนในพื้นที่ ก็เรียนตรงนี้ว่าทุกบุคลากรของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
จะเป็นที่พึ่งพา จะเป็นผู้รับฟังปัญหา และจะเป็นผู้พยายามอย่างสุดกําลังที่จะแก้ปัญหาให้กับ
พี่น้องประชาชนในพื้นที่ครับ ขอบคุณครับ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
กระทู้ถาม ที่ ๒๙๑ ของท่านนิยม วรปัญญา ถาม นายกรัฐมนตรี ให้เลื่อนไปคราวหน้านะครับ 
จบกระทู้ถามแล้วนะครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อ ๓๘๖ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ 
   ผมขอเข้าระเบียบวาระการประชุมเรื่องพิจารณา ที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อน
ขึ้นมาพิจารณาก่อน ๒ เรื่อง คือ ญัตติเรื่อง ขอให้ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
และหามาตรการแก้ไขปัญหาเรื่องราคายางตกต่ํา ของท่านสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล และ 
ท่านวิรัช ร่มเย็น และของท่านบัญญัติ เจตนจันทร์ มี ๒ ญัตติคราวที่แล้ว ก็ขอเชิญสมาชิก 
ได้อภิปรายต่อ คุณหมอสุกิจเชิญครับ 
   นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายแพทย์สุกิจ 
อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ขอใช้เวลาของสภา 
ในการอภิปรายญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาและหามาตรการแก้ไขปัญหายางพาราตกต่ํา ซ่ึงมีคุณสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล 
ส.ส. จังหวัดตรัง กับคุณวิรัช ร่มเย็น เป็นผู้เสนอ ท่านประธานครับ จริง ๆ แล้วเรื่องปัญหา
ราคายางผมเองก็ ไ ด้ ต้ั งกระทู้ ถามสดไปแล้ว เมื่ อ  ๒  สัปดาห์ที่ แ ล้ว  แต่การตอบ 
ของท่านรัฐมนตรีก็ไม่ได้ช่วยอะไรเลย ยางพาราก็ยังคงราคาตกต่ําลงไปเรื่อย ๆ   
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
คุณหมอสุกิจครับมีผู้ประท้วง เรื่องอะไรครับ ให้มาแจ้งชื่อข้างหน้าครับ ถ้ามาแจ้งชื่อ 
ไม่ต้องยืนและยกมือ ขอโทษครับ หมอสุกิจต่อครับ 
   นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานไม่เป็นไรครับ ประเด็น 
ของราคายางนะครับ  
   ประ เด็ นแรก  ที่ ผมจะพู ด ถึ งก็ เ ป็ นประ เด็ นของตั ว ท่ านรั ฐมนตรี  
ซ่ึงท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้มาดูแลเรื่องของยางพาราก็คือรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ซ่ึงยอมรับนะครับว่าท่านเป็นรัฐมนตรีหน้าใหม่ แถมก็เป็น 
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๘๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๓๘/๒ 
 
ส.ส. หน้าใหม่ด้วย ประสบการณ์เรื่องของยางพาราน้อยมากครับ เรื่องยางพารานี้อย่าดูถูกนะครับ 
มันเป็นสินค้าที่ทําราคาให้กับประเทศอย่างมากมายมหาศาล ท่านรัฐมนตรีเข้ามาแล้วก็ดีนะครับ 
เมื่อท่านเข้ารับตําแหน่งใหม่ ๆ ได้พูดให้คนเขาเชื่อว่าจะทําราคายางให้ได้ ๑๒๐ บาท 
อันนี้แหละครับคือปัญหาที่มันสืบเนื่องต่อมาจนถึงทุกวันนี้ ข่าวเมื่อวันที่ ๒๖ มกราคม 
ท่านประธานไปดูสิครับทุกสํานักข่าวไม่ว่าจะเป็นวิทยุ หนังสือพิมพ์ ทีวี (TV) ออกข่าว 
ในทํานองเดียวกันว่าท่านรัฐมนตรีเมื่อเข้ารับตําแหน่งใหม่ ๆ ในวันนั้นได้ประกาศพูดออกมาว่า
จะทําให้ราคายางพาราถึง ๑๒๐ บาทโดยเร็วนะครับ จริง ๆ แล้วท่านออกมาปฏิเสธว่า 
ท่านไม่ได้พูด แต่ทําไมล่ะครับว่าทุกสํานักข่าวถึงฟังมาเป็นอย่างนั้น พี่น้องประชาชน 
ชาวสวนยางทั่วประเทศก็ฟังแล้วจับความได้มาอย่างนั้น ผมก็ดูคลิป (Clip) นะครับ เสียดาย 
ผมไม่มีเวลาที่จะเตรียมคลิปที่ท่านพูด จริงครับท่านพูดถึงมติ ครม . ที่จะอนุมั ติเงิน  
๑๕,๐๐๐ ล้านบาทในวันนั้น --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๓๙/๑ 
 
เพื่อที่จะให้ ธ.ก.ส. ออกมาเป็นสินเชื่อให้กับเกษตรกร แต่นั่นมันก็คือมติ ครม. แต่คนที่ออกมาพูด
มันคือท่านครับ และท่านพูดในทํานองที่ว่าเมื่อโครงการนี้ออกมาแล้ว โครงการนี้ก็หมายถึงว่า
โครงการท่ี ธ.ก.ส. จะอนุมัติเงินให้กับเกษตรกรกู้เป็นสินเชื่อ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท เมื่อโครงการนี้
ออกมาแล้วเชื่อแน่ว่ายางพาราจะถึง ๑๒๐ บาทโดยเร็ว ทุกคนฟังภาษาไทยนะครับ  
ก็ต้องเข้าใจครับว่านั่นท่านหมายถึงว่าท่านจะทําให้ยางราคาถึง ๑๒๐ บาท แถมพูดต่อจากนั้น
อีกนะครับ จริง ๆ แล้วท่านไม่ได้ถ่อมตัวเลย ท่านยังบอกว่าถ้าเหตุปัจจัยแวดล้อมมันเป็นใจ 
ก็อาจจะทําให้สูงกว่านั้นอีกคือสูงกว่า ๑๒๐ บาทอีก โดยท่ีไม่ต้องมาห่วงเกษตรกร ไม่มีเพดาน 
สูงขึ้นไปเรื่อย ๆ ผมเชื่อว่าใครที่ฟังวันนั้นถ้าเข้าใจภาษาไทยดีก็จะรับรู้กันว่านี่คือคําพูด 
ของท่านรัฐมนตรีที่บอกว่าจะทําให้ยางราคา ๑๒๐ บาทโดยเร็ว ชาวสวนยางเขาไม่ล้อเล่น 
กับท่านหรอกครบั เขาเชื่อคําพูดของท่าน เพราะฉะนั้นตอนนี้เขาฝังใจกับคํานี้ แล้วคําพูดวันนั้น
ก็ไม่ใช่ครั้งเดียวครับ ท่านรัฐมนตรีอาจจะปฏิเสธว่าวันนั้นฟังผิดกันทั้งประเทศ ก็ไม่เป็นไรครับ 
นักข่าวเข้าใจผิดกันทั้งประเทศก็ไม่เป็นไร ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๐๑๒ หรือว่าปี ๒๕๕๕ นี่แหละครับ 
ท่านประกาศซ้ําอีกว่ามั่นใจว่าจะสามารถผลักดันให้ราคายางในประเทศเป็นไปตามเป้าหมาย
กิ โลกรัมละไม่ ตํ่ ากว่ า  ๑๒๐  บาท  แถมบอกด้วยว่ าภายในสิ้น เดือนกุมภาพันธ์นี้  
ส้ินเดือนกุมภาพันธ์นี้ก็คือกุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ แล้วนี่เดือนไหนแล้วล่ะครับ แถมวันนั้น 
ท่านยังประกาศเดินหน้าโครงการปลูกยาง ๘๐๐,๐๐๐ ไร่ ปี ๒๕๕๔-๒๕๕๖ เพื่อจะส่งออกยาง
ให้ได้ ๑,๐๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ก็เชื่อว่าท่านคงจําไม่ได้อีกว่าท่านพูดอย่างนี้ หรือว่านักข่าว
เขียนไปเอง ฉะนั้นเอาอย่างนี้ครับ ต่อมา ๓๐ เมษายน ๒๕๕๕ ที่ โรงแรมเรือนแพ  
จังหวัดพิษณุโลก รายงานข่าวบอกว่า นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ คือตัวท่านใช่ไหมครับ  
ได้ไปเปิดโครงการพัฒนาหมอดินอาสาประจําตําบล สํานักงานที่ดินเขต ๘ ประจําปี ๒๕๕๕  
โดยมีเกษตรกรจากจังหวัดพิษณุโลก จังหวัดอุตรดิตถ์ จังหวัดพิจิตร จังหวัดเพชรบูรณ์  
และจังหวัดเลย เข้าร่วมโครงการจํานวน ๔๘๐ คน พยานหลักฐานเยอะทีเดียวนะครับ 
ท่านรัฐมนตรีครับ พูดแบบเดิมว่าจะผลักดันการส่งออกยางพาราให้มีมูลค่าเพิ่มเป็น 
๑ ,๐๐๐ ,๐๐๐ ล้านบาทในระยะเวลาอันใกล้นี้ ดีครับ สูงได้ขนาดนั้นก็ ดี เห็นด้วย  
แต่ต่อจากนั้นสิครับ บอกว่าซ่ึงขณะนี้ทางรัฐบาลได้อนุมัติงบประมาณ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท 
เงิน ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทท่านพูดบ่อยเหลือเกิน ต้องถามท่านรัฐมนตรีว่าตกลงมันออกมา 
เท่าไรแล้วครับเงินนี่ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทนี่พูดหลายครั้งเหลือเกิน เพื่อนํามาซ้ือ ตอนนี้ 



๘๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๓๙/๒ 
 
ไม่มีสินเชื่อแล้วนะครับ ๒๖ มกราคม ท่านพูดว่าเป็นสินเชื่อ แต่ตอนนี้เมื่อเมษายน ๒๕๕๕  
ท่านบอกว่า ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทเพื่อนํามาซ้ือยางพาราจากเกษตรกรและแก้ไขปัญหา 
ราคายางตกต่ํา โดยเร่งรับซ้ือยางแผ่นดิบชั้น ๓ พูดละเอียดเลยนะครับ จากเกษตรกร 
ในราคากิโลกรัมละเท่าไรท่านประธานทราบไหมครับ ให้ท่านเดาครับ ๑๒๐ บาทครับ  
และสามารถรับซ้ือได้ต้ังแต่วันที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๕ พูดเมื่อ ๓๐ เมษายน ------------------ 
 
                  - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         วีรุทัย ๔๐/๑ 
 
๒ พฤษภาคมจะซื้อ ๑๒๐ บาทจากเกษตรกร แล้วเป็นอย่างไรครับวันนี้ซ้ือได้หรือยังครับ  
เอาอีก ไหน ๆ ก็เดินมาทางนี้แล้วนะครับ วันอังคารที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๕ ต่อจากนั้น
ประมาณสักเกือบเดือน นี่หนังสือพิมพ์โพสต์ทูเดย์ลงข่าว ถ้าอย่างไรท่านก็ไปไล่เบ้ียกับเขา 
ถ้าหากว่าเขาลงแล้วไม่ตรงกับความเป็นจริง นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ ท่านใช่ไหมครับ เปิดเผยว่า
รัฐบาลได้อนุมัติงบประมาณ ๑.๕ หมื่นล้านบาท อีกแล้วครับ ตกลงอนุมัติกี่ครั้งล่ะนี่  
เพื่อเข้าแทรกแซงยางพาราราคาตกต่ํา ทําให้ปัจจุบันราคาขยับสูงขึ้นต่อเนื่องจากที่ราคาตํ่ากว่า 
๘๐ บาท ขยับข้ึนเป็น ๑๐๐-๑๕๐ บาท ผมสงสัยว่าท่านละเมอหรือเปล่าตอนนั้น  
ถึง ๑๕๐ บาทเชียวหรือครับ เอาตัวเลขมาจากไหนครับ ท่านพูดต่ออย่างนี้ว่าและมีแนวโน้ม
จะปรับราคาไม่ตํ่ากว่ากิโลกรัมละ ๒๐๐ บาท ท่านจะปฏิเสธไหมครับว่าไม่ได้พูด ในอนาคต
เติมคํานี้สักนิดหนึ่ง ช่วยท่านสักนิดหนึ่งครับ เผื่ออนาคตนี้อาจจะเป็นชาติหน้าก็ได้นะครับ 
เนื่องจากตลาดโลกต้องการสินค้าจากประเทศไทยเป็นจํานวนมาก ท่านพูดอย่างนี้เลยนะครับ 
นายณัฐวุฒิกล่าวว่านับต้ังแต่วันนี้เป็นต้นไปขอสัญญากับชาวสวนยางภาคใต้และทั่วประเทศ
จะขันอาสาทําหน้าท่ีเป็นพนักงานขายยางพาราไปทั่วโลก มีดราม่า (Drama) ด้วยนะครับ  
มีอ้อนด้วย โดยต้ังเป้าเดินหน้าเจาะตลาดประเทศสหรัฐอเมริกา ท่านไปหรือยังครับ  
สหภาพยุโรป ท่านไปหรือยังครับ ตะวันออกกลาง ท่านรู้ไหมอยู่ไหน และเอเชีย โดยเฉพาะ
ตลาดประเทศจีนซึ่งเป็นตลาดขนาดใหญ่ที่ต้องการยางพาราจากประเทศไทยไม่อั้น ตกลง
ท่านได้ไปสักท่ีหรือยังครับ ที่ไปสัญญากับพี่น้องประชาชนเขาไว้ อันนี้ละครับคือเงื่อนไข 
ที่ท่านไปพูดกับพี่น้องประชาชน ที่จริงยังมีอีกหลายที่นะครับ ไม่ว่าจะเป็นทางภาคใต้ 
และภาคอื่น ๆ ที่จังหวัดกระบี่ท่านก็ไปสัญญากับเขาว่ากิโลกรัมละ ๑๒๐ บาทเหมือนกัน  
แต่มันค้นกันไม่ไหว เพราะว่าท่านเป็นคนที่ขยันพูด แต่วันนี้ท่านมาบอกผม ตอบกระทู้ถามสดผม
เมื่อ ๒ อาทิตย์ที่แ ล้วว่าท่านไม่ ไ ด้พูด เ ป็นมติ ครม .  ก็ ดู เองว่านักข่าวทั้ งประเทศ 
คงจะเขียนข่าวผิด พี่น้องประชาชนเขาก็คงจะฟังผิดกระมังครับ หรือว่าเขาฟังภาษาไทย 
ของท่านไม่รู้เรื่อง ผมขอเรียนว่าท่านมาเป็นรัฐมนตรีนี่พี่น้องประชาชนโดยเฉพาะชาวสวนยาง
เขาไม่ได้ ต้ัง ไม่ได้คาดหวังจากตัวท่านเลย แต่เมื่อท่านเข้ามาแล้วก็ท่านมาพูดเอง  
ท่านมาต้ังเงื่อนไขเอง เพราะฉะนั้นปัญหาตอนนี้ท่านไปดูสิครับที่เขาเรียกร้องกัน จริง ๆ แล้ว
ราคายางตกต่ําก็เป็นส่วนหนึ่งแหละครับ แต่อีกส่วนหนึ่งก็คือเขามาทวงคําสัญญาของท่านทุกแห่ง 
การชุมนุมหลายแห่งวันนี้เขาหมดกําลังใจแล้ว เขาถอดใจแล้ว เขาบอกว่าอย่างเดียวท่ีเขาขอ 



๘๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         วีรุทัย ๔๐/๒ 
 
จากท่านในตอนนี้ก็คือขอให้ท่านลาออก แต่ผมเชื่อแน่ว่าท่านไม่ลาออก ท่านจะออกไม่ออกนี่
สัญญาณมันอยู่ที่อื่น เช่นต้องมาจากประเทศดูไบอย่างนั้นเป็นต้น ท่านประธานครับ  
   (จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
จ่าประสิทธิ์ประท้วงอะไร 
   จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดสุรินทร์ ความจริงไม่อยากประท้วง แต่เนื่องจากว่าผู้อภิปรายทําผิดข้อบังคับ ข้อ ๖๑
อภิปรายเสียดสี อภิปรายอยู่ในสภาไทยมันเกี่ยวอะไรกับประเทศดูไบครับ  
 
                  - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๔๑/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวให้ท่านรัฐมนตรีตอบ พอแล้วจ่าประสิทธิ์ เชิญหมอสุกิจต่อ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน มาพูดกัน 
เรื่องราคายางตกต่ําต่อไปครับ รัฐบาลนี้ต้องขอเรียนเลยนะครับว่าไม่ได้ให้ความสนใจกับปัญหา
ของยางพารา คือให้ความสนใจครับแต่น้อยมากเมื่อเทียบกับเรื่องข้าว อันนี้ก็ทําให้ 
พี่น้องประชาชนก็เกิดความไม่พอใจอยู่ส่วนหนึ่งเหมือนกัน เพราะเรื่องยางพาราปล่อยให้รัฐมนตรี
ไร้ประสบการณ์ทํ างานอยู่ แ ต่คนเดียว  แล้วตอนนี้ มันก็ ถึ งขีดที่ กํ า ลั งจะเจ๊ งแ ล้ว 
ท่านนายกรัฐมนตรีถ้าพี่น้องประชาชนเขาดูแล้วเหมือนกับว่าท่านไม่ได้ให้ความสนใจ 
กับเรื่องยางพาราเลย ทั้ง ๆ ที่ยางพาราตอนนี้ทํารายได้แซงข้าวไปแล้วนะครับ ทํารายได้ 
ให้กับประเทศแซงเรื่องข้าวไปแล้ว ผมพูดอย่างนี้ไม่ได้หมายความว่าข้าวไม่ดี ข้าวก็จําเป็น  
ผมกลับเป็นห่วงเสียด้วยวา่เมื่อยางพาราทํารายได้มาก ๆ จะทําให้เกิดความรู้สึกว่าควรจะหันมา
ปลูกยางกันมาก ๆ อันนั้นแหละครับเป็นส่ิงที่อันตรายเพราะว่าข้าวเป็นส่ิงที่สําคัญ เป็นอาหาร 
เราประกาศเป็นครัวโลก เพราะฉะนั้นการปลูกข้าวนี่สําคัญครับ ถ้าให้ยางพาราไปแย่งที่ข้าวหมด
อาจจะทําให้ประเทศชาติของเราประสบปัญหาได้ในอนาคตนะครับ ทุกวันนี้เรามีความหลากหลาย
ทางชีวภาพ เรามีพืชเศรษฐกิจมากมาย เราควรรักษาส่ิงนี้ไว้ ฉะนั้นการที่จะไปขยายการปลูกยาง
เพิ่มข้ึนก็ต้องดูบทเรียนจากตอนนี้ครับ ในเมื่อมันตกลงถึงขนาด ๖๐-๗๐ บาทได้ ทําไมมันถึง
จะตกไปถึง ๓๐-๔๐ บาทไม่ได้ หรือมันอาจจะหมดราคาไปเลยในวันใดวันหนึ่ง ท่านนายกรัฐมนตรี
ท่านไม่ให้ความสนใจเท่าที่ควร อาทิตย์ที่แล้วสมาชิกพรรคฝ่ายค้านไปยื่นหนังสือให้ท่าน  
ท่านไม่ลงมารับครับ ทั้ง ๆ ที่มีการประกาศล่วงหน้าไปแล้ว มีการติดต่อประสานงาน 
ล่วงหน้าไปแล้ว แสดงถึงว่าท่านไม่ให้ความสนใจ ทีเวลาพวกเสื้อแดงหรือว่าคนที่ไปให้กําลังใจ
ไปยื่นหนังสือ ไปขอพบ ท่านออกมาให้พบปรากฏข่าวอยู่เนือง ๆ แต่นี่ความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชนทั้งประเทศครับตอนนี้ เรื่องของยางพาราไม่ใช่เรื่องของภาคใดภาคหนึ่ง
อีกแล้ว ยางพารานี้เขาปลูกกันทั้งประเทศแล้วครับ ๖๕ จังหวัดหรือ ๖๖ จังหวัดเข้าไปแล้ว 
แต่ท่านนายกรัฐมนตรีท่านไม่สนใจที่จะมารับปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  
อันนี้เป็นส่ิงที่สะท้อนว่ารัฐบาลนี้ให้ความสําคัญกับเรื่องยางน้อยมาก ท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ที่จริงท่านก็ต้องดูแลเรื่องยางพาราครับ ท่านเป็นประธานแล้วท่านก็เป็นรองนายกรัฐมนตรี 
ที่ดูแลเรื่องเศรษฐกิจ ผมต้องขออภัยที่เอ่ยนามท่าน ท่านไม่อยู่ในวันนี้ ท่านกิตติรัตน์ ณ ระนอง  



๘๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๔๑/๒ 
 
ผมติดใจที่นามสกุลของท่านครับ เพราะว่าผมอยู่จังหวัดตรัง เรียนหนังสือมาตั้งแต่เด็ก ๆ  
ที่ จั งหวั ดตรั ง  มีอนุ สาวรี ย์ ของบุ คคล สําคัญอยู่ ที่ กลาง ใจ เมื อ งของจั งหวั ดตรั ง  
ก็คือพระยารัษฎานุประดิษฐ์มหิศรภักดี  ชื่ อ เดิมของท่ านคือ  คอซิม บ้ี  ณ  ระนอง  
นามสกุล ณ ระนอง เหมือนกับท่านกิตติรัตน์ครับ แต่ท่านกิตติรัตน์ ซ่ึงเป็นลูกหลาน 
ของพระยารัษฎานุประดิษฐ์มหิศรภักดีดูเหมือนไม่ให้ความสนใจกับเรื่องยางพาราแม้แต่น้อย 
เห็นมอบหมายให้กับท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการนี้แหละที่ทําอยู่คนเดียว ณ ระนอง ผู้หนึ่ง 
ความจริงผมไม่อยากจะพูดหรอกครับ ณ ระนอง คนหนึ่งสร้างยางเป็นสินค้าออกให้กับ
ประเทศไทย จนตอนนี้ทํารายได้ให้กับประเทศปีหนึ่ง ๕๐๐,๐๐๐-๖๐๐,๐๐๐ ล้านบาท  
แต่ ณ ระนอง คนที่ เป็นรองนายกรัฐมนตรีอยู่ปัจจุบันนี้กําลังทําให้ยางพาราย่อยยับ 
เป็นของไม่มีราคา อันนี้อย่างไรก็ต้องฝากไปถึงท่านครับว่าให้สํานึกผิดต่อบรรพบุรุษเสียบ้าง 
ท่านประธานครับ มันอยู่ที่แนวคิด -------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๔๒/๑ 
 
จริง ๆ แล้วผมไม่อยากจะไปชี้ช่องทางอะไรให้ท่านมากหรอก เพราะท่านเก่ง ท่านรู้ทุกเรื่องอยู่แล้ว 
เพราะฉะนั้นผมว่าท่านรู้หมด แต่จริง ๆ แล้วแนวคิดของรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์กับแนวคิด
ของรัฐบาลท่านนี่มันสะท้อนออกมาแล้วว่ามันไม่เหมือนกัน พรรคประชาธิปัตย์ของเราตอนนี้
เราไม่คิดถึงการคุ้มทุนแค่ว่าให้พี่น้องเกษตรกรขายยางได้ราคาเกินทุนก็พอแล้ว ไม่ใช่อย่างนั้นครับ 
เราประกาศว่ายางพาราต้องเป็นสินค้าท่ีมีราคาสูง หมายถึงว่ายางพาราจะขายนี่เราต้องขายแพง
ไม่ใช่ขายถูก ๆ แต่รัฐบาลนี้ไม่อย่างนั้นครับ สะท้อนจากคนแวดล้อมของท่านรัฐมนตรีเอง 
ที่ออกมาพูดบอกว่าราคาแค่นี้มาเรียกร้องกันทําไม ตอนนั้นราคา ๗๐-๘๐ บาทครับ  
มาเรียกร้องกันทําไมพี่น้องเกษตรกร มันคุ้มทุนแล้ว แค่นี้ก็กําไรแล้ว นี่สะท้อนว่าท่านคิดอย่างไร 
ท่านเคยไปขายยางที่ประเทศจีนครับ อาจจะไม่ใช่ท่าน แต่ก็เป็นรัฐบาลนี้ไปขายยาง 
ให้กับประเทศจีนในราคากิโลกรัมละ ๑๐๕ บาท นี่ก็สะท้อนให้เห็นว่าท่านไม่ต้ังใจ 
ให้ยางพาราเป็นสินค้ าราคาแพง  ขายประเทศจีน  ขายส่ งออกไป  ๑๐๕  บาทน่ี  
พี่น้องชาวสวนยางพาราขายได้ราคาจริ ง เท่าไรครับ  ก็  ๗๐ -๘๐  บาทแบบนี้ครับ  
นี่คือการให้ความสําคัญที่ผิดกัน การพยายามเปิดตลาดใหม่ของท่านไม่มี ท่านบอกว่า 
ท่านจะเป็นพนักงานขายยางพารา ท่านได้ทําจริงหรือเปล่าครับ ท่านส่งลูกน้องไปใช่ไหม 
ท่านเป็นหัวหน้าเขาทําไมไม่ไปเองล่ะครับ ทําไมไม่ไปเปิดตลาด ไม่ทําอย่างที่ท่านสัญญากับ 
พี่น้องประชาชน อย่าว่าแต่ตลาดใหม่เลยครับ ตลาดเก่า ตลาดใหญ่ที่ท่านภูมิใจนักภูมิใจหนา
ที่ท่านพูดท่ีผมอ่านเมื่อกี้ ประเทศจีนเรากําลังจะสูญเสียไป และจริง ๆ แล้วตอนนี้ 
ไม่มีเหตุผลอะไรที่ยางพาราราคาจะตกต่ําด้วยซํ้า ท่านดูรายงานสิครับ ทวีปยุโรปที่ท่านบอกว่า
มันมีผลนี่ท่านไปดูสิว่าการผลิตรถยนต์ของเขาเพิ่มขึ้นหรือลดลง เพิ่มขึ้นครับ ประเทศญี่ปุ่น
เพิ่มขึ้นหรือลดลง เพิ่มขึ้น ประเทศอินเดียเพิ่มมาก ประเทศจีนก็เพิ่มข้ึน แล้วทําไม 
เป็นอย่างนี้ล่ะครับ ท่านก็อ้างว่าประเทศอื่นเขาก็ขายราคานี้ ก็จริงละครับ เพราะการจับมือกัน
ระหว่าง ๓ ชาติในยุคของท่านมันหลวมมาก ไม่มีความจริงจัง ไม่ทํากันให้เป็นเรื่องเป็นราว 
พอราคาดีทุกคนก็แยกย้ายกันไปขายยางพารา ตัวเองแฮปปี้ (Happy) พอราคาไม่ดีก็ถึงจะมา
จับมือกันอีกครั้งหนึ่ง มันถึงไม่มีพลังอย่างไรครับ ผมว่าท่านเข้าใจเรื่องนี้ดี  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
คุณหมอสุ กิ จครั บ  ขออภั ย  สั กครู่ น ะครั บ  ขอต้ อนรั บคณะกํ านั น  ผู้ ใ หญ่ บ้ าน 
 



๙๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๔๒/๒ 
 
สมาชิกสภาเทศบาลอําเภอเสลภูมิ จังหวัดร้อยเอ็ด นําโดย ท่านนิรันดร์ นาเมืองรักษ์  
ขออภัยครับหมอสุกิจต่อเลยครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ไม่เป็นอะไรครับท่านประธาน ผมก็เกรงใจท่านครับ 
ก็จะใช้เวลาอีกไม่ยาวแล้วนะครับ สุดท้ายที่ผมพูดส้ัน ๆ เพราะว่าผมไม่อยากจะไปชี้แนะ 
ท่านหรอกครับ ผมรู้เยอะ ผมติดตามเรื่องนี้ตลอด แต่จะบอกท่านว่าการพยายามเข้าไป
แทรกแซงโดยใช้เงิน ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท หรือตอนนี้ทะลุไปถึง ๓๐,๐๐๐ ล้านบาทของท่านนี่
ไม่ได้ผล เพราะท่านทําไม่เป็น ท่านไม่มีฝีมือ ท่านฟังชัด ๆ ใช่ไหมครับ มันไม่ได้ผลครับ 
ตอนนี้ยางพาราก็ยังราคาเดิม โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านทราบไหมว่าเดี๋ยวนี้คนส่วนใหญ่เขาทํา
น้ํายางสดกันแล้ว แต่การไปแทรกแซงของท่านนี่ไม่รวมถึงน้ํายางสด ท่านไปช่วยแต่ยางแผ่น 
เขาทิ้งกันหมดแล้วครับ เครื่องมือทํายางแผ่นหลายแห่ง เพราะฉะนั้นท่านไม่ได้ช่วย 
พี่น้องประชาชนเลย เอาเป็นว่าท่านช่วยคนกลุ่มหนึ่งก็แล้วกัน รายละเอียดท้ังหลาย 
เดี๋ยวค่อยว่ากันวันหลัง เพราะผมก็มีหลักฐานมากมาย --------------------------------------------- 
 
                 - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                               อัมภิกา ๔๓/๑ 
 
แต่วันนี้ขอกราบเรียนท่านประธานว่าราคายางได้ตกตํ่าลงอย่างน่าใจหายจริง ๆ และกําลังจะเกิด
การชุมนุมอีกหลายครั้ง อย่ามากล่าวหาพวกผมเลยพวกผมไม่มีที่จะไปทําแบบที่พวกท่าน 
ทําม็อบ (Mob) ทั้งหลายเกิดข้ึนพวกผมพยายามที่จะไปห้ามปรามด้วยซํ้า เช่นการปิดถนน 
ถ้ารู้ข่าวว่าจะมีการทําก็พยายามที่จะไปพูดบอกว่าอย่าปิดถนนให้พี่น้องชาวสวนยางด้วยกัน
เดือดร้อน เพราะพี่น้องชาวสวนยางตอนนี้ในยุคพรรคประชาธิปัตย์ราคาดีเขามีเงินซื้อรถ 
กันมากมาย เพราะฉะนั้นอย่ามากล่าวหากันลอย ๆ อย่างที่ท่านโฆษกพรรคของท่านมากล่าวหาว่า
มีการเมืองโยงใยอยู่เบื้องหลัง พี่น้องประชาชนเขาเดือดร้อนจริง ๆ คนใต้เขาเป็นคนซื่อ  
พี่น้องประชาชนชาวสวนยางพาราทั้งหลายเขาไม่ใช่คนที่สบาย เขาลําบากมาก มีอาชีพไหนล่ะครับ
ที่ต้องเข้านอนตั้งแต่หกโมงเย็น อย่างผมนี่นอนไม่หลับหรอกครับ แต่พี่น้องประชาชน 
ที่ทําสวนยางเขาต้องนอนตั้งแต่ตอนเย็น ละครอะไรทั้งหลายเขาไม่ได้ดูหรอกเพราะเขาต้อง 
ต่ืนขึ้นมาตอนเที่ยงคืน ตีหนึ่ง ตีสอง เพื่อจะกรีดยาง แล้วเป็นอยู่อย่างนี้ตลอดปีตลอดชาติ 
เพราะฉะนั้นเป็นอาชีพที่ไม่ใช่ว่าจะสบาย คนที่คิดว่ามีสวนยางพาราแล้วร่ํารวย สบาย 
มันไม่จริงหรอกครับ ถ้าพี่น้องเกษตรกรรายย่อยเขาต้องทําเองทุกอย่างเขาลําบากครับ  
วันนี้เขาได้ยกระดับตัวเองของเขา เนื่องจากยางในสมัยพรรคประชาธิปัตย์ราคาสูงเกิน  
๑๒๐ บาทตลอดในช่วงหลัง ๆ หลังจากที่เราได้ทําทุกส่ิงทุกอย่างเพื่อช่วยให้ยางราคาดี  
แต่เสียดายรัฐบาลของท่านรักษาราคานั้นไม่ได้แล้วยังทําให้ราคาตกตํ่าลงอย่างมากมายด้วย
จนพี่น้องประชาชนเขารับไม่ไหว นี่แหละคือสาเหตุที่เขาต้องออกมาเคลื่อนไหว ผมเรียนท่านว่า
ผมได้ข่าวจะมีอีกหลายครั้ง แล้วชาวจังหวัดสงขลาเขาได้ยื่นข้อเสนอว่าให้เปลี่ยนรัฐมนตรีใหม่ 
ผมก็ไม่ทราบว่าท่านจะรับฟังหรือเปล่า ก็ตามใจท่านละครับ เพราะว่าไม่มีใครไปบังคับท่านได้หรอก
อยู่ที่ ตัวท่านเอง ท่านได้ทําให้รายได้ของประเทศหดหายไปจากราคาที่ควรจะตั้งไว้  
๑๒๐ บาทท่ีสัญญาไว้เองนะครับ เหลือตอนนี้ถ้าคํานวณแล้วปีหนึ่งประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ไม่ใช่น้อย ๆ นี่ครับ ส่วนการแก้ปัญหายางพาราผมก็รู้ท่านพยายามทําแต่ว่าดูเหมือนว่า 
ทุกมาตรการที่ ท่ านออกมามัน ล้ม เหลวหมด  ล้ ม เหลว โดยสิ้ น เ ชิ งครั บ  ตอนนี้ 
ท่านจะรับผิดชอบอย่างไร เดี๋ยวผมเชื่อว่าท่านก็คงตอบ แต่ขอฝากท่านประธานครับ 
ว่าอย่างไรเรื่องยางพารานี่เป็นเรื่องที่สําคัญ สภาเราได้เอาเรื่องนี้มาพูดแล้วผมก็คิดว่าเป็นเรื่องที่
ถูกต้องแล้ว และรัฐบาลก็ ต้องเดินหน้าแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนต่อไปให้ได้  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งห้วงเวลาที่ท่านควรจะบอกให้พี่น้องประชาชนได้ทราบ ท่านมีนักเศรษฐกิจท่ีเก่ง ๆ   



๙๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                             อัมภิกา ๔๓/๒ 
 
นักเศรษฐศาสตร์ที่เก่ง ๆ ในรัฐบาลมากมาย อย่าปล่อยให้พี่น้องประชาชนเขาอยู่อย่างนี้สิครับ
มันวังเวง มาบอกสิว่าเมื่อไรยางพาราราคาถึงจะดีขึ้น ท่านทํานายได้ไหม ท่านจะมาบอก 
พี่น้องประชาชนได้ไหม ไม่ใช่ปล่อยให้เขารอไม่รู้ว่าชาตินี้หรือชาติหน้ายางถึงจะถึง  
๑๒๐ บาท ผมคิดว่าท่านมีเวลาท่านควรจะกําหนดเวลาการทํางานของตัวเองเถอะครับ  
อย่าให้พี่น้องประชาชนเขาออกมาไล่เลยว่าท่านจะให้เวลากับพี่น้องประชาชนอีกสักเท่าไร 
ถ้าทําไม่ได้ผมว่าท่านพิจารณาตัวเองเถอะครับ ขอบคุณมากครับ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวรชัย แล้วกลับมาท่านชินวรณ์ สลับกันครับ 
 
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๔๔/๑ 
 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม วรชัย 
เหมะ พรรคเพื่อไทย จังหวัดสมุทรปราการ ท่านประธานครับ ยางพารานั้นเป็นพืชเศรษฐกิจ
ของประเทศ ยางพารานั้นนําเงินเข้าประเทศปีหนึ่งประมาณ ๓๘๐,๐๐๐ ล้านบาท ยางพารานั้น
ส่งออกอันดับ ๓ ของสินค้าส่งออกของประเทศ เป็นอันดับ ๑ ของสินค้าเกษตรครับ  
นี่คือยางพารา ตลาดท่ีส่งออกคือตลาดยุโรป ประเทศจีน ประเทศญี่ปุ่น ประเทศจีนนั้น 
เป็นตลาดที่ใหญ่ที่สุดในวันนี้ และ ๕ ปีที่ผ่านมาประเทศจีนนั้นเป็นประเทศที่ขยายตัว 
ทางเศรษฐกิจมากท่ีสุด โตที่ สุด เพราะฉะนั้นประเทศจีนต้องการยางพารามากที่ สุด 
เป็นวัตถุดิบในการผลิตสินค้าครับท่านประธาน แต่นั่นแหละครับประเทศจีนนั้นเป็นประเทศ
ที่มีพื้นที่มากท่ีสุด ในเมื่อความต้องการของประเทศสูงประเทศจีนก็มีความคิดว่ายางพารานั้น
ประเทศจีนสามารถปลูกเองได้ จึงขยายพื้นที่ปลูกหลายพื้นที่ด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นมณฑลยูนนาน
ซ่ึงมณฑลมากเท่ากับประเทศไทยเลยครับท่านประธาน มณฑลกวางโจวปลูกหลายท่ีครับ  
แล้วประเทศจีนยังเช่าพื้นที่ในประเทศพม่า ในประเทศเวียดนาม ในประเทศ สปป. ลาว  
ถึง ๙๐ ปีครับ หมายความว่าตัดต้นยางพารา ๓ รอบครับ นี่คือประเทศจีน เพราะฉะนั้น 
จาก ๗ ปีจนถึงวันนี้ ๘ ปีแล้วครับท่านประธาน ประเทศจีนเริ่มตัดยางพาราได้แล้ว  
ในประเทศเวียดนามเริ่มตัดยางพาราได้แล้ว นี่คือความต้องการของตลาดประเทศจีน 
ลดน้อยลงเพราะหันมาใช้ยางพาราในประเทศของตัวเองครับ นี่คือสาเหตุหนึ่งที่ทําให้
ยางพาราตกต่ําครับ 
  เรื่องที่ ๒ วิกฤติยูโร โซน (Euro zone) ครับ ทวีปยุโรปนั้นต้องยอมรับว่า
พื้นที่ปลูกยางพาราไม่มี เพราะฉะนั้นยางพาราในทวีปยุโรปที่นําไปเป็นวัตถุดิบในการผลิตสินค้านั้น 
นําเข้าจากประเทศไทยแล้วก็หลายประเทศในอาเซียน ในเมื่อเกิดวิกฤติความต้องการ 
ของตลาดยุโรปก็ลดน้อยลงไป นี่คือสาเหตุที่ ๒ ที่ทําให้ยางพาราบ้านเราราคาตกต่ํา วันนี้คนไทย 
ประเทศไทยไม่ใช่เป็นตัวกําหนดเรื่องราคายางพารา ยางพารานั้นมันเป็นกลไกของตลาดโลก 
อยู่ ที่ ป ระ เทศญี่ ปุ่ นและประ เทศจีน  วั นนี้ กล ไกตลาดโลกราคาอยู่ ที่  ๗๔  บาท  
เมื่อ ๒ ปีที่ผ่านมานั้นราคายางพาราที่ตลาดโลกตลาดกลางที่ประเทศญี่ปุ่นและประเทศจีน 
ราคาจาก ๑๕๐ บาทถึง ๑๘๐ บาทเมื่อ ๒ ปีที่ผ่านมา แสดงให้เห็นว่ากลไกของยางพารานั้น 
มันขึ้นอยู่กับตลาดโลก ขึ้นอยู่กับความต้องการของภาคการผลิต ไม่ว่าประเทศในทวีปยุโรป
หรือประเทศจีน ประเทศจีนถึงมีความต้องการมากครับ แต่เขาสามารถผลิตยางพารา 



๙๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๔๔/๒ 
 
ได้เองครับท่านประธาน ท่านประธานสภาที่เคารพครับ ต้องยอมรับจริง ๆ ว่าคนไทยปลูก 
แต่ต่างประเทศซื้อ คนไทยปลูก คนไทยไม่สามารถกําหนดราคาเองได้ครับท่านประธาน 
ต่างชาติเป็นผู้กําหนด กลไกของตลาดโลกเป็นผู้กําหนดราคา เพราะฉะนั้นในเมื่อเหตุการณ์
อย่างนี้เกิดขึ้น รัฐมนตรีณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ เห็นว่าพี่น้องประชาชนเกษตรกรเดือดร้อน ----------- 
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                           รสรินทร์ ๔๕/๑ 
 
ในยุคก่อนนั้นยางพารามีเฉพาะภาคใต้ครับท่านประธาน แต่วันนี้ยางพาราปลูกทั่วประเทศไทย
ถึง ๖๖ จังหวัดครับท่านประธานสภาที่เคารพ นี่คือการเพิ่มปริมาณของผลผลิตยางพารา 
ในประเทศ แล้วก็พันธุ์ยางท่านทราบไหมครับว่ายางพันธุ์โบราณสมัยก่อนนั้นถูกโค่นทิ้งหมด 
มีการปรับปรุงพันธุ์ยางที่ให้น้ํายางที่เพิ่มขึ้น เพราะฉะนั้นปริมาณการผลิตยางในประเทศเพิ่มขึ้น
ทั้งปริมาณและคุณภาพน้ํายางจึงออกมาเยอะ วันนี้ ล้นตลาดครับท่านประธานครับ  
ต่างกับยุคสมัยก่อน ในสมัยก่อนนั้นเมื่อ ๙ ปี ๑๐ ปีที่ผ่านมานั้นยางพาราราคา ๒๐ บาท  
๑๘ บาท มันไม่เป็นไปตามกลไกของตลาด ในวันนั้นท่านเห็นไหมครับว่าผลิตภัณฑ์ที่ผลิตจาก
ยางพารานั้นมีราคาสูงกว่าวัตถุดิบเยอะเลยครับท่านประธาน ในวันนั้นมีโบรกเกอร์ (Broker) 
บริษัทจากประเทศสิงคโปร์ซ้ือแค่ ๕ บริษัท ๖ บริษัท มีการผูกขาดในการซื้อยางพาราแค่ 
๕ บริษัท ๖ บริษัทเท่านั้น ไม่ว่าส่ิงใดก็ตามครับท่านประธาน ธุรกิจการค้าถ้ามีการผูกขาด 
ก็มีการกดราคาเอารัดเอาเปรียบ ถ้ามีการผูกขาดการซื้อชาวสวนยางก็แย่ ถ้าผูกขาดการขาย
ผู้บริโภคก็แย่ นี่คือสัจธรรมความเป็นจริง เพราะฉะนั้นเมื่อ ๘ ปี ๙ ปีที่ผ่านมาใครเป็นรัฐบาลครับ 
ในยุคนั้นท่านก็ทราบว่าใครเป็นรัฐบาล ยางพาราอยู่ที่ ๒๐ บาท ยางพาราไม่เป็นไปตามกลไก
ของตลาดโลก มีการผูกขาดทําให้เกษตรกรสวนยางขายทั้งปีทั้งชาติต้ังแต่เกิดมาจนแก่ตาย 
ได้ราคานั้นแหละครับ ไม่เคยมีราคายางพาราถึง ๕๐ บาท ๔๐ บาทเลย ยืนหยัดอยู่ที่  
๔๐ บาทตลอด เพราะมีการฮั้วกันครับ ในยุคนั้นพรรคไทยรักไทยยังไม่ได้เป็นรัฐบาลครับ  
แล้วนักการเมืองสมัยนั้นปล่อยให้มีการฮั้วราคายางได้อย่างไร การแก้ปัญหาในสมัยนั้น
แตกต่างกับสมัยนี้ครับท่านประธาน สมัยนั้นยางพาราราคาถูกรัฐบาลให้มีการแทรกแซง 
ราคายางโดยการตั้งจุดรับซ้ือยางพาราในวันนั้นรัฐบาลต้ังจุดรับซ้ือครับ ในราคาที่ ๒๑ บาท 
ที่ปักษ์ใต้ในวันนั้น นี่คือเรื่องจริงของจริงครับท่านประธาน ๒๑ บาท 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวรชัยครับ ขออภัยสักครู่นะครับ สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับคณะผู้บริหารท้องถิ่น
อําเภอโพธิ์ชัย จังหวัดร้อยเอ็ด นําโดย ท่านฉลาด ขามช่วง สภายินดี ต้อนรับครับ  
เชิญท่านวรชัยต่อ 
 
 



๙๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                           รสรินทร์ ๔๕/๒ 
 
   นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ในสมัยนั้นรัฐบาลมีการตั้งจุดรับซ้ือ 
ที่เขาเรียกว่าแทรกแซงราคายาง การแทรกแซงราคายางให้เจ้าหน้าที่ขององค์การสวนยาง 
ไปซ้ือในยุคนั้นซื้อในราคาที่มีการช่วยเหลือ ยางพารากิโลกรัมละ ๑๘ บาท รัฐบาลตั้งศูนย์รับซ้ือ
ในราคาที่ ๒๑ บาท แพงกว่าราคาจริง ๓ บาทในวันนั้น แต่ท่านประธานทราบไหมครับว่า
ชาวสวนยางเกษตรกรเอายางมาขายจุดรับซ้ือของรัฐบาลในวันนั้นเป็นอย่างไรครับ ชาวสวนยาง
ไม่สามารถขายได้ เพราะอะไรครับ การซื้อนั้นมีการตั้งมาตรฐานว่า  ๑. ยางต้องไม่เป็นเชื้อรา 
๒. ความชื้นต้องไม่เกินกําหนด ทําให้ชาวสวนยางไม่สามารถขายยางได้ครับ ------------------- 
 
                  - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๔๖/๑ 
 
เอามาแล้วต้องเอากลับ ผลท่ีสุดมีพรรคพวกของนักการเมืองไปตั้งจุดซ้ือ ซ้ือทุกอย่างที่ขวางหน้า 
เชื้อราก็ซ้ือ ความชื้นไม่ดีก็ ซ้ือ ซ้ือในราคา ๑๘ บาท ๑๘ บาทซ้ือหมดครับ จะเชื้อรา 
หรือความชื้นซื้อทุกอย่าง ผลท่ีสุดพ่อค้าที่รับซ้ือเอาไปขายที่จุดแทรกแซงของรัฐบาล 
ได้กําไรเหนาะ ๆ ๓ บาทครับท่านประธาน ผมว่าเรื่องนี้คนปักษ์ใต้ทราบดี รู้เรื่องดีทุกคนครับ 
หลังจากนั้นรัฐบาลเอาไปเข้าโรงบ่มยางอีก ต้นทุน ๓ บาท จาก ๒๑ บาท ต้นทุน ๔ บาท 
เป็น ๒๕ บาท ๒๕ บาทครับ แล้วผลที่สุดต้นทุน ๒๕ บาท พ่อค้ายางพาราในวันนั้นจึงไม่ต้องซื้อ
ยางพาราจากเกษตรกร ไปซ้ือคืนจากรัฐบาลในราคาตามกลไกตลาดคือ ๑๘ บาท รัฐบาลขาดทุน
ทั้งขึ้นทั้งล่องเหนาะ ๆ เลยครับท่านประธาน ทราบไหมครับ ๒๑ บาทเอาไปอบอีก ๔ บาท 
แล้วขาดทุนอีก ๓ บาท เป็น ๗ บาทครับท่านประธาน เนื้อ ๆ เลย ใครได้ใครเสีย 
ในวันนั้นผมว่าคนปักษ์ใต้รู้ดี เพราะฉะนั้นการแก้ปัญหาในวันนั้นโดยการแทรกแซงเราเห็นแล้วว่า
ไม่เป็นผล ผลท่ีสุดท่านนายกรัฐมนตรีคนใหม่ขึ้นมาในยุคพรรคไทยรักไทยเป็นรัฐบาล 
คือท่านทักษิณ ชินวัตร ท่านคงจําได้ ท่านขึ้นมาบอกว่าถ้าพรรคไทยรักไทยเป็นรัฐบาลจะทําให้ 
ยางพาราขึ้นมา ๑ เหรียญคือ ๔๐ บาททันทีในวันนั้น ท่านบอกว่าถ้ายางพารายังอยู่ที ่ 
๒๐ บาทจะตั้ งบริษัทรับซ้ือยางพารา ๓ ประเทศ ประเทศมาเลเซีย ประเทศไทย  
และประเทศอินโดนีเซีย ซ่ึง ๓ ประเทศนี้ปลูกยางพารามากที่สุดเพื่อทุบการฮั้วซ้ือยางพารา 
ท่านประธานครับ แค่พูดอย่างนี้ แค่เป็นรัฐบาลไม่ถึงเดือนยางพาราขึ้นทันที เพราะอะไรครับ 
เพราะพ่อค้าที่รับซ้ือยางพาราในวันนั้นมีโควตาขายอยู่แล้ว ถ้าฮั้วกันเหมือนเดิมกลัวรัฐบาล 
ต้ังบริษัทรับซื้อยางพาราแข่งกับตัวเอง กลัวไม่ได้ยางพาราไปให้ลูกค้าเลยขึ้นราคา  
๔๐ บาททันที นี่คือการทุบการฮั้ว นี่คือหลักในการทํางานของรัฐบาลทักษิณในวันนั้น  
ยังไม่ได้ต้ังบริษัทร่วมทุนเลยครับท่านประธาน แค่คิดก็สามารถทําให้ยางพาราขึ้นได้แล้ว 
ในวันนั้ น  นี่ คื อวิ ธี การของการแก้ ไขราคายางพาราในวันนั้ นของรั ฐบาลทัก ษิณ 
ท่านประธานสภาที่เคารพ ในวันนี้การเกิดปัญหาของยางพารา ราคายางพารากลไกตลาด 
ห่างจากราคาที่รัฐบาลพยุงอยู่ ๒๕ บาท รัฐบาลอุ้มราคายางพาราอยู่ที่ ๒๕ บาทให้เกษตรกร
เป็นผู้รับซ้ือยางพารา ให้กลุ่มเกษตรกรเป็นผู้ซ้ือ เป็นการแก้ปัญหาให้ประเทศ ผมม่ันใจ 
ถ้ากลไกตลาดมันเป็นอย่างนี้ต่อให้เทวดาไหนก็ไม่สามารถแก้ได้ แก้ไม่สําเร็จ เพราะเรา 
ไม่สามารถใช้ในประเทศหมด ต้องอาศัยกลไกของตลาดต่างประเทศ ในเมื่อเราอาศัยกลไกตลาด
ของต่างประเทศเราต้องยอมรับว่าวันนี้กลไกตลาดของต่างประเทศมันเป็นอย่างนี้ ราคาตก  



๙๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๔๖/๒ 
 
ราคาร่วง สาเหตุที่กลไกของตลาดต่างประเทศราคาตกเพราะวิกฤติเศรษฐกิจของโลก 
และของทวีปยุโรปที่ลุกลาม มีแนวโน้มที่จะแผ่ขยายกว้างไปทั่วโลก เพราะฉะนั้นความเชื่อมั่น 
ของภาคการลงทุน ความเชื่อมั่นของภาคอุตสาหกรรมมันก็ลดน้อยลงไป โรงงานอุตสาหกรรม
บางโรงเคยใช้ยางพารา --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๔๗/๑ 
 
สมมุติว่าเดือนหนึ่ง ๑,๐๐๐ ตัน ความเชื่อมั่นไม่มี ชะลอการผลิตก็ส่ังยางพาราน้อยลงไป 
แล้วทั่วโลกมันเป็นอย่างนี้ไปหมดครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นเราต้องหาวิธีแก้ปัญหา 
ในหลักการจริง ๆ อย่าเอาวิกฤติของยางพารา อย่าเอาวิกฤติของประชาชนเป็นเครื่องมือ 
ในการหาเสียงทางการเมือง เอาวิกฤติของประชาชนมาแก้ปัญหา ร่วมกันคิด ร่วมกันแก้ 
นักการเมืองปักษ์ใต้ต้องยอมรับครับว่าอยู่ในพื้นที่ปลูกยางพารา รู้ปัญหาเรื่องยางพาราดี  
เมื่อ ๓ เดือนที่ผ่านมาครับท่านประธานมีหนังสือเวียนไปถึงร้านรับซ้ือยางพาราเกือบทุกร้าน 
ในปักษ์ใต้บอกว่าขอความร่วมมือจากร้านรับซ้ือยางพาราให้หยุดซ้ือยางพารา แล้วหลังจากนั้น
อีก ๓ วันมีการประท้วง มีการปิดถนนที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี พี่น้องหรือว่าท่านประธาน 
ก็เคยเห็นเรื่องนี้ว่ามันเกิดข้ึนจริง ๆ ผลท่ีสุด ๓-๔ วันนั้นพ่อค้าไม่มีใครกล้าซ้ือยางพารา 
แม้แต่ร้านเดียว อ้างว่าถ้าร้านไหนเปิดร้านซื้อยางพาราจะโดนระเบิดบ้าง โดนกลั่นแกล้ง
สารพัดครับ ไม่มีใครกล้าซ้ือยางพาราเลยแม้แต่ร้านเดียว ทําให้ราคายางพาราซ้ําเติม
สถานการณ์ยิ่งดิ่งเหวลงไปอีกครับท่านประธาน เมื่อ ๓-๔ เดือนที่ผ่านมา รัฐบาลโดยเฉพาะ
รัฐมนตรีณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ ส่งเลขานุการลงไป พวกผมช่วยกันดูเพื่อที่จะช่วยเกษตรกร 
อย่างเต็มที่อยู่แล้ว ไม่เคยละเลย ไม่เคยละทิ้งหน้าที่ของความรับผิดชอบ เพราะฉะนั้นวันนี้ 
ส่ิงที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับเรื่องผลิตยางพารา ผมเห็นด้วยครับว่าจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพื่อพิจารณาแก้ไขเรื่องยางพาราอย่างแท้จริง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของพื้นที่ปลูก ไม่ว่าจะเป็นเรื่อง
ของการดูแลเรื่องการตลาด ไม่ว่าจะเป็นเรื่องหาวิธีที่จะทําอย่างไรจึงจะใช้ยางพารา 
เป็นวัตถุดิบในการผลิตสินค้า ท่านประธานครับ นอกจากนั้นแล้ววันนี้ตลาดโลกหันมาใช้ 
ยางเทียมแทนยางพาราในการผลิตสินค้าครับ ยางเทียมราคาถูกกว่า สมัยอดีตนั้นยางพารา
กิโลกรัมละ ๒๐ บาท เขาไม่ได้ใช้ยางเทียมครับ พอราคายางพาราขึ้น ๗๐ บาทข้ึนไป 
เขาหันมาใช้ยางเทียมท่ีผลิตภัณฑ์ผลต่อเนื่องมาจากการกลั่นน้ํามัน สามารถเอามาทดแทน 
น้ํายางพาราแล้วก็ยางพาราได้ครับท่านประธาน ทําให้ตลาดมีความต้องการเรื่องยางพารา 
ที่น้อยลง นี่คือปัญหาใหญ่ของยางพาราในวันนี้ เพราะฉะนั้นผมเป็นห่วงจริง ๆ ครับ  
พี่น้องเกษตรกรขอให้ใจเย็น ๆ ขอให้ท่านเข้าใจว่ายางพารานั้นไม่ใช่รัฐบาลนี้ละเลย  
ละทิ้งหน้าท่ี ไม่สนใจพี่น้องประชาชน ผมดูการทํางานของรัฐบาลนี้ เอาประชาชนเป็นตัวต้ัง 
ดูแลเกษตรกร เพราะเกษตรกรนั้นเป็นผู้เลือกพรรคเพื่อไทยมาเป็นรัฐบาล เพราะฉะนั้น 
คํามั่นสัญญาประชาคมว่าจะต้องดูแลคนจน ๆ ก่อน แล้ววันนี้มันเป็นเหตุสุดวิสัยจริง ๆ ครับ 



๑๐๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส.ทั่วไป)                                                                  สมร ๔๗/๒ 
 
เป็นกลไกของตลาด วันนี้รัฐบาลพยายามทําดีที่ สุดแล้ว วันนี้ผมต้องขอบคุณรัฐบาล 
ที่ลงมาดูแลราคายางพาราอย่างจริงจัง วันนี้ถ้าปล่อยให้เป็นไปตามกลไกตลาดโลก 
ยางพาราเหลือกิโลกรัมหนึ่งไม่ถึง ๗๐ บาทครับ เพราะความเอาการเอางานของรัฐบาล  
เพราะความเอาการเอางานของรัฐมนตรีณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ จึงยังคงรักษาราคายางพารา 
ไว้ในราคาที่ ๘๐ บาท ขอบคุณครับท่านประธาน 

 
                  - ๔๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                    รัศมี ๔๘/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านชินวรณ์ บุณยเกียรติ  
  นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานที่เคารพ 
กระผม  ชิ นวรณ์  บุณย เกี ย รติ  สมา ชิกสภา ผู้แทนราษฎร  พรรคประชาธิ ปั ตย์  
จังหวัดนครศรีธรรมราช ผมเป็นผู้หนึ่งที่ได้เสนอญัตติขอให้รัฐบาลได้แก้ไขปัญหาราคายางตกต่ํา  
ซ่ึงในวันนี้ผมอยากจะกราบเรียนเบื้องต้นกับท่านประธานด้วยความเคารพว่าจากตัวเลข
ยืนยันราคายางวันนี้อยู่ที่ ๗๓.๕๐ บาท ท่านประธานที่เคารพครับ ญัตติที่ผมจะเสนอ 
ก็จะเป็นข้อเสนอแนะต่อรัฐบาลโดยเฉพาะต่อรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ และจะได้ชี้แจงให้เห็นว่า
สาเหตุหลักท่ีทําให้ราคายางพาราตกต่ําในวันนี้เพราะอะไร ผมคงไม่ย้อนกลับเมื่อ ๒๐ ปีที่แล้ว
เหมือนเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายไปเมื่อกี้ว่าในขณะนั้นยางพารากิโลกรัมละ ๒๐ บาท  
แต่ว่าเพื่อนสมาชิกลืมพูดไปว่าวันนั้นก๋วยเต๋ียวชามละเท่าไร ราคาน้ํามันลิตรละเท่าไร  
ตอนนั้น ๑๑ บาทนะครับ ภาวะทางเศรษฐกิจในขณะนั้นเป็นอย่างไร เพราะฉะนั้นบางเรื่อง
จึงไม่สามารถที่จะหยิบยกข้ึนมาเป็นตรรกะในการที่จะอภิปราย แต่ว่าผมก็ไม่ได้ไปกล่าวหา
ท่านอื่นว่าท่านพูดหวังผลแต่เพียงการเมือง ซ่ึงก็คงไม่มีผลอะไร เพราะว่าส่ิงที่ท่านพูด 
ก็เหมือนที่ท่านพูดบนเวทีปราศรัยของท่าน แต่วันนี้ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธานว่า
ผมอยากใช้เวทีสภานี้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดกับพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยาง และให้เกิด
ประโยชน์สูงสุดต่อรัฐบาลที่จะได้แก้ไขปัญหาพืชเศรษฐกิจหลักของประเทศที่ทํารายได้ 
ให้กับประเทศมาเป็นอันดับ ๑ ในปีที่ผ่านมา ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท และทํารายได้ให้กับ 
พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยาง ๒,๐๐๐,๐๐๐ ครอบครัวทั่วประเทศในพื้นที่ ๖๖ จังหวัด  
ที่เราเรียกได้ว่าเป็นรายได้ต้นน้ําท่ีแท้จริงของพี่น้องเกษตรกร เพราะว่ายางพาราในจํานวน 
๑๘ ล้านไร่ที่ปลูกในประเทศไทย ตัวเลขเฉลี่ยเกษตรกรมีพื้นที่ในการปลูกยางพาราเพียง  
๑๐ ไร่เท่านั้นเอง เพราะฉะนั้นก็จะเป็นตัวเลขที่ยืนยันด้วยข้อเท็จจริงว่าถ้าหากรายได้ 
ที่เกิดจากผลผลิตทางการเกษตรตัวนี้รายได้ดีขึ้นพี่น้องเกษตรกรก็จะมีรายได้ที่สูงขึ้น  
ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธานว่าในช่วงระยะเวลา ๑ ปีที่ผ่านมา จริง ๆ แล้ว 
มิเพียงแต่เป็นยางพาราเท่านั้นนะครับ พืชเศรษฐกิจหลักทุกตัวภายใต้การบริหารราชการแผ่นดิน
ของรัฐบาลนี้ตกตํ่าทุกตัวครับ และหลายตัวชี้ชัดให้ เห็นว่าเป็นการตกต่ําเนื่องจาก 
ความผิดพลาดในเชิงนโยบายของรัฐบาล ท่านไปดูพี่น้องเกษตรกรชาวไร่มันสําปะหลัง  



๑๐๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                    รัศมี ๔๘/๒ 
 
พี่น้องเกษตรกรชาวสวนอ้อย พี่น้องเกษตรกรชาวสวนมะพร้าว พี่น้องเกษตรกรชาวสวนปาล์มน้ํามัน 
ก็เช่นเดียวกัน แต่วันนี้ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธานว่าเราจะมาพูดกันถึงเรื่อง 
ราคายางพารา สัปดาห์ที่ผ่านมาพวกกระผมได้ทําหนังสือเปิดผนึกไปยื่นกับท่านนายกรัฐมนตรี 
ที่ทําเนียบรัฐบาล เจตนาที่แท้จริงก็ต้องการที่จะเสนอแนะต่อรัฐบาลว่านี่คือภาวะวิกฤติ 
ในเรื่องราคายางแล้ว ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๔๙/๑ 
 
รัฐบาลควรจะออกมาส่งสัญญาณที่ชัดเจน แต่ว่าท่านนายกรัฐมนตรีไม่มารับหนังสือ  
และเป็นที่น่าเสียใจก็คือว่ามีบางคนมองว่าเป็นเรื่องของการเมือง แต่ผมอยากจะกราบเรียนว่า
เรื่องนี้ไม่มีใครจะเอามาเป็นเรื่องของการเมืองหรอกครับ ถ้าพวกผมสมัยเป็นรัฐบาล 
แล้วไปแก้ไขปัญหาราคายางในขณะนั้น แล้วมีการทุบราคา มีการไปหาประโยชน์ ผมคิดว่า
พวกผมคงไม่ได้รับการเลือกตั้งจากพี่น้องชาวภาคใต้อย่างท่วมท้นเหมือนทุกวันนี้ แต่เขาได้
เข้าใจว่ากระบวนการในการแก้ไขปัญหาในท้ายที่สุดนําไปสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืนอย่างไร 
และรักษาเสถียรภาพราคาในขณะนั้นเกิดข้ึนมาได้อย่างไร วันนี้ผมอยากจะกราบเรียน 
กับท่านประธานว่าเมื่อพวกผมไปยื่นหนังสือเราก็มีสาระสําคัญทั้งหมด ๔ ประเด็นครับ  
   ประเด็นแรก คือเราเรียกร้องให้รัฐบาลได้ประกาศในการรับซ้ือยาง 
ในราคาเป้าหมายนํากิโลกรัมละ ๑๒๐ บาททันที เหตุผลเพราะอะไรครับ เหตุผลก็เพราะว่า
เราต้องการให้รัฐบาลได้ส่งสัญญาณที่ชัดเจนว่ารัฐบาลพร้อมที่จะเก็บสต็อก (Stock) ยาง 
ไว้ในประเทศจากโครงการรับซ้ือในราคาเป้าหมายนําเพื่อรักษาเสถียรภาพราคายาง  
ถ้าราคายางในตลาดโลกไม่สูงขึ้นถึง ๑๒๐ บาท รัฐบาลจะไม่ขายยาง แต่ในทางกลับกัน
รัฐบาลส่งสัญญาณที่ผิดก็คือไปลดราคาเป้าหมายนําลงมาเหลือกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท  
นี่จึงเป็นที่มาที่ชี้ให้เห็นถึงตัวเลขอย่างชัดเจนเลยว่าต้ังแต่ท่านประกาศราคาเป้าหมายนําลดลง 
ราคายางก็ลดลงมาตามลําดับ 
   ประการที่ ๒ เราได้เรียกร้องให้ท่านนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี  
ในฐานะประธานคณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติได้เป็นผู้กําหนดนโยบายออกมาตรการ 
เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้กับพี่น้องเกษตรกร สร้างความเชื่อมั่นให้กับพ่อค้ายางทั่วประเทศว่า
รัฐบาลเอาจริง ทําไมผมถึงพูดเช่นนี้ เหตุผลก็คือว่ารัฐมนตรีช่วยว่าการที่ควบคุมกํากับ 
ในเรื่องยางพาราทั้ง ๒ ท่านที่ผ่านมาประสบความล้มเหลว โดยเฉพาะท่านแรกได้ส่งสัญญาณ
ที่ผิดพลาดโดยการไปทําเอ็มโอยู (MOU) กับประเทศจีน ซ้ือขายในราคากับเอกชนที่กิโลกรัมละ 
๑๐๕ บาท เหมือนประหนึ่งร้อนตัวว่าเรามีปริมาณยางในประเทศค่อนข้างมาก ทําให้ราคายาง
ในตลาดโลกลดลงโดยอัตโนมัติเลยในขณะนั้น ท่านรัฐมนตรีใหม่เข้ามาก็เหมือนรับเผือกร้อน
เราก็เข้าใจว่าท่านจะได้ดําเนินการอย่างเอาจริงเอาจัง แต่ภาพที่ออกมาเห็นได้อย่างชัดเจนว่า
ขาดการเอาใจใส่ และการเสนอมติคณะรัฐมนตรี ผมจะพูดถึงในรายละเอียดต่อไปว่าล้มเหลว 
อย่างไร สะท้อนให้เห็นว่ารัฐมนตรีไม่ได้มีความรู้ความเข้าใจ จึงทําให้มติคณะรัฐมนตรี 



๑๐๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๔๙/๒ 
 
ที่ออกมาตามที่ผมเคยอภิปรายในสภา ถ้าท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการจําได้ในวันที่เสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติการยางแห่งประเทศไทย พ.ศ. ....  ซ่ึงเป็นวันสุดท้ายของการประชุม 
สมัยประชุมสภาคราวที่แล้ว ผมได้เรียนว่ามติ ครม. เมื่อวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๕  
เป็นมติ ครม .  ที่หลอกเกษตรกรเพราะไม่มีการชดเชยการขาดทุน จนในท้ายที่ สุด 
ท่านก็เพิ่งมายอมรับความผิดพลาดโดยเสนอมติ ครม. ใหม่ เมื่อวันที่ ๑๗ กรกฎาคม ---------- 
 
                 - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๕๐/๑ 
 
ให้มีการชดเชยการขาดทุน จึงสามารถเดินหน้าในโครงการรักษาเสถียรภาพราคาและซื้อยาง
ในกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท เด๋ียวจะลงไปในรายละเอียดต่อไปครับ เพราะฉะนั้นเมื่อความเชื่อมั่น
ไม่เกิดข้ึนผมคิดว่าถ้าท่านนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีได้มายืนอยู่หัวโต๊ะ 
และดําเนินการในการแก้ไขปัญหานี้ด้วยตนเองก็จะสร้างความเชื่อมั่นให้กับตลาดโลก  
ให้กับผู้ค้าและให้กับพี่น้องเกษตรกร เพราะเป็นที่ทราบกันโดยทั่วไปครับว่าราคายางพารานั้น
เป็นราคาผลผลิตทางการเกษตรที่มีการซื้อขายล่วงหน้า เพราะฉะนั้นย่อมมีความอ่อนไหว
ทางจิตวิทยาในการที่จะต้องยกระดับราคา  
   ประการที่ ๓ ที่เราเรียกร้องในวันนั้นก็คือเราเรียกร้องให้ท่านนายกรัฐมนตรี
และรัฐมนตรีได้ตรวจสอบโครงการรับซ้ือยางพารา ท่านขอไป ๑๕ ,๐๐๐ ล้านบาท  
ต้ังแต่วันที่ ๒๔ มกราคม แต่ท่านมาซื้อจริง ๆ หลังจากมีการชดเชยการขาดทุนนี่ละครับ
หลังจากวันที่  ๑๗  กรกฎาคมนี่ มา ถึงวันนี้ประมาณ  ๑  เดือนท่ านใช้ เ งินหมดไป 
ขององค์การสวนยางในส่วนที่รับผิดชอบ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ในส่วนสถาบันเกษตรกร 
ท่านใช้ไปประมาณเกือบ ๓,๐๐๐ ล้านบาท ในท้ายที่สุดเมื่อวันอังคารที่ผ่านมาท่านเสนอ ครม. 
เพื่อที่จะขอเงินอีก ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท แต่ ครม. ตีกลับมานะครับ เพราะว่า ๑ เดือน 
ที่ท่านทําโครงการไป ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ไม่มีตัวเลขที่จะส่งสัญญาณให้เห็นได้เลยว่า 
ประสบความสําเร็จ ในท้ายที่สุด ครม. เพียงอนุมัติเงินจากในส่วนของสถาบันเกษตรกรมาให้
องค์การสวนยางเพิ่มอีก ๒,๐๐๐ ล้านบาทเท่านั้นเอง ตรงนี้ก็จะสร้างความเสียหายต่อไปครับ 
เพราะทําให้ตลาดเห็นได้เลยว่าการเดินหน้าในโครงการรักษาเสถียรภาพราคายางของท่าน
กําลังจะล้มเหลวทั้งระบบอีกแล้ว นี่ละครับจึงเป็นที่มาท่ีพวกเราไปเสนอแนะและเรียกร้อง 
แต่วันนั้นรัฐมนตรีช่วยว่าการไม่อยู่ท่านติดราชการ ผมเห็นใจท่าน แต่ท่านนายกรัฐมนตรี 
และรองนายกรัฐมนตรีในวันนั้นอยู่ แต่วันนี้รองนายกรัฐมนตรีที่ดูแลเรื่องยางพาราก็ไม่อยู่อีกแล้ว 
ท่านประธานที่เคารพครับ เมื่อพวกผมได้ยื่นข้อเสนอไปยังรัฐบาล รัฐบาลไม่มารับไม่ใส่ใจ 
ก็ไม่เป็นไรครับก็มาใช้เวทีสภาเสนอญัตติเพื่อให้สภานี้ได้ร่วมกันพิจารณาในการแก้ไขปัญหา
ราคายางพาราตกต่ํา ผมไม่เรียกร้องหรอกครับว่ารัฐมนตรีจะต้องรับผิดชอบอย่างไร  
แต่วันนี้ผมอยากจะเริ่มต้นอย่างนี้ครับท่านประธาน ผมอยากจะเริ่มต้นชี้ ให้ เห็นว่า 
ประเทศไทยในฐานะที่เป็นประเทศผู้ผลิตหลักในการปลูกยางพารา ๑๘ ล้านไร่ มีผลผลิต  
๓,๕๐๐,๐๐๐ ตันต่อปี ๓,๕๐๐,๐๐๐ ตัน ท่านรัฐมนตรีต้องลงไปดูรายละเอียดนะครับ  



๑๐๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๕๐/๒ 
 
เราส่งออกยางรมควันเพียงประมาณไม่เกิน ๘๐๐,๐๐๐ ตันต่อปี เราส่งออกเป็นยางแท่ง 
๑,๓๐๐,๐๐๐ ตัน เราส่งออกเป็นยางคอมปาวด์ (Compound) หรือยางผสมประมาณ 
๙๐๐ ,๐๐๐ ตัน นอกนั้นก็เป็นผลิตภัณฑ์ยางอื่น ๆ ผมชี้ ตัวเลขนี้ให้เห็นเป็นเบื้องต้น 
เพื่อให้เข้าใจว่าการท่ีท่านแทรกแซงราคายางรมควันแล้วไม่ทําให้เกิดผลต่อการยกระดับราคา 
ของตลาดโลก ทําให้กลุ่มเกษตรกรและพี่น้องที่เกี่ยวข้องกับวงการยางส่วนใหญ่ไม่ได้รับ
ผลประโยชน์อะไรเลยครับ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทของท่านล้มเหลว ท่านประธานที่เคารพครับ 
มาดูถึงการใช้ยางครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๕๑/๑ 
 
เพื่อนสมาชิกท่านหนึ่งบอกว่าไม่รู้จะแก้ไขปัญหาอย่างไร เพราะประเทศไทยไม่สามารถ
กําหนดราคาได้ ราคาขึ้นอยู่กับตลาดโลก แล้วทําไมเวลาบางช่วงท่านบอกว่าราคายางขึ้น
เพราะผู้นําของท่านไปต้ังบริษัท แล้ววันนี้บริษัท ร่วมทุนยางพาราระหว่างประเทศ จํากัด 
(เออร์โก้) ของท่านอยู่ที่ไหนล่ะครับ เจ้านายของท่านอยู่ที่ไหนล่ะครับ ผมจึงกราบเรียนว่า 
เราต้องเอาข้อเท็จจริงมาพูดกันในสภาแห่งนี้เพื่อที่จะร่วมมือกันในการแก้ไขปัญหา ผมก็เชื่อว่า
รัฐบาลก็ต้องการให้ยางมีเสถียรภาพ พวกผมก็ต้องการให้ยางมีเสถียรภาพ ท่านประธานครับ 
ตัวเลขของอาร์เอสจี (RSG) คือตัวเลขของสภาความร่วมมือในการศึกษารวบรวมเรื่องยาง 
ทําการศึกษาว่าในปี ๒๕๕๕ ปริมาณการใช้ยางจะอยู่ที่ประมาณ ๑๑.๕ ล้านตันถึง ๑๒ ล้านตัน 
ผลผลิตมวลรวมของยางทั่วประเทศอยู่ที่เท่าไรครับท่านประธาน อยู่ที่ ๑๑.๔ ล้านตัน 
เพราะฉะนั้นเมื่อมาดูดีมานด์ (Demand) ซัพพลาย (Supply) ตรงนี้เราเห็นได้อย่างชัดเจนว่า
ไม่ได้ล้นตลาดเลยวันนี้ เจาะลงไปอีกท่านว่าวันนี้ผลกระทบเรื่องยางเกิดข้ึนจากเศรษฐกิจโลก
จริงหรือเปล่า ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธาน จริง ๆ รัฐบาลนี้เป็นคนพูดเองว่า 
วิกฤติยูโร โซนไม่กระทบต่อประเทศไทย ท่านประธานครับ เมื่อมาดูในส่วนของเรื่องยาง 
ที่เกี่ยวข้องกับวิกฤติของโลกก็พบความเป็นจริงว่ามีปัจจัยที่มีผลกระทบต่อราคาพืชผล 
เกือบทุกชนิด แต่ว่าจากการรายงานเราพบความเป็นจริงว่าสําหรับในกรณียานยนต์นั้น 
กลับมีผลดีเพราะผู้ผลิตยานยนต์ได้ราคาวัตถุดิบลดลงอย่างมาก โดยราคาวัตถุดิบหลัก  
๑๖ ชนิดลดลงถึง ๒๑ เปอร์เซ็นต์ นั่นคือตัวเลขที่ชี้ให้เห็นครับท่านรัฐมนตรีว่าวันนี้ปริมาณ 
ในการผลิตรถยนต์ไม่ได้ลดลง ท่านดูต้ังแต่ประเทศไทยเลยครับ ๑.๒ ล้านคัน ในประเทศจีน 
มีตัวเลขชัดเจนว่ายอดยานยนต์ใน ๖ เดือนแรกของประเทศจีนเพิ่มข้ึน ๒.๙ เปอร์เซ็นต์ 
เปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อนเพิ่มเป็น ๙.๖ ล้านคัน ผมเพ่ิงไปประเทศจีนมา 
เมื่อเดือนที่แล้ว กงสุลใหญ่ได้ให้ตัวเลขกับผมว่าในขณะนี้มีการสั่งซื้อรถยนต์เพิ่มข้ึนต่อเดือน  
๑.๘ ล้านคัน และแน่นอนที่สุดก็มีคําพูดว่าเศรษฐกิจประเทศจีนชะลอตัวลงมา แต่ชะลอตัวลงมา
อยู่ที่ ไหนครับท่านประธาน อยู่ที่ ๗ .๓๙ ความเจริญเติบโตอยู่ที่ ๗ .๓๙ หมายถึงว่า 
อยู่ในเกณฑ์ดี เพราะฉะนั้นผมจึงเรียนกับท่านประธานว่าท่ีอ้างกันว่าราคายางพาราตกต่ํา
เพราะเศรษฐกิจโลกและการชะลอตัวของเศรษฐกิจประเทศจีนเป็นส่วนหนึ่งเท่านั้นเอง  
วันนี้ผมเลยให้น้ําหนักที่สําคัญที่ สุดว่าการที่ประเทศไทยเป็นผู้ผลิตหลักเป็นยักษ์ใหญ่  
มีปริมาณการส่งออกมากที่ สุด แต่บริหารจัดการผิดพลาดล้มเหลวจึงเป็นส่วนสําคัญ 



๑๐๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๕๑/๒ 
 
ที่ทําให้ราคายางลดลง ประการแรก ผมเรียนไปแล้วเมื่อกี้ว่าที่ ต้องให้นายกรัฐมนตรี 
และรองนายกรัฐมนตรีมาพูด เพราะรัฐมนตรีไปส่งสัญญาณที่ผิดพลาด เอาที่ตัวรัฐมนตรีก่อน 
รัฐมนตรีท่านแรก ราคาตลาดโลกลดลงทันทีหลังจากไปทําเอ็มโอยู ลดลงโดยอัตโนมัตินะครับ 
ในขณะนั้นความจริงราคายังอยู่ที่ ๑๑๐-๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม ----------------------------------- 
 
                  - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๕๒/๑ 
 
ท่านรัฐมนตรีท่านที่ ๒ ความจริงไม่ใช่เพียงพวกผมส่งสัญญาณให้ท่านนะครับ ท่านก็เป็น
ผู้เชี่ยวชาญในเรื่องของความเดือดร้อนของเกษตรกร ท่านยังเชี่ยวชาญมากในการแก้ไขปัญหา 
สามารถที่จะต้ังบริษัทข้ึนมาแก้ไขปัญหาของการชุมนุมของเกษตรกรได้ แต่พอท่านมาเป็น
รัฐมนตรีทําไมท่านเปลี่ยนไปเยอะเลยครับ เกษตรกรชาวสวนยางจังหวัดสงขลาชุมนุม
ประท้วงตั้งแต่ต้นปีที่ผ่านมา ตอนนั้นราคายางยังอยู่ในกิโลกรัมละ ๑๑๐ บาท แต่ว่ากลุ่มเกษตรกร
เขาก็ติดตามความเคลื่อนไหวครับว่าถ้าหากรัฐบาลยังไม่เคล่ือนไหวให้ครบวงจรเกี่ยวกับ 
การแก้ไขปัญหาราคายาง ราคายางก็จะลดลงไป แล้ววันนั้นท่านพลิกกลับไปดูเลยตอนนั้น
ท่านยังไม่เป็นนะผมไม่โทษท่านนะครับตอนนั้น เขาออกมาเรียกร้องเลยว่าให้ยกเลิกเอ็มโอยูทันที 
ท่านคงจําได้นะครับ เดือนกุมภาพันธ์ถึงเดือนมีนาคมกลุ่มเกษตรกรจากจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
มีการชุมนุมประท้วง หลังจากนั้นที่จังหวัดตรัง จังหวัดตราด จังหวัดจันทบุรี หลังสุด 
ที่จังหวัดนครศรีธรรมราชที่ชุมนุมประท้วงอยู่ใกล้บ้านผมไม่ถึง ๑๐ กิโลเมตร ท่านประธาน 
ไปเช็ก ดูไ ด้ เลยครับ  พวกผมยืนอยู่บนหลักการ  ไ ม่อยากจะให้ ฝ่ายรัฐบาลเห็นว่า 
เป็นเรื่องเกี่ยวข้องกับการเมือง ผมยังบอกพี่น้องเกษตรกรที่ประท้วงเลย บอกพี่น้องเดือดร้อน
พี่น้องก็ต้องประท้วงเรียกร้องเป็นเรื่องธรรมดาของกลุ่มผลประโยชน์ต่าง ๆ เรามีสิทธิที่จะ
รวมตัวกันโดยชอบโดยกฎหมายรัฐธรรมนูญ แต่อย่าไปเผาบ้านเผาเมืองนะ อย่าไปปิดถนนนะ
ผมยังแนะนําเขาอย่างนี้ แต่ผมฟังคําสัมภาษณ์ของบุคคลที่เกี่ยวข้องกลับมองว่าเกษตรกร
ไม่ได้เดือดร้อนจริง ยิ่งโฆษกรัฐบาลไปบอกว่าเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการเมือง และคนที่เป็น
แกนนําประท้วงก็สนิทกับท่านเลขานุการรัฐมนตรีท่านณัฐวุฒิเองไม่ใช่หรือครับ ท่านก็รู้จักนี่
บ้านท่านอยู่ที่นั่นว่าใครเป็นใคร อย่างไร ผมจึงเอาความจริงมาพูดเพราะโดยส่วนตัว 
เราเคารพกัน และผมถือว่าผมก็เป็นผู้ใหญ่พอ ที่ไม่สามารถที่จะพูดอะไรที่ให้ดําเป็นขาว  
ขาวเป็นดํา แต่เรียนด้วยความปรารถนาดีว่านั่นคือความล้มเหลวของผู้รับผิดชอบ  
   ประการที่ ๒ คือความผิดพลาดของมติคณะรัฐมนตรี อันนี้ที่นายกรัฐมนตรี
ต้องรับผิดชอบ รัฐบาลนี้เข้ามาบริหารราชการแผ่นดินเมื่อวันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๔๔  
ตอนนั้นแนวโน้มราคายางลดลง พวกผมได้เรียกร้องได้ต้ังกระทู้ถามในสภาว่าควรที่จะให้
กลไกคณะกรรมการนโยบายยางพาราธรรมชาติได้มีการประชุม ไม่มีการประชุมเลยครับ  
จนมีการชุมนุมประท้วงที่จังหวัดสงขลาจึงได้มีการประชุมคณะกรรมการนโยบาย 
ยางพาราธรรมชาติเป็นครั้งแรก มีคุณกิตติรัตน์ ณ ระนอง เป็นประธาน ประชุมเมื่อวันที่ ๑๗ 



๑๑๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๕๒/๒ 
 
มกราคม ๒๕๕๕ แล้วก็มาพูดถึงเรื่องยุทธศาสตร์ ท้ายที่สุดก็มาพูดถึงเรื่องการแก้ไขปัญหา
ระยะสั้น ปัญหาเฉพาะหน้า แล้ววันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๕ จึงได้เสนอเป็นมติคณะรัฐมนตรี
เห็นชอบให้ดําเนินการโครงการพัฒนาศักยภาพสถาบันเกษตรกรเพื่อรักษาเสถียรภาพ 
ราคายาง พูดส้ัน ๆ ก็คือว่าผ่านมา ๗ เดือนจึงเริ่มต้นมีมติคณะรัฐมนตรีว่าให้รับซ้ือยาง 
ในราคาเป้าหมายนํากิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท ให้ใช้ เงินกู้จากโครงการรับจํานําข้าว  
๑๕,๐๐๐ ล้านบาท โดยให้องค์การสวนยางรับผิดชอบ ๑๐ ,๐๐๐ ล้านบาท และให้ 
สถาบันเกษตรกร ๕,๐๐๐ ล้านบาท พวกกระผมก็ท้วงติงครับว่าการมีมติคณะรัฐมนตรีเช่นนี้
ไม่มีผลต่อการยกระดับราคายาง ---------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๕๓/๑ 
 
เพราะการที่จะยกระดับราคายางไม่ใช่เพียงหวังผลให้เพียงเกษตรกรได้มาซ้ือยาง มาขายยาง
จากราคาเป้าหมายนําเท่านั้นนะครับท่านรัฐมนตรี เพราะในรายงานความก้าวหน้าของท่าน 
ก็ชัดเจนว่าถึงแม้จะจัดโครงการรักษาเสถียรภาพราคายาง แต่กลุ่มเกษตรกรที่สามารถ 
เข้าโครงการได้เพียงร้อยละ ๑๐ เท่านั้น ตรงนี้ละครับผมจึงยังแปลกใจเลยว่ามาพูดกัน
เหลือเกินว่าได้เงินมา ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทแล้วต่อไปจะรับซ้ือกิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท 
เหมือนกับว่าพี่น้องเกษตรกรทุกคน น้ํายางทุกหยดได้ขายในกิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท  
แต่บังเอิญมติ ครม. นั้นอาจจะมาจากความไม่เข้าใจของรัฐมนตรี หรืออาจจะมาจากความจงใจ
อย่างไรผมไม่ทราบ ไม่ได้มีการชดเชยการขาดทุน ผมเรียกร้องท่านรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่ง 
ผ่านไปทางท่านประธานโครงการรับจํานําข้าวท่านใช้เงินไป ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท และวันนี้ 
มีการรายงานผ่าน ครม. ว่ามีแนวโน้มที่จะขาดทุน ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท โครงการมันสําปะหลัง
มีแนวโน้มท่ีจะขาดทุนตันละ ๑๐๐ เหรียญสหรัฐ ขาดทุน ๓,๐๐๐ ล้านบาท แต่ยางพารา
รัฐมนตรีไม่พูดใน ครม. หรือครับว่าเรานํารายได้ให้กับประเทศ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ขอไป 
๑๕ ,๐๐๐ ล้านบาท ขยักขย่อนหลอกลวงเกษตรกร  ไม่ให้มีการชดเชยการขาดทุน  
นี่คือความผิดพลาดของมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๗ กรกฎาคม ทําให้เกิดอะไรครับ  
ทําให้เกิดความคาดหวัง และสร้างความเสียหายอย่างรุนแรง ๒ ประการ   
   ประการแรกครับ กลุ่มพ่อค้ายางทั้งหมด โดยเฉพาะพ่อค้ายางท้องถิ่น  
พ่อค้ายางท้องถิ่นก็ไม่ใช่คนร่ํารวย ไม่ใช่นายทุนอะไรนะครับ แต่ถ้าพ่อค้ายางส่งออก  
ผมยอมรับว่าจะเป็นกลุ่ม ทุนที่ ใหญ่พอสมควร  พ่อค้ายางท้องถิ่น เขาก็ เชื่ อคําพูด 
ของท่านรัฐมนตรีครับ ท่านเข้ามาท่านก็ประกาศเลยว่า ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ก็เหมือน 
คุณหมอสุกิจได้พูดถึง ท่านก็พูดไปท่ัว ผมไม่ต้องพูดซํ้า เขาก็เชื่อว่ารัฐบาลจะแทรกแซงได้
กิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท เขาก็ซ้ือยางมาตั้งแต่เดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธ์ เดือนมีนาคม 
เดือนเมษายน เดือนพฤษภาคม เดือนมิถุนายน คิดว่ารัฐบาลจะเอาจริงเอาจัง และราคายาง
ในตลาดโลกจะยกระดับสูงขึ้นจากโครงการในการลดซัพพลายในประเทศไทยลงมา 
เก็บไว้ในสต็อกของรัฐบาล โดยรัฐบาลไม่ขายจนกว่าราคายางจะสูงขึ้น เขาก็ซ้ือยางมาเก็บไว้ 
แทนท่ีจะได้ขายกิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท ท่านประธานครับ ลดลงมาตามลําดับตามท่ีผม 
ได้เรียนท่านประธานไปแล้วในแต่ละเดือนลงมาตามลําดับจนเหลือวันนี้ ๗๓.๕๐ บาท  
เขาขายเขาก็ขาดทุนครับ แต่ตรงนั้นก็ถือว่ากลุ่มพ่อค้ายางก็ต้องเสี่ยง ภาษาคนที่ซ้ือยาง 



๑๑๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๕๓/๒ 
 
เขาบอกว่าวันนี้เขาแพ้เพราะเขาไปเชื่อรัฐบาล แต่ผลเสียหายเกิดข้ึนอย่างไรครับท่านประธาน
เกิดข้ึนกับเกษตรกรโดยตรงสิครับ ที่เพื่อนสมาชิกมาพูดแบบบิดเบือนในสภาเมื่อกี้ครับว่า 
มีการออกจดหมายข่มขู่ว่าถ้าพ่อค้ายางจะซื้อยางจะมีระเบิดไม่มีระเบิดอะไรล่ะครับ  
เขาซื้อยางจนขาดทุน คนหนึ่ง ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
เพราะเขาเชื่อใจรัฐบาลว่าจะยกระดับราคายางขึ้นมาได้ตามราคาเป้าหมายนํา เขาหวังพึ่ง
ราคาตลาดโลก แต่เมื่อรัฐบาลยกราคาไม่ได้ ผลกระทบประการที่ ๓ ก็คือว่าเกิดสต็อกยาง 
อยู่ในประเทศไทยเป็นจํานวนมาก ประเทศผู้ซ้ือเขาก็รู้ว่า ๗ เดือนที่ผ่านมาไม่ได้ส่งขายไปยัง
ต่างประเทศเลย เมื่อยางไม่ออกไปนอกประเทศ ในขณะเดียวกันกระบวนการในการเก็บสต็อกยาง 
ของรัฐบาลก็ไม่ได้ผล นี่แหละครับราคายางจึงลดลงตามลําดับ นี่คือมติ ครม. วันที่ ๑๗ 
มกราคม เกิดผลเสียหายอย่างนี้ครับท่านประธาน แต่ดีครับพอท่านรัฐมนตรีเข้ามา  
และวันนั้นผมได้อภิปรายในสภา วันที่ ๑๗ กรกฎาคม เดือนที่แล้วนี่ครับ ----------------------- 
 
                  - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๕๔/๑ 
 
ท่านก็ไปเสนอมติคณะรัฐมนตรี วันที่ ๑๗ มกราคม ผมเรียกว่ามติคณะรัฐมนตรี ๕ บรรทัด
ของท่านนะครับ เพราะเป็นมติคณะรัฐมนตรีที่มี เรื่องเดียวเท่านั้นก็คือว่าให้ชดเชย 
การขาดทุน เพียง ๕ บรรทัดนี้มีปัญหาครับ พอชดเชยการขาดทุน ก็ด้วยความปรารถนาดี
ของท่านหรือปรารถนาดีประสงค์ร้าย หรือไม่เข้าใจก็แล้วแต่ ก็เกิดกระบวนการตั้งกลุ่มเกษตรกร
ขึ้นมารับซ้ือยาง ท่านให้องค์การสวนยางจัดจุดรับซ้ือไป ๓๐ จุดทั่วประเทศ ไม่เพียงพอ 
หรอกครับ ๓๐ จุดทั่วประเทศ ท่านลองคิดดูสิพื้นที่ปลูกยาง ๖๖ จังหวัด เอาเฉพาะภาคใต้ 
๑๔ จังหวัดก็ไม่เพียงพอ ท่านจะให้เกษตรกรเขามีรถพ่วง รถสิบล้อหรือครับที่จะพายางพารา
ไปส่ง วันนี้ท่านทราบไหมว่าที่จุดรับซ้ือยางพารามีรถพ่วง รถสิบล้อ วิ่งขวักไขว่กันหมดเลย 
มันมาจากไหนครับ มันมาจากการที่ท่านไปลดราคาเป้าหมายนําลงเหลือกิโลกรัมละ  
๑๐๐ บาท และปล่อยให้มีการรับซ้ือโดยผ่านกลุ่มเกษตรกร และท่ีสําคัญที่สุดก็คือว่า 
ท่านไปเปิดให้มีการตั้งกลุ่มวิสาหกิจชุมชน วันนี้มีตัวเลขอยู่ในมือผมแล้วครับ แต่ว่าก็ยังไม่พูด
วันนี้ในรายละเอียดตรงนี้ บางกลุ่มวิสาหกิจชุมชนจดทะเบียนกัน ๑๕ คน ท่านประธานครับ 
๑๕ คนเอายางมาจากไหน ขายคราวหนึ่ง ๗,๐๐๐ กิโลกรัม ที่สําคัญไปมากกว่านั้นมีการส่ง
รถบรรทุกขนาดใหญ่ไปขายในพื้นที่อื่น นี่ครับท่านประธาน เท่ากับว่านําสต็อกยางจากที่เดิม
ในโกดังของพ่อค้ารายหนึ่งไปไว้กับพ่อค้าอีกรายหนึ่งที่เข้าสัญญากับองค์การสวนยางที่จะเก็บ
สต็อกยาง ก็เท่ากับว่าสต็อกยางไม่ได้เปล่ียนไปจากประเทศไทยเลย ยังอยู่ในประเทศไทย
เหมือนเดิมราคาจึงลดลง ท่านรัฐมนตรีไม่ต้องกลับมาถามผมนะครับว่าให้ผมตรวจสอบ 
การทุจริต เพราะหน้าที่ในการตรวจสอบในการทุจริตในรัฐบาลท่านต้องเป็นหน้าที่ของท่าน
นั่นแหละ และพวกผมก็จะช่วยกันในการตรวจสอบ ท่านประธานครับ นี่คือมติ ครม. วันที่ ๑๗ 
กรกฎาคม วันที่ ๑๗ กรกฎาคม ถึงวันที่ ๑๗ สิงหาคม ใช้เงินไปหมด ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ในส่วนของจุดรับซ้ือขององค์การสวนยาง ผมจึงเรียนว่าท่านเอาไปเพิ่มเท่าไรก็ไม่เต็มครับ  
ถ้าไม่ส่งสัญญาณที่ถูกต้อง ไม่มีระบบในกระบวนการแทรกแซงที่ถูกต้อง ไม่ให้รับซ้ือจาก 
กลุ่มเกษตรกรโดยตรงก็จะมีการหมุนเวียนยาง มีการหมุนเวียนสต็อก และในอนาคต 
ถ้าควบคุมไม่ดีก็จะมีการหมุนเวียนการขายยางที่มีคุณภาพออกไปจากโกดัง และเอายาง 
ที่ไม่มีคุณภาพกลับมาอยู่กับโกดังรัฐบาล ส่ิงเหล่านี้จะต้องเกิดข้ึนถ้าระบบมันไม่ดี แต่ตรงนั้น
ผมไม่เป็นห่วงเพราะเป็นหน้าท่ีของท่าน ผมเป็นห่วงอย่างเดียวคือถ้าระบบมันไม่ดีมันจะสะท้อน
มาที่ราคา เพราะถ้าระบบมันไม่ดีพ่อค้า ผู้ซ้ือทั้งโลกนี้เขาก็มีกลไก มีเครือข่าย เขาก็มีความรู้ 



๑๑๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๕๔/๒ 
 
พอ ๆ กับเราครับ และเขารู้มากกว่าเราด้วยซํ้าไป มาหลังสุดครับด้วยความปรารถนาดี 
ท่านก็เสนอมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๓ นี้เพื่อรายงานความคืบหน้า ท่านก็ทําไปดี  
ท่านนายกรัฐมนตรีก็ซักว่าทําอย่างไรเห็นราคายางยังไม่ขึ้น จะใช้เงินเท่าไรจะทําให้ราคายาง
มีเสถียรภาพ ซักไปซักมาถอยเรื่องออกมา ในท้ายที่ สุดก็ได้เฉพาะเพียงว่าเอาเงิน 
ส่วนที่เหลืออยู่ใน ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ---------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๕๕/๑ 
 
๒,๐๐๐ ล้านบาทมาให้กับองค์การสวนยางในการดําเนินการแทรกแซงต่อไป ๒,๐๐๐ ล้านบาท
ก็ซ้ือวันเดียวสิครับ ก็ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทท่านใช้หมด ๑ เดือน ท่านนับเรื่องค่าสต็อก ค่าจ้าง
รมควันหรือยังครับ หรือ ๒,๐๐๐ ล้านบาทนี้เป็นเพียงค่าจ้างรมควันเท่านั้น นี่คือภาพ 
ที่ออกมาในการประชุม ครม. ครั้งหลังสุดเมื่อวันที่ ๒๓ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมอภิปรายวันที่ ๒๕ 
ราคายางพาราจึงปรับตัวลดลงจาก ๗๕ บาท เหลือ ๗๔ บาท วันนี้เหลือ ๗๓.๕๐ บาท 
เพราะเขารู้กันทั้งโลกแล้วว่าวันนี้รัฐบาลไทยไม่อนุมัติให้เดินหน้าอีก ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท  
รอความชัดเจนก่อน สัปดาห์หน้าท่านต้องรีบเสนอ ถ้ายิ่งสัปดาห์หน้าท่านเสนอเข้าไปแล้ว 
ครม. ไม่อนุมัติ ผมเชื่อว่าราคายางจะลดต่ําลงมาอีก ซ่ึงไม่เกี่ยวเลย เห็นไหมครับ ไม่เกี่ยวกับ
เรื่องของตลาดโลกเลย ปัจจัยหลักเกี่ยวข้องกับประเทศไทยเป็นตัวหลักครับ ท่านประธานครับ 
มาในเรื่องของการขอความร่วมมือกับผู้ผลิตหลัก จริง ๆ เรายอมรับตัวเลขครับว่าวันนี้ผู้ผลิตหลัก
ของเราคือประเทศไทยมากที่สุด ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย และในขณะนี้
แนวโน้มในประเทศกลุ่มประชาคมอาเซียนจะมีการลงทุนกันในประเทศที่จะมีการปลูกยาง
เพิ่มมากขึ้น เช่น ประเทศ สปป. ลาว ประเทศกัมพูชา ซ่ึงอาจจะมีนักลงทุนจากประเทศจีน 
จากประเทศไทย จากประเทศเวียดนามเข้ามา ทั้งหมดนี้ผมเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีด้วยความเคารพว่าจริง ๆ กลไกนี้ที่ท่านควรจะคุยก่อน รัฐบาลควรจะคุยก่อน
ต้ังแต่ ต้นปีที่แล้ว  เพราะตัวเลขที่ผมกราบเรียนแล้วว่า เวลาราคายางพาราตกต่ํ า 
จริง ๆ ปริมาณการใช้ยางมันอยู่ที่ยางแท่ง โดยเฉพาะประเทศอินโดนีเซียอยู่ที่ยางแท่ง  
ประเทศมาเลเซียนี้น้ํายางสด ประเทศไทยนี้ยางรมควัน แต่ว่าเวลากระทบมันก็กระทบหมด
ในผลิตภัณฑ์ยางทั้งหมดที่เราส่งออกขาย เพียงแต่ว่าประเทศไทยเราต้องพึ่งพาการส่งออก
ร้อยละ ๙๐ เราจึงมีความเดือดร้อนมากที่ สุดครับ ท่านไปประชุมไอทีอาร์ ซี (ITRC)  
สภาความร่วมมือด้านยางระหว่างประเทศ ซ่ึงก็ถือว่าเป็นความก้าวหน้าที่มีมติในเรื่อง 
ของการที่จะให้ลดสต็อกลง และมีมติให้โค่นยางที่มีอายุมากแล้ว แต่ผมเรียนกับท่าน
ตรงไปตรงมาครับว่ามติดังกล่าวนี้ยังไม่มีผลในการปฏิบัติ จึงไม่มีผลต่อการยกระดับราคายาง 
ไม่มีผลในทางปฏิบัติอันแรกก็คือมาจากท่านเอง หน่วยงานของท่านเอง ท่านบอกว่า 
จะทําให้ราคายางดีขึ้น จะโค่นยางที่อายุมากเป็น ๖๐๐,๐๐๐ ไร่ แต่ว่าจะให้เงินชดเชย 
๑๖,๐๐๐ บาทต่อไร่ แต่ในขณะเดียวกันท่านบอกว่าจะส่งเสริมการปลูกยางใหม่อีก 
๘๐๐,๐๐๐ ไร่ มีผลไหมครับท่านประธาน ไม่มีผลเลยครับ ตลาดโลกก็รู้แนวโน้มอนาคตครับว่า 



๑๑๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๕๕/๒ 
 
พื้นที่ในประเทศต่าง ๆ ในกลุ่มอาเซียนเพิ่มพื้นที่การปลูกยาง ประเทศไทยเพิ่มพื้นที่ 
การปลูกยางจากโครงการใหม่ของท่าน แล้วท่านบอกว่าท่านจะทําให้ราคายางสูงขึ้น 
แต่ให้โค่นยาง ท่านรู้ไหมครับเพียงแต่ท่านพูดแค่นี้ แล้วผลปฏิบัติให้เกิดข้ึนกับการยกระดับ
ราคายางไม่ให้เกิดข้ึน แต่ผลท่ีท่านพูดมีผลทําให้ราคายาง ราคาไม้ยางพาราลดลงทันที  
นี่เขาร้องเรียนมาที่ผมนะครับ ผมเรียนกับรัฐมนตรีว่าท่านรีบไปหาวิธีการให้ชัดเจนนะครับ 
ราคาไม้ยางพาราจาก ๑.๒๐ บาท เหลือกิโลกรัมละ ๑ บาท เพียงแต่ท่านพูดว่าให้โค่นมากขึ้น 
มันก็ลดลงสิครับ ซัพพลายมันมากขึ้น  
   ประการสุดท้าย ที่ เกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการที่ผมคิดว่าล้มเหลว 
แล้วก็อยากจะเสนอแนะรัฐมนตรี เมื่อ ๓ วันที่ผ่านมาท่านสั่งเองหรือเปล่าครับท่ีให้เชิญ 
พ่อค้าส่งออกมาพูดคุย ท่านส่ังเองไหม --------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๕๖/๑ 
 
ท่านประธานที่เคารพ อันนี้ละครับท่ีผมอยากจะท้วงติงว่ามาตรการทุกมาตรการนี่แปลกมากเลย 
ถ้าไม่เข้าใจก็จะทําให้เกิดผลในทางด้านลบทางด้านจิตวิทยาในการยกระดับราคายาง  
ท่านให้ผู้อํานวยการสถาบันวิจัยยางไปพบปะกับพ่อค้าผู้ส่งออก ตามจริงพวกผมเคย
เสนอแนะแล้วว่า  ๑. รัฐบาลต้องลดซัพพลาย จัดสต็อกยาง ประกาศราคาเป้าหมายนําชัดเจน 
๑๒๐ บาท ยืนให้เข้มแข็ง  ๒. ต้องแสวงหาความร่วมมือกับพ่อค้าส่งออกเพราะยาง 
เราแทรกแซงได้เพียง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ร้อยละ ๑๐ ของปริมาณยางทั้งหมด อีกร้อยละ ๙๐  
ยังอยู่ที่กลไกการตลาด เราต้องส่งเสริมให้กลไกการตลาดเขาแข่งขันเสรี ให้เขาสามารถที่จะ
ส่งออกได้อย่างเสรีเพื่อที่จะเอายางออกไปนอกประเทศ ลดสต็อกภายในประเทศลงมา  
แต่ท่านกลับทําตรงกันข้ามครับ ท่านกลับไปขอร้องโดยอ้างพระราชบัญญัติควบคุมยางบอกว่า
ให้พ่อค้าช่วยลดการจําหน่ายลง ส่งออกลง ร้อยละ ๑๐ กลไกการตลาดมันก็เลยบิดเบ้ียว 
หมดสิครับถ้าอย่างนี้ และที่สําคัญคือกระบวนการดังกล่าวนี้ไม่ใช่เป็นกระบวนการที่จะไปใช้
อํานาจตามพระราชบัญญัติควบคุมยางครับ ถ้าเราจะส่งเสริมให้พ่อค้ามีการแข่งขันโดยเสรี
และช่วยเก็บสต็อกยาง เราต้องส่งเสริมโดยทางบวกครับ เช่นจัดซอฟต์ โลน (Soft loan)  
ให้เขาเพื่อให้เขามีกําลังในการที่จะซื้อยางเก็บไว้และมีกําลังในการที่จะส่งออกยางได้ แต่วันนี้
พอท่านทําตัวเป็นพ่อค้าเสียเอง รัฐบาลเป็นพ่อค้าเสียเองมีผลโดยตรงทันทีคืออะไรครับ  
คือวันนี้ไปดูเลยครับ พ่อค้าส่งออกเขามาบอกผมว่าพอท่านประชุมเสร็จแล้วเขาก็หัวเราะ  
เขาบอกแล้วเขาจะเอายางที่ไหนส่ง รัฐบาลเดี๋ยวนี้ซ้ือไปเก็บไว้ที่โกดังของรัฐบาลหมดแล้ว 
แล้วรัฐบาลก็ไม่ได้จูงใจที่จะให้ซอฟต์ โลน ให้แพคกิ้ง เครดิต (Packing credit) อะไรเขาเลย 
แล้วเขาจะมีกลไกอะไรที่จะไปทําได้ มันทําไม่ได้ครับ ผมคิดว่าพ่อค้าเขาก็อยากจะช่วยรัฐบาล
ให้ราคามันอยู่ในเสถียรภาพ อยู่ในความสมดุล ผู้ซ้ือก็เหมือนกันนะครับ เขาก็ส่งสัญญาณ 
ที่ดีมาครับ ประเทศผู้ซ้ือเขาบอกวา่ถ้าราคาอยู่ที่กโิลกรมัละ ๑๒๐ บาท เขารับได้ เพราะวันหนึง่
ราคายางขึ้นไป ๑๔๐ บาท ขึ้นไป ๑๖๐ บาท ขึ้นไป ๑๘๐ บาทนี่ทําให้ต้นทุนเขาสูงเป็นภาระ
เยอะมากเลยครับ เขาอยากให้อยู่ ๑๒๐ บาท ในขณะเดียวกันถ้าตํ่าลงไปเขาก็กลัวรัฐบาล 
จะไปแทรกแซงแล้วก็มีปัญหา มีปัญหาเพราะอะไรครับ พอท่านแทรกแซงเดี๋ยวนี้ปริมาณยาง
ก้อนใหญ่ก็อยู่ในมือของรัฐบาล ผมบอกท่านได้เลยครับประเทศผู้ซ้ือเขาก็รู้เขาก็เลยบอกว่า
เขาไม่จําเป็นมาสนใจพวกพ่อค้ายางส่งออกแล้ว เดี๋ยวค่อยซื้อจากพ่อค้ารายใหญ่ที่นั่งอยู่นี่ 
พวกผมจะติดตามต่อไป ท่านประธานที่เคารพครับ เรื่องเหล่านี้มันมีตัวเลขที่จะยืนยันชัดเจน 



๑๑๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๕๖/๒ 
 
ทั้งหมดว่าเป็นความผิดพลาดและล้มเหลวในช่วง ๑ ปีที่ผ่านมา ผมขออนุญาตที่จะไม่ลง
รายละเอียดนะครับ ซ่ึงก็มีอีกหลายเรื่องครับ 
  ประเด็นสุดท้ายจริง ๆ ครับท่านประธาน ผมมีข้อเสนอแนะว่าถ้าหากว่า 
สภาแห่งนี้จะต้ังกรรมาธิการ ผมก็ขอเสนอแนะว่าขอให้ต้ังคณะกรรมาธิการและใช้ในเวลา 
ที่จํากัดเท่านั้น ต้องเป็นกรรมาธิการชุดพิเศษจริง ๆ ที่เข้ามาศึกษาแก้ไขปัญหาราคายาง  
และต้องร่วมมือกันเอาทุกภาคส่วนเข้ามาร่วมเป็นกรรมาธิการโดยเฉพาะสัดส่วนของรัฐบาล  
  ประการที่ ๒ ครับ ถ้ารัฐบาลมีความกล้าหาญและมีความจริงใจ วันนี้รัฐมนตรี
ต้องลุกขึ้นยืนและประกาศกลางสภานี้ เลยว่ารัฐบาลนี้ ต้องตอบแทนบุญคุณให้กับ 
พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางทั่วประเทศที่ทํารายได้ให้กับประเทศต่อเนื่องมาหลายปี  
เราจะรับซ้ือยางในราคาเป้าหมายนํากิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท เพื่อส่งสัญญาณไปในตลาดโลกเลยครับว่า 
ถ้าราคาตลาดโลกไม่สูงกว่า ๑๒๐ บาท รัฐบาลจะไม่ขาย เก็บไว้ครับ ท่านใช้เงินของธนาคาร
ไปทําเรื่องอื่นตั้งเยอะแยะนี่ครับ ขนาดเกษตรกรรายละ ๕๐๐,๐๐๐ บาท เขาเป็นเกษตรกรชั้นดี
ท่านก็ยังไปลดให้เลยครับ ทั้งดอกเบี้ย ทั้งพักเงินต้น วันนี้เกษตรกรชาวสวนยางเดือดร้อน 
ท่านใช้สัก ๑๐๐ ,๐๐๐ ล้านบาทสิครับ แล้วก็ไม่ได้ขาดทุนทั้ง ๑๐๐ ,๐๐๐ ล้านบาท  
ท่านประธานครับ วันหนึ่งราคายางขึ้นท่านขายได้ก็ได้เงินกลับมา ก็เหมือนโครงการ 
รับจํานําข้าวของท่านครับ ไม่ได้แปลกอะไรเลย เพียงแต่วันนี้รัฐบาลต้องกล้าหาญ  
และถ้าจริงใจก็ต้องประกาศวันนี้ 
 
                 - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๕๗/๑ 
 
   ประการที่ ๓ ผมคิดว่ามติ ครม. ที่ผ่านมาท่านต้องไปตรวจสอบแล้วครับ  
ผมก็เห็นท่านบอกว่าท่านจะตรวจสอบว่ามีการทุจริตตรงไหน ผมขอสนับสนุนครับ  
แล้วพวกผมก็จะร่วมมือช่วยในการตรวจสอบเรื่องนี้ต่อไป ผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าหลังจาก
พิจารณาในเรื่องญัตติการแก้ไขปัญหาราคายางตกต่ําแล้ว รัฐบาลจะได้นําข้อคิดเห็น 
จากพวกเราด้วยความปรารถนาดีไปสู่การแก้ไขปัญหาอย่างเร่งด่วนต่อไป ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้กลับมาข้ึนบัลลังก์เพื่อดําเนินการประชุมต่อไป) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ท่านสมาชิกครับ ผมจะให้ท่านอภิปรายทุกท่านแต่ขอให้ใช้เวลาพอสมควร 
เพราะว่าถ้าเราอภิปรายทุกท่านแล้วก็ใช้เวลามากอาจจะเสียเวลาในการตั้งคณะกรรมาธิการ
เพื่อมาศึกษาในเรื่องนี้ ฉะนั้นจะให้ท่านละไม่เกิน ๑๐ นาที ผมจะลําดับอย่างนี้ท่านจะได้
เตรียมตัวได้ถูก ต่อไปจะเป็น จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ แล้วก็มาท่ีท่านยุคล  
แล้วก็สลับมาท่ีท่านมนพร เจริญศรี แล้วก็ท่านโสภา กาญจนะ ท่านบุณย์ธิดา สมชัย  
ท่านศรีสมร ท่านนาที แล้วก็ท่านสุชีน แล้วก็ท่านธารา ปิตุเตชะ เท่านี้นะครับ ส่วนท่านเชน 
ท่านเจะอามิง โตะตาหยง ท่านพูดไปแล้วสัปดาห์ที่แล้วให้เพื่อนเขาพูดบ้าง ท่านบู๊อยู่แล้ว 
เชิญจ่าประสิทธิ์ไม่เกิน ๑๐ นาทีนะครับ แล้วเดี๋ยวท่านชูวิทย์ก็ต่อ ท่านชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ 
ขอให้ใช้เวลาที่มีประโยชน์ของเรานําเสนอแล้วก็แก้ไขปัญหาร่วมกัน เชิญครับ 
   จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุรินทร์ 
พรรคเพื่อไทย ความจริงแล้วต้ังใจว่าจะพูดสัก ๓ ชั่วโมง เพราะเรื่องนี้เป็นเรื่องที่สําคัญ 
แล้วก็เป็นเรื่องที่ฝ่ายค้านพูดอยู่โดยตลอดว่ายางพาราราคาตกต่ํา แต่พอท่านประธาน 
เข้ามาทําหน้าที่และมีการกําชับสมาชิกว่าให้พูดส้ัน ๆ ไม่เกิน ๑๐ นาที ผมด้วยความเคารพ 
ท่านประธานก็จะใช้เวลาสัก ๓ นาทีกว่า ๆ จาก ๓ ชั่วโมงผมลดมาขนาดนี้ท่านประธาน 
คิดดูแล้วกัน 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือให้ไม่เกิน ๑๐ นาทีสําหรับจ่าประสิทธิ์ครับ 



๑๒๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๕๗/๒ 
 
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  : ท่านประธานครับ ญัตติด่วน  
ในวันนี้ เป็นเรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
และหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา ก่อนอื่นต้องขอเท้าความนิดหนึ่งว่า 
เรื่องยางพาราในประเทศไทยเรานี่ยุคก่อนสมัยก่อนเขามีการปลูกเฉพาะในภาคใต้ 
ของประเทศไทย มีพระราชบัญญัติกําหนดมีมาตรการขั้นเด็ดขาดว่าการปลูกยางพารา
สมัยก่อนห้ามปลูกในภาคอื่นของประเทศไทย ปลูกได้เฉพาะในจังหวัดภาคใต้เริ่มต้ังแต่
จังหวัดชุมพรลงไป แต่พอรัฐบาลที่ชื่อ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร พอผมพูดถึงคนนี้แล้ว 
มันอาจจะสะเทือนใจฝ่ายค้านนะครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาเรื่องยางเราก่อนอย่าไปไกลเลยนะครับ เอายางที่มันตกต่ําเราจะแก้ปัญหาอย่างไรนะครับ  
   จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  ท่านประธานผมจะไม่เท้าความ
ได้อย่างไร ผมกําลังอารัมภบท ในเมื่อพรรคฝ่ายค้านเขาไม่ชอบทักษิณเขายังพูดได้เลย  
แล้วผมเป็นคนรักทักษิณผมก็ต้องพูดได้ ผมเคารพท่านประธานเอาสั้น ๆ แล้วกัน ในเมื่อมี
รัฐบาลที่ชื่อ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ได้มาเป็นผู้นําในการบริหารประเทศและมี 
การแก้ไขพระราชบัญญัติการยางแห่งประเทศไทย ทําให้ประเทศไทยมีการปลูกยาง 
ไปท่ัวประเทศ สร้างความชื่นมื่น สร้างความสุขให้กับพี่น้องเกษตรกร โดยเฉพาะภาคอื่น ๆ  
ที่เขาไม่ได้มีโอกาสปลูกยางพารา ดังนั้นไม่แปลกใจที่มีประชาชนรัก พันตํารวจโท ทักษิณ  
ไปทั้งประเทศและทั้งโลก ไม่แปลกใจเพราะท่านเป็นประชาธิปไตยและเป็นคนที่มีภาวะผู้นํา
แล้วก็ภาวะเศรษฐกิจที่ดีอย่างนี้ ท่านประธานอย่าเพิ่งกดผมกําลังจะพูดต่อ ท่านประธาน 
ด่ื มน้ํ า ไม่ ว่ ากั นนึ กว่ ากด ปุ่ม ไม่ ให้ ผมพูด ถึ งทั ก ษิณ  เ ป็นความโชคดี ของคนไทย 
ที่มีนายกรัฐมนตรีที่ชื่อ พันตาํรวจโท ทักษิณ ชินวัตร ถามว่าโชคดีได้อย่างไร ------------------- 
 
                                  - ๕๘/๑ 
 
 
 
 



๑๒๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๕๘/๑ 
 
ก็อย่างที่ผมบอกแล้วอย่างไรว่าสมัยก่อนเขามีการจํากัดว่าการปลูกยางพาราปลูกได้เฉพาะ
ภาคใต้ แต่พอมี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ปลูกได้ทั่วประเทศ พี่น้องมีความสุข 
โดยเฉพาะทางภาคอีสานและภาคเหนือ พี่น้องจังหวัดสุรินทร์ของผมก็มีความสุข แต่มันเป็น 
อย่างนี้ครับ หลังจากได้มีการปลูกยางพาราทั่วประเทศ ปัจจุบันนี้ในประเทศไทยมีการ 
ปลูกยางพาราถึ ง  ๖๖  จั งหวัด  ทั้ งหมด  ๖๖  จังหวัดหลายสิบล้านไร่  โดยเฉพาะ 
จังหวัดทางภาคใต้ซ่ึงเป็นจังหวัดที่มีการปลูกยางมากที่สุดเกือบ ๑๒ ล้านไร่ ๑๒ ล้านไร่
ยางพาราส่วนมากไปอยู่ที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี รองลงมาคือจังหวัดสงขลา ส่วนภาคอื่น 
ที่ปลูกรองลงมาเป็นอันดับ ๒ คือภาคตะวันออกเฉียงเหนือปลูกมากท่ีสุดที่จังหวัดบึงกาฬ 
รองลงมาอยู่ที่จังหวัดเลย แล้วก็หลาย ๆ พื้นที่ในประเทศไทยอย่างที่ผมบอกว่าปลูกถึง  
๖๖ จังหวัด อันนี้สิมันถึงเป็นปัญหา ปัญหาก็คือเมื่อมีการอนุมัติให้มีการปลูกยางพารา 
ได้ทั่วประเทศผลผลิตทางการเกษตรมันเลยเพิ่มขึ้น มันมากขึ้น ในขณะที่การใช้ยางพารา 
มันยังจํากัดอยู่ แล้วมาเจอภาวะเศรษฐกิจตกตํ่าอย่างนี้มันจะไปอย่างไรล่ะ ต่อให้เทวดาที่ไหน
มันก็เอาไม่อยู่ แต่เนื่องจากว่าปัญหาคือรัฐบาลได้ต้ังเป้าและนโยบายไว้ว่าอยากจะให้ 
ราคายางพารามันอยู่ที่ ๑๒๐ บาท อันนี้สิที่มันเป็นปัญหาไม่จบ มันไม่ได้เป็นปัญหาเฉพาะ 
ในเรื่องเศรษฐกิจ ในเรื่องของการตลาด แต่มันเป็นปัญหาในเรื่องของการเมืองเข้ามาด้วย 
ถามว่ามันเป็นปัญหาในเรื่องการเมืองอย่างไร ก็ท่านลองหันไปดูสิครับ รัฐมนตรีคนไหนที่ดูแล
กํากับเรื่องยางพารา คุณณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ ของผม คุณณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ นี่ดูความเป็นมา 
มาจากไหน ไม่ได้มาจากนักการเมืองธรรมดา เป็นนักการเมืองที่เป็นแกนนําคนเสื้อแดง 
ความท่ีเป็นรัฐมนตรีที่มาดูแลเรื่องยางพาราและเป็นแกนนําของคนเสื้อแดงมันไม่ถูกใจ 
ของพรรคบางพรรค มันไม่ถูกใจของคนบางคนเลยหาเรื่องมาโดยตลอด หาเรื่องอยู่ดี ๆ  
จะเอาเข้าคุก พอเอาเข้าคุกไม่ได้ก็มาล่อเรื่องยางพาราอีกแล้ว นี่คือปัญหา ถามจริงเถอะ 
ท่านทราบหรือเปล่าว่าปัญหายางพาราส่วนหนึ่งนอกจากภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า ผลผลิต 
มันเพิ่มขึ้น  
  ปัญหาอีกอันหนึ่งที่เราอย่ามองข้าม นี่ผมสืบมาแล้วเป็นข้อเท็จจริงด้วย  
มีนักการเมืองบางคนในภาคใต้จ้องจะล้มรัฐบาล จ้องจะทําลายเครดิตรัฐมนตรีที่ชื่อณัฐวุฒิ 
เลยไปปั่นกระแส เลยไปทํามิดีมิร้าย บังคับไม่ให้ร้านค้าในภาคใต้บางจังหวัดท่ีตัวเองมีอิทธิพลอยู่ 
ไม่ให้มีการซ้ือยางพารา อย่างนี้มันก็ตายสิครับ มันไม่ใช่ภาวะเรื่องทางเศรษฐกิจโลกอย่างเดียว  



๑๒๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๕๘/๒ 
 
มันเป็นเรื่องการเมืองอย่างที่ผมพูด นักการเมืองในภาคใต้ท่านอยากรู้จักไหมว่า 
เ ป็นใคร  ผมบอกให้ก็ ไ ด้  ชื่ออักษรย่อว่า  ส  ชัดไหมครับ ส  นี่ ไม่ ใช่ สุ เทพ  โพธิ์ งาม  
สุเทพ โพธิ์งาม เป็นตลก 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ครับ อยากจะให้นําเสนอในทางที่พูดถึงสภาพของปัญหาแล้วท่านมีทางแก้ไขไหม 
เพราะว่าเรื่องนี้จะนําไปสู่การตั้งคณะกรรมาธิการหรือไม่ และคณะกรรมาธิการเขาจะเอาประเด็น
ของแต่ละท่านไปพิจารณา อยากจะให้เป็นไปในทางสร้างสรรค์นะครับ อย่าไปถึงขั้นที่จะต้อง
ไปกล่าวหากันเลย  
  (นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ ผมจะเอาทีละท่านก่อนใจเย็น ๆ ครับ อันนี้ผมขอเตือนก่อนนะครับ  
เชิญต่อครับ เอาเฉพาะในเนื้อหาที่เรากําลังประชุมปรึกษากัน เดี๋ยวนะครับมีผู้ประท้วง  
เชิญท่านสาทิตย์ก่อน 
  นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผม สาทิตย์ 
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมต้ังใจจะประท้วง
เพื่อใช้สิทธิพาดพิง แต่ว่าโดยข้อบังคับแล้วก็คงจะต้องให้ผู้อภิปรายอภิปรายจบก่อน เมื่อจบแล้ว
ก็คงจะต้องใช้สิทธิพาดพิงเพราะว่าได้พาดพิงถึงนักการเมืองภาคใต้นะครับ ผมก็เป็นคนหนึ่ง
ในจํานวนนั้น 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ท่านสาทิตย์ครับ คือพาดพิงนี่ถ้าอย่างนี้มันจะไปกันหมดใครก็ภาคใต้ แล้วเดี๋ยวก็ อบต. 
เดี๋ยวก็เทศบาลอีก เดี๋ยวให้จบก่อนแล้วเดี๋ยวเราค่อยว่ากันอีกทีหนึ่งนะครับ -------------------- 
 
                 - ๕๙/๑ 
 
 
 
 



๑๒๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                            รสรินทร์ ๕๙/๑ 
 
คือนักการเมืองภาคใต้มันระบุไว้ชัดเจนนะครับ คือเขาบอกว่าตามข้อบังคับพาดพิงถึง
บุคคลภายนอกโดยไม่จําเป็นนะครับ คราวนี้เขาก็ไม่ระบุหรอกว่าเป็นใคร ท่านนั่งลงก่อน
เด๋ียวผมให้จบก่อน แล้วเด๋ียวผมจะให้ท่านได้มีโอกาสได้พูดบ้าง เอาอย่างนั้นแล้วกัน 
ผมขอความกรุณาจะไม่ให้กระทบกระทั่งกันนะครับ เพราะเรื่องนี้เป็นเรื่องเกี่ยวกับเกษตรกร
เราก็อยากจะดูว่าแต่ละท่านมีแนวความคิดอย่างไร จะแก้ปัญหาอย่างไร เชิญ 
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
จริง ๆ แล้วพูดเรื่องราคายางตกต่ํา แล้วผมไม่พูดถึงปัญหาได้อย่างไร ในเมื่ออย่างที่ผมพูดเมื่อกี้ว่า
มันเป็นปัญหาส่วนหนึ่งที่ทําให้ราคายางตกต่ํา มันมีคนไปป่ันราคา มีคนไปบังคับไม่ให้ซ้ือยาง 
ยางมันก็ล้นตลาด ยางมันก็เยอะ แล้วจะไปโทษแต่ณัฐวุฒิ ณัฐวุฒิ หรือว่าต่อไป ท่านประธาน
ที่เคารพ ว่าจะไม่พูดแล้วนะน้อยใจแล้วนะงอนนะครับ ท่านประธานที่เคารพ ในเมื่อปัญหา
มันเกิดอย่างนี้อย่างที่ผมบอกเทวดาไหนก็แก้ไม่ได้ แต่ไม่ใช่รัฐบาลจะไม่ให้ความสนใจ 
ไม่ใช่ว่าณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ จะอยู่อย่างเฉยเมย วัน ๆ ไม่ได้หลับไม่ได้นอนเดี๋ยวนี้เวทีก็ไม่ได้ขึ้นแล้ว
วิ่งเรื่องยางพาราอย่างเดียวเลย 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือท่านไม่ต้องมาพูดถึงท่านรัฐมนตรี เดี๋ยวท่านรัฐมนตรีท่านตอบเองนะครับ ท่านนั่งอยู่นี่
ท่านจะบอกเองว่าท่านมาบริหารราชการแผ่นดินเดี๋ยวท่านจะตอบเองเป็นอย่างไร  
เอาแนวความคิดของท่านนะครับ ขอความกรุณาไม่ต้องไปตอบแทนท่านรัฐมนตรีนะครับ  
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  แนวความคิดของผม 
รัฐบาลเดินมาถูกทางแล้ว ณัฐวุฒิทําดีแล้ว รัฐบาลสนับสนุนงบประมาณมาตั้ง ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท
เพื่อให้ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรให้การสนับสนุนงบประมาณ 
โดยแบ่งออกเป็น ๒ ส่วนครับท่านประธาน 
   (นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ มีผู้ประท้วง ผมว่าให้จบก่อนแล้วค่อยพูดได้ไหม ผมควบคุมการอภิปรายอยู่ 
เชิญท่านประท้วงครับ 
 



๑๒๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                            รสรินทร์ ๕๙/๒ 
 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ท่านประธานครับ เมื่อสัปดาห์ที่แล้วผมเป็นผู้เสนอญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา 
หลายคนได้แสดงความคิดเห็นว่ายางพาราขณะนี้มันตกตํ่าเหตุผลเพราะอะไร หลายเหตุผลนะครับ 
ทั้งเรื่องปริมาณยาง ทั้งเรื่องการใช้ยางพาราและสิ่งสําคัญก็คือเรื่องการบริหารงาน 
ของรัฐบาลเองนะครับ แต่วันนี้ก็มีความแปลกกลายมาเป็นญัตติเยินยอสอพลอรัฐมนตรีกัน 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เด๋ียวนะครับ 
ผมให้ท่านพูดนี่ผมอยากจะรู้ว่าท่านจะประท้วงอะไรก่อนนะครับ เอาประท้วงก่อนครับ 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ก็นี่ประธานปล่อยให้เขาพูดไม่ตรงกับ
ญัตติที่ผมได้เสนอเข้าไป 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  คือจบนะครับ
เดี๋ยวผมจะได้วินิจฉัย 
   นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  แล้วประธานไม่ควรจะปล่อยให้เขา
พล่ามไปอยู่อย่างนี้ครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อย่างนั้นหมายความว่าท่านประท้วงผมข้อบังคับ ข้อ ๘ ใช่ไหมครับ  
  นายสมบูรณ์  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ 
เชิญนั่งครับ คือในการเสนอความคิดเห็นนะครับเราอยู่ในสภานี้เราต้องอดทนนะครับ  
คือแต่ละท่านจะให้ความเห็นเหมือนกันไม่ได้ เหมือนท่านไตรรงค์เคยบอกพวกเราไว้ 
ต้องอดทนเพราะแต่ละท่านความเห็นอาจแตกต่างกัน แต่วันนี้อาจจะเป็นความโชคดี 
ของท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิ ผมเห็นต้ังแต่กระทู้ถามสดก็ยังมีการยกกันไว้แต่ผมก็เลยขอร้องกันว่า 
อย่าเพิ่งยอกันเอาแต่เนื้อหาสาระก่อนผมกําลังจะทักท้วงท่านอยู่ เอาเฉพาะเรื่องของญัตตินะครับ 
ส่วนการจะยกยอกันหรืออย่างไร หรือจะยอกันเอาไว้ด้านหลังสภา เพราะว่าวันนี้ผมเห็น
ท่านณัฐวุฒิท่านก็เขินเหมือนกันนะครับ เชิญต่อครับเหลืออยู่ประมาณ ๒ นาทีนะครับ  
 



๑๒๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                            รสรินทร์ ๕๙/๓ 
 
   จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  ท่านประธานที่ เคารพ 
ผมไม่ได้มายกยอผมพูดเรื่องจริง เพราะคุณณัฐวุฒิเขาเป็นรัฐมนตรีที่ดูแลเรื่องยางพารา 
แล้วจะไม่ให้พูดถึงณัฐวุฒิ จะให้ไปพูดถึงอภิสิทธิ์หรือ มันไม่ได้ ผมว่าต่อท่านประธาน 
อย่าเพิ่งกด ท่านประธานที่เคารพ เพื่อเป็นการแก้ไขความผันผวนของราคายางพารา รัฐบาล 
ได้มีมาตรการเพื่อรักษาเสถียรภาพ ------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๖๐/๑ 
 
โดยมีเป้าหมายอยู่ที่ ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม อันนี้แหละมันเป็นปัญหาอย่างที่ผมบอก ที่ผมพูด
เมื่อกี้มันไม่ใช่เรื่องของเศรษฐกิจ เรื่องการบริหารประเทศ เรื่องราคายางพาราอย่างเดียว  
มันมีเป้าหมายอยู่ทางการเมืองลึก ๆ ด้วย เป้าหมายอย่างไร ผมพูดซํ้าอีกแล้วไม่เป็นไรเวลา
ของผมผมจะพูดซํ้าก็ไม่เป็นไร ผิดข้อบังคับว่ามา คนที่นั่งดูแลเรื่องยางพาราก็คือคุณณัฐวุฒิ 
ใสยเกื้อ พูดถึงคนนี้แล้วก็บอกแล้วอย่างไรมันแทงใจดําใครบางคน พรรคบางพรรค  
ทีนี้รัฐบาลมีนโยบาย มีการวางแผน มีการสนับสนุนงบประมาณมา ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท  
โดยให้ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรเป็นคนดูแล มีการสนับสนุนสินเชื่อ 
ไม่มีดอกเบี้ย นี่มันสุดยอด เพียงแต่บางสิ่งบางอย่างรัฐมนตรีที่ดูแลอยู่ตรงนี้เข้าไปให้ความรู้
กับเกษตรกรอย่างทั่วถึงอย่างจริงจังและจริงใจ ต้นทุนในการผลิต ปัจจุบันนี้มีผู้อภิปราย 
ลุกข้ึนมาพูดเมื่อกี้บอกว่าวันนี้ราคายางพาราอยู่ที่ ๗๓.๕๐ บาท ผิด เอาข้อมูลมาจากไหน 
ข้อมูลผมชัวร์ (Sure) ๗๖ บาท ไม่ใช่ ๗๓.๕๐ บาท โกหก ข้อมูลอยู่ที่ ๗๖ บาท ณ ราคา 
ณ วันนี้ ผมไม่ใช่รัฐมนตรีแต่ผมรู้เรื่องเพราะบ้านผมปลูกยางเยอะ ผมสนใจในเรื่องยางพารา
เพราะชาวบ้านผมตอนนี้เศรษฐกิจส่วนใหญ่ก็ขึ้นกับยางพารา ผมไม่ใช่ว่า ๑๒๐ บาทจะพอใจหรอก 
อยากให้กิโลกรัมละ ๒,๐๐๐ บาทด้วยจะมีความสุขมากกว่านี้ถ้ารัฐบาลทําได้ แต่เมื่อในวันนี้
ในเมื่อมีญัตติอย่างนี้ผมเองก็ไม่ได้ขัดข้องอะไร ยินดีที่จะให้มีการต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญ
มาพิจารณาเพื่อให้มันเป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชนกับเกษตรกรในอนาคตต่อไป  
ผมตรงเวลาไหม สวัสดีครับ 
  (นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวท่านยุคลรอสักนิดหนึ่งครับ เชิญท่านสาทิตย์ก่อน 
  นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผม สาทิตย์  
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมขออนุญาตใช้สิทธิ
พาดพิงนะครับ เพราะว่าความจริงแล้วเนื้อหาส่วนใหญ่ก็พอฟังขํา ๆ นะครับ เพราะว่า 
ก็ทราบดีว่าท่านมีความคิดอย่างไร แต่มันมีประเด็นซึ่งพาดพิงมาถึงตัวผมเองในฐานะที่เป็น
สมาชิกของพรรคประชาธิปัตย์ที่สนับสนุนให้มีการยื่นญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา
แล้วก็เรื่องนักการเมืองภาคใต้ ๓ ประเด็นด้วยกัน 



๑๒๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๖๐/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๑ ท่านก็พูดว่าเรื่องนี้ที่มีการยื่นญัตติเป็นเพราะว่าท่านใช้คํานี้นะครับ 
ล่อด้วยกระทู้ไม่ได้ก็มาล่อด้วยญัตติ ซ่ึงประเด็นนี้ก็อาจจะทําให้เกิดความเสียหายได้ว่า 
เป็นการยื่นญัตติโดยหวังผลที่จะทําให้เกิดความเสียหายกับใคร ทั้งที่ความเป็นจริงแล้ว 
เป็นเรื่องความเดือดร้อนของประชาชน อันนี้ประเด็นที่ ๑ นะครับ 
  ประเด็นที่ ๒ ท่านพาดพิงชัดเจนมากถึงนักการเมืองภาคใต้ ท่านใช้ชื่อตัวย่อ
บอก ส นะครับ ความจริงท่านมีประเด็นอยู่ ๒ ประการ ประการที่ ๑ ท่านพูดถึง 
ประเด็นการเมืองว่าต้องการล้มรัฐบาลแล้วต้องการล้มรัฐมนตรี กับประการที่ ๒  
เป็นข้อกล่าวหาที่แรงนะครับ ท่านใช้คําว่าไปป่ันราคาแล้วก็บังคับไม่ให้ร้านรับซ้ือยางพารานี่
รับซ้ือยางพารา ซ่ึงอันนี้ถ้าไม่ชี้แจง ประชาชนเข้าใจผิดก็จะเกิดความเสียหายมากนะครับ 
   ในประการที่  ๑ ที่ท่านพูดเรื่องล่อด้วยกระทู้ ไม่ ไ ด้ก็มาล่อด้วยญัตติ  
อันนี้เป็นการพูดท่ีตรงกันข้ามกับข้อเท็จจริงนะครับ ความจริงจะต้องบอกท่านว่าการยื่นญัตติ 
อันนี้ขึ้นมา ความจริงดําเนินการช้าไปด้วยซํ้า ประชาชนเขาเดือดร้อนมากกว่านี้นะครับ  
ราคายางพาราซึ่งเคยยืนระยะอยู่ที่ ๑๐๐ บาท ๑๐๐ กว่าบาท ๑๒๐ บาท ในช่วงสมัยรัฐบาล
พรรคประชาธิปัตย์ พอเปลี่ยนรัฐบาลมาราคายางพาราตกต่ําโดยตลอด เขาล้วงเงิน 
ในกระเป๋าดูเขารู้ครับ ที่ท่านบอก ๗๐ กว่าบาทนี่ถูกต้องครับ ความจริงบางที่ ๖๐ กว่าบาทด้วยซํ้า
แต่ถึง ๗๐ กว่าบาทก็ยังตกลงกว่าราคา ๑๒๐ บาท ซ่ึงเคยขึ้นถึง ๑๖๐ บาท ๑๗๐ บาทด้วยซํ้าไป 
เพราะฉะนั้นกระทู้ถามนี้หรือญัตตินี้เป็นความเดือดร้อนของประชาชนโดยแท้ ความจริง 
ท่านอยู่ที่จังหวัดสุรินทร์พี่น้องที่ทําสวนยางพาราก็จะรู้ดีว่าราคามันตกไปขนาดไหน ญัตตินี้ 
จึงไม่ใช่เป็นญัตติที่มุ่งผลทางการเมือง แต่เป็นญัตติที่มุ่งประสงค์ที่จะชี้ให้เห็นว่าวันนี้ 
สินค้าเกษตรนั้นมันถูกท้ังแผ่นดิน ยางพาราก็ถูกท้ังแผ่นดิน และแถมยังล้มเหลวในมาตรการ
ที่แก้ไขอีกด้วย อันนี้ก็ต้องทําความเข้าใจกันครับ ได้โปรดอย่าทําให้ญัตติซ่ึงเป็นเรื่อง 
ความเดือดร้อนของประชาชนต้องถูกบิดเบือนไปเป็นเรื่องอื่น 
 
                 - ๖๑/๑ 
 
 
 



๑๒๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๖๑/๑ 
 
  ในประการที่ ๒ ท่านพูดถึงนักการเมืองภาคใต้ ความจริงในภาคใต้ 
มีนักการเมืองที่ เ ป็น ส .ส .  เพียง ๕๐ คนเท่านั้นเอง ๕๐ กว่าเขต ในจํานวนนี้ เป็น 
พรรคประชาธิปัตย์เกือบจะทั้งหมดครับ มีบางพรรคเข้ามาด้วย แต่ไม่มีนักการเมืองจาก 
พรรคเพื่อไทยแม้แต่คนเดียวที่เป็น ส.ส. ที่นั่น คํากล่าวหาของท่านพูดถึงว่ามีบางคนจ้องที่จะ
ล้มรัฐบาลและจ้องล้มรัฐมนตรี ผมเรียนท่านประธานจริง ๆ นะครับว่ารัฐบาลนี้ทํางานไป 
ไม่มีหรอกครับนักการเมืองภาคใต้ที่จะไปมีการชุมนุมกันหรือวางแผนกันเพื่อที่จะล้มรัฐบาล 
เป็นความขลาดกลัวของบางกลุ่ม บางฝ่าย ที่พยายามสร้างประเด็นขึ้นมาว่ามีคนจ้องที่จะ 
ล้มตัวเอง ทั้ง ๆ ที่รัฐบาลจะยืนอยู่ได้หรือไม่ได้อยู่ที่ผลงานครับ แต่ว่าถ้าของแพงทั้งแผ่นดิน 
แล้วสินค้าเกษตรถูกทั้งแผ่นดินนี่จะอย่างไรก็ยืนไม่ได้ ไม่มีหรอกครับ แต่ว่าถ้าท่านมั่นใจว่า 
มีตามท่ีท่านพูดท่านต้องระบุชื่อครับ ระบุชื่อมาเลยว่าใคร แล้วอย่าพูดแต่ชื่อย่อครับ  
เอาชื่อจริงสิครับ ส หมายถึงใครครับ ที่ปลุกป่ันจะล้มรัฐบาลนี่ใครครับ แล้วอย่าพูดที่เดียว  
ไปพูดข้างนอกด้วย จะมีการฟ้องร้องกันให้มันเป็นเรื่องเป็นราวกันไป แต่ว่าพูดชนิดที่หวังผล
แล้วก็ทําให้เกิดความคลุมเครือกัน คนอื่นเขาเสียหายนะครับ นักการเมืองที่มาจากภาคใต้ 
มาจากการเลือกตั้งที่มาจากประชาชน ไม่ซ้ือสิทธิ ไม่ขายเสียง เพราะฉะนั้นทุกคนต้องทํางาน
ตอบสนอง แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน อันนี้คือหลักท่ียึดถือกันมา  
และทําให้พรรคเราได้รับการสนับสนุนจากพี่น้องที่นั่นมาโดยตลอด 
  ประเด็นถัดมา ที่ไปกล่าวหาเรื่องปั่นราคากับเรื่องบังคับไม่ให้ร้านรับซ้ือยางพารา 
อันนี้ก็เป็นเรื่องที่กล่าวหาแล้วก็เป็นข้อกล่าวหาที่เป็นเท็จอีกเช่นเดียวกัน ถ้าเป็นจริงระบุสิครับ
ใครทํา ทําเมื่อไร ทําที่ไหน ใบปลิวที่มีคําที่เคยพูดใครทํา ป่ันราคาหมายความว่าอย่างไร  
ใครปั่นครับ นักการเมืองพรรคไหนไปปั่นท่านต้องระบุครับ ถ้าระบุไม่ได้ว่าใครที่ไปป่ันราคา
หรือบังคับไม่ให้ร้านไปรับซ้ือยางก็แปลว่าท่านพูดโกหก ท่านพูดเท็จ ถ้าระบุต้องระบุ 
ให้ชัดนะครับ แล้วรับผิดชอบคําพูดของท่านด้วย เพราะท่านพูดไปแล้วก็ต้องมีการสอบสาว
หาความจริงกันต่อไป สภาเป็นที่พูดความจริงนะครับ ไม่ใช่มาเที่ยวกล่าวหากันมั่ว ๆ  
แบบนี้ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านยุคลเชิญครับ คือท่านสาทิตย์ได้ใช้สิทธิในการอธิบายความไว้ทั้งหมดก็ชัดเจนแล้ว  
ท่านยุคลรอนานแล้ว วันนี้ท่านไม่พูดตู้เย็นของท่านหรอก เชิญครับ 



๑๒๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๖๑/๒ 
 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม 
สมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ รู้สึกเสียใจ
กับทาง ส.ส. ฝ่ายรัฐบาลจริง ๆ ครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ ท่านอย่าไประบุอย่างนั้นเลย ถ้าท่านไม่สบายใจกับใครท่านก็บอก รัฐบาลหลายท่าน 
ก็นั่งอยู่ในนี้เดี๋ยวจะโต้กันไปโต้กันมาจะเสีย 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ก็ ส.ส. จากจังหวัดสุรินทร์ครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือท่านใช้สิทธิอะไรท่านบอกเลยครับ  
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ที่พูดถึงญัตติที่ผมเสนอเข้าไปสู่สภา 
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและหามาตรการ
แก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา แล้วมามองว่าเป็นเรื่องของการเมือง เป็นเรื่องที่จะ 
ล้มรัฐมนตรีอย่างนี้ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือท่านสาทิตย์ได้อธิบายความ คืออย่างนี้ท่านสมบูรณ์ครับ เมื่อท่านเสนอเข้ามานี่ทุกคนฟัง
ต้องเข้าใจเหมือนกันว่าในสัปดาห์ที่ผ่านมามติที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรนี้เห็นชอบว่า 
มีความจําเป็นเร่งด่วนที่มีผลกระทบต่อประชาชน ในที่ประชุมแห่งนี้จึงมีความเห็นพ้องต้องกัน
ให้เลื่อนขึ้นมา ส่วนท่านจะมีความเห็นอย่างไรก็สุดแล้วแต่ท่านเถอะครับ แต่ผมเข้าใจว่า 
ในห้องนี้เขารู้เพราะว่าเขามีมติร่วมกันอยู่แล้วว่าเล่ือนขึ้นมาเพราะเป็นเรื่องจําเป็นจริง ๆ 
พวกเราอดทนนิดหนึ่ง 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ขอบคุณท่านประธานมากครับที่เข้าใจ
ญัตติที่ผมเสนอเข้าไป แต่อยากกราบเรียนอย่างนี้ครับท่านประธาน ท่านประธานจะเห็นว่า
การอภิปรายเมื่อสักครู่มองว่าญัตติดังกล่าวเป็นญัตติทางการเมืองที่จะล้มล้างรัฐบาล ที่จะไล่
รัฐมนตรีซ่ึงไม่มีประสิทธิภาพอะไรก็แล้วแต่ แต่ผมเรียนนะครับท่านประธาน ญัตติดังกล่าว
ผมเคยยื่นต้ังแต่สมัยการประชุมท่ีแล้ว แต่ญัตติเรื่องยางพารารัฐบาลไม่ยอมแก้เนื่องจาก 
เอาร่าง พ.ร.บ. ว่าด้วยความปรองดองแห่งชาติ พ.ศ. ....  เข้ามา ท่านประธานจําได้ไหมครับ 
วันนั้นมีการเถียงกันเยอะเลยครับ  



๑๓๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๖๑/๓ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมว่าอย่างนี้ได้ไหม เมื่อกี้ท่านสาทิตย์ได้อธิบายถึงสิทธิพาดพิงไปแล้ว ผมก็ว่าน่าจะพอแล้ว  
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  นิดเดียวครับท่านประธาน ผมรับประกันว่า
ไม่ถึง ๑ นาที ผมเรียนให้ฟังว่านี่คือความเดือดร้อนของประชาชน ผมในฐานะ ส.ส.  
ท่านก็เป็น ส.ส. เรามีเรื่องใดที่ประชาชนเดือดร้อนก็เอาเข้ามาสู่สภา เราไม่ได้หวังเรื่องการเมือง 
 
                  - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๖๒/๑ 
 
แต่นี่เป็นความเดือดร้อนจริง ๆ ผมเรียนให้ฟังว่าคราวที่แล้วผมเสนอท่านก็เอาร่าง พ.ร.บ.  
ว่าด้วยความปรองดองแห่งชาติ พ.ศ. ....  เข้ามา คราวนี้พอผมเสนอเสร็จหลายคนพยายาม
เสนอมาตรการไปให้กับทางรัฐบาล แต่มีบางคนที่ยังไม่เข้าใจ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมว่าอย่าไปพาดพิงท่านเลย ท่านชี้แจงแล้วก็พอแล้วละ เชิญนั่งครับ ท่านเจะอามิงก่อน 
เดี๋ยวทีละท่านก่อน สุรเชษฐ์นั่งก่อน เอาทีละท่าน ใจเย็น ๆ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์ กระผม
ขออนุญาตเรียนท่านประธานว่าที่กระผมได้เสนอชื่อไปเพื่อมีความประสงค์ต้องการที่จะ
อภิปรายในวันนี้ต่อเนื่องจากครั้งที่แล้ว มันมีเหตุผลว่าในช่วงที่ผมอภิปรายเมื่ออาทิตย์ที่แล้ว
ท่านรัฐมนตรีไม่ได้อยู่ วันนี้ผมต้องการที่จะสะท้อนความคิดเห็นของผมและความทุกข์ร้อน
ของพี่น้องประชาชนให้กับรัฐมนตรีโดยตรง 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านจะขอใช้สิทธิอีกใช่ไหมครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ให้เพื่อนสมาชิกท่ียังไม่พูดได้พูดก่อนได้ไหมครับ เพราะว่าของท่านมีอยู่ต่อจากท่านเชน  
เทือกสุบรรณ อยู่ลําดับที่ ๙ ของฝ่ายค้านของผมดูตามนี้ ผมดูจากรายการเดิมเห็นท่านพูดไปแล้ว
มีท่านเชน มีท่านด้วย แต่ถ้าท่านจะพูดนี่ให้เพื่อนสมาชิกที่เขาลงลําดับไว้ให้พูดก่อนได้ไหมครับ 
โดยเฉพาะท่านโสภาท่านก็นั่งรอตั้งแต่เที่ยงแล้วนะครับ น่าเห็นใจท่านอยู่เหมือนกัน 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์  
ที่จริงผมจะพูดไม่เกิน ๑๐ นาทีครับท่านประธาน แต่ว่าถ้าจะได้เร็วก็ดี แต่ว่าถ้าอย่างไร 
ก็ไม่ขัดข้องที่ประธานจะได้อนุญาตผมก็ไม่เป็นไรครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณมาก เชิญท่านสุรเชษฐ์ครับ เ ด๋ียวทีละท่านก่อน เดี๋ยวค่อยวกกลับมาฝ่ังนี้  
เอาท่านสุรเชษฐ์ก่อน 



๑๓๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๖๒/๒ 
 
  นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ (นราธิวาส)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม สุรเชษฐ์  
แวอาแซ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์ ผมก็เป็นบุคคลหนึ่ง 
ที่มีตัวย่อ ส ผมอยากทราบว่าผู้ที่อภิปรายพาดพิงถึงไม่ว่าจะเป็นนักการเมืองภาคใต้ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านจะใช้สิทธิอะไรก่อนครับ 
  นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ (นราธิวาส)  :  ใช้สิทธิพาดพิงครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เมื่อกี้ท่านสาทิตย์ก็ชี้แจงไปหมดแล้ว 
  นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ (นราธิวาส)  :  ไม่ใช่ ท่านชี้แจงคนละเรื่องครับ  
ผม ส สุรเชษฐ์ไม่ใช่สาทิตย์ เพราะฉะนั้นท่านประธานครับผมเสียดายไม่ใช่อะไรครับ  
จริง ๆ กลัวผม 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มี ส อีกเยอะหรือเปล่าภาคใต้เรานี่ 
  นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ (นราธิวาส)  :  ผมต้ังใจว่าจะอภิปราย เพราะว่า
ยางพารานั้นเป็นเรื่องรายได้หลักหรือเป็นอาชีพหลักของคนในพื้นที่ภาคใต้ตอนล่าง 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสุรเชษฐ์ขอใช้สิทธินั้นได้ไหมครับ ท่านขออภิปรายดีไหมครับ เพราะว่าบัญชีของท่าน 
ยังไม่มีชื่อในการพูดในสัปดาห์ที่แล้ว ในสัปดาห์นี้ยังไม่มีชื่อท่าน 
  นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ (นราธิวาส)  :  ไม่หรอกครับ ก็คือว่าจริง ๆ แล้วผมยัง
ชื่นชมเลยว่าการอภิปรายในสภานี้จะเป็นประโยชน์ต่อรัฐมนตรีหลาย ๆ ท่านที่ขึ้นมา  
แล้วก็โดยเฉพาะญัตตินี้จะเป็นประโยชน์ต่อเกษตรกรชาวสวนยางทั้งส้ิน แต่ผมเสียดาย
สมาชิกเมื่อสักครู่ที่พาดพิงถึงผม พูดถึง ส ซ่ึงจะเกิดความเสียหาย ผมอยากจะเรียน 
ให้ท่านประธานผ่านไปถึงผู้ที่อภิปรายเมื่อสักครู่นี้ เรากําลังอภิปรายพิจารณาถึงในเรื่อง 
ของปัญหาราคายางพารา ไม่ใช่ปัญหาของยางอาย เราพูดถึงยางพาราไม่มีราคา ไม่ใช่ ส.ส.  
ไม่มียางอาย หรืออย่างหนาอะไรก็แล้วแต่ เพราะฉะนั้นการอภิปรายขอให้มีคุณภาพ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมควบคุมอยู่ครับ เดี๋ยวผมควบคุมอยู่ 



๑๓๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๖๒/๓ 
 
   นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ (นราธิวาส)  :  นั่นนะสิผมต้องขึ้นมาใช้สิทธิพาดพิง 
เพราะว่าการควบคุมของท่านประธานนี่ปล่อยให้เลอะเทอะไปเอง 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมว่าพอสมควรแล้ว เดี๋ยวผมจะให้ท่านยุคลแล้วนะครับ เดี๋ยวมันจะทะเลาะกันไป 
  นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ (นราธิวาส)  :  ก็ไม่ทะเลาะหรอกครับใช้เหตุผลว่า
อย่างน้อยที่สุดวันนี้เราพูดยางพาราไม่ใช่ยางอายนะครับ 
  (นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญนั่งครับ เชิญท่านครูมานิตย์ครับ 
  นายครูมานิตย์  สั งข์พุ่ ม  ( สุ ริ นทร์ )   :  ท่ านประธานที่ เ คารพครับ  
ผม ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย ผมประท้วง 
ท่านประธานก่อนครับ ข้อบังคับ ข้อ ๘  
   ประการแรก ผมอยากกราบเรียนท่านประธานถามนิดหนึ่งว่าคนที่อภิปราย
ในวันพฤหัสบดีที่แล้วท่ีท่านประธานบอกยังมีคิวอยู่อาทิตย์นี้จะมาอภิปรายต่อใช่ไหมครับ  
ถ้าอย่างนั้นผมจะขอเข้าคิวอีกรอบหนึ่งครับ  
 
                 - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๖๓/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ครับ ฝ่ายรัฐบาลเหลืออยู่ ๓ ท่าน แล้วก็ฝ่ายค้านนี่เหลืออยู่ ๙ ท่าน ใน ๙ ท่าน 
มีอยู่ ๒ ท่าน คือทา่นเชนกับท่านเจะอามิง โตะตาหยง ที่พูดในสัปดาห์ที่แล้ว ผมก็เลยบอกว่า 
เมื่อซ้ําก็ให้ท่านสมาชิกที่ยังไม่ได้อภิปรายให้พูดเสร็จก่อนก็เท่านั้นเอง  
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  แต่ไม่ได้หมายถึงว่าจะให้รีไวน์ (Rewind)  
มาอภิปรายอีกรอบหนึ่งใช่ไหมครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่มีหรอกครับ ท่านอาจจะไปใช้สิทธิตอนไหนเดี๋ยวบทสรุปหรืออะไรเดี๋ยวค่อยว่ากันนะ  
ยังไม่ถึงตอนนั้นนะครับ  
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ผมจะได้ถามไว้ก่อนถ้าท่านประธาน 
ให้สิทธิอีกรอบผมก็จะขอรีเพลย์ (Replay) อีกรอบหนึ่งครับ เพราะว่าเห็นน้องผมจ่าประสิทธิ์
มันโดนหนัก  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวให้ท่านรัฐมนตรีตอบก่อน เดี๋ยวท่านก็ซักถามท่านรัฐมนตรีต่อไปนะครับ  
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ขอบพระคุณครับท่านประธาน  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมต่อนะครับ เชิญจ่าประสิทธิ์ครับ  
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย  
จังหวัดสุรินทร์ ผมเองต้องขออนุญาตท่านประธานใช้สิทธิพาดพิง ผมลุกข้ึนมาอภิปราย 
ครั้งแรกผมบอกว่าเป็นญัตติด่วนเรื่อง แล้วผมก็สรุปว่าผมเห็นด้วยแล้วผมก็สนับสนุนผู้ที่เสนอ
ญัตตินี้ ถ้าฟังอยู่ก็จะจับใจความได้อย่างนี้ เพราะผมบอกว่าอยากให้ยางพาราราคามันถึง 
๒,๐๐๐ บาทต่อกิโลกรัมด้วยซํ้าไป ทีนี้หาว่าผมเองไม่เข้าใจในญัตติ อันนี้ผมเสียหาย ไม่ใช่ 
ส่วนคําอภิปรายของผมที่พาดพิงถึงคนที่ชื่อ ส นี่ผมบอกได้เลยว่าไม่ใช่สาทิตย์ แล้วก็ไม่ใช่
สุรเชษฐ์ แล้วผมก็บอกว่าไม่ใช่ สุเทพ โพธิ์งาม ด้วย กราบเรียนด้วยความเคารพครับ  
 
 



๑๓๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๖๓/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านยุคลครับ เด๋ียวท่านโสภาใจเย็น ๆ ครับ ไม่ใช่ท่านโสภาหรอกครับ เชิญท่านยุคล  
ผมว่าพอแล้วละนะ ท่านยุคลเชิญครับ  
  นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา (จันทบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์  
จากจังหวัดจันทบุรีครับ  
  (นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญ ประท้วงอะไรครับ  
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ ท่านประธาน
ที่ เคารพครับ  ผม  สมบูรณ์  อุทัย เวียนกุล  สมาชิกสภา ผู้แทนราษฎรจั งหวัดตรั ง  
พรรคประชาธิปัตย์ เมื่อสักครู่ท่านประธานน่าจะเห็นว่ามีการใส่ร้าย  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่ ท่านประท้วงอะไรครับเด๋ียวผมถามก่อน  
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านไม่น่าจะปล่อย ควรจะให้เขา 
ถอนคําพูดด้วย มันไม่ใช่เป็นลักษณะของการอภิปราย ไม่เป็นการอภิปรายเรื่องยางพารา 
ที่สร้างสรรค์ มาบอกว่า สุเทพ โพธิ์งาม ที่ผมพูดถึงไม่ใช่คนที่ไปเรื่องยางพารา อย่างนี้มันตลก 
มันไม่ใช่สภาผู้แทนราษฎร  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญนั่งครับ นั่งครับ ท่านยุคลเชิญต่อครับ ไม่ให้พูดแล้วครับ คือไม่มีการบันทึกเสียง  
ไม่ให้พูดแล้วครับ เชิญ 
  นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา (จันทบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์  
จากจังหวัดจันทบุรีครับ ก่อนอื่นผมต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานสภาที่อนุญาต 
ให้เล่ือนญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
และหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางตกต่ําในครั้งนี้ครับ อยากจะเรียนกับท่านประธานว่า
ยางพาราจังหวัดจันทบุรีในขณะนี้และวันนี้กิโลกรัมละ ๖๕ บาท ถึง ๗๕ บาท ถามว่า ๖๕ บาท 



๑๓๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๖๓/๓ 
 
เป็นยางชั้นไม่ค่อยดี ชั้นต่ํา แต่ ๗๕ บาทเป็นยางแผ่นดิบชั้นหนึ่งที่ขายในตลาดทั่วไป  
ส่วนขี้ยางในวันนี้ ขี้ยางคือยางถ้วย แล้วก็ใส่น้ําส้มไปเพื่อให้ยางแข็งตัว โดยมากภาคตะวันออก
ที่บ้านผมทํายางถ้วยหรือขี้ยางขาย ------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๖๔/๑ 
 
ขณะนี้กิโลกรัมละ ๓๕ บาทครับ ที่แตกต่างกับสมัยที่แล้วกิโลกรัมละ ๗๒-๘๒ บาท ผมก็มี
ยางพาราครับเลยต้องเรียนให้กับท่านประธานได้รับทราบว่าราคาวันนี้เท่านี้จริง ๆ ครับ  
ท่านประธานสภาที่เคารพครับ สืบเนื่องจาก ส.ส. พรรคประชาธิปัตย์ห่วงใยพี่น้องเกษตรกร
ชาวสวนยางจริง ๆ ที่ได้รับผลกระทบเรื่องยางพาราราคาตกต่ํานะครับ วันนั้นผมได้อยู่ด้วย
แล้วก็ไปร่วมด้วยไปยื่นหนังสือให้กับท่านนายกรัฐมนตรี แต่ท่านนายกรัฐมนตรีท่านไม่ว่าง 
จริง ๆ นะครับ วันนี้เลยต้องเรียนบอกกับท่านประธานว่าเราจะปล่อยให้พี่น้องเกษตรกร
ชาวสวนยางโดดเด่ียวไม่ได้อีกต่อไปแล้วครับ ในฐานะที่เราเป็นตัวแทนของพี่น้องเกษตรกร
จําเป็นต้องทําหน้าที่ในสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิทักษ์รักษา ตลอดไปถึงการแก้ไขปัญหา 
ความทุกข์เดือดร้อนให้กับพี่น้องเกษตรกร พี่น้องเกษตรกรมีทุกข์พวกเราต้องทุกข์ด้วยครับ 
ถา้พี่น้องเกษตรกรมีความสุขพวกเราที่เป็นผู้แทนราษฎรเราก็มีความสุขด้วยนะครับ เหมือนที่
ท่านประธานได้พูดตลอดเวลาว่าความเดือดร้อนของพี่น้องเราจะต้องมาแก้ไขปัญหาในสภาแห่งนี้ 
ซ่ึงเป็นสภาอันศักด์ิสิทธิ์ของพวกเราและพี่น้องคนไทยทั้งชาติ นี่คือความห่วงใย ส.ส.  
พรรคประชาธิปัตย์ที่รวมพลเรียนให้พี่น้องแล้วก็ท่านประธานได้รับทราบที่ได้เลื่อนญัตติ 
มาวันนี้และวันนี้ผมไม่ต้องอธิบายอะไรมากกว่านี้เพราะรายละเอียดต่าง ๆ ท่านชินวรณ์ 
บุณยเกียรติ ได้อภิปรายรายละเอียดต่าง ๆ ถี่ถ้วนไปหมดเรียบร้อยแล้วว่ารัฐบาลบริหารอย่างไร 
ล้มเหลวแบบไหน และแก้ปัญหาอย่างไร ท่านชินวรณ์ บุณยเกียรติ ได้อภิปรายรายละเอียดต่าง ๆ 
ถี่ถ้วนชัดเจน ท่านประธานครับ ทุกข์ของพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางพาราก็เสมือนทุกข์ 
ของแผ่นดิน เพราะยางพาราเป็นพืชเศรษฐกิจของประเทศ แต่อยากจะเรียนบอกกับ 
ท่านประธานว่าเมื่อรัฐบาลได้มาบริหารประเทศในรอบ ๑ ปี ผมแปลกใจว่าทําไมยางพารา
ราคาตกต่ําเพราะอะไร นี่คือทุกข์ของพี่น้องเกษตรกร เราเลยจําเป็นจะต้องมีวันนี้เป็นญัตติด่วน 
ตํ่าจริง ๆ ครับ ตํ่าที่ สุดในรอบปีและในประวัติศาสตร์ชาติไทยด้วย นี่คือความทุกข์ 
ของพี่น้องเกษตรกรเราต้องมาร่วมกันแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกร เราอย่าถกเถียงกันเลย 
อย่าพูดว่าคนนั้นดีคนนี้ดี เราต้องมาร่วมคิดร่วมแก้ไขให้กับพี่น้องเกษตรกรน่าจะดีกว่านะครับ 
ท่านประธานครับ ท่านคงจําได้ว่าใน ๑๐๔ ปีที่ผ่านมา พุทธศักราช ๒๔๕๑ หลวงราชไมตรี 
ได้นํายางพาราต้นแรกของประเทศไทยมาปลูกยางที่จังหวัดจันทบุรี ๑๐๔ ปีนะครับ และได้
ขยายพันธุ์ยางไปทั่วภูมิภาคหรือทั่วท้ังประเทศ มีหน่วยงานที่รับผิดชอบอยากจะให้ 
ท่านประธานได้เข้าใจว่าหน่วยงานรับผิดชอบมีหน่วยงานไหนบ้าง คือมีสถาบันวิจัยยาง  



๑๓๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๖๔/๒ 
 
กรมวิชาการเกษตร มีศูนย์วิจัยยางในเครือข่ายของกรมวิชาการเกษตรที่ดูแลวิจัยเรื่องพันธุ์ยาง 
ผสมพันธุ์ยาง ขยายกิ่งพันธุ์ยาง ปรับปรุงพันธุ์ยางและส่งเสริมดูแลบํารุงรักษาพันธุ์ยาง 
หลังจากนั้นมีการปลูกยางจนถึงกรีดยางด้วยระยะเวลาถึง ๗ ปีเต็ม เหนื่อยไหมครับท่านประธาน 
เขาเหนื่อยนะครับ เขาทุกข์ทรมาน ค่าใช้จ่ายสูงแต่ยางลงราคาหรือราคาตกต่ํา เราต้องมา
ช่วยกันคิดช่วยกันแก้ไขปัญหานะครับ ท่านประธานครับ จังหวัดจันทบุรีมีพื้นที่ปลูกยาง 
มากท่ีสุดจังหวัดหนึ่งนะครับ ณ ปัจจุบันวันนี้แล้วถึง ๔๐๐,๐๐๐ ไร่เศษจาก ๖๖ จังหวัด ----- 
 
                  - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๖๕/๑ 
 
ที่เรียนให้ทราบตั้งแต่เบ้ืองต้นว่า ๖๖ จังหวัด มีพี่น้องคนไทยปลูกยางถึง ๑๘.๓ ล้านไร่  
ถึงกลายเป็นพืชเศรษฐกิจท่ีสําคัญที่สุดของประเทศและนํารายได้เข้าสู่ประเทศปีหนึ่ง ๆ  
ไม่ตํ่ากว่า ๓๐๐,๐๐๐-๔๐๐,๐๐๐ บาททีเดียว ถือว่ามากที่สุดในยุคนี้ สมัยก่อนสมัยท่ี 
ท่านประธานคงรู้และท่านประธานคงมียางด้วย ผมว่ายางพาราในสมัยพรรคประชาธิปัตย์ 
จําได้ไหมครับตอนนั้นกิโลกรัมถึง ๑๘๐ บาท ผมมีสวนยางผมดีใจครับท่านประธานว่า  
เอ๊ะ ยางราคามันสูงจริง ๆ ชาวสวนทั่วทั้งประเทศมีความสุขกันทั่วหน้า แต่พอมาสมัยนี้ 
ผมก็แปลกใจว่าทําไมนิ่ง ๆ ยางมันลงราคาเพราะอะไร พอยางลงราคาราคาตกต่ําแน่นอน
รายได้เข้าสู่ประเทศมันก็หดหายไป หดหายไปอย่างน่าใจหาย ปีหนึ่ง ๆ รายได้เข้าสู่ประเทศ
ขาดไปไม่ตํ่ากว่า ๒๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท นี่คือคนไทยเราหดหู่หัวใจ วันนี้เลยต้องเรียนบอก
กับท่านประธานว่าเราต้องมาช่วยกันแก้ไขปัญหาให้ยางราคาดีขึ้นหรือสูงขึ้นเหมือนกับ
รัฐบาลสมัยท่ีแล้ว ยางพารานอกจากทํารายได้เข้าสู่ประเทศไทยมากมายมหาศาลแล้ว 
อยากจะเรียนบอกกับท่านประธานว่ายางยังเกี่ยวข้องกับชีวิตประจําวันของทุก ๆ คนด้วย 
และคนในทั่วโลกด้วย ต้ังแต่เกิดจนถึงตาย เกิดก็มีผ้ายางรองรับ ตายก็ยังมีผ้ายาง บางครั้ง 
นั่งยางเผา เห็นไหมครับท่านประธาน คนบ้านนอกมีไม้ฟืน มีเตาถ่าน ก็มียางเผา  
นี่คือยางพาราเกี่ยวข้องตั้งแต่เกิดจนถึงตาย และอยากจะเรียนบอกกับท่านประธานว่า 
คนไทยพูดกันหนาหูทุกวันว่าทําไมรัฐบาล หรืออยากจะเรียนบอกกับท่านประธานว่า 
ชาวสวนยาง ลูกจ้างที่กรีดยาง นักธุรกิจผู้ประกอบกิจการยาง ขาดความเชื่อมั่น ผมแปลกใจครับ  
ผมออกพื้นที่ไปพบปะพี่น้องประชาชนชาวสวนยางก็ได้พูดตลอดเวลาว่าทําไมเขาขาด 
ความเชื่อถือรัฐบาลที่แก้ไขปัญหายางพาราไม่ได้ ผมก็ตอบว่าผมไม่ทราบ เป็นผู้แทนราษฎร
เราจะต้องมาพูดในสภาผู้แทนราษฎรเพื่อให้แก้ไขปัญหา ญัตติเราก็ต้องเลื่อนมาเพื่อแก้ไขปัญหา 
นี่คือเฉพาะคนไทยพูด แต่คนต่างประเทศล่ะ ผมห่วงใยว่าคนไทยพูดว่ายังไม่เชื่อถือ  
หรือขาดความเชื่อถือ แล้วคนต่างประเทศล่ะ ประเทศอินโดนีเซียล่ะ ประเทศมาเลเซีย 
ที่มียางล่ะ และจะเชื่อถือประเทศเราได้อย่างไร นี่คือเป็นข้อคิด เลยวันนี้ต้องให้ท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีได้ช่วยคิดด้วยว่าถ้าคนไทยไม่เชื่อถือ ขาดความเชื่อถือแล้วต่างประเทศ
ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย ประเทศจีน หรือกระทั่งประเทศสหรัฐอเมริกา 
เขามีความเชื่อถือเราได้อย่างไร มาร่วมกันคิด ผมอยู่ในพื้นที่ผมรู้ ดี ท่านประธานครับ  
เมื่อเราตามไปดูรัฐบาลว่าการแต่งตั้งรัฐมนตรีมีหลายท่านได้ออกมาวิพากษ์วิจารณ์กันเยอะ  



๑๔๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๖๕/๒ 
 
ผมจําเป็นต้องเอ่ยนามท่าน คนที่ได้มาพูดในทีวีวันก่อนผมยังจําไม่ผิด ขอโทษที่เอ่ยนามด้วย 
ท่านอุทัย สอนหลักทรัพย์ ซ่ึงท่านเป็นประธานสภาการยางพาราแห่งประเทศไทย  
ท่านพูดชัดเจนว่ารัฐบาลบริหารการจัดการยางล้มเหลว  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านยุคลช่วยสรุปหน่อย เกินเวลาแล้วนะครับ ช่วยสรุปหน่อย 
  นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา (จันทบุรี)  :  ท่านบอกว่าท่านได้แนะนํา ได้พูดคุย
รัฐบาลหลายครั้งแล้วไม่เชื่อ ก็แปลว่ารัฐบาลนี้บริหารจัดการยางพาราล้มเหลว เมื่อคําผู้ใหญ่
ผู้ที่มีประสบการณ์พูดติติงมาลักษณะอย่างนี้แล้ว ผมอยากจะให้ท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีช่วยแก้ไขว่าเมื่อผู้ใหญ่ติงอย่างนี้แล้วเราต้องแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นให้จงได้  
และผมเรียนบอกกับท่านประธานสักนิดเดียวนะครับ ---------------------------------------------- 
 
                  - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๖๖/๑ 
 
ท่านประธานครับ เชื่อไหมครับว่าพรรคประชาธิปัตย์ไปปราศรัยพบปะพี่น้องชาวจังหวัดจันทบุรี
ที่ผ่านมาก็ยังมีกลุ่มบุคคลคือกลุ่มคนเสื้อแดง ขอโทษด้วยท่ีต้องเอ่ยนาม ลักษณะคือชูป้าย
ตะโกนด่าและใช้คําหยาบคาย ต้ังเวทีเผชิญหน้านะครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมว่าอย่าไปพาดพิงบุคคลภายนอก เอาเฉพาะพวกเรานะ 
   นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา (จันทบุรี)  :  ไม่ได้พาดพิง ที่พูดผมขอโทษแล้วนะครับ 
เพราะไปจัดเวที ผมจําเป็นจะต้องพูดตรงนี้สักนิดหนึ่ง ไปพูดอย่างนี้ครับ พูดว่า 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือผมว่าอย่าไปพูดถึงเขาพูดเลยนะครับ เอาเฉพาะเรื่องในญัตติเราดีกว่านะครับ  
คือผมไม่อนุญาตครับ เดี๋ยวแต่ละฝ่ายก็ลุกข้ึนมาทักท้วงกัน ผมต้องควบคุมการอภิปราย  
เอาเฉพาะในเรื่องญัตติเรานะครับ  
  นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา (จันทบุรี)  :  นิดเดียวครับท่านประธาน  
คือผมห่วงใยเท่านั้นเองว่าผมอยากจะให้ปรองดอง อยากจะให้คิดปรองดอง อย่ามาทะเลาะ 
อย่ามาพูดกัน เพราะไปยกป้ายด่าเขากล่าวหาว่าพรรคประชาธิปัตย์โกหกชาวสวนยางว่า
ยางพาราราคาตกต่ํา ดูสิครับ ผมเลยบอกว่า เอ๊ะ ทําไมต้องมาชูป้ายและมาพูดกลับกัน 
เพราะอะไร ผมไม่เคยเห็นมาก่อน วันนี้เลยต้องบอกกับท่านประธานว่าคนจันทบุรีฝากมาถาม 
รัฐบาลว่ายังคิดจะปรองดองอีกหรือเปล่า แล้วก็ปล่อยให้คนเหล่านี้มาคุกคามได้อย่างไรครับ  
วันนี้จะต้องบอกกับท่านประธานว่าให้ช่วยกันเพื่อแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องชาวสวนยาง 
   สุดท้าย ท่านประธานครับ ผมในฐานะที่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดจันทบุรีต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานผ่านไปยังพรรคประชาธิปัตย์และ ส.ส. 
พรรคประชาธิปัตย์ที่ช่วยระดมความคิดตรงนี้นะครับ ทั้งยื่นหนังสือถึงนายกรัฐมนตรี  
ทั้งเลื่อนญัตติเร่งด่วน พร้อมกับท้ังแนะนําเสนอแนะให้กับรัฐบาลและรัฐมนตรีเพื่อแก้ไข
ปัญหายางพาราตกต่ําอย่างเร่งด่วน ถ้าหากมีความเชื่อมั่นในสภาอันศักด์ิสิทธิ์แห่งนี้ผมคิดว่า
ยางพาราเราจะราคาดีในอนาคต ตลอดไปถึงการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา
ศึกษานะครับ ผมจําเป็นอย่างยิ่งจะต้องให้กําลังใจพี่น้องชาวสวนยางคนทั้งประเทศ 
ขอให้เกิดความเชื่อมั่นว่าการแก้ไขปัญหาตามญัตติที่พรรคประชาธิปัตย์ ตลอดไปถึง 
 



๑๔๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๖๖/๒ 
 
เพื่อน ๆ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้พูดวันนี้ยางคงจะราคาดีในอนาคตต่อไป ขอกราบขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณมาก เชิญท่านมนพร เจริญศรี ครับ 
   นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ดิฉันคงต้องขอให้กําลังใจ
รัฐบาลแล้วก็คณะรัฐมนตรี โดยเฉพาะท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ท่านณัฐวุฒิที่ได้มีความต้ังใจที่จะมารับฟังการสะท้อนปัญหาจากสมาชิกในเรื่องของราคา
ยางพาราตกตํ่า ถึงอย่างไรก็ตามถ้าคนปักษ์ใต้ไม่รักท่าน แต่ว่าคนอีสานทั้งภาคยังรักท่านอยู่นะคะ  
ท่านประธานสภาที่เคารพคะ จากปัญหาราคายางพาราตกต่ําเราก็จะเห็นว่าเราควร 
จะแปรวิกฤติเป็นโอกาสให้รัฐบาล ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร ได้มีโอกาส
วางแผนระยะยาวทั้งเรื่องของดีมานด์แล้วก็ซัพพลาย นั่นก็เพราะว่าเมืองไทยของเรา 
เป็นประเทศผู้ปลูก ไม่ใช่เป็นประเทศของผู้รับการซื้อ จะทําให้เห็นว่าประเทศเพียงแค่เป็น
ประเทศผู้ปลูกนั้นเราจะต้องอิงกลไกของราคาตลาดโลกค่ะ แต่ส่ิงที่ดิฉันจะอภิปรายในวันนี้
ดิฉันจะสะท้อนปัญหาในเรื่องของโครงการพัฒนาศักยภาพของสถาบันเกษตรกร 
เพื่อรักษาเสถียรภาพราคายางในเม็ดเงิน ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ซ่ึงก็เป็นอีก ๑ โครงการ 
ที่รัฐบาลได้อัดฉีดเงินเป็นจํานวนมหาศาลลงสู่เกษตรกรผู้ปลูกยางพารา แต่ในกระบวนการ
ของการปฏิบัติทั้งหมดทั้งมวลรัฐบาลเองอาจจะต้องใช้กลไกของส่วนราชการเข้าไปกํากับดูแล 
แต่ก็ยังมีความบกพร่องด้วยประการทั้งมวล ดิฉันจะได้ขอชี้ถึงประเด็นแนวทางปฏิบัติ
นับต้ังแต่เริ่มต้นค่ะ หลังจากที่เกษตรกรได้มีการรวมตัวกันเป็นสหกรณ์ เป็นวิสาหกิจชุมชน 
แล้วก็เอาหลักฐานเหล่านั้นยื่นต่อ สกย. เมื่อ สกย. ได้รับอนุมัติแล้วกลุ่มเหล่านั้นถึงจะได้รับ
การอนุมัติในการจําหน่ายยางก้อนถ้วยหรือว่าน้ํายางหรือว่ายางแผ่นดิบ ซ่ึงที่โครงการดังกล่าว  
 
                  - ๖๗/๑ 
 
 



๑๔๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๖๗/๑ 
 
ได้เม็ดเงินมีเม็ดเงินลงไปที่จังหวัดนครพนม โดยจังหวัดนครพนมได้เปิดจุดรับซ้ือยางอยู่ ๒ จุดค่ะ 
จุดแรก อยู่ที่ ตําบลพุ่มแก อําเภอนาแก จุดท่ี ๒ อยู่ที่ ตําบลพนอม อําเภอท่าอุเทน  
จังหวัดนครพนม โดยมีบริษัท ไทยฮั้วรับเบอร์ จํากัด เป็นแม่ข่ายในการรับซ้ือยาง ขณะนี้ 
มีกลุ่มที่เข้าร่วมโครงการทั้งหมด ๒๙ กลุ่ม แต่ปรากฏว่าจุดที่รับซ้ือเมื่อเทียบกับปริมาณยาง
ทั้งจังหวัดแล้วมีเพียง ๒ จุด ซ่ึงดิฉันได้แอบเข้าไปสังเกตการณ์ แล้วก็มีทีมงานของดิฉันเอง
เข้าไปสังเกตการณ์ประมาณ ๒ อาทิตย์ที่ผ่านมา ปรากฏว่ามีจุดบกพร่องในข้อแรกค่ะ  
เมื่อสมาชิกที่จะเข้าร่วมในการจําหน่ายยางก้อนถ้วยหรือยางแผ่นดิบนั้นปรากฏว่ามีเกษตรกร
ที่มีกลุ่มวิสาหกิจเหล่านั้นมีการสวมสิทธิของเกษตรกร โดยมีกลุ่มพ่อค้าแล้วก็นักการเมือง 
ในพื้นที่ได้ไปกว้านซ้ือยางจากเกษตรกรเหล่านั้นมาเป็นผลผลิตของกลุ่มวิสาหกิจ โดยเป็น
กลุ่มวิสาหกิจที่นําเอกสารเหล่านั้นไปให้ชาวบ้านเซ็นเป็นผู้ ซ้ือ แต่จริง ๆ แล้วชาวบ้าน
เหล่านั้นไม่ได้เป็นผู้ขายให้กับกลุ่มวิสาหกิจแต่อย่างใด แล้วก็มีส่วนได้เสียของเจ้าหน้าที่  
นั่นก็คือยกตัวอย่างเช่น กลุ่มวิสาหกิจชุมชน ยางพารานาคํา หรือกลุ่มสหกรณ์กองทุนสวนยาง 
และรวบรวมยางพาราศรีสงคราม จํากัด โดยมีนายวิชิต สมรฤทธิ์ ซ่ึงเป็นประธานเครือข่าย 
ขณะเดียวกันบุคคลคนเดียวกันนี้ยังมีตําแหน่งเป็นตัวแทนคัดชั้นยางที่เกษตรกรนํายาง 
มาจําหน่ายท่ีจดุรับซ้ือ ก็หมายถึงว่าเมื่อเป็นบุคคลคนเดียวกันกก็่อให้เกิดการเล่นพรรคเล่นพวก
ในการนํายางแผ่นหรือยางก้อนถ้วยไปจําหน่าย 
   ประการที่ ๒ เมื่อมีการเล่นพรรคเล่นพวก เพราะตัวเองเป็นทั้งตัวแทน
ประธานเครือข่าย ตัวเองเป็นทั้งตัวแทนรับซ้ือแล้วก็ตัวแทนคัดชั้นยาง ทําให้มีแต่ของพรรคพวก
ของตัวเองเท่านั้นที่ขายได้แต่ละวัน   
   ประการที่ ๓ เนื่องจากจุดรับซ้ือยางมีน้อย ไม่เพียงพอต่อปริมาณผลผลิต 
ในปริมาณผลผลิตท่ีออกมารัฐบาลเองก็ควรจะมีการคํานวณว่าผลผลิตต่อจังหวัดนั้นมีจํานวน
มากน้อยแค่ไหน แล้วก็กระจายจุดรับซ้ือนั้นออกไปให้มีจํานวนมากขึ้น ถ้าจํานวนของบุคลากร
เหล่านั้นไม่เพียงพอรัฐบาลเองก็ควรจะจัดหาบุคลากรเหล่านั้น  
   ประการที่ ๔ เมื่อจุดรับซ้ือมีน้อยทําให้แต่ละวันที่เกษตรกรหรือกลุ่มวิสาหกิจ
เหล่านั้นจะต้องเอายางแผ่นหรือยางก้อนถ้วยไปจําหน่ายที่จุดรับซ้ือ เกษตรกรต้องตีรถเข้าไป
ต้ังแต่ตีส่ี ทั้งรถกระบะ รถพ่วง จากตีส่ีกว่าจะถึงจุดที่คัดเลือกเกรด (Grade) ยางก็ประมาณ
เก้าโมงเช้า แล้วก็ระยะทางในขณะนั้นก็จะทําให้มีกลุ่มหนึ่งที่เอาผลประโยชน์ของพวกพ้องตัวเอง 



๑๔๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๖๗/๒ 
 
โดยลัดคิว มีการแจกบัตรคิวผีค่ะ คนไหนที่มาก่อนพรรคพวกตัวเองก็จะให้คิวที่มาก่อน  
ทั้ง ๆ ที่รถคันนั้นจอดอยู่รถคันที่ ๒๘ แต่คันที่มาไม่ถึงคันที่ ๗ แต่ได้รับจุดคิวซ้ือประมาณเกือบ 
๑๐ โมง นี่คือข้อบกพร่องข้อที่ ๔ ค่ะ  
   ส่วนข้อบกพร่องข้อที่ ๕ เนื่องจากปัญหาของการขายยางก้อนถ้วยนั่นคือ 
การรีดดูผลเปอร์เซ็นต์ยาง หรือคุณภาพยางใช้เวลานานจนบางครั้งต้องรอผล ยกตัวอย่างเช่น
รถ ๑ คันจะต้องมีการสุ่มตัวอย่างถึง ๓ เข่ง เข่งละ ๕ กิโลกรัม เสร็จแล้วก็จะต้องเอาจํานวน
ต่อเข่งนั้นมารีดน้ํายางออก ๒๖ รอบ รอบหนึ่งใช้เวลาประมาณครึ่งชั่วโมง ในเรื่อง
กระบวนการตรงนี้ก็อยากจะให้หน่วยงานที่ เกี่ยวข้องได้หามาตรการได้มีการรีดดู 
ผลเปอร์เซ็นต์ยางให้มีความรวดเร็วมากยิ่งขึ้น  
   ในประเด็นข้อที่ ๖ ปัญหาการขายยางแผ่นก็มีค่ะ เมื่อเกษตรกรนํายางแผ่น 
มาขายแล้วปรากฏว่าจุดเริ่มแรกของคุณคิดมิชอบ เอาพรรคพวกที่เป็นพรรคพวกบริวาร 
พวกพ้องตัวเองมารับซ้ือแล้วทําให้เกษตรกรที่ไม่ใช่พวกตัวเองก็มีการคัดชั้นยางแผ่นที่ตกเกรด 
ก็ในเมื่อเกษตรกรนํายางแผ่นที่ตกเกรดไปแล้วจะเอายางแผ่นเหล่านั้นกลับไปคืนให้เกษตรกร
ในกลุ่มของตัวเองในหมู่บ้านก็ใช่ที่ ก็เปรียบเสมือนว่าหามผีเข้าป่าช้าแล้วอย่างไรก็ต้องเผา  
ก็จะมีกลุ่มพ่อค้าทั้งหมดมาดักรออยู่หน้าโรงงานรับซ้ือยางแผ่นตกเกรดเหล่านี้ นี่คือประเด็นสําคัญ
อีกประเด็นหนึ่งว่ารัฐบาลจะมีมาตรการเหล่านี้ในการที่จะรับซ้ือยางแผ่นตกเกรดจาก
เกษตรกรได้อย่างไร  
   ส่วนข้อที่ ๗ การจ่ายคืนให้เกษตรกรมีความล่าช้า ประมาณ ๓-๕ วัน หรือว่า
ประมาณ ๑ อาทิตย์ ครั้งล่าสุดที่จุดรับซ้ือยางที่ตําบลพนอม อําเภอท่าอุเทน ได้มีการส่งขายยาง
ต้ังแต่วันที่ ๑๖ สิงหาคมที่ผ่านมา วันนี้เป็นวันที่ ๓๐ ยังไม่ได้รับเงินจํานวนดังกล่าว ดิฉัน 
ขอฝากท่านรัฐมนตรีได้ช่วยติดตามเงินเหล่านี้ให้กับเกษตรกรจุดรับซ้ือยางที่ตําบลพนอม 
อําเภอท่าอุเทน จังหวัดนครพนมด้วยนะคะ  
 
                  - ๖๘/๑ 
 
 
 



๑๔๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๖๘/๑ 
 
  ประการสุดท้าย ดิฉันต้องบอกว่าการจัดระบบจุดรับซ้ือยางที่ประกอบไปด้วย
ข้าราชการ  เจ้ าหน้ า ท่ี  และตัวแทนของกลุ่ ม เกษตรกร  ดิฉันคงต้อง เน้นในเรื่ อง 
ของความโปร่งใส จะเห็นว่าข้าราชการบางท่านถูกฝังรากลึกมาอย่างยาวนานกับนักการเมือง 
บางกลุ่มที่อยู่ในพื้นที่ แล้วดิฉันก็เห็นว่าหลายข้ันตอนเหล่านั้นได้เปิดช่องโหว่ นั่นก็เพราะว่า
ขาดการควบคุมที่ดีและการบริหารจัดการที่โปร่งใส ท่านประธานคะ ทุกข้ันตอนล้วนเป็น
ภาษีอากรของพี่น้องประชาชนที่เราหวังว่าความต้ังใจของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ 
จะใช้เม็ดเงิน ๑๕ ,๐๐๐ ล้านบาทลงไปให้เกษตรกรถึงมือทุกกลุ่ม ดิฉันยังจําคําพูด  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร เมื่อคราวปี ๒๕๔๗ ได้ค่ะ ท่านบอกว่าทําอย่างไรจะทํา
ให้คนไทยหายจน ในขณะนั้นท่านได้ตัดสินใจเอาเม็ดเงินลงไปถึงมือประชาชนไม่ว่าจะเป็น
โครงการเอสเอ็มแอล (SML) โครงการกองทุนหมู่บ้าน และท่านยังให้คําถามกับพี่น้องประชาชน
คนอีสานว่าทําอย่างไรคนอีสานถึงจะหายจน จึงมีการนํากล้ายางพาราไปปลูกในพื้นที่อีสาน 
โดยเฉพาะจังหวัดนครพนมที่มีปริมาณน้ําฝนเทียบกับจังหวัดระนอง ยกตัวอย่างค่ะ ท่านบอกว่า
ทําอย่างไรชาวนาเมื่อถึงฤดูทํานาเก็บเกี่ยวข้าวทําอย่างไรถึงจะไม่ให้ เถ้าแก่โรงสี 
เป็นคนกําหนดราคาจํานําข้าว แล้วทําอย่างไรชาวนาที่ปลูกมันสําปะหลังเมื่อถึงคราว 
ขุดมันสําปะหลังจะไม่ให้เถ้าแก่โรงมันเป็นคนกําหนดตาชั่ง แล้วทําอย่างไรวันนี้เกษตรกร 
ผู้ปลูกยางพาราจะไม่ให้บริษัทยักษ์ใหญ่ในประเทศไทยที่ผ่านมาในอดีตกุมอํานาจของการซื้อขาย
ไปทั้งหมด ทําอย่างไรรัฐบาลจะผลักดันเงินงบประมาณเหล่านี้ลงไปสู่กลุ่มเกษตรกร 
ผู้ปลูกยางโดยตรง แล้วก็บริหารงานอย่างโปร่งใส ดิฉันเชื่อมั่นว่าด้วยความต้ังใจทั้งหมดทั้งมวล
ในวิกฤติก็จะกลายเป็นโอกาสให้รัฐบาลได้วางแผนระยะยาวในการที่จะพยุงราคายาง 
ให้พี่น้องประชาชนคนอีสานและเกษตรกรผู้ปลูกยางพาราลืมตาอ้าปากต่อไปได้  
ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านโสภา กาญจนะ 
   นางโสภา กาญจนะ (สุราษฎร์ธานี)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
นางโสภา กาญจนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ ดิฉันขอเสนอญัตติ  
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและหามาตรการ 
แก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา ท่านประธานทราบดีว่าราคายางพาราตอนนี้ตกตํ่ามาก 



๑๔๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๖๘/๒ 
 
แต่การแก้ไขปัญหาก็ไม่เกิดประโยชน์อะไรกับชาวสวนเลย ซํ้าด้วยราคายางยังตํ่าไปอีก 
เพราะตอนนี้ดิฉันคิดว่าถ้ารัฐบาลยังแก้ไขปัญหาอยู่แบบน้ีราคายางพาราคงตกต่ําไปกว่านี้อีก 
ชาวสวนยางคงตายแน่ เพราะชาวสวนยางมีปัญหาคือต้องมีค่าใช้จ่ายอยู่ ๓-๔ อย่าง  
คือ ค่าปุ๋ยตันละ ๒๑,๔๐๐ บาท กระสอบละ ๑,๐๗๐ บาท ค่ากรีดยางต้องแบ่งกับลูกจ้าง 
คนละครึ่ง และค่าใช้จ่ายต่าง ๆ มากมาย ปัญหาใหญ่ของชาวบ้านคือต้องส่งลูกเรียนหนังสือ 
ท่านประธานคะ ยางพารา ๑ ปีกรีดได้แค่ ๒๐๐ วันแค่นั้น เพราะการกรีดยางเวลาฝนตก 
ก็กรีดไม่ได้ เวลาแดดออกยางพาราก็ผลัดใบกรีดก็ไม่ได้ ดังนั้นเมื่อยางพาราลดลงขนาดนี้
ชาวสวนยางจะเดือดร้อนมาก รัฐบาลต้องประกันราคาให้ไม่ตํ่ากว่า ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม 
ชาวสวนยางพอจะอยู่ได้ เพราะตอนนี้ ส.ส. ทุกท่านลงพื้นที่ไม่ได้แล้ว ชาวบ้านถามแต่เรื่อง
ราคายางพาราตลอด โดยเฉพาะเขตของดิฉันคือเขตจังหวัดสุราษฎร์ธานีเขาปลูกยาง 
เป็นล่ําเป็นสัน ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๖๙/๑ 
 
ดิฉันขอฝากท่านประธานให้แก้ไขด่วนก่อนที่เหตุการณ์จะบานปลายไปกว่านี้ เพราะของแพง
ทั้งแผ่นดิน และท่ีสําคัญที่สุด ท่านประธานคะ เมื่อสักครู่มี ส.ส. ท่านหนึ่งพูดพาดพิงถึง 
คนสุราษฎร์ธานีว่าคนสุราษฎร์ธานีไปข่มขู่ เขาไปซื้อยางพาราที่จังหวัดสุราษฎร์ธานีโดนข่มขู่ 
ดิฉันคิดว่าคนสุราษฎร์ธานีไม่ข่มขู่หรอกค่ะ ถ้าทําอะไรก็ทําจริง ถ้ายิงก็ยิงเลย ไม่จําเป็นจะต้อง
ไปข่มขู่เรื่องเล็ก ๆ น้อย ๆ แบบนี้ เพราะทุกคนเขารู้ว่ารัฐบาลเข้าไปพยุงราคายางพารา  
ไม่ได้เข้าไปเกเร ในเมื่อท่านไปซื้อยางพารา ท่านขาดทุน ท่านเลยพาลไปหาเรื่องคนอื่น  
ไม่ดีนะคะ ชาวสุราษฎร์ธานีเขาเป็นคนธรรมะธัมโม เขาไม่เกเรหรอกค่ะ ขอขอบคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านชูวิทย์ กุ่ย อยู่ไหมครับ ไม่อยู่นะครับ เชิญท่านนาที รัชกิจประการ ครับ 
  นางนาที รัชกิจประการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน ดอกเตอร์นาที รัชกิจประการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทย 
ระบบบัญชีรายชื่อ วันนี้ถือว่าเป็นโอกาสที่ดีที่เราได้มีโอกาสมาพูดคุยแล้วก็มาร่วมกันศึกษา
แล้วก็หามาตรการแก้ไขปัญหาในเรื่องของยางพาราราคาตกต่ํา ซ่ึงสมาชิกหลาย ๆ ท่านก็ได้
เสนอญัตตินี้ขึ้นมา แล้ววันนี้ก็ถือว่าเป็นโชคดีด้วยนะคะท่านประธานก็คือมีรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
มานั่งฟังซึ่งดิฉันคิดว่าก็คงจะเป็นประโยชน์ ส่ิงสําคัญคือหลาย ๆ ท่านคงทราบว่ายางพารานี่
สมาชิกหลายท่านต้ังแต่อาทิตย์ที่แล้วถึงวันนี้ก็พูดกันถึงเรื่องของราคา จะเห็นว่าจริง ๆ แล้ว
ราคายางพาราสูงสุดเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๔ ซ่ึงราคากิโลกรัมละ ๑๘๑ บาท เมื่อเช้านี้ 
ตัวดิฉันเองก็ได้มีโอกาสโทรศัพท์ไปคุยกับสมาชิกของบ้านดิฉันเอง ซ่ึงหลาย ๆ ท่านก็ทราบว่า
จังหวัดพัทลุงวันนี้ยางพาราก็เป็นอีก ๑ สินค้าที่จะช่วยในเรื่องของเศรษฐกิจด้วย ก็ปรากฏว่า
เมื่อเช้านี้ราคา ๗๗ บาท แล้วก็ถือว่าลดลงมาสูงสุดแล้วค่ะท่านประธาน เพราะถ้าเทียบจาก
ราคาเมื่อปี ๒๕๕๔ ก็ลดลงมา ๕๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ ซ่ึงจริง ๆ แล้วถ้าสมมุติว่าวันนี้เราเข้าใจ 
ในเรื่องของตลาด ทุกท่านก็ทราบว่ามันมีวิกฤติในเรื่องของเศรษฐกิจยูโรที่ส่งผลให้ประเทศเรา
ทั้งทางตรงแล้วก็ทางอ้อมต่อตลาดยางพาราของประเทศไทย แล้วเราก็ทราบอีกว่าประเทศจีน
แล้วก็ประเทศในสหภาพยุโรปเป็นผู้ที่ใช้ยางพาราในอุตสาหกรรมมากที่สุดก็ประมาณร้อยละ ๔๖  
ของการใช้ยางทั่วโลก แต่ปีนี้ถ้าสมมุติว่าเราได้ศึกษาจะเห็นว่ารถยนต์ที่จดทะเบียนใหม่ 
ในประเทศในสหภาพยุโรป ๖ เดือนแรกของปีนี้ลดลงถึง ๗.๑ เปอร์เซ็นต์ หรือเท่ากับครึ่งปี
แรกประมาณ ๖.๖ ล้านคัน ซ่ึงถ้าเราเทียบกับปีที่แล้ว หรือตั้งแต่ปี ๒๕๕๓-๒๕๕๔ ตลาดรถยนต์ 



๑๔๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๖๙/๒ 
 
มีการขยายตัวเยอะมาก ประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้นวันนี้ถ้าสมมุติว่าเราเข้าใจ  
ตัวดิฉันเองคิดว่ารัฐบาลเองเข้าใจ หรือแม้แต่รัฐมนตรีเองที่มานั่งฟังวันนี้ท่านก็เข้าใจว่า 
วันนี้มันเป็นปัญหา แต่ส่ิงสําคัญที่เราจําเป็นต้องมีมาตรการที่จะช่วยเหลือในเรื่องของเกษตรกร
ที่เป็นชาวสวนยางอย่างเร่งด่วน ซ่ึงวันนี้รัฐบาลเองก็ช่วยเหลือก็คือในเรื่องของการอนุมัติเงิน 
๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ให้กับสถาบันเกษตรกร หรือแม้แต่องค์การสวนยางเองที่จะไปช่วย 
ในเรื่องของการประกันราคาก็เป็นส่ิงที่ดี ------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๗๐/๑ 
 
แต่ดิฉันคิดว่ามาตรการเหล่านี้น่าจะเป็นแค่ช่วงระยะสั้นนะคะ ดิฉันอยากจะขอนําเสนอ
แนวคิดว่าอย่างน้อยมาตรการในระยะยาวที่รัฐมนตรีหรือแม้แต่รัฐบาลที่จะสามารถนําไปใช้ได้
ในสัก ๖ ประเด็นนะคะ 
  ประเด็นแรก วันนี้ค่ะเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีที่นั่งฟังด้วยนะคะ  
ก็คือจุดรับซ้ือเกษตรกรได้รับผลประโยชน์ตรงนี้น้อยมาก ก็อยากจะขอความกรุณาให้รัฐบาล
ได้กระจายจุดรับซ้ือให้ประชาชนที่เป็นชาวสวนยางจริง ๆ ได้รับผลประโยชน์เยอะ ๆ  
เพราะปัจจุบันนี้คนที่ได้รับประโยชน์จริง ๆ ก็คือสหกรณ์ คนที่จะอยู่ในสหกรณ์หรือแม้แต่ 
อยู่ในโรงรมควันยางพวกนี้จะได้ประโยชน์นะคะ แต่ว่าเกษตรกรจริง ๆ ที่เป็นเจ้าของ 
สวนยางพารานี้ จะได้ผลประโยชน์น้อยมาก  เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากในเรื่ อง 
ของการกระจายจุดรับซ้ือนะคะ ซ่ึงไม่เฉพาะที่บ้านดิฉันอย่างเดียว แต่ดิฉันลองหาข้อมูลดู
ปรากฏว่าเป็นเหมือนกันในเกือบทุกจังหวัดนะคะ  
  ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะฝากก็คือวันนี้ ดิฉันว่ารัฐบาลไทยเราต้องอาศัย 
ความร่วมมือใน ๒ ประเทศใหญ่ ๆ ที่ เ ป็นผู้ผลิต ไม่ว่าจะเป็นประเทศอินโดนี เซีย 
หรือประเทศมาเลเซีย เพื่อที่จะหาแนวทางในการแก้ไขปัญหาราคายางร่วมกันค่ะ 
  ประเด็นที่ ๓ ทําอย่างไรเราจะสร้างแรงจูงใจอย่างไรให้ต่างชาติมาต้ังโรงงาน
แปรรูปยางพาราไทยเพื่อที่จะส่งออกมากขึ้น วันนี้ดิฉันว่าประเทศไทยเราก็ได้เปรียบ 
ในหลาย ๆ เรื่อง เพราะฉะนั้นการสร้างแรงจูงใจตรงนี้ที่จะให้ต่างชาติเข้ามาลงทุน 
ก็น่าจะเป็นไปได้ถ้าไหน ๆ เราก็กําลังจะเข้ารว่มเออีซี (AEC) ด้วยนะคะ  
  ประเด็นที่ ๔ ที่อยากจะพูดถึงในเรื่องของการลงทุนการวิจัยและพัฒนา
เทคโนโลยีทั้งระบบ เพื่อรองรับศักยภาพในการแข่งขัน รวมถึงรองรับพื้นที่การปลูกยางพารา
เพิ่มข้ึนในประเทศไทยนะคะ สมาชิกผู้ทรงเกียรติหลาย ๆ ท่านก็ได้พูดถึงแล้วว่าเมืองไทย
ตอนนี้เรามีถึง ๖๖ จังหวัด เพราะฉะนั้นเราต้องมีงานวิจัยที่จะรองรับในเรื่องของเหล่านี้  
ไม่ว่าจะเป็นการเพิ่มขึ้น หรือแม้แต่การที่จะมาแปรรูป ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของเครื่องสําอางนะคะ 
จริง ๆ เราก็สามารถที่จะใช้การสกัดน้ํายางไปใช้ในเรื่องของอุตสาหกรรมเครื่องสําอางได้ 
หรือแม้แต่ในเรื่องของการที่จะนําน้ํายางผสมกับยางมะตอยเพื่อลาดถนน จะเห็นว่าปัจจุบันนี้
เราไม่ค่อยได้ใช้ยางมะตอยลาดถนน เราใช้ซีเมนต์เสียเป็นส่วนใหญ่ก็อยากให้วกกลับมา 
 



๑๕๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๗๐/๒ 
 
หันมาใช้ในเรื่องของน้ํายางด้วยนะคะถ้าเกิดมันมีมากข้ึน รวมถึงผลิตภัณฑ์อื่น ๆ ที่สามารถ
นํายางไปใช้ด้วยนะคะ 
   ประเด็นที่ ๕ ที่อยากจะเสนอ ในเรื่องของการเสาะหากลุ่มตลาดยางใหม่  
จะเห็นว่าปัจจุบันประเทศไทยเราใช้แค่ ๒ ประเทศ คือจริง ๆ แล้วตลาดเราส่วนใหญ่ 
อยู่ที่ทวีปยุโรป แล้วก็ประเทศจีน วันนี้ดิฉันว่าในกลุ่มอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นประเทศรัสเซีย 
ประเทศบราซิล หรือแม้แต่ประเทศเกาหลีใต้ ซ่ึงประเทศเหล่านี้มีความเจริญทางเศรษฐกิจ 
ที่เติบโตอย่างรวดเร็ว ดิฉันว่าอาจจะเป็นไปได้ที่รัฐบาลจะเสาะหาตลาดใหม่ 
  ประเด็นสุดท้ายค่ะท่านประธาน ในเรื่องของเร่งให้มีการจัดต้ังการยาง 
แห่งประเทศไทย ซ่ึงวันนี้ก็ผ่านสภาเราไปแล้วให้เป็นรัฐวิสาหกิจที่ไม่หวังผลกําไร เพื่อที่จะเป็น
องค์กรหลักในเรื่องของการบริหารจัดการ ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของบุคลากรซ่ึงเป็นปัจจัย 
ที่สําคัญที่สุดทั้ง ๒ ภาคส่วน ไม่ว่าจะเป็นตัวผู้ปลูก ผู้รับซ้ือ หรือแม้แต่ผู้บริหารเองที่อยู่ใน 
สกย . เองทั้งหมดนะคะ ก็ฝากไว้เป็นแนวคิดท่ีอยากจะเสนอแนะฝากท่านประธาน 
ไปยังรัฐบาลแล้วก็รัฐมนตรีที่นั่งฟังอยู่เผื่อจะได้เป็นประโยชน์ในการนําไปใช้เป็นมาตรการ 
ในการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ต่อไปท่าน ส.ส. บุณย์ธิดา สมชัย แล้วก็มาที่ท่านชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ เชิญครับ 
  นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวบุณย์ธิดา สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปัตย์ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๕๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๗๑/๑ 
 
ท่านประธานคะ สืบเนื่องจากญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาและหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ําในวันนี้ค่ะ ดิฉันก็เป็นผู้หนึ่ง
ที่ได้เซ็นรับรองญัตติของคุณหมอบัญญัติไว้ในเรื่องการแก้ไขปัญหายางพารา ท่านประธานคะ 
ดิฉันฟังท่านสมาชิกหลาย ๆ ท่านได้เสนอแนะข้อปัญหาให้กับท่านรัฐมนตรีหรือว่าพูดถึง
ปัญหาที่ได้เกิดขึ้น ท่านประธานคะ ในขณะนี้มันไม่ใช่เฉพาะที่ภาคใต้ภาคเดียวท่ีมีปัญหา 
เรื่องยางพารา ทางภาคอีสานก็เช่นกัน ทางภาคอีสานมีพื้นที่ปลูกยางพาราตามข้อมูล 
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ๓.๔ ล้านไร่ แล้วก็มีเนื้อที่กรีดยางคือ ๑.๔ ล้านไร่ แต่ดิฉันว่า
จริง ๆ แล้วในภาคอีสานเรามีมากกว่านั้น ดิฉันคิดว่าท่านประธานก็คงจะทราบดีค่ะ เพราะว่า
ในภาคอีสานเรามีหลาย ๆ ครอบครัวที่เราไม่ได้ปลูกยางกันเป็นหลัก ไม่ได้ปลูกยางถึงขั้น
ระดับ ๓๐ ไร่ ๔๐ ไร่หรือถึงขั้นเป็น ๑๐๐ ไร่ ๒๐๐ ไร่ หลาย ๆ ครอบครัวเลือกที่จะปลูกแซม
ตามคันนาบ้าง หรือตามพื้นที่ที่เหลือจากการทําเกษตรอย่างอื่นเพราะว่าอะไรคะท่านประธาน
เพราะว่าราคาเป็นสิ่งที่ดึงดูดใจให้หลาย ๆ ครอบครัวสนใจในการมาปลูกยางมากขึ้น 
และส่วนหนึ่งก็คือผู้กรีดยางนี่คนรับจ้างกรีดยางในภาคใต้ส่วนใหญ่ก็เป็นคนจากทาง 
ภาคอีสานทั้งนั้นค่ะท่านประธาน เมื่อวันหนึ่งเขามั่นใจแล้วเขาทราบว่าในบ้านเขา 
ใน ๑๙ จังหวัดทางภาคอีสานสามารถปลูกยางได้เขาก็กลับมาปลูก แล้วส่วนหนึ่งก็ได้แจ้งมายัง 
พี่น้องให้ทราบว่าเราปลูกได้แล้วนะ เมื่อเรามีการปลูกมากข้ึนทางภาคอีสานส่วนใหญ่อย่างที่
ดิฉันได้เรียนค่ะเราไม่ได้ปลูกกันเป็นจํานวนเป็นไร่ใหญ่ ๆ จะมีเพียงไม่กี่รายหรอกค่ะ 
ในแต่ละอําเภอในแต่ละจังหวัดท่ีสามารถจะปลูกได้จํานวนเยอะ ๆ ทางภาคอีสานก็จะใช้เป็น
ผลผลิตยางออกมาส่วนมากก็จะเป็นยางก้อนเพราะอะไรคะ เพราะยางก้อนนี่  ๑. เราต้องมาซื้อ
แท่นรีด ไม่ต้องมาตั้งโรงรมควันยางเราก็สามารถขายเป็นยางก้อนได้เลย แต่ปัญหาคืออย่างนี้
ท่านประธานค่ะ หลาย ๆ ท่านพูดแต่เรื่องราคายางพารา ยางแผ่น ยางแผ่นว่าราคาเท่านั้นเท่านี้ 
แต่ส่วนหนึ่งหลายเปอร์เซ็นต์ดิฉันเชื่อว่ามากกว่า ๕๐ เปอร์เซ็นต์ที่ทางภาคอีสานขายยาง 
เป็นยางก้อนและเมื่อราคายางพาราที่ตกตํ่าเขาก็เชื่อกันว่าถ้าอย่างเมื่อก่อนนี้พี่น้องเขา 
ที่ไปกรีดยางทางภาคใต้บอกว่าให้มาปลูกยางทางภาคอีสาน เมื่อปลูกได้ดีแล้วมันเหมือนจะมี
เงินไหลมาเทมา เหมือนมีตู้เอทีเอ็ม (ATM) มาต้ังอยู่หน้าบ้าน อย่างที่ท่านสมาชิกท่านหนึ่ง 
ได้อภิปรายเอาไว้เมื่อสัปดาห์ที่แล้ว แต่ท่านประธานคะก่อนที่จะมีตู้เอทีเอ็มก่อนที่จะมีเงิน 
ไหลมาเทมาขนาดนั้นทางภาคอีสานต้องใช้เวลาในการเพียรรดน้ํา เพียรเติมปุ๋ย เพียรลิดกิ่ง  



๑๕๒ 
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เพียรดูแลต้นยางใช้เวลาถึง ๘ ปีเต็มถึงจะกรีดได้อย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วย กรีดได้ทุกต้น  
ซ่ึงระยะเวลา ๘ ปีเป็นระยะเวลาที่นานมากและทําให้เกษตรกรทางภาคอีสานมีจํานวนไม่น้อย 
ที่ได้ล้มเลิกกลางคันหรือถ้าได้ครบเต็ม ๘ ปีแล้วการกรีดยางต้องบอกค่ะทักษะฝีมือเรา 
ถึงแม้พี่น้องเราที่อยู่ทางภาคใต้บอกว่าให้วิธีกรีดอย่างนี้มาสอนกันก็จริง แต่พี่น้องภาคอีสาน
ส่วนหนึ่งก็ยังไม่เข้าใจเท่าไรในการปลูก ถึงแม้จะมี กยส. บ้างลงไปสอนวิธีการกรีดยาง  
แต่ว่าด้วยความเชื่อที่ว่าเราปลูกแค่แซมตามคันนาบ้างหรือปลูกตามริมรั้วหรือปลูกตามพื้นที่
ที่เหลือจากเกษตรอย่างอื่นในบ้านเราแล้วนี่เราไม่จําเป็นต้องดูแลกันขนาดนั้น ท่านประธานคะ 
ยางก้อน ณ ปัจจุบันนี้ราคาอยู่ที่ ๓๐ กวา่บาท จากท่ีแต่ก่อนราคาอยู่ที่ระหว่าง ๗๐-๘๐ บาท 
ซ่ึงเป็นราคาที่สูงมาก ราคาตอนนี้ห่างกันครึ่งต่อครึ่งและเป็นปัญหาอย่างมากค่ะ ถึงแม้ว่า 
ทางรัฐบาลจะได้อนุมัติเงินมาถึง ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทเพื่อไปแทรกแซงราคายางพารา ไปรับซ้ือ
ราคากิโลกรัมละ ๑๐๐ บาทก็ตามแต่ แต่ไม่ได้รวมราคายางก้อนเข้าไปด้วย พี่น้องทางภาคอีสาน
พอได้ยินข่าวปุ๊บก็รีบนํายางพาราของตัวเองเข้าไปท่ีในจุดรับซ้ือ แต่จุดรับซ้ือตอนแรก 
ก็โทรศัพท์ไปถามอย่างดี โทรศัพท์ไปถามว่ามียางพารานะท่านรับซ้ือราคาเท่าไร อย่างไรบ้าง 
ต้องเรียนท่านรัฐมนตรีให้ทราบค่ะว่าเจ้าหน้าท่ี ณ จุดรับซ้ือหลายท่านก็ให้ข้อมูลที่ไม่ครบถ้วน
แก่เกษตรกรผู้ที่ปลูกยางพารา เหตุไม่ครบถ้วนอย่างไร เขาบอกว่ารับทุกอย่างเอาเข้ามาเลย 
เขารับประกันที่ราคากิโลกรัมละ ๑๐๐ บาทรับทุกอย่างเอาเข้ามาเลย พอเกษตรกรเข้าไปปุ๊บ
เขาไม่สามารถจะนําไปขายได้ เพราะส่วนหนึ่งถึงแม้จะเอายางแผ่นไปก็ขายได้เพียงบางส่วน 
ส่วนที่เป็นยางก้อนเขาก็ไม่สามารถขายได้ เขาต้องขี่รถออกมาแต่เช้าเพื่อที่จะเอายางก้อน 
เข้าไปขาย เข้าไปต่อคิว อย่างที่ท่านสมาชิกได้พูดเอาไว้ว่าปัญหาในการรับซ้ือมีเยอะ  
พอไปถึงแล้วเขาไม่สามารถที่จะไปซื้อได้ อย่างไรคะท่านประธาน โรงงานใกล้ ๆ กันในเขต
จังหวัดอุบลราชธานีก็มีน้อยที่จะรับซ้ือยางก้อนเพื่อมาแปรรูปในภายหลัง ----------------------- 
 
                          - ๗๒/๑ 
 
 
 
 



๑๕๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๗๒/๑ 
 
ก็เป็นเหตุให้ในขณะนี้หลาย ๆ กลุ่มเริ่มท่ีจะมองแล้วค่ะว่าพื้นที่อีกกว่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ 
ที่ยังไม่ได้กรีดในเขตภาคอีสานนั้นเราจะทําอย่างไรกันต่อไป หรือว่าอย่างไรคะท่านประธาน 
อย่างน้อย ๆ นโยบายหรือว่ามาตรการกระตุ้นราคายางพารา ขอให้ท่านได้ดูครอบคลุม 
ไปถึงทุกส่วนด้วย เพราะว่าอย่างที่ท่านยุคลก็บอกค่ะว่าในภาคตะวันออกเกษตรกรส่วนใหญ่
ก็เป็นยางก้อนไม่ได้เป็นยางแผ่น ภาคอีสานก็เช่นกันค่ะเป็นยางก้อนไม่ได้เป็นยางแผ่น  
และในขณะนี้ดิฉันเชื่อนะคะว่าข้อมูลท่ีบอกว่า ๓.๔ ล้านไร่นั้นจริง ๆ แล้วทางภาคอีสาน 
มีมากกว่านั้น ๓.๔ ล้านไร่ดิฉันคาดว่าคงจะสํารวจเฉพาะที่เป็นสวนยางพาราที่เป็นสวนใหญ่ ๆ 
ระดับ ๑๐ ไร่ขึ้นไปหรือ ๓๐ ไร่ขึ้นไป แต่ตามท่ีดิฉันได้ให้ข้อมูลไปตามคันนาก็มีเยอะ  
พี่น้องปลูกเพียงเพื่อหวังจะได้ขายในช่วงที่ว่าเดือนละ ๑๐ กิโลกรัมบ้าง ๕ กิโลกรัมบ้าง  
เพื่อเป็นรายได้เสริมจากส่วนหนึ่ง เพราะว่าแน่นอนค่ะอาชีพหลักเขาก็คือการทํานา  
การปลูกข้าว ดิฉันก็อยากฝากให้ท่านรัฐมนตรีได้ดูแลราคายางพาราให้ทั่วถึงทุกอย่างด้วยค่ะ
ท่านประธาน  
  แล้วก็ข้อเสนอแนะที่ท่านนาทีได้อภิปรายไปสักครู่นี้ว่ามาตรการต่าง ๆ  
เราไปเสนอไหม มีโครงการไหมให้โรงงานต่าง ๆ เข้ามาแปรรูป มาต้ังฐานที่บ้านเราดีกว่าไหม  
ดีกว่าเราจะส่งออกเรื่องแผ่นยางอย่างเดียวให้เขามาแปรรูป เพิ่มมูลค่าในประเทศเราดีไหม 
ดิฉันก็เห็นด้วยค่ะ กรณีนี้เห็นด้วยเป็นอย่างมาก เพียงแต่รัฐบาลก็ต้องทําให้เขามั่นใจด้วยว่า
ถ้ามาต้ังโรงงานแล้วกรณีเหตุแบบปีที่แล้วน้ําท่วมโรงงานเขาจะไม่มีอีก ขอบพระคุณค่ะ 
ท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ต่อไปนะครับจะเป็นท่านชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ แล้วก็มาท่านศรีสมร นายแพทย์เหวง  
แล้วก็ท่านสุชีน เอ่งฉ้วน ตามลําดับท่านจะได้รู้ เชิญครับ 
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ พรรคเพื่อไทย จังหวัดอุบลราชธานี ต่อญัตติด่วน 
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและหามาตรการ
แก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา ซ่ึงวันนี้ยางพาราเป็นพืชเศรษฐกิจท่ีทํารายได้ให้กับ 
ประเทศไทยเป็นอย่างยิ่ง ซ่ึงต้องมองกลับไปครับว่าต้ังแต่ปี ๒๕๔๐ คนอีสานจะรู้จักเฉพาะ
ต้นยางนา ไม่รู้จักยางพาราครับ ก็มีผู้ที่มีวิสัยทัศน์ก็คือ ฯพณฯ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร  



๑๕๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๗๒/๒ 
 
ก็ได้บอกพี่น้องประชาชนว่าต่อไปจะทําให้คนอีสานหายจนให้ได้ ก็ได้ต้ังพรรคไทยรักไทย  
เมื่อมาเป็นรัฐบาล ปี ๒๕๔๔ ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรี มีท่านชูชีพ หาญสวัสด์ิ 
เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มีท่านประพัฒน์ ปัญญาชาติรักษ์  
เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผมเป็นเลขานุการรัฐมนตรี มีท่านพิเชษฐ์ 
เชื้อเมืองพาน เป็นที่ปรึกษา ฯพณฯ ทักษิณได้ให้ท่านประพัฒน์ได้เดินทางไปคุยกับ 
ประเทศอินโดนีเซีย ไปคุยกับประเทศมาเลเซีย บอกว่าเรามาร่วมกันตั้งบริษัทยางพาราไหม 
เพราะว่าวันนี้ราคายางพาราเราตกต่ํา วันนั้นอยู่ที่กิโลกรัมละประมาณ ๒๓ บาท เมื่อเราได้ไป
เจรจากับประเทศมาเลเซีย ประเทศมาเลเซียหุ้นประมาณ ๒๕ เปอร์เซ็นต์ ประเทศอินโดนีเซีย 
๒๕ เปอร์เซ็นต์ ประเทศไทย ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ได้ต้ังบริษัทยางพาราขึ้นมา แล้วเราก็ขาย
ยางพาราทิ้งให้หมด เสร็จแล้วก็มาบูรณาการใหม่เป็นคนกําหนดราคายางพารา วันนี้สต็อกนี้
ขายให้ฮ่องกงเท่าไร ๓๐ บาท ฮ่องกงหมดแล้วขายให้ประเทศจีนเท่าไร ๓๓ บาท ๓๕ บาท 
๔๐ บาท ๔๕ บาท ๕๐ บาท ๖๐ บาท ๗๐ บาท ๘๐ บาท จนมายืนราคายางพาราอยู่ที่ 
๑๐๖ บาท ต้ังแต่ปี ๒๕๔๔ จนถึงปี ๒๕๔๘ ปี ๒๕๔๙ แล้วในปี ๒๕๔๔ นั้นท่านทักษิณก็ได้มี
โครงการส่งเสริมให้คนอีสานหายจนก็คือมีโครงการเพิ่มพื้นที่ปลูกยางพารา ๑,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ 
คนอีสานรู้จักยางพาราวันนั้นแล้วก็นําต้นยางพาราไปปลูก วันนี้ยางพารากรีดได้ คนอีสาน 
ลืมตาอ้าปากได้เพราะนโยบายรัฐบาล เขาบอกว่า ๘๐ บาทนี่อยู่ได้ครับ เพราะ ๘๐ บาท 
ของคนอีสานนั้นต้นทุนเขากรีดเองครับ ต่ืนเช้าก็ไปกรีดยางเอง ทํายางเองทั้งหมด ๘๐ บาท 
ได้รับ ๘๐ บาท แต่ปัญหาอยู่ที่ภาคใต้ เมื่อขายได้ ๘๐ บาท ท่านต้องแบ่งให้คนกรีดยาง  
๔๐ บาท ท่านถึงขาดทุน ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕  (ส. ทั่วไป)                                                            รสรินทร์ ๗๓/๑ 
 
ซ่ึงวันนี้รัฐบาลมีแนวทางในการแก้ไขปัญหาโดยรัฐบาลได้มอบหมายให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ ใช้เงิน ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท โดยผ่าน
ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรเพื่อจะสนับสนุนสินเชื่อให้กับพี่น้องเกษตรกร 
ที่ปลูกยางพารา แล้วนอกจากนั้นแล้วผมกับ ฯพณฯ ณัฐวุฒิยังได้เป็นคณะกรรมาธิการ
เกี่ยวกับการแก้ปัญหาราคายางซึ่งตอนนี้เรากําลังแก้ไขปัญหากันอยู่ แล้วก็มีมาตรการอยู่ว่า
จะต้องยืนราคายางให้ได้ที่กิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท แต่ต้องกราบเรียนพี่น้องประชาชนนะครับ
ว่าในปีที่ผ่านมาประเทศไทยประสบภาวะอุทกภัย เราเข้ามาเป็นรัฐบาลช่วงเดือนสิงหาคม 
ในปี ๒๕๕๔ เกิดอุทกภัย ๕ เดือนผ่านไปโรงงานทุกโรงงานในประเทศไทยที่ผลิตยางพารา
ต้องหยุดชะงัก ยางพาราที่ขายมายังอยู่ในสต็อก วันนี้โรงงานต่าง ๆ ได้กลับฟื้นฟูโรงงานแล้ว 
กํา ลังจะเดินเครื่อง  ราคายางก็น่าจะขยับ ข้ึน  วันนี้ รั ฐบาลได้นํ ายางพาราไปแลก 
รถไฟฟ้าความเร็วสูง ได้นํามันสําปะหลังไปแลกแท็บเล็ต (Tablet) เราพยายามจะแก้ปัญหา
ให้กับพี่น้องประชาชน ซ่ึงวันนี้ยืนยันได้ว่ายางพารานี่ราคาจะปรับตัวสูงขึ้นในเร็ว ๆ นี้  
แล้วพืชผลการเกษตรโดยเฉพาะข้าว รัฐบาลเป็นรัฐบาลพรรคเดียวครับที่กล้าประกาศ 
ราคาล่วงหน้าว่าพี่น้องทํานาข้าวหอมมะลิจะได้รับการจํานําข้าวท่ีตันละ ๒๐,๐๐๐ บาท  
ข้าว กข. ๖ อยู่ที่ตันละ ๑๖,๐๐๐ บาท พี่น้องที่ปลูกมันสําปะหลังปีนี้รัฐบาลจะจํานําอยู่ที่
กิโลกรัมละ ๒.๕๐ บาท เริ่มต้ังแต่เดือนตุลาคม เดือนพฤศจิกายน ๒.๕๕ บาท เดือนธันวาคม 
๒.๖๐ บาท เดือนมกราคม ๒.๖๕ บาท เดือนกุมภาพันธ์ ๒.๗๐ บาท และไม่เคยมีรัฐบาลไหน
ที่จะกล้าประกาศรับประกันพืชผลการเกษตร ซ่ึงปีนี้ เราได้ประกันชีวิตข้าวแล้วครับ  
พี่น้องประชาชนอยู่ที่บ้าน วันนี้ทราบว่าฝนฟ้าไม่ตกครับ ท่านเป็นลูกค้า ธ.ก.ส. ท่านไปติดต่อ 
ธ.ก.ส. ได้เลยนะครับ วันนี้เรามีประกันชีวิตข้าวไร่ละ ๕๐ บาท เมื่อเกิดอุทกภัยข้าวตาย  
น้ําท่วม รัฐบาลจ่ายทันทีไรล่ะ ๓,๓๓๓ บาท เป็นรัฐบาลเดียวท่ีกล้าประกาศ ก็อยากจะเชิญชวน
พี่น้องว่าวันนี้รัฐบาลมีความต้ังใจเป็นอย่างสูง และโดยเฉพาะ ฯพณฯ พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร ผมได้ไปพบกับท่าน ท่านบอกว่า ส.ส. กุ่ย คุณไปเตรียมการที่จังหวัดอุบลราชธานี
เพื่อจะตั้งโรงงานรับซ้ือยางพารา แล้วก็จะเพิ่มมูลค่ายางพาราจากขี้ยางจะทําเป็น
อุตสาหกรรมยาง ก็คือจะเพิ่มเอายางพารามาทําเป็นที่รองแก้ว เป็นที่คันสตาร์ท (Start) 
มอเตอร์ไซค์ เป็นที่จับมอเตอร์ไซค์ เป็นอุตสาหกรรมยางซึ่งจะเพิ่มมูลค่ายางจากกิโลกรัมหนึ่ง 
๘๐ บาทให้กลุ่มแม่บ้าน ซ่ึงเรามีกองทุนสตรีให้กลุ่มแม่บ้านได้ลงมือทําอยู่ที่บ้านจากกิโลกรัมละ  



๑๕๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕  (ส. ทั่วไป)                                                            รสรินทร์ ๗๓/๒ 
 
๘๐ บาท ก็จะเป็นกิโลกรัมละ ๒๐๐ บาท ๓๐๐ บาทในวันข้างหน้า ซ่ึงตอนนี้เราอนุมัติ
เงินกองทุนสตรีไปให้แล้วจังหวัดละ ๒๐ ล้านบาท และในเดือนตุลาคมนี้จะอนุมัติไปอีก
จังหวัดละ ๘๐ ล้านบาท ให้พี่น้องประชาชนได้มีงานทําในการเพิ่มมูลค่าราคายางพารา  
นี่คือมาตรการของรัฐบาลที่กําลังแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชน แล้วก็เมื่อเรา 
ร่างพระราชบัญญัติการยางแห่งประเทศไทย พ.ศ. ....  เสร็จเรียบร้อยแล้วราคายางพารา 
ก็น่าจะยืนอยู่ที่ราคาไม่ตํ่ากว่า ๑๐๐ บาท ผมในฐานะที่เป็นผู้แทนราษฎรของพรรคเพื่อไทย 
ก็ให้กําลังใจท่านรัฐมนตรี ให้กําลังใจกับท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร ที่เป็นหญิงเก่ง 
ในขณะนี้พี่น้องประชาชนให้กําลังใจครับ ถึงน้ําจะท่วม ๔ เดือน วันนี้ท่านทํางานได้ ๘ เดือน 
ไปมาแล้ว ๑๗ ประเทศ ไปทําไมครับ ไปหาสตางค์ครับ เมื่อพ่อแม่รวยครับ ลูกต้องสบาย  
ถ้าพ่อแม่ไม่มีสตางค์ ลูกต้องลําบาก วันนี้ต้องขอโอกาสให้แม่ได้ไปหาสตางค์ครับ แล้วผมเชื่อว่า
พืชผลการเกษตรของเราทุกตัวจะต้องมีราคา ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ ครับ  
 
                  - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๗๔/๑ 
 
  นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ (กาญจนบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาญจนบุรี 
พรรคประชาธิปัตย์ ดิฉันผู้หนึ่งที่ได้ลงลายมือชื่อเสนอญัตติด่วนฉบับนี้ แล้วก็หลายท่าน 
ได้อภิปรายไปแล้วในภาพรวมต่าง ๆ ส่วนดิฉันจะขออภิปรายในส่วนของจังหวัดกาญจนบุรี
เท่านั้น ซ่ึงทั้งประเทศมีการปลูกยางพารามากถึง ๖๖ จังหวัด มากถึง ๑๘.๕ ล้านไร่  
ส่วนของจังหวัดกาญจนบุรีมีพื้นที่ปลูกยางพาราประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ไร่ พื้นที่กรีดยางได้แล้ว
ประมาณ ๖๐,๐๐๐ ไร่ อัตราซ้ือขายในแต่ละสัปดาห์ประมาณ ๒,๕๐๐-๓,๐๐๐ ตัน ตัวเลข 
ที่ซ้ือขายในวันสุดท้ายคือวันที่ ๒๘ สิงหาคมกิโลกรัมละ ๗๗ บาทในพื้นที่จังหวัดกาญจนบุรี 
ดิฉันอยากจะอภิปรายในส่วนของจังหวัดกาญจนบุรีอย่างนี้นะคะ ดิฉันขอย้อนอดีตนิดหนึ่ง
แล้วกันนะคะ ราคายางพาราตั้งแต่สมัยอดีตรัฐบาลท่านอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ราคายางพารา
เริ่มต้นเพียง ๓๕ บาทในปี ๒๕๕๑ ได้บริหารจัดการโดยท่านรองนายกรัฐมนตรีสุเทพ  
เทือกสุบรรณ ราคายางได้สูงขึ้นเรื่อย ๆ สูงสุดถึง ๘๓ บาทในเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๔  
ส่วนเปรียบเทียบสมัยรัฐบาลนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ เริ่มต้นในราคา ๑๓๐ บาท แต่ได้ลดลงมา
เรื่อย ๆ จนต่ําสุดมาถึงวันนี้เหลือเพียง ๗๐ กว่าบาทเท่านั้น ทําให้ประชาชนขาดรายได้มหาศาล
จากเดิมที่พวกเขาได้รับราคาที่สูงอย่างมาก ในส่วนกรณีที่ท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ 
ไ ด้ประกาศนโยบายค่าแรงขั้นต่ํ า  ๓๐๐  บาททั่ วประเทศทันที  ทําให้ค่าครองชีพ 
ของพี่น้องประชาชนสูงขึ้น แล้วก็มีคําฮิต (Hit) ติดอันดับเลยที่เขาเรียกกันว่าแพงทั้งแผ่นดิน 
ทําให้ราคาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ําทุกชนิด โดยเฉพาะราคายางพาราตกต่ําแล้วก็มี 
คําฮิตเช่นกัน ถูกทั้งแผ่นดิน ทําให้ชาวบ้านตาดํา ๆ จะอยู่ได้อย่างไรคะท่านประธาน  
ดิฉันซึ่งเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนทั้งประเทศ โดยเฉพาะชาวจังหวัดกาญจนบุรีตอนนี้
ต้องขอเรียกร้องแทนประชาชน เพราะว่าตัวดิฉันเองลงพื้นที่ไปในจังหวัดกาญจนบุรี  
ไม่ว่าจะเป็นอําเภอสังขละบุรี อําเภอทองผาภูมิ อําเภอไทรโยค แล้วก็อําเภอศรีสวัสด์ิ  
เป็นพื้นที่ที่ปลูกยางพารามากที่สุดของจังหวัดกาญจนบุรี พี่น้องประชาชนได้ถามว่าเมื่อไร
ราคายางพาราจะถึง ๒๕๐ บาทสักทีตามที่ท่านรัฐมนตรีได้ประกาศเอาไว้ พี่น้องประชาชน 
ก็รอความหวังตัวเลขตรงนี้อยู่ ถึงแม้ว่าตอนนี้ยังไม่ได้แต่ยังรอความหวังอยู่นะคะ เพราะว่า 
พี่น้องประชาชนในจังหวัดกาญจนบุรีกรีดยางมากท่ีสุด แล้วก็นํารายได้มาจุนเจือครอบครัว 
แต่ขณะนี้ในพื้นที่จังหวัดกาญจนบุรีมีฝนตกชุกเป็นฤดูฝนทําให้พี่น้องกรีดยางไม่ได้ แล้วท่ีกรีดไว้ 



๑๕๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๗๔/๒ 
 
สะสมเอาไว้เงินในกระเป๋าจะหมดอยู่แล้ว จึงอยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ที่นั่งอยู่ตรงนี้ ซ่ึงท่านก็เป็นคนบ้านเดียวกับดิฉัน ก็อยากจะฝาก
ให้ท่านช่วยดูแลแก้ปัญหาราคายางพาราตกต่ําอยู่ในขณะนี้ อยากจะให้พี่น้องประชาชน 
ได้มีความเชื่อมั่นว่าท่านทําได้ เพราะว่าทุกวันนี้พี่น้องประชาชนไม่เชื่อมั่นเลยค่ะว่าทางรัฐบาลนี้
จะแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนได้จริง ๆ โดยเฉพาะราคายางพาราที่ตกตํ่าอย่างต่อเนื่อง 
ดิฉันจึงขอฝากให้ทางท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรี ---------------------------------------------- 
 
                 - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๗๕/๑ 
 
แล้วก็ขอให้สภาแห่งนี้ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาและหามาตรการแก้ไขปัญหา
ราคายางพาราตกต่ําต่อไป ขอบพระคุณค่ะ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  
รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทน) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญคุณหมอเหวงครับ 
  นายเหวง โตจิราการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทย์เหวง โตจิราการ ในฐานะที่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรระบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่นท่านประธานครับผมต้องขออนุญาตกราบขอบพระคุณเพื่อนสมาชิก 
ที่นําปัญหานี้เข้ามาหารือในที่ประชุมสภาแห่งนี้นะครับ เพราะว่าผมเข้าใจหัวอกของเกษตรกร
เวลาผลิตภัณฑ์ทางการเกษตรราคาต่ําลงนี่พวกเขาเดือดร้อนครับ เพราะว่าชีวิตของพวกเขา
ขึ้นอยู่กับราคาของผลิตผลทางการเกษตร ดังนั้นต้องขอบคุณจริง ๆ ครับสําหรับสมาชิกทุกท่าน
ที่นําประเด็นนี้เข้ามาหารือในที่ประชุมรัฐสภาแห่งนี้นะครับ ผมเองขออนุญาตที่จะแยกพูด
ออกไปเป็น ๒ ส่วน คือญัตติด่วนที่ท่านนําเข้ามาหารือในที่ประชุมสภาแห่งนี้ มีเนื้อหาใหญ่อยู่ 
๒ เนื้อหา ก็คือขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ อันนี้คือข้อเรียกร้อง 
ให้ต้ังเป็นคณะกรรมาธิการวิสามัญ อีกส่วนหนึ่งก็คือให้พิจารณาศึกษาและหามาตรการ 
แก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา ดังนั้นขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานนะครับ  
แยกการอภิปรายเป็น ๒ ส่วน ก็คือในเรื่องพิจารณาศึกษาและหามาตรการแก้ไขปัญหา
ยางพาราตกต่ํา นี่เป็นส่วนที่ ๑ ที่ผมอยากจะกราบเรียนท่าน และส่วนที่ ๒ ผมมีความเห็นอย่างไร
ในเรื่องการตั้งกรรมาธิการวิสามัญ ผมจะกราบเรียนท่านอีกครั้งหนึ่ง  
   ต้องกราบเรียนท่านประธานนะครับว่าผมเองถึงจะเป็นแพทย์ แต่ว่าผมเคยเป็น
เจ้าของสวนยางพารา ๔๐ ไร่ครับ ที่ตําบลบ้านส้อง อําเภอเวียงสระ จังหวัดสุราษฎร์ธานี 
แล้วผมก็เป็นเจ้าของอยู่หลายปี แต่ผมโชคไม่ดีอาจจะเนื่องจากตลาดโลกราคายางพาราไม่ดี 
หรืออาจจะเนื่องจากรัฐบาลสมัยนั้นบริหารไม่เป็น ผมไม่ทราบเหมือนกัน ในสมัยโน้น 
ราคายางพารากิโลกรัมละ ๑๓ บาทถึง ๑๕ บาทเท่านั้นเอง แล้วท่านประธานก็คงจะทราบจาก
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติแล้วนะครับว่าเราไปกรีดยางเองไม่ได้ ต้องมีแรงงานไปช่วยกรีดยาง  



๑๖๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๗๕/๒ 
 
แล้วเราแบ่งกับเขาคนละครึ่ง สมมุติ ๑๔ บาท ผมได้ ๗ บาทเองนะครับ ผมขาดทุนทุกปี 
หนี้ เ ป็นแสน  ๆ  ผมก็แบกรับภาระขาดทุนนี้มาโดยตลอด แล้วผมก็ฝากความหวัง 
ไว้ที่รัฐบาลจะสามารถแก้ปัญหาให้กับผมได้ ซ่ึงก็ต้องกราบเรียนท่านประธานนะครับ 
เพื่อไม่ให้เกิดการประท้วงวุ่นวาย รัฐบาลในสมัยโน้นก็แนะนําราษฎรทั่วท้ังประเทศ  
แต่เป็นเรื่องที่โชคดีนะครับในสมัยโน้นมีเฉพาะภาคใต้เป็นส่วนใหญ่ที่ปลูกยางพารา  
รัฐบาลสมัยโน้นแนะนําให้ประชาชนตัดทิ้งให้หมดแล้วก็ปลูกจําปาดะแทน แล้วท่านประธาน
คิดดูสิครับจะแก้ปัญหาได้อย่างไร แล้วอันที่จริงถ้ามีคนไปศึกษาอย่างละเอียด ในระหว่างที่
ราคายางพาราในภาคใต้ในสมัยโน้นกิโลกรัมละ ๑๔ บาท แต่มีผู้รับซ้ือยางพาราผูกขาด 
ขนาดใหญ่ที่ภาคใต้ได้ประโยชน์ อันนี้กราบเรียนท่านประธานเพื่อเท้าความถึงอดีตสักนิดหนึ่ง 
คือเรามีความจําเป็นในการที่จะมองอดีต ไม่อย่างนั้นเราจะไม่สามารถที่จะก้าวต่อไปในอนาคตได้ 
ศึกษาอดีตเพื่อที่จะได้ฉลาดในอนาคต แล้วก็เรียนรู้บทเรียนในอดีตท่ีประสบผลสําเร็จ 
จะได้เอามาเป็นแบบอย่างในการแก้ปัญหาในปัจจุบันและอนาคต ผมพูดอย่างนี้ไม่ได้ต้องการ 
ที่จะไปเชียร์รัฐบาลใดรัฐบาลหนึ่งเป็นการเฉพาะ เพราะว่าผมมีทัศนะต่อการเมืองว่าการเมือง
น่าจะเป็นเวทีในการที่จะประชันขันแข่งวิสัยทัศน์ในการแก้ปัญหาของประเทศชาติบ้านเมือง 
ใครที่มีวิสัยทัศน์ดีประชาชนก็จะชื่นชมสนับสนุนแล้วก็เลือกกลับมา แต่หากว่าใครมีวิสัยทัศน์ไม่ดี 
ไม่สามารถแก้ปัญหาบ้านเมืองได้ประชาชนก็ไม่เลือกกลับมาครับ ปัญหาเรื่องยางพารา 
ต้องกราบเรียนท่านประธานนะครับว่าเรื้อรังมายาวนานหลายสิบปีไม่สามารถแก้ได้  
แต่มาแก้ได้โดยนายกรัฐมนตรีท่านหนึ่งก็คือนายกรัฐมนตรีทักษิณครับ คือท่านมีวิธีการ 
ในการมองยางพาราในลักษณะที่เป็นสินค้าตัวหนึ่ง เมื่อเป็นสินค้าตัวหนึ่งก็ขึ้นอยู่กับกฎเกณฑ์ 
ของเศรษฐศาสตร์ ก็คือขึ้นอยู่กับอุปสงค์อุปทาน หรือการผลิตกับการใช้ การซื้อ หากว่า 
มีผลิตเยอะเกินไป ซ้ือน้อยราคากต็กตํ่า แต่ถ้าซ้ือเยอะ ๆ แต่ผลิตน้อยราคาก็สูง ง่าย ๆ เลยครับ 
แล้วนอกจากนี้ฝ่ายการผลิตถ้าหากมีหลาย ๆ เจ้าผลิตเขาก็จะแย่งกันขายกดราคาให้ตํ่าลง 
นายกรัฐมนตรีทักษิณก็เลยมองในลักษณะของเศรษฐศาสตร์ครับ -------------------------------- 
 
                  - ๗๖/๑ 
 
 



๑๖๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            รัศมี ๗๖/๑ 
 
คือต้องการที่จะให้ราคาเป็นของฝ่ายผู้ผลิต ท่านก็เลยไปประชุม ๓ ประเทศที่เป็นผู้ผลิต 
ยักษ์ใหญ่ของโลก ก็คือ ประเทศมาเลเซีย ประเทศอินโดนีเซียและประเทศไทย และในวันนั้น
นายกรัฐมนตรีทักษิณเป็นคนบอกเองว่าในขณะที่ราคายางไต่เรี่ย ๆ อยู่ที่ประมาณ ๑๐ กว่าบาท
ถึง ๒๐ บาท ท่านบอกว่าท่านจะเอาขึ้นมาท่ี ๑ ดอลลาร์ก็คือ ๔๐ กว่าบาท แล้วต่อมา 
ในเวลาพริบตาเดียวก็ขึ้นมาเป็น ๒ ดอลลาร์ จากนั้นก็ขึ้นมาไล่เลี่ยกับ ๑๐๐ บาท 
มาโดยตลอด แต่ท่านประธานต้องทราบอย่างหนึ่งการที่ เราจะไปฝากความหวังว่า 
อะไรมันจะขึ้นไปชั่วฟ้าดินสลายเป็นไปไม่ได้ครับ เพราะว่าสินค้าทุกอย่างเป็นไปตาม
กฎเกณฑ์ของเศรษฐศาสตร์และเศรษฐกิจครับ มาในวันนี้ต้องกราบเรียนท่านประธานนะครับ  
รัฐบาลบางยุคบางสมัยโฆษณาตัวเองว่าราคายาง ๑๔๐ บาท ๑๘๐ บาท ผมยอมรับว่าเป็นจริง 
ในสมัยเขา ๑๔๐ บาท ๑๘๐ บาทจริงครับ แต่เกิดจากการบริหารราชการของเขาหรือเปล่า 
ผมต้องตอบท่านประธานว่าไม่ใช่ครับ เพราะในวันนั้นธุรกิจรถยนต์ในยุโรปขยายตัว  
๒๐ เปอร์เซ็นต์ เมื่อธุรกิจรถยนต์ในยุโรปขยายตัว ประเทศสหรัฐอเมริกาขยายตัวไป  
๒๐ เปอร์เซ็นต์ ราคายางพาราตลาดโลกก็พุ่งทะยานฟ้าเลยครับ ดีไม่ดีมันจะขึ้นถึง ๒๐๐ บาท 
ในขณะเดียวกันถ้าหากว่าธุรกิจรถยนต์ในประเทศแถบยุโรปกับประเทศสหรัฐอเมริกา 
มันดิ่งเหวเมื่อไรราคายางในโลกมันก็จะดิ่งเหวไปได้ ผมมีเวลาน้อยนะครับ ผมอยากจะ 
กราบเรียนท่านประธานว่าวันนี้รัฐบาลชุดนี้ไม่ได้ทอดทิ้ง แล้วก็เป็นห่วงใยปัญหาเรื่อง 
ราคายางพารา รัฐมนตรีณัฐวุฒิของผมนี่เดี๋ยวจะมาหาว่าผมยกยอ ไม่ใช่ครับ ไปดูสิครับว่า
ต้ังแต่ท่านเข้ามารับหน้าท่ี ท่านวิ่งเรื่องยางพารามาตลอดแทบจะไม่ได้หลับไม่ได้นอน  
แล้วก็รัฐบาลชุดนี้เอาใจใส่ คือการแก้ปัญหามันมี ๓ เฟสครับท่านประธาน เฟสแรก ก็คือว่า
เฟสเฉพาะหน้ารีบด่วนเราต้องแก้ก่อน เฉพาะหน้ารีบด่วนวิธีการแก้มีอย่างเดียวใครเข้ามาทํา
มันก็ต้องคิดแบบเดียวกัน เอาเงินกองเข้าไปดันราคาไว้ให้สูงไว้ก่อน ผมถามว่าถ้าคุณเป็นรัฐบาล
คุณจะทําอย่างนี้หรือเปล่า คุณก็ต้องทําครับ แต่ตรงนี้มันชั่วครั้งชั่วคราวเมื่อเฉพาะหน้า
รีบด่วนเขาเรียกอิมมีเดียท (Immediate) ก็เป็นระยะกลาง ระยะกลางนี่สิครับเราจะต้อง 
มาคิดกันว่าจะทําอย่างไร ระยะกลางซึ่งรัฐมนตรีณัฐวุฒิก็เริ่มทําแล้วครับ ผมก็ได้กราบเรียน
รัฐมนตรีณัฐวุฒิไปเม่ือวันก่อนว่าวิธีการท่ีจะดิว (Due) กับโลกใบนี้เสมือนว่าโลกใบนี้ 
เป็นหนึ่งเดียว เพราะฉะนั้นเราต้องผนวกผู้ผลิตทั้งหมดทุกประเทศให้ได้ เสร็จแล้วตกลง 
กับผู้ผลิตว่าเราลด เราพูดตรง ๆ เลยมันไม่ใช่ใจไม้ไส้ระกํา มันเป็นเรื่องที่ประชาชนของ 



๑๖๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            รัศมี ๗๖/๒ 
 
แต่ละประเทศต้องอยู่รอดให้ได้ในเมื่อประชาชนในประเทศของข้าพเจ้าอยู่รอดไม่ได้นี่ 
ผมก็มีความจําเป็นในการที่จะต้องช่วยชีวิตของประชาชนในประเทศของผมก่อน เราก็ไปตกลง
กับผู้ผลิตสิครับ ในวันนี้ผมทราบว่ารัฐมนตรีณัฐวุฒิไปตกลงกับเขามาว่าลด ๓๐๐,๐๐๐ ตัน 
แล้วขณะเดียวกันก็ ตัดต้นไม้  ๖๐๐ ,๐๐๐  ต้น  ขณะนี้มันพิ สูจน์แล้วว่ายั งไม่ ไ ด้ผล  
ผมจึงกราบเรียนท่านประธานไปยังรัฐบาล ไปยังรัฐมนตรีณัฐวุฒิด้วยว่าไปประชุม ๓ ประเทศ
ดังกล่าวใหม่ แล้วขอลด ๑,๕๐๐,๐๐๐ ตันไปเลย หรืออาจจะ ๒,๐๐๐,๐๐๐ ตันไปเลยก็ได้ 
แต่ชั่วคราวนะครับ จนเมื่อสามารถทําให้ราคายางพาราขึ้นมาได้แล้วเราก็ค่อยมาผลิต
เหมือนเดิม เพราะเราไม่ได้ใจไม้ไส้ระกํากับชาวโลกครับ แต่ว่าเราต้องการให้ประเทศเราอยู่รอด  
นี่ระยะกลางนะครับ แต่ระยะยาวครับ กราบเรียนท่านประธานไปยังรัฐบาลและ 
ท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิด้วย ผมแปลกใจมากเลยยางรถยนต์เส้นหนึ่งหนักไม่ถึง ๕ กิโลกรัม  
แต่ขาย ๔,๐๐๐-๕,๐๐๐ บาท ยางมิชลินบางที ๑๐,๐๐๐ กว่าบาท ผมก็เฝ้าถามตัวเอง  
แล้วทําไมประเทศไทยไม่ผลิตยางรถยนต์ขึ้นมา ทําไมไปปล่อยราคายางพารากิโลกรัมละ  
๗๐ บาท ๘๐ บาท ๑๐๐ บาท ๕ กิโลกรัมก็เอา ๕ เข้าไปคูณสิครับ สมมุติ ๑๐๐ บาท  
๕ กิโลกรัม ๕๐๐ บาท เปรียบเทียบกับยางมิชลินเส้นหนึ่งเป็นหมื่นบาท ทําไมเราถึงปล่อย 
ให้มันเป็นอย่างนี้ ทําไมเราไม่รู้จักผลิตยางคล้าย ๆ กับยางมิชลินขึ้นในประเทศไทยบ้าง  
แล้วท่านประธานทราบไหมว่าผมดีใจว่าขณะนี้ เราทําได้แล้ว จึงอยากจะกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล ไปยังท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิเราช่วยไปสนับสนุนได้ไหมครับ  
ผมทราบมาว่าตรงนี้ผมไม่ได้มาโฆษณาให้บริษัท แต่ผมภาคภูมิใจในฐานะเป็นบริษัทคนไทยก็คือ
บริษัท ปูนซีเมนต์ไทย จํากัด (มหาชน) ของเราผลิตยางสยามได้ครับ เขาเรียกยางสยาม 
 คุณภาพเดียวกับยางมิชลินเลย แล้วผมต้องกราบเรียนท่านประธานว่าวันนั้นผมต้ังใจถาม 
ในที่ ประชุมพรรค เพื่ อ ไทยว่ า รถยนต์ทั้ งหมดในประ เทศไทยมี กี่ คั น  ซ่ึ งผม ต้อง 
กราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมท่านตอบผมเลยมี ๓๑ ล้านคัน  
ท่านไม่ต้องจาระไนให้ละเอียด ผมเอาคร่าว ๆ ง่าย ๆ เพื่อจะได้คํานวณเลขง่าย ๆ สมมุติว่า 
คันหนึ่งใช้ยาง ๔ เส้น ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๗๗/๑ 
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๓๑ ล้านคัน ใช้ยาง ๑๒๐ ล้านเส้น แค่นี้ผมว่าผลิตผลของเรา ๙,๐๐๐,๐๐๐ ตันนี่ไม่พอใช้ครับ 
แล้วราคายางดีไม่ดีอาจจะพุ่งขึ้นไป ๕๐๐ บาทก็เป็นไปได้ครับ ทําไมเราไม่คิดอย่างนี้บ้าง 
แล้วนอกจากนี้ผมต้องกราบเรียนท่านประธานนะครับ ถุงมือผ่าตัดของแพทย์นี่แพงมหาศาลครับ 
แพงมหาศาล ทําไมประเทศไทยเราไม่สนับสนุนกิจการอย่างนี้ขึ้นมา และนอกจากนี้ก็ยังมี 
ชุดผ่าตัดของแพทย์สามารถที่เอาส่วนประกอบของยางเข้าไปบางส่วนสิครับ เพราะว่าใช้แล้วทิ้ง 
ใช้แล้วทิ้งนี่นะครับ เราก็สามารถที่จะเพิ่มเขาเรียกมูลค่าเพิ่มให้กับราคายางพาราของเราได้ 
ถ้าอย่างนี้นี่เราจะเติบโตและมั่นคงแข็งแรงยาวนานต่อไปในอนาคต นี่คือแบบอย่างในการคิด
แบบทักษิณ คือทักษิณคิดแบบเป็นฝ่ายกระทําครับ แล้วท่านนายกรัฐมนตรีทักษิณก็น่าเศร้า
ที่ท่านโดนรัฐประหารโค่นล้มลงไปก็เลยไม่สามารถมาช่วยคิดต่อได้ แต่ผมเชื่อว่าถ้าท่านอยู่ 
ก็ต้องคิดแบบนี้ คือคิดเป็นฝ่ายกระทําต่อสถานการณ์ คิดเป็นฝ่ายกระทําต่อโลกครับ  
ไม่ใช่เป็นฝ่ายถูกกระทําของโลก ในวันนี้รัฐบาลเราอุตส่าห์เอา ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทไปพยุง
ราคายาง ยังถูกเจ้าหน้าที่ ขอประทานโทษ นักการเมืองบางพรรคบางฝ่ายโจมตีใส่ร้ายป้ายสี 
สาดโคลนใส่ โดยไม่เห็นคุณงามความดีแม้แต่น้อยเลยว่าในเฟสฉุกเฉิน รีบด่วน เฉพาะหน้า 
ต้องเอาเงินกองเข้าไปก่อนแล้วจากนั้นค่อยมาแก้ปัญหา เช่นลดการผลิตโดย ๓ ประเทศนี่ 
ให้เป็น ๑,๕๐๐,๐๐๐ ตันได้ไหม ตัดยางแก่ ๆ ทิ้งได้ไหม แล้วที่ท่านบอกว่าตัดแล้วก็ปลูกใหม่
นี่ใช่ครับ เพราะว่ายางต้นหนึ่งกว่าจะได้ผลนี่ประมาณ ๖-๗ ปี เราตัดตอนนี้แล้วปลูกต้นใหม่ 
ไปอีก ๖-๗ ปี มันขึ้นมาใหม่ ๖-๗ ปีราคามันดีขึ้นแล้ว แล้วในวันนั้นผมฝันอยากเห็น 
บริษัท ปูนซีเมนต์ไทย จํากัด (มหาชน) ของเราสามารถผลิตยางรถยนต์ และนี่เฉพาะรถยนต์
ปกตินะครับ ท่านประธานลองคิดดูสิครับว่าถ้าไปผลิตยางล้อเครื่องบิน แล้วหากว่าเราทํา
คุณภาพได้ดี ๆ ยางพารานี่ผมว่า ๒๐๐ บาทเป็นเรื่องที่ทําได้สบาย ๆ เลย แล้วดีไม่ดีขึ้นไป 
๕๐๐-๖๐๐ บาท นอกจากนี้ผมก็อยากจะกราบเรียนไปยังรัฐบาลว่าเราต้องไปหาตลาดใหม่ ๆ 
ด้วยโดยเฉพาะหน้ารีบด่วนนี่นะครับ อย่างเช่น ตลาดรัสเซีย ตลาดบราซิล และตลาดเกาหลีใต้
เป็นต้น ต้องกราบขออภัยท่านประธาน ที่จริงผมเตรียมไว้เยอะนะครับเพราะตอนแรก 
ผมนึกว่าผมจะมีโอกาสอภิปรายได้เยอะ เพราะเห็นสมาชิกหลายท่านได้มีโอกาสอภิปราย 
ไม่จํากัด แต่ผมได้เวลา ๑๐ นาที ผมก็ขออนุญาตที่จะรักษามารยาทผมเพียงเท่านี้  
ขอบคุณมากครับท่านประธาน  
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   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านสุชีน เอ่งฉ้วน ครับ 
  นายสุชีน เอ่งฉ้วน (กระบี่)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม สุชีน 
เอ่งฉ้วน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปัตย์ จากการติดตามในเรื่อง
ปัญหาของราคายาง ขณะนี้เป็นระยะเวลา ๑ ปีกว่าแล้วที่รัฐบาลชุดนี้ได้เข้ามาบริหารประเทศ 
ราคายางตั้งแต่วันแรกจนวันสุดท้ายคือวันนี้นะครับที่ท่านเข้ามาบริหาร ปัจจุบันอยู่ที่ ๗๓ บาท 
ไม่เคยมีวันไหนเลยครับในรัฐบาลนี้ที่ราคายางสูงขึ้นไปถึง ๑๐๐ บาท หรือ ๑๒๐ บาท  
ไม่เป็นอะไรครับ ในเมื่อเข้ามาเป็นรัฐบาลใหม่ ๆ พวกเราคนใต้รอได้นะครับว่าให้รัฐบาล 
ได้ปรับตัว แต่ว่าปีกว่าแล้วครับ รอไม่ไหวแล้วนะครับ จนถึงต้องพยายามไม่ว่าจะนําหนังสือ
ไปยื่นที่ทําเนียบรัฐบาลเรียกร้องกับนายกรัฐมนตรี ยื่นทั้งญัตติด่วน ยื่นทั้งญัตติเพื่อที่จะให้
ท่านลงมาแก้ไขปัญหาราคายางพารา ท่านรัฐมนตรีได้ไปประกาศที่ศูนย์ส่งเสริมพันธุ์พืช 
ที่จังหวัดกระบี่ว่าจะทําให้ยางพารามีราคาสูงถึง ๑๒๐ บาท เพราะว่าท่านได้รับอนุมัติเงิน 
มาจาก ครม. แล้ว ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ท่านก็ประกาศไว้เดือน ๒ เดือนแล้ว จนวันนี้ผมก็จะมา
ทวงถาม เพราะว่าผมในฐานะที่เป็น ส.ส. จังหวัดกระบี่ ยางพาราที่จังหวัดกระบี่ยังไม่ได้ราคา 
๑๒๐ บาท อย่างที่ท่านเคยประกาศไว้ รัฐบาลไม่ใช่บริษัทท่ีว่าจะต้องทํากําไร รัฐบาลจะต้อง
แบ่งภาระหน้าที่ บางอย่างที่จําเป็นจะต้องขาดทุนเพื่อที่จะทําให้ราคายางสูงขึ้นนี่ 
รัฐบาลก็ต้องทํานะครับ หลายสาเหตุที่ทําให้เงิน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ที่ท่านรัฐมนตรีได้มาจาก ครม.  
หมดไปอย่างรวดเร็ว ประการหนึ่งก็คือท่านไปใช้จ่ายเงินนี้ ผ่าน สกย. เพื่อที่จะรับซ้ือ 
จากเกษตรกร มันก็มีอยู่ ๒ ส่วน ส่วน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทแรกนี่ท่านให้ สกย. เปิดซ้ือ  
อีก ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาทนี่ให้กลุ่มเกษตรกรเปิดซ้ือ แต่ถามว่าใครบ้างครับท่ีเป็นสมาชิก 
กลุ่มเกษตรกร ทุกคนสามารถไปขายได้ไหม หรือว่าใครที่จะไปขายกับ สกย. ได้บ้าง เพราะว่า 
สกย. ของท่านนี่ผมต้องขอให้ท่านไปตรวจสอบดูนะครับ เพราะที่ผมได้รับข้อมูลมานี่บอกว่า 
สกย. เปิดรับซ้ือยางอาทิตย์ละ ๑ วัน  ---------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๘/๑ 
 
 



๑๖๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๗๘/๑ 
 
แล้วท่านประธานลองนึกดูนะครับว่าเกษตรกรชาวสวนยางจะต้องกินต้องใช้ทุกวันนะครับ 
เวลาเขากรีดยางมาแล้วนี่เขาตัดยางมานี่ถึงเวลาที่ขายเขาก็ต้องขายนะครับ เขาไม่สามารถ 
รอได้ว่าอีก ๗ วันถึงจะไปขายที่ สกย. ฉะนั้นเมื่อเกษตรกรไม่สามารถไปขายกับ สกย. ได้ 
ใครล่ะครับท่ีไปขายกับ สกย. ได้ มันก็จะเกิดช่องว่างขึ้นมานะครับ ตรงนี้ก็เป็นส่วนหนึ่ง 
ที่ทําให้พ่อค้าเข้ามาหากําไรกับ สกย. เงิน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทของท่านนะครับก็จึงหายไป
ภายในเวลารวดเร็ว ๒ เดือนท่านก็ใช้หมดแล้ว ท่านประธานลองนึกตามผมดูนะครับว่า 
เอกชนนะครับยางในประเทศไทยมีอยู่ทั้งหมด ๓,๕๐๐,๐๐๐ ตัน ถ้าคูณตันละ ๑๐๐ บาท  
ก็คือเงิน ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท นั่นคือเงินในระบบธุรกิจที่หมุนยางพาราในเมืองไทย 
แต่ว่าถ้าเกิดราคายางพาราวิ่งไปที่ ๑๕๐ บาทนี่เอามาคูณ ๓,๕๐๐,๐๐๐ ตันก็จะได้เงิน 
๔๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่านประธานลองนึกตามผมนะครับว่าถ้าท่านประธานนั่งหัวโต๊ะ 
เป็นเอกชนถือเงินอยู่กองหนึ่ง ๓๐๐,๐๐๐-๔๕๐,๐๐๐ ล้านบาท มานั่งเล่นไพ่กับท่านณัฐวุฒิ 
ได้รับเงินมาจาก กทม. นี่นั่งเล่นเก้าเกกัน ๒ คน ใครจะเป็นผู้ชนะครับท่านประธาน  
จริง ๆ เราก็ไม่ได้ส่งเสริมการพนันนะครับแต่ว่าอยากจะอธิบายให้ท่านประธานเห็นภาพว่า
เงิน ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ถ้าไม่นํามาใช้อย่างให้เกิดประโยชน์สูงสุดนะครับ เราจะสู้กับเอกชน
เขาไม่ได้เลยเพราะเอกชนเขามีเงินเยอะนะครับ เอกชนต่างชาตินี่ ๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาทเขาก็มี  
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทเขาก็มี ถ้าเกิดราคายางพาราสูงถึง ๑๕๐ บาท เราก็เคยเห็นแล้วนะครับ
ในสมัยท่านรัฐบาลอภิสิทธิ์ยางไป ๑๐๕ บาท ๑๐๘ บาท เขาก็ซ้ือได้ เงิน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท  
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เขาก็มี นี่ก็เป็นเรื่องที่น่าติดตามนะครับ ทีนี้ปัญหาราคายางพารา 
จะแก้อย่างไรนะครับ ผมก็อยากจะเล่าให้ท่านประธานฟังสักเล็กน้อยเป็นข้อมูลเบ้ืองต้นว่า 
จริง ๆ ยางพารานี่เราจะทําเฉพาะประเทศไทยประเทศเดียวไม่ได้นะครับ เพราะว่ายางพารานี่
อย่างที่ท่านผู้อภิปรายหลาย ๆ ท่านได้บอกมาแล้วว่ามีอยู่ ๓ ประเทศ คือ ประเทศไทย 
ประเทศมาเลเซียและประเทศอินโดนีเซีย ต่อให้รัฐบาลไทยนะครับดําเนินวิธีการ  
ท่านซ้ือราคาแทรกแซง ๒๐๐ บาททุกวันเลย ๑ ปีก็ไม่มีทางที่ยางพาราจะมีเสถียรภาพได้ 
เพราะอะไรครับ เพราะวันไหนที่เงินหมดนั่นก็หมายถึงว่าราคายางก็จะร่วงดิ่งเหวขึ้นมาทันที 
แต่ว่าเราก็คือท่านซึ่งเป็นรัฐมนตรี ซ่ึงเป็นรัฐบาล ซ่ึงเป็นผู้บริหารประเทศหรือเป็นผู้ดูแลเรื่อง
ยางพารา ท่านต้องไปคุยกับประเทศมาเลเซีย ต้องไปคุยกับประเทศอินโดนีเซียแล้วก็จับมือกัน 
กรรมวิธีก็มีหลาย ๆ กรรมวิธีนะครับ ไม่ต้องให้เป็นรัฐมนตรีก็สามารถแก้ไขปัญหา 



๑๖๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๗๘/๒ 
 
ราคายางพาราได้ทําไมผมถึงพูดอย่างนี้นะครับ เพราะว่าเราก็ได้เห็นกันมาแล้วเป็นที่ประจักษ์ว่า 
ก่อนที่ท่านอภิสิทธิ์จะเข้ามาเป็นนายกรัฐมนตรี ก่อนที่ท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ จะมาดูแล
ปัญหาราคายางพารา  ตอนนั้นยางพารากิ โลกรัมละ  ๖๐  บาท  ท่านสุ เทพมี เ งิน 
อยู่ในกระเป๋า ๘,๐๐๐ ล้านบาท ตบกระเป๋า ๒ ทียางพารากระโดดขึ้นไป ๑๘๐ บาท  
แค่ตบกระเป๋า ๒ ครั้งนะท่านสุเทพมี ๘,๐๐๐ ล้านบาท นี่ท่านณัฐวุฒิมี ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท
ตบไปแล้ว ๓ ครั้งนะยางพารายังไม่ถึง ๑๒๐ บาทเลย ต่างกันอย่างไรครับ ก็คือในสมัยรัฐบาล
ท่านสุเทพ นายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์เขาก็ได้ไปคุยกัน ประเทศไทยเก็บไว้ ๓๐๐,๐๐๐ ตัน 
ประเทศมาเลเซียเก็บ ๓๐๐,๐๐๐ ตัน ประเทศอินโดนีเซียเก็บ ๓๐๐,๐๐๐ ตัน ๓ ประเทศ
เก็บ ๓๐๐,๐๐๐ ตัน ยางพาราก็หายไปเกือบล้านตันแล้ว และถามว่าเงินรัฐบาลไทยต้องเก็บ 
ทั้ง ๓๐๐,๐๐๐ ตันไหม ไม่ต้องครับ ท่านสุเทพมี ๘,๐๐๐ ล้านบาท ท่านแค่ประกาศว่า 
จะเก็บยางพารา แต่อย่าลืมนะครับท่ีผมบอกว่าประเทศไทยประกาศคนเดียวไม่ได้นะครับ  
ท่านจะต้องให้ประเทศมาเลเซีย ต้องให้ประเทศอินโดนีเซีย ร่วมมือประกาศพร้อม ๆ กัน  
ถ้าเกิด ๓ ประเทศนี้ประกาศพร้อมกันว่าจะเก็บยางพารา ๙๐๐,๐๐๐ ตัน รับรองเลยครับ 
เงินนี้ไม่ต้องใช้สักบาท ของท่านสุเทพตามไปดูได้เลยว่า ๘,๐๐๐ ล้านบาทท่านยังเหลืออยู่
เหมือนเดิมเลย ราคายางพาราก็วิ่งขึ้นไปที่ ๑๘๐ บาทแล้ว นี่คือนโยบายที่ว่ารัฐบาลเสนอ
ผ่านท่านประธานสภา ท่านรัฐมนตรีก็ให้เกียรติมานั่งฟัง ให้ท่านลองไปดําเนินการดูนะครับ 
แล้วก็เป็นนโยบายที่ทําสําเร็จมาแล้วในรัฐบาลที่แล้ว ยางพาราจึงวิ่งไปที่กิโลกรัมละ  
๑๘๐ บาทนะครับ ผมก็ยังกลัวว่านโยบายของท่านที่ให้ตัดต้นยางพารา ๖๐๐,๐๐๐ ไร่ 
นโยบายด้านซ้ายบอกให้ส่งเสริมปลูก อีกด้านหนึ่งบอกให้ตัด ท่านตัดต้นแก่หรือตัดต้นอ่อน
ท่านต้องพูดให้ชัดนะครับ แล้วพอตัดเสร็จปีนี้กําลังการผลิตขาดจะต้องเพิ่มกําลังการผลิต 
ทีนี้ทําอย่างไร ยางพารานี้ไม่ใช่ว่าปลูกวันนี้ ๔ เดือนได้นะครับ ยางปลูกวันนี้อีก ๗ ปี  
อีก ๘ ปีถึงจะกรีดยางได้ ฉะนั้นเรื่องของจํานวนการผลิตยางหรือว่าส่งเสริมการปลูกยาง 
ท่านก็ต้องไปดูด้วยต้องวางแผนว่าในอีก ๓ ปี ๕ ปี ๑๐ ปีนี่ --------------------------------------- 
 
                 - ๗๙/๑ 
 
 



๑๖๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๗๙/๑ 
 
ทิศทางการใช้ยางพาราของทั้งโลกเป็นอย่างไร แล้วก็ต้องไปคุยกัน เราตัดประเทศมาเลเซียปลูก 
ปัญหาราคายางก็ไม่จบหรอกครับ นี่ก็เป็นเรื่องที่กระผมอยากจะฝากท่านประธานไว้  
แล้วก็อยากจะพูดถึงตัวเลขอีกชุดหนึ่งที่เราเห็นแล้วก็น่าสนใจครับท่านประธาน ยางพารา 
เมื่อราคาตกต่ําไป ๑ บาทต่อปี จะทําให้เงินของพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางหายไปถึง  
๓,๕๐๐ ล้านบาท นั่นหมายถึงว่าถ้าราคายางพาราตกต่ําไป ๑๐ บาท เงินของเกษตรกร 
จะหายไป ๓๕,๐๐๐ ล้านบาท ในขณะนี้รัฐบาลท่านอภิสิทธิ์ ผมเฉลี่ยให้ที่ ๑๕๐ บาท  
ท่านสุเทพดําเนินการไว้ กับปัจจุบันราคาวันนี้ ๗๓ บาท ต่างกันทั้งหมด ๗๗ บาท  
เงินก็จะหายไปทั้งหมด ๒๖๙,๕๐๐ ล้านบาท พูดง่าย ๆ คือ ๒๗๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี 
ที่จะหายไป ก็อยากจะให้ท่านประธานช่วยไปดูแลตัวเลขชุดนี้แล้วก็เอากลับมาคืนให้กับ
เกษตรกรด้วยนะครับ ไม่ต้องกิโลกรัมละ ๑๕๐ บาทก็ได้ ขอยืนพื้นไว้ที่ ๑๒๐ บาทก่อน  
จากวันนี้ที่เราเห็นราคายาง พูดกันมาหลายตัวเลข บางท่านก็บอกว่า ๗๕ บาท ๘๐ บาท  
๗๘ บาท ๗๓ บาท ก็อยากจะใช้เวลาตรงนี้ สักเล็กน้อยคือว่ายางพาราเนื่องจากว่า 
ปลูกท้ังประเทศ ๖๖ จังหวัด ฉะนั้นราคาท้องถิ่นในแต่ละจังหวัดมันไม่มีทางเท่ากันได้  
อย่างวันนี้ผมโทรกลับไปถามที่จังหวัดกระบี่ของผม ๗๓ บาท โทรกลับไปถามที่ภาคอีสาน 
จะเหลือ ๖๐ บาท ๖๕ บาท หรือว่า ๗๐ บาท ขึ้นอยู่กับระยะทางในการขนส่ง แต่ว่าตรงราคา
ที่ต่างกันอย่างของผม ๗๓ บาท ของรัฐบาลอาจจะ ๗๕ หรือว่าราคาเอฟโอบี (FOB) ๘๖ บาท 
ตัวเลขชุดนี้เราไม่สนใจหรอกเพราะห่างกันอยู่ที่ประมาณ ๕๐ บาท แต่ที่เราพยายาม 
จะเรียกร้องกันก็คือ ๑๒๐ บาท คือว่าอยากจะฝากท่านรัฐมนตรีว่าช่วยทําให้ถึง ๑๒๐ บาท 
นโยบายก็เคยได้กล่าวไปแล้ว หลาย ๆ ท่าน ส.ส. สภานี้ก็เสนอไปแล้ว ก็ขอให้ท่านนําไปปฏิบัติ 
หรือว่าช่วยไปดูแลเรื่องราคายางให้พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางพาราภาคใต้ ด้วย 
ขอบพระคุณมากครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านธาราอยู่ไหมครับ เชิญครับ 
  นายธารา ปิตุเตชะ (ระยอง)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ ผม ธารา ปิตุเตชะ 
พรรคประชาธิ ปัตย์ จังหวัดระยอง ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านประธานสภาและ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอันทรงเกียรติแทนพี่น้องประชาชนชาวสวนยางที่เลื่อนญัตติด่วน
เรื่องราคายางพาราตกต่ํามาพิจารณาในสภาแห่งนี้ สืบเนื่องในวันพฤหัสบดีที่ ๒๓ สิงหาคม  



๑๖๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๗๙/๒ 
 
ผู้แทนราษฎรประมาณ ๓๐ คน รวมทั้งผมด้วยได้ไปยื่นหนังสือในการแก้ไขปัญหาราคา
ยางพาราตกต่ําท่ีทําเนียบรัฐบาล ต้องเรียนอย่างนี้ครับท่านประธาน การยื่นหนังสือครั้งนี้ 
เราได้แถลงข่าวเมื่อวันพุธแล้วว่าเราจะไปยื่นหนังสือ ให้นายกรัฐมนตรีมาที่สภาแห่งนี้ก็ได้  
ถ้าไม่มาพวกกระผมจะไปยื่นที่ทําเนียบรัฐบาล แต่อย่างนี้ครับท่านประธาน สุดท้าย 
เป็นการกล่าวหากันว่าพวกกระผมทั้ง ๓๐ คน ไปยื่นหนังสือแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา
ซ่ึงเป็นความเดือดร้อนของพี่น้องเกษตรกร เป็นการกล่าวหาว่าพวกผมมีนัยทางการเมือง  
เป็นประเด็นการเมือง กราบเรียนท่านประธานเลยครับ ผมเองนั้นไม่เคยนําเรื่องการเมือง 
มาเกี่ยวข้องกับเรื่องพี่น้องเกษตรกรเดือดร้อน เพราะฉะนั้นในเรื่องที่กล่าวหากันว่า 
มันเป็นประเด็นการเมืองให้ตัดท้ิงไปเลย ท่านนายกรัฐมนตรีอย่าเชื่อคนรอบข้างให้เยอะ  
ที่ผมไปหาท่านไปพบท่านนี่ท่านมาที่สภาผมพบที่สภาก็ได้ แต่ท่านไม่มาผมก็บากหน้า 
ไปหาท่านถึงที่ทําเนียบรัฐบาล แถมไปยื่นเสร็จมีเจ้าหน้าท่ี ผมไม่ทราบเหมือนกัน  
มาปิดประตูเลยครับ ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๘๐/๑ 
 
อย่างนี้ จะให้ผมว่าอย่างไร  เพราะฉะนั้นไม่มีนัยทางการเมืองแน่นอน  เ ป็นเรื่ อง 
ของพี่น้องเกษตรกรจริง ๆ เพราะฉะนั้นให้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีรับฟังความคิดเห็น 
ซ่ึงพวกผมเป็นตัวแทนพี่น้องประชาชนด้วยในครั้งต่อไป ดีกว่าประชาชน ดีกว่าเกษตรกร
ชาวสวนยางจะมาที่ทําเนียบเป็นหมื่น ๆ คน ก็ฝากท่านประธานไปทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีด้วย  
   ในเรื่องญัตติด่วนของยางพารา จริง ๆ ยางพาราก็เป็นที่รู้กันนะครับว่า 
เป็นพืชเศรษฐกิจที่สร้างรายได้เข้าประเทศอย่างมหาศาล ส่งออกยางพาราในปี ๒๕๕๔ 
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท แล้วปัจจุบันเมื่อยางพารามีราคาก็มีการขยายการปลูกยางพารา 
ไปอย่างกว้างขวาง ไม่ใช่มีแต่ภาคใต้ ภาคตะวันออก รัฐมนตรีก็คนภาคใต้ครับที่ดูแลเรื่องยาง 
เกิดมาก็เห็นต้นยางแล้ว เพราะฉะนั้นเดี๋ยวนี้ไม่ใช่มียางพาราเฉพาะภาคใต้ ภาคตะวันออก 
ดังที่หลาย ๆ ท่านได้กล่าวไว้แล้วว่ามีถึง ๖๖ จังหวัด เพราะฉะนั้นยางพาราก็จะเป็น 
พืชเศรษฐกิจท่ีดี แล้วช่วงที่ผ่านมาก็สร้างรายได้ทั้งน้ํายางพารา ทั้งเศษยาง ทั้งไม้ยาง  
ทั้งตัวไม้ยางพารา ทําให้พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางพาราลืมตาอ้าปากได้ อันนี้ก็เป็นเรื่องที่ดี 
โดยเฉพาะเดี๋ยวนี้ท่านจะเห็นว่าขยายกันจนที่นา ที่ปลูกมันสําปะหลัง ที่ทําพืชเกษตรต่าง ๆ 
ยังหันมาปลูกยางพารา เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ ต้องเป็นเรื่องสําคัญครับท่านประธาน  
เพราะเกี่ยวพันกับพี่น้องเกษตรกรหลายล้านคน ท่านประธานครับ ผมมีเวลาแค่ ๑๐ นาทีนะครับ 
นับต้ังแต่รัฐบาลโดย ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้เข้ามาบริหารราชการแผ่นดิน สถานการณ์
ยางพาราก็ได้ตกตํ่ามาโดยตลอด ราคายางพาราตอนนี้เฉลี่ยอยู่ที่ ๗๐ กว่าบาทแล้วแต่ละภาค 
เพราะว่ายางพารามีการซื้อขายในแต่ละวันทุกภูมิภาค เพราะฉะนั้นราคาจะไม่เท่ากันทั้งประเทศ 
ตอนเมื่อเช้านี้ที่ตลาดกลางจังหวัดระยองอยู่ที่ ๗๗ บาท ยางชั้น ๓ ยางชั้น ๓ คุณภาพดีนะครับ 
ขี้ยาง ยางคัพ ลัมพ์ (Cup lump) ยางก้อนถ้วยราคา ๓๐ กว่าบาทเองครับท่านประธาน  
น้ํายางอยู่ที่ราคา ๖๖ บาท นี่ราคาวันนี้นะครับ ซ่ึงเมื่อเปรียบเทียบกับราคายางพารา 
ในปี ๒๕๕๔ นําโดยรัฐบาลท่านนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ ยางชั้น ๓ เฉลี่ยกิโลกรัมละ ๑๒๘ บาท 
ขี้ยางกิโลกรัมละ ๑๐๐ กว่าบาท น้ํายางสดกิโลกรัมละ ๑๒๘ บาท ท่านประธานครับ 
ในเมื่อราคายางพาราตกต่ําขนาดนี้ผมถามพี่น้องประชาชนบ้านผมแล้วเขาไม่ได้ว่าอะไรเลยครับ 
ถ้าจะมาตกตํ่าเหลือกิโลกรัมละ ๗๐-๘๐ บาท แต่ฝากท่านประธานผ่านไปถึงรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวข้องทําได้ไหมให้ราคาปุ๋ยลงมา ยางลดไปครึ่งหนึ่ง ปุ๋ยลดมาครึ่งหนึ่งไม่มีปัญหาเลย  
พี่น้องเกษตรกรบอกไม่มีปัญหาเลย น้ํามันทําได้ไหมให้ลงมา ยางทําได้ไหมให้ลงมา ให้ลงมาอยู่ 



๑๗๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๘๐/๒ 
 
ระนาบเดียวกันตามที่ราคาผลผลิตยางลงมา ท่านประธานครับ ผลิตภัณฑ์ที่เป็นผลิตภัณฑ์
จากยางพาราโดยตรงโดยเฉพาะยางรถยนต์มีส่วนผสมของยางพาราเกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
ถาม ณ วันนี้ลงมาสักบาทไหมอย่างนี้เป็นต้น พี่น้องเกษตรกร พี่น้องประชาชนช้ําครับ ------- 
 
                  - ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๘๑/๑ 
 
เพราะราคายางพาราลงมาแต่ราคาสินค้าตัวอื่นไม่ได้ลงตามมาเลย จะให้เขาอยู่อย่างไรครับ 
ท่านประธาน หลายคนได้เอ่ยถึงท่านรัฐมนตรีซ่ึงนั่งอยู่ ณ ที่นี้ครับ ท่านณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ 
รัฐมนตรีช่วยว่าการ ขอเอ่ยนาม กราบประทานอภัย ก็ที่ท่านประกาศล่ะครับ ประกาศไว้ว่า
ยางพารา พี่น้องเกษตรกรไม่ต้องกลัวไม่ตํ่าจาก ๑๒๐ บาท แต่ ณ วันนี้มันราคาเท่าไร  
ท่านเอาเงินรัฐบาลซึ่งไปแทรกแซงอยู่ตอนนี้ก็ยังไม่ได้ ๑๒๐ บาทเลย ท่านประธานครับ  
ผลตามมาแบบไหน ผลตามมาอย่างไร เมื่อท่านประกาศไปแล้วมันเป็นความหวังครับ  
ท่านประธานครับ ฝากผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี ท่านเคยมีความหวังไหมครับ ทุกคนมันมีความหวัง  
ท่านเป็นถึงเสนาบดี ท่านประกาศอย่างนี้เขามีความหวัง ผมไม่กล่าวว่าท่านโกหกหรอกครับ 
แต่ผมใช้คําว่า ท่านทําราคายางไป ๑๒๐ บาทไม่ได้ ท่านไม่สามารถบริหารได้ เพราะผมไม่ใช้
คําว่าโกหก โกหกถือว่ารุนแรงไป เมื่อไปสร้างความหวังให้พี่น้องเกษตรกร เมื่อไปสร้าง
ความหวังให้พี่น้องชาวสวนยางพาราแล้ว ชาวสวนยางทําอะไรครับ คนที่ไม่เคยมีรถก็อยากมีรถ 
คนไม่เคยมีทีวีก็อยากมีทีวี คนไม่เคยมีตู้เย็นก็อยากมีตู้เย็น สุดท้ายก็ไปผ่อนชําระเขา  
ไปวางดาวน์ (Down) เขาเรียกวางดาวน์ ส่วนหนึ่งคนมีสตางค์ขึ้นมาหน่อย มีสตางค์ 
แล้วชวนครอบครัว ปรึกษาในครอบครัวแล้วไปซ้ือที่ เพิ่มกันไหม ที่ก็ไม่ได้ซ้ือเงินสด  
เขาเรียกวางดาวน์ มัดจํา นี่ละครับผลกระทบ สุดท้ายส่ิงของที่เขามัดจําไว้ทั้งหมดโดนยึดครับ 
ไม่โดนยึดได้อย่างไรราคายางพารามันต่ํากว่าที่ท่านพูดไว้ถึง ๕๐-๖๐ บาท ท่านลองนึกภาพเถอะครับ  
อย่างนี้นะครับผมเป็นรัฐมนตรีผมต้องรับผิดชอบในคําพูดตัวเอง ผมไม่กล่าวร้าย 
ท่านหรอกครับ แต่ท่านไปคิดเอาเอง ส่วนในการแก้ปัญหายาง ผมไม่สามารถที่จะไปชี้นํา 
ท่านได้หรอกครับ ข้อมูลผมอยู่อีกเพียบเลย ผมขอนิดเดียวขอกินเวลาของเพื่อนสมาชิก 
ของฝ่ายผมก็แล้วกัน ผมคิดว่าเพื่อนสมาชิกให้ผม ในส่วนของการแก้ปัญหายางพาราที่ท่าน
เอาเงิน ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทเอาไปใช้แทรกแซง ในส่วนของ อสย. ได้ไป ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ในส่วนของสหกรณ์ได้ไป ๕,๐๐๐ ล้านบาท ใช้ไม่หมดครับ ท่านไปขออีก ๒,๐๐๐ ล้านบาท
เมื่อ ๒ วันนี้คณะรัฐมนตรีท่านไปขอ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท แต่ ครม. ไม่อนุมัติ เพราะว่า 
ที่แล้วมาล้มเหลว ผมเชื่ออย่างนั้นเขาถึงไม่อนุมัติ และให้ ๒,๐๐๐ ล้านบาทที่เหลือท่านไป
ทดลองใช้อีก ผมเชื่อว่าล้มเหลวอีก เพราะไม่สามารถเพิ่มอุปสงค์อุปทานของยางพารา 
แต่ประการใด และกล่าวได้ว่ารัฐบาลไม่ได้ไปแก้ปัญหาที่ต้นเหตุเพียงแต่มีมาตรการบรรเทา 
ทั้งเป็นที่สุ่มเสี่ยง เรื่องนี้เป็นที่สุ่มเสี่ยงอย่างยิ่งต่อความคุ้มค่าและไม่โปร่งใส ใน ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท 



๑๗๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๘๑/๒ 
 
ที่จะเหลืออีก ๒,๐๐๐ ล้านบาท ซ่ึงท่านไปขอใช้ อสย. ไปขอใช้ ผมเกรงว่ามันจะเกิดการทุจริต 
ที่แล้วมาก็ไม่ตรงวัตถุประสงค์เลย พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางรายย่อยยังไม่ได้เคยขายยาง
ในโครงการแทรกแซงของท่านแม้แต่บาทเดียวเลย ก็ไม่รู้ว่าใครขาย ท่านไปสืบดูเอาเอง  
นี่ท่านต้องไปลงพื้นที่ ต้องไปทําการบ้าน ผมเชื่อว่าพี่น้องเกษตรกรที่มียางพารา ๒๐ ไร่ ๓๐ ไร่ 
๑๐ ไร่ ๕ ไร่ ไม่มีเครื่องมือ ไม่มีโรงบ่มยาง ซ่ึงไปทํายางชั้น ๓ ยางที่สะอาด และเป็นเกรดดี
ซ่ึงไปขายโครงการของท่านได้ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมขอท้วงติงไว้ว่าถ้าจะใช้เงินก้อนต่อไป
ควรไปศึกษาให้ดีก่อนว่า ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            วีรุทัย ๘๒/๑ 
 
ในเม็ดเงินที่จะไปช่วยเหลือเกษตรกรจริง ๆ ถึงมือพี่น้องเกษตรกรหรือไม่ แต่ผมก็ได้ข่าวอีก
ในโครงการจัดซ้ือไม่เหมือนกันทั้งประเทศ ที่ภาคอีสานบางจังหวัดไปซ้ือยางซับน้ําหรือขี้ยาง 
ยางก้อนถ้วยราคาถึง ๙๐ กว่าบาท ถ้าท่านทําอย่างนี้ไม่ต้องกลัวครับ เอายางที่ตกเกรด 
ที่คัดมาจากรัฐบาลไปซื้อแล้วนี่แหละผมจะไปขายให้ราคา ๙๐ บาท พี่น้องยอมขายหมด  
ผมถามแล้ว เพราะฉะนั้นกราบเรียนว่าในการที่จะจัดซ้ือครั้งต่อไปถ้ามีโครงการก็ขอให้ครอบคลุม 
แล้วก็วิเคราะห์ให้ดีก่อน เม็ดเงินภาษีของพี่น้องประชาชนจะใช้ได้เกิดประโยชน์จริง ๆ  
ถึงมือพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางรายย่อย ไม่ใช่ถึงมือพ่อค้า ก็ฝากประธานผ่านไปถึง  
ฯพณฯ รัฐมนตรีด้วย ผมใช้เวลาเกินไปเยอะนะครับ 
   สุดท้ายครับท่านประธาน สภาแห่งนี้คงจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ตามที่ร้องขอเพื่อแก้ปัญหาราคายางพาราโดยเร่งด่วน ผมสนับสนุนครับท่านประธาน  
แต่ขอนิดเดียว ยังไม่ต้องรีบต้ังอาทิตย์นี้หรอกครับ เป็นอาทิตย์หน้าก็ได้ ขอให้ฝ่ายรัฐบาล 
ไปดูในสัดส่วนให้หาผู้เชี่ยวชาญจริง ๆ อันนี้การแก้ปัญหาระยะยาว ปัญหาระยะสั้นผมบอกไปแล้ว
ให้ถึงมือเกษตรกร ปัญหาระยะยาวตั้งกรรมาธิการให้เป็นผู้เชี่ยวชาญ เป็นผู้รู้จริงในสัดส่วน
ของรัฐบาล มันจะได้มาแก้ปัญหาระยะยาวได้ ถ้าพูดปัญหาระยะยาวผมเป็นคนหนึ่งที่พอจะ
เสนอแนะกับทางคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ สุดท้ายก็ขอขอบพระคุณท่านประธานครับ 
ที่ให้โอกาสผมเข้ามาอภิปรายในเรื่องราคายางพาราตกต่ําในวันนี้ครับ ขอบคุณมากครับ  
ท่านประธานครับ 
   นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านนคร
มาฉิม ครับ ท่านเจะอามิงรอบ ๒ ต้องรอหน่อยครับ 
   นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานที่ เคารพ ผม  
นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปัตย์ ต้องขอกราบ
ขอบพระคุณท่านประธานที่ให้กระผมได้สะท้อนปัญหา แล้วก็เสนอทางออกร่วมกับ 
ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติหลาย ๆ ท่านที่ได้ให้ความสําคัญ แล้วก็ร่วมกัน
อภิปรายในญัตติเรื่องที่ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
และหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา ซ่ึงหลายประเด็นเป็นประเด็นสําคัญ 
เป็นอย่างยิ่งที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติหลายท่านได้อภิปรายไปก่อนหน้านี้ ผมจะไม่ขออนุญาต
ที่จะใช้เวลาของสภาแห่งนี้เพื่อไปซ้ําประเด็น เพราะแต่ละท่านอภิปรายได้อย่างครบถ้วน 



๑๗๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๘๒/๒ 
 
รอบด้านแล้วก็เห็นถึงสภาพปัญหา แล้วก็เสนอแนะวิธีการในการแก้ไข ท่านประธานที่เคารพครับ
ส่ิงที่ผมอยากจะฝากท่านประธาน กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล ก็คือ 
  อันที่ ๑ เนื่องจากเป็นความผิดพลาดของรัฐบาลในหลาย ๆ ยุค หลาย ๆ สมัย
ที่ไม่มีการบริหารจัดการทรัพยากรที่ดินอย่างชัดเจน ก็ทําให้มีสภาพในเรื่องป่ารุกคน คนรุกป่า 
ป่าทับซ้อนที่ทํากิน ป่าทับซ้อนที่อยู่อาศัย ที่ไร่ที่นาของราษฎรเป็นจํานวนมาก โดยเฉพาะ 
ที่ปรากฏชัดมากท่ีสุดก็คือภาคเหนือ แล้วก็ภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่มีป่า ไม่ว่าจะเป็น 
ป่าสงวนแห่งชาติ ป่าอุทยาน เขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า หรืออื่น ๆ ทําให้เกิดปัญหาว่าราษฎร
ประชาชนได้เข้าอยู่ ได้ทํากิน ได้อาศัย บุกร้างถางพงกันมาต้ังแต่ปู่ย่าตายายแต่ไม่มีกรรมสิทธิ์ 
ท่านประธานที่เคารพ เป็นที่ดินมือเปล่า เป็นที่ดินที่มีแค่เพียง ภ.บ.ท. หรือว่าไม่มีอะไรเลย  
ในขณะเดียวกันราษฎรที่ ไ ด้ครอบครองทํากินอยู่นั้นก็ เห็นเศรษฐกิจก็คือยางพารา 
เป็นพืชเศรษฐกิจ พอเห็นโอกาสก็ไปปลูกยางพาราในเขตที่ตนเองได้ครอบครองได้ทํากินมา 
เปล่ียนจากการทําไร่ข้าวโพด เปลี่ยนจากการทําไร่มันสําปะหลัง --------------------------------- 
 
                  - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๘๓/๑ 
 
เปลี่ยนจากสภาพที่รกร้างว่างเปล่าไปปลูกยาง ที่น่าช้ําใจที่สุดครับ ราษฎรที่ได้ทํากิน 
โดยสุจริตอย่างต่อเนื่องยาวนานเขาก็อยากจะมีชีวิตและคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น แต่ปรากฏว่า
เจ้าหน้าที่ของรัฐไปแผ้วถาง ไปฟันต้นยางอายุ ๒ ปี ๓ ปี บางพื้นที่แทบจะกรีดได้แล้วครับ
ท่านประธาน บอกว่าอันนี้ไปทับซ้อนอยู่กับเขตป่าสงวน สวนยางแห่งนี้ไปทับซ้อนอยู่กับ 
เขตป่าสงวน สวนยางแห่งนี้ไปทับซ้อนอยู่ในเขตอุทยานแห่งชาติ ท่านประธานที่เคารพครับ 
กว่าที่ประชาชนจะลงทุนทั้งซื้อต้นยางแล้วก็ต้องไปเส่ียงว่าต้นยางนั้นเป็นยางตาสอย  
เป็นยางที่มีคุณภาพดีหรือไม่ หรือว่าเป็นคุณภาพมากน้อยแค่ไหน แล้วก็ต้องดูแลไม่ให้ไฟไหม้ 
ใส่ปุ๋ย ใส่ยาบํารุงทุกอย่างใกล้จะกรีดได้ ปรากฏว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐไปฟันต้นยางพาราทิ้ง 
น้ําตาตกในครับ แต่ว่าเสียงของคนยากคนจนเหล่านั้นอาจจะไม่ได้สะท้อนไปถึงเจ้าหน้าที่ 
ของรัฐหรือหน่วยงานของรัฐเท่าที่ควรจะเป็น ผมจึงขอถือโอกาสนี้กราบเรียนท่านประธานไปว่า
ขอให้เจ้าหน้าท่ีของรัฐเคารพสิทธิของประชาชน เคารพและให้ความสําคัญต่อเกษตรกร 
ที่ เขาทุกข์ยาก ที่ เขาใช้ สิทธิโดยสุจริตให้ได้รับการคุ้มครองบ้าง อย่าไปละเมิดสิทธิ 
ของประชาชนมากนัก แล้วก็ถึงเวลาแล้วที่จะต้องปฏิรูปในการบริหารจัดการที่ดินของรัฐ 
ให้เกษตรกรได้สิทธิอันพึงมีพึงได้ ได้กรรมสิทธิ์เพื่อเป็นหลักทรัพย์และเป็นหลักประกัน 
ให้เขายืนอยู่ได้อย่างเต็มภาคภูมิ อย่างสง่างามในฐานะเจ้าของประเทศ ในฐานะคนไทย  
อย่าให้เขาน้อยเนื้อต่ําใจอีกต่อไปครับ ท่านประธานที่เคารพครับ แต่ถ้าเกิดว่ากลุ่มทุนใหญ่ 
ไปยืมมือเกษตรกรแล้วท่านจะดําเนินการตามกฎหมายอันนั้นไม่ว่า แต่ขอให้โอกาสกับ
เกษตรกรได้พิสูจน์สิทธิอันบริสุทธิ์และปกป้องผลประโยชน์ให้กับราษฎรด้วยเป็นกรณีที่ ๑ 
ท่านประธานที่เคารพครับ ผมเองอยากจะขอถือโอกาสนี้กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง
รัฐบาลตั้งแต่ท่านนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องทุกฝ่าย ทุกภาคท่ัวประเทศพิสูจน์แล้วว่า
เหมาะสมที่จะทําการเกษตร แล้วก็ยางแม้กระทั่งปาล์ม หรืออื่น ๆ ก็เหมาะสมที่จะ 
ทําการเพาะปลูกในหลายพื้นที่ทั่วประเทศ แต่ขอให้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ขอให้ทาง
รัฐบาลส่งเสริมในระบบโซนนิ่ง (Zoning) เพิ่มได้ไหม แล้วก็ส่งเสริมในภาคส่วนต่าง ๆ ให้เติม 
พืชเศรษฐกิจ ไม่ว่าจะเป็นยางพารา ปาล์มหรือว่าอื่น ๆ เพื่อกระจายความมั่งคั่งให้เกิดข้ึน 
กับคนไทยทั้งประเทศ ผมดูจากสถิติแล้วก็ค้นข้อมูลมา ท่านประธานที่เคารพ ประเทศของเรา
ปลูกยางพาราประมาณ ๑๘,๗๐๐,๐๐๐ ไร่เศษ ภาคเหนือซึ่งมีพื้นที่ป่าเขาลําเนาไพร 
แล้วก็มีความเหมาะสมทั้งอากาศ ทั้งปริมาณน้ําฝนแล้วก็คุณภาพของยางพาราที่กรีดได้ 



๑๗๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๘๓/๒ 
 
ค่อนข้างดีมาก แต่ว่าได้รับการส่งเสริมจากรัฐบาลน้อยมากอย่างน่าใจหาย ภาคเหนือ 
มีทั้งหมดแค่เพียง ๘๖๗,๐๐๐ กว่าไร่ น้อยมาก เวลาโควตาที่รัฐบาลจะกระจายกล้ายาง  
จะกระจายโควตาต่าง ๆ ให้กับภาคเหนือน้อยมากเกินไป ภาคอีสาน มี ๓,๔๗๗,๐๐๐ ไร่  
แล้วก็ภาคกลาง ๒,๕๐๐,๐๐๐ ไร่เศษ ภาคใต้มากท่ีสุด ๑๑,๙๐๐,๐๐๐ กว่าไร่ ท่านประธาน
ที่ เ ค ารพครับ  ผม เห็นว่ ายางพารา ใน เมื่ อ เป็นพื ช เศรษฐกิ จควรที่ จ ะสนับสนุน 
แล้วก็ส่งเสริมให้เกษตรกรในทุกภาคได้มีโอกาสเข้าถึงพันธุ์ยางที่ดี ได้รับการส่งเสริมและ
สนับสนุนในระบบการจัดโซนนิ่งได้รับการส่งเสริมและสนับสนุนในเรื่องการสร้างตลาด
ยางพาราในพื้นที่จังหวัดต่าง ๆ เพราะว่าต่อไปในภายภาคหน้าถ้าเกิดว่าประเทศไทยของเรา
เชื่อมโยง ไม่ว่าจะเป็นระบบขนส่งทางบก ระบบรถไฟรางคู่ ระบบรถไฟความเร็วสูงหรืออื่น ๆ 
ถ้าเกิดว่าไปต้ังตลาดยางพาราที่จังหวัดเชียงราย จังหวัดพะเยาของท่านประธาน หรือว่า 
ต้ังที่จังหวัดพิษณุโลกซ่ึงเป็นศูนย์กลางของสี่แยกอินโดจีนที่จะเชื่อมภาคเหนือตอนบน 
ภาคเหนือตอนล่าง ภาคอีสาน แล้วก็ฝ่ังตะวันออกได้ ฝ่ังตะวันตกได้ ----------------------------- 
 
                 - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๘๔/๑ 
 
ท่านประธานที่เคารพครับ ตลาดยางในภาคเหนือ ตลาดยางในภาคอีสาน ตลาดยางในภาคกลาง 
ผมว่าจะค่อย ๆ เติบใหญ่มากยิ่งขึ้น ก็ขอถือโอกาสนี้ฝากท่านประธานแล้วก็กราบเรียนกับท่าน
ด้วยความเคารพยิ่ง  
  สุดท้ายครับท่านประธานที่เคารพ อยากจะกราบเรียนกับท่านว่าขอให้รัฐบาล
ชี้แจงข้อเท็จจริงอย่างเปิดเผยแล้วก็ตรงไปตรงมาในเรื่องตลาดทั้งภายในประเทศ 
แล้วก็ตลาดต่างประเทศ รวมไปถึงการเชื่อมโยงตลาดของผู้ผลิตรายใหญ่ไม่ว่าจะเป็น 
ประเทศมาเลเซีย ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศไทย แล้วก็ในภูมิภาค ซ่ึงตอนนี้ประเทศจีน 
เริ่มท่ีจะมีจํานวนไร่ เพิ่มมากขึ้น ก็ขอถือโอกาสนี้ขอให้ทางรัฐบาลชี้แจงข้อเท็จจริง 
ให้เกษตรกรให้คนไทยท้ังประเทศได้มองเห็นทิศทางว่าสภาพของปัญหามันคืออะไร  
ทําไมราคาถึงสูง ทําไมราคาถึงต่ํา ในช่วงบางเกณฑ์ บางปี ในขณะเดียวกันก็ขอให้ได้มองเห็น
ตลาดในอนาคต รวมไปถึงการให้องค์กรภาคการเกษตรต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นสภาการเกษตรแห่งชาติ  
หรือว่าองค์กรของรัฐไม่ว่าจะเป็นกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รวมไปถึงภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง
กับธุรกิจในการผลิต ในการซื้อขายยางพารา ได้เข้ามารวมระดมสมองเพื่อที่จะหาวิธีการแก้ไข
ปัญหาให้ดีที่สุด รวมไปถึงการหาตลาดใหม่ ๆ ให้กับพี่น้องคนไทยทั้งประเทศแล้วก็ให้กับ 
ภาคการผลิตของเรา ก็น่าจะก่อให้เกิดประโยชน์เป็นอย่างยิ่ง กราบขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านอดีตรัฐมนตรีสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ครับ 
  นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผม สาทิตย์  
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมต้องกราบเรียน
ท่านประธานตรง ๆ ครับว่าญัตติเรื่องยางพาราวันนี้เป็นญัตติที่ชี้ให้เห็นชัดถึงความล้มเหลว 
ในการแก้ไขปัญหาราคาสินค้าเกษตรของรัฐบาลอีกตัวหนึ่ง นั่นก็คือเรื่องยางพารา สภาเรา
ไม่ได้พิจารณาญัตติในเรื่องของยางพาราตกต่ํามาหลายปีแล้วครับ ในช่วง ๒-๓ ปีของรัฐบาลที่แล้ว
ไม่มีญัตติเช่นที่ว่าเลย ทั้งนี้เพราะราคายางพารานั้นได้รับการแก้ไขจากรัฐบาลในขณะนั้น  
จนราคาอยู่ในระดับราคาที่ชาวสวนยางพอใจ การชุมนุมของชาวสวนยางก็ไม่เกิดข้ึนครับ  
แต่ญัตตินี้ได้กลับมาสู่สภาอีกครั้งหนึ่ง ความจริงแล้วต้องบอกว่าไม่ใช่วันนี้ด้วยซํ้า รัฐบาลชุดนี้
เข้ารับหน้าที่บริหารราชการแผ่นดินต้ังแต่เดือนสิงหาคม ปี ๒๕๕๔ ในช่วงนั้นรัฐบาลชุดที่ผ่านมา
คือชุดรัฐบาลอภิสิทธิ์ได้ยุบสภาไปเมื่อประมาณเดือนพฤษภาคม ปี ๒๕๕๔ ต้ังโจทย์เอาไว้ 



๑๗๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๘๔/๒ 
 
ที่เป็นราคายางพาราชั้น ๓ ราคาเฉลี่ยเดือนพฤษภาคมในเวลานั้นอยู่ที่ ๑๐๕.๖๔ บาท  
เป็นราคาเฉลี่ย ราคาตลาดบางที่ซ้ือกันอยู่ที่ ๑๒๐ บาท ๑๒๐ กว่าบาทครับ แต่รัฐบาลชุดนี้
เข้ามาบริหารงานนั้นตัวเลขของการซื้อยางพารา ราคายางพาราดิ่งลงโดยตลอด ส.ส. ในสภานี้
จากฝ่ายค้าน พรรคประชาธิปัตย์ ท่านสมบูรณ์เสนอญัตติเข้ามาต้ังแต่สมัยประชุมแรก 
ในช่วงประมาณเดือนกันยายน เดือนตุลาคมครับ แต่ในวันสุดท้ายของการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎรในสมัยสามัญทั่วไปซ่ึงพิจารณาญัตติได้ รัฐบาลกลับใช้มติเสียงข้างมาก 
ยกเอาญัตติร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยความปรองดองแห่งชาติ พ.ศ. ....  ของ พลเอก สนธิ 
ประทานโทษที่เอ่ยนาม ขึ้นมาแทนญัตติยางในขณะนั้น ฝ่ายค้านคือพรรคประชาธิปัตย์
พยายามที่จะต่อสู้ให้กับชาวสวนยางพารา บอกว่าเรื่องปรองดองเป็นเรื่องล้างผิดคนที่ศาลตัดสิน
ลงโทษให้ผิดไปแล้วไม่ใช่เป็นเรื่องญัตติเร่งด่วน แต่เสียงข้างมากรัฐบาลไม่ยอมครับ ลงมติ 
เสียงข้างมากยกญัตติปรองดองขึ้นมา เขี่ยมติยางพาราทิ้ง หลังจากนั้นราคายางพาราก็ด่ิงลง
โดยตลอดครับ แสดงให้เห็นถึงความไม่ใส่ใจของรัฐบาลที่จะแก้ไขปัญหาเรื่องราคาสินค้าเกษตร  
นอกจากไม่ใส่ใจแล้วก็หยิบเอาเรื่องที่เป็นเรื่องของตนเอง พรรคพวกตนเอง ผลประโยชน์
กันเองขึ้นมาพิจารณา ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๘๕/๑ 
 
สภาครั้งที่แล้วเป็นสภานิติบัญญัติพิจารณาญัตติไม่ได้ ๖ เดือนครับ ๔ เดือนสมัยประชุม 
ขยายไปอีกโดยไม่มีระยะเวลาอีก ๒ เดือนบวกกันเป็น ๖ เดือนไม่มีการพูดญัตติ 
เรื่องยางพารา ราคายางพาราก็ด่ิงลงตลอดอีกครับ ชาวสวนยางมีการชุมนุมประท้วง 
เพราะเสียงร้องของพี่น้องชาวสวนยางที่รายได้ลดลงสวนทางกับสินค้าในท้องตลาดที่แพงขึ้น 
ถึงขนาดคนปักษ์ใต้ชาวสวนยางในหลายภาคของประเทศบอกว่าเดี๋ยวนี้ขายยาง ๑ กิโลกรัม
ซ้ือปลาทูไม่ได้สักกิโลกรัมครับ ท่านอาจจะบอกว่าราคายางพาราในวันนี้ ๗๐ กว่าบาท ต้นทุน 
๕๐ บาท ก็อาจจะจริงอยู่ แต่อย่าลืมยุคนะครับ รัฐบาลท่านมันแพงทั้งแผ่นดินคนก็อยู่ไม่ได้ 
พอคนลุกมาประท้วงที่จังหวัดสงขลา คนลุกมาประท้วงที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี ท่านก็ออกมา
ให้สัมภาษณ์บอกว่ามีการเมืองเบื้องหลัง แทนท่ียอมรับข้อเท็จจริงว่าตัวเองแก้ไขปัญหาไม่ได้ 
ล้มเหลว ชาวสวนยางเขาก็รอว่ารัฐบาลจะแก้อย่างไร จนกระทั่งวันที่ ๒๔ มกราคม  
มีการเสนอเข้าคณะรัฐมนตรีในโครงการรักษาเสถียรภาพราคายางพารา  ตอนนั้น 
รัฐมนตรีช่วยว่าการคนนี้เข้ามารับผิดชอบแล้ว หลังจากที่มีการพิจารณากันใน ครม.  
แล้วมีการลงมติอนุมัติไป ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ท่านรัฐมนตรีออกมาให้สัมภาษณ์ครับ ผมคิดว่า
เราเปิดคลิปกันดีกว่าท่านประธานว่ารัฐมนตรีช่วยว่าการท่านนี้ให้สัมภาษณ์ไว้ว่าอย่างไร  
เชิญเจ้าหน้าที่เปิดคลิปครับ  
   (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพและเสียง) 
   นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ยังไม่มีเสียงนะครับ ย้อนกลับไปใหม่เลยครับ  
   “...............  :  หลังจากมีมาตรการดังกล่าวแล้วราคายางพาราก็น่าจะ 
ขยับตัวขึ้นไปกว่าปัจจุบันอีก น่าจะอยู่ในตัวเลขราว ๆ ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม ถ้าตามมติ 
ครม. ที่สรุปกันเมื่อวานนี้ก็คาดการณ์กันว่าหลังจากมีมาตรการดังกล่าวแล้วราคายางพารา 
ก็น่าจะขยับตัวข้ึนไปกว่าปัจจุบันอีก น่าจะอยู่ในตัวเลขราว ๆ ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม” 
   นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ขอบคุณครับ ผมเปิดย้ํา ๒ ครั้ง 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์คนนี้ให้สัมภาษณ์เอาไว้วันที่ ๒๕ มกราคม 
๒๕๕๕ บอกว่าหลังจากมติ ครม. มีไปแล้วยางพาราจะขยับสูงขึ้นกว่าปัจจุบัน หมายถึง 
ตอนเดือนมกราคมไปถึง ๑๒๐ บาท วันนี้ผ่านไป ๘ เดือนครับ นอกจากไม่ได้ ๑๒๐ บาทแล้ว
วันนี้เหลือ ๗๐ กว่าบาท บางวันซื้อกันที่ ๖๘ บาท นี่คือความล้มเหลวที่หลายคนสรุปบอกว่า
ท่านทําไม่ได้หรอกครับ ประเด็นปัญหาใหญ่ที่มาถึงเรื่องญัตติวันนี้ก็เพราะเรื่องนี้ครับ  



๑๘๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๘๕/๒ 
 
มันเป็นข้อสรุปอย่างหนึ่งว่าท่านทําไม่ได้ ๘ เดือนแล้วครับ แล้วอย่ามาปฏิเสธว่ามีประเด็น
ปัญหาอื่นเพราะมาตรการของท่านนี่ออกไปแล้วไม่ได้ผล ข้อมูลที่มาจากการวิเคราะห์ของ
สมาคมยางพาราไทยมีปรากฏอยู่ทั่วไปครับ วิเคราะห์ไว้เลยว่าราคายางพาราที่ไม่ขยับสูงขึ้น 
เป็นเพราะความล่าช้าของมาตรการของรัฐบาลด้วย เป็นการพูดชัดไปอีกครั้งหนึ่งว่าท่าน
ล้มเหลวในการแก้ไขปัญหาเรื่องราคายางพารา การวิเคราะห์สถานการณ์ยางพาราในเดือน
มีนาคม ๒๕๕๕ เขามีวิเคราะห์กันทุกเดือน มีการเขียนเอาไว้บอกว่าราคายางพาราต่ํากว่า 
๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัมหรือประมาณ ๓.๙๐ ดอลลาร์ ซ่ึงเป็นมาตรการรัฐบาลไทยในการซื้อ
ยาง ๒๐๐,๐๐๐ ตัน จากตลาดเพื่อพยุงราคา แต่เนื่องด้วยความล่าช้าในการดําเนินมาตรการ
ดังกล่าวผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในตลาดจําเป็นต้องปล่อยสต็อกที่เก็บไว้ ด้วยหวังว่าจะขายในราคา
เป้าหมายจึงทําให้ราคาร่วง นี่บทวิเคราะห์ก็ชี้ให้เห็นชัดครับ เพราะฉะนั้นที่ท่านบอกว่าวันที่ 
๒๔ มกราคมออกมา วันที่ ๒๕ บอกว่าราคาขึ้นขยับนี่ ตัวท่านเอง มาตรการที่ ครม. อนุมัติไป
ท่านก็ทําช้าก็เป็นผลครับที่ทําให้ราคายางพารานั้นตก นี่แสดงให้เห็นว่าเป็นเพราะตัวท่านเอง
นั่นแหละครับที่ทํางานล้มเหลว เดือนพฤษภาคม ปี ๒๕๕๕ บทวิเคราะห์ของสมาคม
ยางพาราไทยพาดหัวไว้เลยบอกว่า ------------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๘๖/๑ 
 
ตลาดยางจะประสบภัยพิ บัติ ย้อนหลังกลับไปอ่านดูบทวิ เคราะห์ไม่ เคยมีครั้ งไหน 
เขียนไว้ขนาดนี้ว่าตลาดยางพารานี่จะประสบภัยพิบัติ ก็มาในยุคท่านนี่ละครับ มีการวิเคราะห์ 
ต่อไปด้วยครับบอกว่าราคายางแผ่นดิบช้ัน ๓ ของไทยอยู่ที่ประมาณ ๑๐๐ บาทต่อกิโลกรัม 
ในปลายเดือนพฤษภาคม ตํ่ากว่าราคาแทรกแซงที่รัฐบาลต้ังเป้าหมายไว้ ๒๐ บาท  
หลังจากความล่าช้าในการดําเนินการของนโยบายรัฐในการสนับสนุนสินเชื่อ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท 
ได้นําไปซื้อยางเพียง ๔,๐๐๐ ตันจากเป้าหมายที่วางไว้คือ ๒๐๐,๐๐๐ ตัน แปลว่าอะไรครับ 
นี่คือความไร้ประสิทธิภาพ นี่คือความล้มเหลวในการทํางาน ขนาด ครม. อนุมัติไปแล้ว 
ก็ยังทําไม่ได้ เป้าหมาย ๒๐๐,๐๐๐ ตันผ่านล่วงมา ๔-๕ เดือนท่านทําได้ ๔,๐๐๐ ตัน  
นี่สมาคมยางพาราไทยเขาวิเคราะห์เอาไว้ สภานี้เป็นสภาที่ต้องการข้อเท็จจริง ท่านประธานครับ  
อีกสักครู่หนึ่งท่านรัฐมนตรต้ีองลุกข้ึนมาตอบ ท่านต้องตอบตรงนี้ครับ แต่สําหรับความเห็นผมนี่
ผมคิดว่าถึงเวลาแล้วครับ ทําไม่ได้ก็ควรต้องออกไป แล้วนายกรัฐมนตรีก็อยู่ในส่วนที่ต้อง
รับผิดชอบด้วย จะบอกว่าเป็นความรับผิดชอบของท่านแต่ฝ่ายเดียวก็ไม่ได้ครับ ผมไม่ทราบ
ท่านเตรียมอะไรมาตอบวันนี้ แต่ข่าวมันมาเยอะเหลือเกินครับว่าพยายามจะย้อนกลับไปพูด
เรื่องเดิม เรื่องเก่า ขาดทุนอย่างนั้นอย่างนี้ ผมบอกได้เลยนะครับท่ีเกษตรกรชาวสวนยางพารา
เขาเรียกร้องกันทั้งประเทศว่าต้องซื้อ ทําอย่างไรก็ได้ไม่ตํ่ากว่า ๑๒๐ บาท เพราะรอไม่ไหวเลยครับ 
เขาพูดถึงขนาดว่าทีราคาข้าววันนี้รัฐบาลจํานําทําท่าขาดทุนไป ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาทแล้วครับ 
แต่ทําไมกับชาวสวนยางพาราถึงล่าช้ากันเหลือเกิน นี่คือประเด็นที่เขาซักถาม นอกจากนั้น
หลายคนในสภานี้พยายามจะลุกข้ึนมาบอกว่าราคาในยุครัฐบาลที่ผ่านมา ยุครัฐบาลทักษิณ 
ทําให้ราคายางพาราขึ้นไปอย่างนั้นอย่างนี้ ไม่มีหรอกครับ กลับไปดูราคายางพาราเฉลี่ยนะครับ 
แผ่นดิบคุณภาพ ๓ ต้ังแต่ปี ๒๕๔๖ ถึงปัจจุบันที่ตลาดกลางยางพารา อําเภอหาดใหญ่ 
จังหวัดสงขลา ซ่ึงเป็นตลาดใหญ่สุด ย้อนกลับไปดูตัวเลขปี ๒๕๔๖ ปี ๒๕๔๗ ปี ๒๕๔๘  
ปี ๒๕๔๙ ปี ๒๕๕๐ ครับ ยุครัฐบาลนั้นไม่มีตัวเลขเดือนไหนเลยเฉลี่ยถึง ๑๐๐ บาทครับ 
ตัวเลขเฉลี่ยสูงสุดเป็นประวัติศาสตร์ในวงการยางพารานั้นอยู่ที่ตัวเลขเฉลี่ยในปี ๒๕๕๓  
ยุครัฐบาลอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นี่คือข้อเท็จจริงครับท่านประธาน ส่ิงที่เราเรียกร้องวันนี้ไม่ใช่
การเปรียบเทียบให้เห็นอย่างเดียวเท่านั้น แต่เมื่อชี้ให้เห็นความล้มเหลวแล้วความจริง
นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่รับผิดชอบต้องมาฟัง เพราะถ้าเมื่อทําไม่ได้ 
เปลี่ยนไปเอาคนอื่นมาทําแทนต้องเปลี่ยนมาตรการครับ วันนี้ส่ิงที่เขาเรียกร้องมากกว่า  



๑๘๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๘๖/๒ 
 
๑๕,๐๐๐ ล้านบาท เมื่อมติ ครม. ในสัปดาห์ที่ผ่านมาไม่อนุมัติเพิ่มเงินให้ แปลว่าเห็นแล้ว
ตัวเลขนี้ทําไม่ได้ มันล้มเหลว เปลี่ยนคนออกไป เปล่ียนมาตรการ เปล่ียนนโยบายครับ  
อย่าเอาเรื่องยางพารามาเล่นการเมืองเสียเอง อย่าคิดแต่ว่าชาวสวนยางพาราส่วนใหญ่ 
อยู่ภาคใต้เป็นฐานเสียงพรรคการเมืองคนละพวกกับท่าน คนละพรรคกับท่าน ไม่ได้เลือกท่าน 
ท่านก็เลยไม่ไปจัดการแก้ไข คนชุมนุมประท้วงก็ไม่สนใจ ผู้แทนราษฎรจังหวัดภาคใต้ 
ไปยื่นหนังสือให้นายกรัฐมนตรีก็ไม่สนใจ อย่างนี้ไม่ได้ครับ ผมบอกท่านไว้เลยนะครับ 
ถ้าสภาพการณ์ยังอยู่อย่างนี้ต่อไป ด่ิงต่อไปเรื่อย ๆ การชุมนุมเรียกร้องจะหนักหน่วงขึ้น  
ไม่มีใครอยู่เบ้ืองหลังหรอกครับ เบ้ืองหลังคือความยากจน เบ้ืองหลังก็คือไม่มีเงินในกระเป๋า 
เบ้ืองหลังก็คือสู้ค่าครองชีพไม่ไหว เพราะฉะนั้นท่านตอบวันนี้ ตอบให้ชัด ตอบประเด็นนี้ครับ 
และผมเรียกร้องท่านนายกรัฐมนตรีกับรองนายกรัฐมนตรีมาตอบคําถามสภานี้ด้วย  
  ผมอยากจะสรุปอย่างนี้ครับ ที่พูดนี่หวังจะชี้ข้อเท็จจริงให้เห็น แล้วก็หวัง 
จะเห็นการเปลี่ยนแปลงนโยบายกับผู้มาทํางานเรื่องนี้เพื่อนําไปสู่การแก้ไขทําให้ราคา
ยางพาราดีขึ้น เพียงแต่ผมทราบมาว่าญัตตินี้รัฐบาลจะมีมติไม่ยอมรับให้มีการตั้ ง
คณะกรรมาธิการ ผมจะบอกไว้ก่อนนะครับ อันนี้ยิ่งเป็นการตอกย้ําให้เห็นเลยว่านอกจาก 
ไม่ใส่ใจแก้ปัญหาแล้ว กระทั่งมาตรการที่สภาจะช่วยกันหามาตรการแก้ไขปัญหายางพารา
ท่านก็ไม่ทําครับ เพราะฉะนั้นส่ิงที่ผมอภิปรายไปในวันนี้เป็นข้อเท็จจริงและปรารถนา 
ที่จะเห็นความเปลี่ยนแปลงในเรื่องของราคายางพาราจากรัฐบาลนี้ช่วยมาตอบด้วยครับ  
 
                 - ๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                            รสรินทร์ ๘๗/๑ 
 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านเชน
จะพูดอีกไหมครับรอบ ๒ แล้วครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎร์ธานี)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม เชน 
เทือกสุบรรณ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิ ปัตย์  
ท่านประธานครับ วันนี้ผมต้ังใจอยากจะ ที่จริงก็ไม่ต้ังใจจะพูดในที่ประชุมนี้ อยากจะเรียนกับ
ท่านรัฐมนตรีในที่ประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการยาง
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ....  ซ่ึงท่านรัฐมนตรีเป็นประธาน ผมเป็นกรรมาธิการอยู่ด้วย  
โดยอยากจะสรุปปัญหาในเรื่องของที่ทางรัฐบาลเข้าไปแทรกแซงราคายางพารา แล้วผมเห็นว่า
ยังมีความขาดตกบกพร่องอยู่ แล้วเป็นเหตุหนึ่งที่ทําให้ราคายางพาราไม่เป็นไปตามเป้าหมาย 
กระผมอยากเรียนบังเอิญว่าท่านรัฐมนตรีก็ติดอยู่ในการพิจารณาในเรื่องนี้พอดี เมื่อสักครู่นี้
ระหว่างที่อยู่ในที่ประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการยาง
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ....  ก็มีการพูดแล้วก็หยิบยกกันมาบ้าง แต่ว่าเรื่องสําคัญก็คือว่า
อยากจะเรียนว่าส่ิงสําคัญผมอยากเรียนกับรัฐบาลว่าวันนี้พี่น้อง ผมจําเป็นต้องพูดต้องเรียน
ท่านประธานก่อนว่าในจังหวัดสุราษฎร์ธานีมีพื้นที่ปลูกยางพาราต้องถือว่ามากที่ สุด 
ในประเทศไทย จํานวนเกือบ ๒,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ครับท่านประธาน มากกว่าภาคเหนือของ 
ท่านประธาน มากกว่าเกือบทุกจังหวัด เพราะว่าพื้นที่ของจังหวัดสุราษฎร์ธานีเป็นพื้นที่ใหญ่ 
มีผลผลิตของพี่น้องเกษตรกรเกือบ ๕๐๐,๐๐๐ ตันต่อปี ส่ิงที่เกิดข้ึน ท่านประธานครับ  
ผมไม่สบายใจเลยท่ีได้ไปรับฟังปัญหาที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี ซ่ึงจากการที่องค์การสวนยาง 
ได้ไปซ้ือยางที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี แล้วก็สหกรณ์ยางต่าง ๆ ได้นํายางไปขาย ส่วนหนึ่ง 
ก็มีปัญหาในทางปฏิบัติก็คือว่าโรงงานที่เข้ามามีส่วนร่วมในโครงการแทรกแซงราคายางพารา
กับรัฐบาล มีโรงงานที่ไม่ใหญ่นักไม่กี่โรงงาน แล้วก็มีปริมาณยางพาราที่สามารถลงได้ช้ามาก 
เพราะฉะนั้นจะมียางพาราที่เกษตรกรจะต้องเอายางพาราไปเพื่อจะไปลงสหกรณ์ต่าง ๆ  
ก็จะต้องใช้เวลาถึง ๓ วัน ๔ วันกว่าจะเอายางพาราลงจากรถได้ นั่นประการที่ ๑ แล้วก็
สถานที่ของการที่จะสามารถเก็บยางพาราหรือผลิตยางแท่งก็มีปริมาณที่น้อย เพราะว่า 
เราไม่ได้มีโรงงานต่าง ๆ ที่เข้ามาร่วมมือกับรัฐบาลมากนัก จะเป็นด้วยสาเหตุใดผมไม่ทราบ 
แต่เข้าใจว่ารัฐบาลมีเจตนาหรือไม่เจตนาก็ไม่ทราบ เพราะว่าไม่ประสงค์ที่จะให้มากเกินไป 
มันเป็นผลครับท่านประธานครับโดยส่วนรวมทําให้ราคายางพาราทั้งระบบ การแทรกแซง 



๑๘๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                            รสรินทร์ ๘๗/๒ 
 
ราคายางพาราของรัฐบาลมีจํานวนได้น้อยกว่าเป้าหมายแล้วไม่สามารถที่จะดึงราคายางพารา
ที่ตกลงไปให้ดีขึ้น จากอาทิตย์ที่ผ่านมาผมได้เรียนท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีว่า 
ราคายางพาราในขณะนั้นมีราคาอยู่ประมาณ ๗๖ บาท วันนี้ผมต้องเรียนท่านว่าอยู่ระหว่าง  
๗๔-๗๕ บาทเท่านั้นเอง ผมหมายถึงยางแผ่นชั้นดีนะครับ ไม่ได้หมายถึงเศษยางใด ๆ นะครับ 
วันนี้ก็ทําให้เห็นว่าราคายางพารามันลดลงไปต่ํากว่าอาทิตย์ที่แล้ว พวกผมไม่สบายใจเลยครับ
เรียนเลยว่าผมแม้ว่าไม่ได้เป็นเกษตรกรชาวสวนยางตัวจริง แต่พวกผมเกิดในภายใต้สวนยาง
แล้วก็ราคายางที่ตกตํ่า ความเป็นผู้แทนราษฎรในพื้นที่ที่ปลูกยางพารามากที่สุดในประเทศไทย
ก็คงจะมีความรู้สึกร่วมกับเกษตรกรไปด้วย สวนยางพาราของผมเองมีเล็กน้อยเท่านั้น  
ท่านประธานอาจจะมีมากกว่าผมด้วยซํ้าไป ขออนุญาตพาดพิงท่านประธานครับ  
แต่ว่ากราบเรียนท่านว่าส่ิงที่มันเป็นปัญหาครับท่าน พอราคายางพารารัฐบาลเข้าไปแทรกแซง 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ งปัจจุบันเกษตรกรไปพูดกันมากยิ่ งขึ้นเพราะว่าเขาไม่ได้รับเงิน 
จากการเอายางพาราไปขาย --------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๘๘/๑ 
 
เมื่อวานนี้มีการจ่ายค่ายางพาราที่ขายเมื่อวันที่ ๑๖ ท่านประธานครับ เรียนผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีด้วยขององค์การสวนยาง เพราะฉะนั้นทําให้มันล่าช้าและมันมีข่าวลือมากขึ้น
เรื่อย ๆ ว่ารัฐบาลจะหมดสตางค์สําหรับการซื้อยางพาราแล้ว การเข้ามาแทรกแซงราคา
ยางพาราแล้ว อันนี้เป็นความรู้สึกท่ีทําให้กดราคายางพาราลงไปด้วย ยางพาราโดยภาพรวม
ในเมื่อเราแทรกแซงได้น้อยกว่าปริมาณส่วนใหญ่ของยางพารามีไม่กี่เปอร์เซ็นต์ของยางพาราแล้ว 
ไม่สามารถรักษาระดับราคายางพาราได้ ไม่สามารถชี้นําได้เลยทําให้ราคายางพาราไม่ขึ้น  
พอมีข่าวเข้ามากระทบต่าง ๆ มากยิ่งขึ้นนี่จะมีผลให้ราคายางพาราตกต่ํามากยิ่งขึ้นด้วย  
ผมไปได้ยินบางเรื่องบางราว แต่ว่าท่ีจริงผมต้ังใจจะฟังรัฐมนตรีชี้แจง เมื่อรัฐมนตรีชี้แจงแล้ว
ผมก็คิดว่าควรจะได้ชี้แจงข้อเท็จจริง แต่เมื่อท่านประธานได้เชิญให้ผมได้พูดจาเสียก่อน 
จุดประสงค์ของผมตั้งใจที่อยากจะทําอย่างไรก็ได้ร่วมมือกับรัฐบาล พวกเราทุกคนมีความต้ังใจ
ที่จะร่วมมือกับรัฐบาลเพื่อให้สามารถผลักดันให้ราคายางพารามีเสถียรภาพ และพี่น้องประชาชน
ได้ประโยชน์ เพราะหมายถึงเงินในกระเป๋าของเกษตรกร หมายถึงเงินในกระเป๋าของประชาชน
ในพื้นที่ของพวกเรา หมายถึงเงินในกระเป๋าของรัฐบาลด้วยซํ้าไป ส่ิงเหล่านี้เป็นเรื่องที่เจตนา
ในทางบวกจริง ๆ ท่านประธาน ส่วนบางครั้งได้เห็นเพื่อนสมาชิก ได้ฟังเพื่อนสมาชิกบางท่าน
มีความเข้าใจว่าเรามีเจตนาที่จะโจมตีรัฐบาล มีเจตนาที่จะไล่รัฐบาล ไล่รัฐมนตรีในเรื่องนี้  
ผมคิดว่านั่นเป็นความคิดที่มองโลกในแง่ลบจริง ๆ ท่านประธานครับ แต่โดยความสัตย์จริง
พวกเราอยากเห็นราคายางพารามีการกระเตื้องเพิ่มข้ึน แล้วเป็นผลประโยชน์กับราษฎร 
ของพวกเรานะครับ ฉะนั้นขอถือโอกาสนี้กราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ ผมอยากกราบเรียน
ท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรี ผมได้ยินว่ารัฐมนตรีพยายามที่จะขออนุมัติเงินเพิ่มเติม
เพื่อจะเข้าไปแทรกแซงราคายางพารา อย่างที่เพื่อน ๆ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่อยู่ในพื้นที่
ปลูกยางพาราพูดกับท่านประธาน เงินถ้ามีความรู้สึกเพียงน้อยนิดมันไม่พอหรอกครับ 
ปริมาณยางพาราของบ้านเรามันมีมากมหาศาล ส่ิงที่เอาเงินเล็กน้อยไปเหมือนกับว่าเรา 
ตําน้ําพริกละลายแม่น้ํา มันไม่สามารถทําให้ราคายางพาราโดยภาพรวมทั้งหมดกระเตื้องขึ้น 
ยางพาราซึ่งมีองค์ประกอบทุกอย่างจะเป็นเศษยาง จะเป็นยางแท่ง ยางรมควัน น้ํายาง  
ทุกอย่างมันเป็นองค์ประกอบของยางพาราที่สามารถฉุดกระชากให้ราคายางพาราในส่วนที่
เป็นความต้องการที่เราต้องการพยุงให้ขึ้นมันตกตํ่าอยู่ ซ่ึงผมมีความคิดเห็นว่าอย่างนี้ครับ  
ถ้าเป็นไปได้ท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าถ้าเป็นไปได้จริง ๆ เงินของชาวสวนยาง 



๑๘๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๘๘/๒ 
 
จะเป็นเงินเซสส์ (CESS) ก็ดีซ่ึงมีก้อนใหญ่อยู่ นอกจากนั้นถ้ารัฐบาลจะต้องเสียเงินงบประมาณ
สักก้อนหนึ่งเพื่อเป็นเงินสําหรับทําสต็อกของยางพารา แล้วก็ทําสต็อกของยางพาราเพื่อที่จะ
รักษายางพาราไว้ไม่จําหน่ายยางพาราออกไปในระยะเวลาหรือว่าเอาไปมาร์จิน (Margin) 
ชดเชยในส่วนต่างของยางพารา แล้วทําให้ยางพาราทั้งระบบไม่ตกตํ่าไปกว่านี้ แล้วสร้างอิมเมจ 
(Image) ว่ารัฐบาลจะเข้ามาอย่างเอาจริงเอาจัง เพราะว่าถ้าเงินแค่ ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท
ท่านรัฐมนตรีก็เห็นว่าวันนี้เงิน ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทเข้าไปในตลาดแล้ว ในตลาดยางพารา
มันไม่สามารถเอื้อผลในทางบวก ราคายางพาราไม่ดีขึ้น ท่านประธานครับ ผมห่วงอย่างนี้ครับ  
ส่ิงที่ผมห่วงท่านรัฐมนตรีเพราะว่าในพื้นที่เดียวกันคนอยู่ในสถานที่เดียวกัน คนอยู่ในจังหวัด
เดียวกัน มีบุคคลบางกลุ่มถ้าเขาขายยางพาราได้ คนอีกส่วนใหญ่ขายยางพาราไม่ได้ อันนี้เป็น
ความแตกต่าง ความไม่ชอบธรรมเกิดขึ้นจริง ๆ และทําให้ตลาดยางพาราป่วน และผม 
ไม่อยากเห็นนะครับ ส่ิงที่ไม่อยากเห็นก็คือว่าจะทําให้มีคนได้แสวงหาประโยชน์ระหว่าง 
ความแตกต่างของราคายางพาราใน ๒-๓ ตลาด ทั้งตลาดที่รัฐบาลแทรกแซงกับตลาดพ่อค้า
ทั่วไป ซ่ึงอย่างนี้จะไม่เกิดประโยชน์ใด ๆ ทั้งสิ้น และสิ่งที่เกิดข้ึนก็จะทําให้เกิดข้อครหา 
ซ่ึงกันและกัน ส่ิงสําคัญที่สุดก็คือว่าจะมีความแตกแยกในหมู่ของพี่น้องประชาชนที่สามารถ
ขายยางพาราโดยความที่ตัวเองเป็นสมาชิกของสหกรณ์สวนยางก็ดี สหกรณ์ต่าง ๆ ก็ดี ------ 
 
                          - ๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๘๙/๑ 
 
แต่ว่ามีประชาชนจํานวนมาก บางคนไม่มีที่ดินที่เป็นเอกสารสิทธิของตัวเองหรอกครับ 
ชาวสวนยางนะครับ มีพื้นที่ของคนในสวนยางจํานวน ๒,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี 
ผมว่ามีเกือบครึ่งที่ไม่ได้อยู่ในที่ที่มีเอกสารสิทธิ อยู่ในพื้นที่ที่เป็นป่าสงวนแห่งชาติบ้าง  
ที่ ส.ป.ก. บ้าง ในที่ของรัฐต่าง ๆ บ้าง ส่ิงที่เขาจะเป็นปัญหาอย่างนี้ ท่านประธานครับ จะเป็นผล 
ให้มีความแตกแยกกันในหมู่พี่น้องประชาชนโดยไม่ก่อให้เกิดประโยชน์ใด ๆ ทั้งสิ้น ผมยินดี
สนับสนุนทางรัฐบาลให้แก้ไขปัญหาอย่างจริงจัง พวกผมอยากเห็นนะครับ ผมไปร่วม 
ยื่นหนังสือกับเพื่อน ส.ส. ประสงค์ที่จะพบท่านนายกรัฐมนตรีแล้วก็เรียนกับท่านว่ายางพารา
ถ้าทําครึ่ง ๆ กลาง ๆ นอกจากไม่ได้ประโยชน์แล้วเราเสียเงินฟรี แต่ถ้ารัฐบาลต้ังใจจริง  
ทํากันจริง ๆ นอกจากจะเป็นผลประโยชน์ของเกษตรกรแล้ว เงินรายได้ที่สู่รัฐเป็นเงินของคนไทย
ทั้งสิ้นครับ เป็นประโยชน์ของประเทศมหาศาล ซ่ึงผมคิดว่าท่านประธานต้องสนับสนุนผม 
ในแง่นี้เพราะว่าอันนี้เป็นเรื่องที่เราต้องทําอย่างจริงจัง การจะทําอย่างฉาบฉวยเพื่อจะบอกว่า
ได้แก้แล้วมันไม่พอครับ ผมก็ขออนุญาตเรียนฝากท่านประธานถึงท่านรัฐมนตรี และถึง
นายกรัฐมนตรีเพียงแค่นี้ ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านเจะอามิงคนสุดท้ายเชิญครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธปัิตย์ ผมคนหนึ่ง
ที่ได้ยื่นญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
และหามาตรการการแก้ไขปัญหายางพาราตกต่ํา ท่านประธานที่เคารพครับ ที่ผมไม่สบายใจ
ที่ต้องลุกขึ้นมาพูดอีกครั้งหนึ่งวันนี้เพราะว่าได้มีสมาชิกหลายท่านขึ้นมาพูดว่าประเด็นปัญหา
ราคายางพาราที่พวกผมได้ยื่นญัตติต่อสภาผู้แทนราษฎรนั้นเป็นประเด็นการเมือง  
ผมขออนุญาตกราบเรียนว่าปัญหาราคายางพาราไม่ใช่ประเด็นการเมือง ที่พวกผมกําลัง
สะท้อนปัญหาในสภาผู้แทนราษฎรในขณะนี้ก็ต้องยอมรับครับ ถามจริง ๆ ว่าวันนี้ทุกคน
ทราบไหมว่าราคายางพาราตกต่ํา ถามว่าราคายางพาราตกต่ําจริงไหม มันตกต่ําครับ  
พวกผมถึงบอกว่าต้องนําเรื่องนี้ขึ้นมาพูดคุยในสภาผู้แทนราษฎร เพราะที่นี่คือที่แก้ปัญหา
ของพี่น้องประชาชน ท่านประธานที่ เคารพครับ ไม่มี เรื่องอื่นใดที่ เราจะต้องพูดถึง 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเพราะเราคือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านประธาน 



๑๘๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          สมร ๘๙/๒ 
 
พอที่จะได้แลเห็นนะครับว่าปัญหาทั้งหมดมันเกิดจากความล้มเหลวของการบริหาร 
การจัดการของรัฐมนตรีอย่างชัดเจน ท่านรัฐมนตรีได้เคยให้ความหวังกับพี่น้องประชาชน
ชาวสวนยางพาราว่า ๑๒๐ บาทต้องได้ อย่างที่ท่านรัฐมนตรีสาทิตย์ได้นําเสนอต่อ 
สภาผู้แทนราษฎร วันนี้กระบวนการเหล่านี้ก็ยังไม่ได้ ท่านประธาน ผมขออนุญาตเรียนไปถึง
รัฐมนตรีว่าวันนี้ราคายางพารา พูดในส่วนของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้พูดถึงราคา
ยางพาราวันนี้ต่างกรรม ต่างวาระ ต่างพื้นที่ แต่ผมจะบอกว่าพื้นที่บ้านผมวันนี้ราคายางพารา 
๖๕ บาท เศษยางแค่ ๒๕ บาท วันนี้นะครับ นี่คือยางพาราท้องถิ่นจริง ๆ ท่านรัฐมนตรี 
ไปคิดสิครับว่าความหวัง ความคาดหวังของพี่น้องประชาชนที่ได้คาดหวังกับการที่ท่าน 
ได้แถลงไว้ต่อส่ือสาธารณะ ต่อส่ือมวลชน วันนี้เขาหมดหวัง ผมจะไปพูดว่ารัฐมนตรีได้แก้ไขปัญหา
ได้ถูกต้อง คงไม่ใช่หรอกครับ วันนี้กระบวนการในการแก้ไขปัญหาราคายางพาราเราต้อง
ยอมรับนะครับ ท่านรัฐมนตรีเป็นคนภาคใต้เหมือนกัน ท่านรัฐมนตรีคงจะจําได้นะครับ  
วันหนึ่งที่ชาวสวนยางไปกรีดยางน้ํายางตกไว้ในจอกยาง วันนี้พี่น้องชาวสวนยางเขาบอกอย่างไร 
ผู้แทนรู้ ไหมว่าวันนี้น้ํายางที่หยดไปในจอกยางนี้ก็คือน้ําตาของพวกเขา เป็นน้ําตา 
ของชาวสวนยางพารา เพราะเขามีความเจ็บปวด ความเจ็บปวดของพี่น้องประชาชน
โดยเฉพาะชาวสวนยางพารานี่เจ็บปวดจริง ๆ ครับท่านประธาน --------------------------------- 
 
                  - ๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            รัศมี ๙๐/๑ 
 
เจ็บปวดอย่างไรครับ ในขณะที่ราคาเครื่องอุปโภคบริโภคสูงขึ้น พืชผลในด้านเกษตรลดลง 
ชาวสวนยางพาราอยู่ตรงกลางถูกบีบครับ บีบด้วยปัญหาทั้งปวง ท่านประธานที่เคารพครับ
แล้วจะขออนุญาตสื่อสารไปถึงรัฐมนตรีบนกระบวนการการบริหารการจัดการ แนวทาง 
ในการแก้ไขปัญหายางพาราท่านได้พูดถึงเมื่อเร็ว ๆ นี้ท่านบอกว่าการแก้ไขปัญหายางพาราวันนี้
ส่วนหนึ่งจากการมีการประชุมของ ๓ ประเทศหลักของท่านได้พูดถึงแนวทางในการแก้ปัญหา 
ที่ผิดพลาด อีกประเด็นหนึ่งก็คือว่าท่านบอกว่าต้องโค่นยางพารา ต้องโค่นต้นไม้ต้นยาง 
ประชาชนเขาด่ากันขรมครับท่านประธาน ฝากไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าประชาชนด่าท่านนะ
ท่านรัฐมนตรี ประชาชนเขาถามว่าแนวทางในการแก้ไขปัญหายางพาราของท่านรัฐมนตรี 
ที่ประชาชนอยากจะฟังจากปากของท่าน วันนี้กรอบความคิดและแนวทางในการแก้ไขของท่าน 
พอที่จะให้ความมั่นใจในการแก้ไขปัญหาอย่างไร ท่านไม่มีเลยครับ นี่แสดงว่าท่านไม่รู้เรื่องเลย 
ท่านเป็นคนที่ภาคใต้จริง แต่ว่าท่านไม่รู้เรื่องภาคใต้ ไม่รู้เรื่องแนวทางในการแก้ไขปัญหา
ยางพารา ท่านประธานที่เคารพครับ ความเจ็บปวดของชาวสวนยางพาราวันนี้ ผมไปได้
เอกสารมาจากสํานักงานธนาคารแห่งประเทศไทย สํานักงานภาคใต้ เขาได้ประเมินไว้ 
อย่างชัดเจนว่ากระบวนการทั้งหมดในการที่จะได้ยางมาใน ๑ แผ่น ชาวสวนยางพารา 
ต้องลงทุนทั้งแรงกายและอุปกรณ์ต่าง ๆ อยู่ที่ ๖๙.๓๕ บาท วันนี้ยางพาราที่ท่านรัฐมนตรี
กํากับดูแลวันนี้ ๖๘ บาท วันนี้ชาวสวนยางพาราเวลาไปกรีดยางขาดทุนไปแล้ว ๑ บาท  
ทา่นรัฐมนตรีคิดไหมครับ ท่านรัฐมนตรีเคยได้ใส่ใจไหมครับ แล้วภาพของท่านรฐัมนตรีที่ออกไป
ในขณะที่ปัญหาราคายางพาราตกต่ําอย่างต่อเนื่อง ในขณะที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ได้รับเสียงสะท้อนจากพี่น้องประชาชนเพื่อมาสะท้อนให้กับรัฐมนตรี เวลาพวกเราไปที่
ทําเนียบรัฐบาลนายกรัฐมนตรีก็ไม่ให้พบ แล้วรัฐมนตรีก็ไปดูเรื่องไฟที่ภาคใต้ แต่ลึก ๆ แล้ว
คือไปงานแต่งงาน นั่นกระบวนการเหล่านี้ก็บอกว่ารัฐมนตรีไม่ใส่ใจเลย ฉะนั้นกระบวนการ
ในการจัดการในการแก้ไขปัญหาเรื่องราคายางพาราวันนี้ เหนือกว่ากรอบความคิด 
ของรัฐมนตรีแล้วครับ ท่านนายกรัฐมนตรีต้องลงมากํากับการดูแลเองนะครับ ท่านประธาน 
ที่เคารพครับ วันนี้กระบวนการของรัฐมนตรีได้พูดถึง ผมดูคําสัมภาษณ์ของรัฐมนตรี 
จะพยายามพูดถึงเกี่ยวข้องกับเศรษฐกิจของโซนยุโรปว่ามันมีปัญหาอะไรทําให้ราคายางพาราตกต่ํา 
กระบวนการกรอบความคิดกันอย่างนี้คนที่เป็นรัฐมนตรีต้องมีวิสัยทัศน์กรอบความคิด 
กับแนวทางในการแก้ไขปัญหา ไม่ใช่ไปโทษรัฐบาลโน่น โทษโน่น โทษนี่ แล้วเราทําอะไร 



๑๙๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            รัศมี ๙๐/๒ 
 
ไว้บ้างครับ ถามรัฐมนตรีว่าวันนี้รัฐมนตรีทําอะไรบ้างกับกรอบความคิดกับแนวทาง 
ในการแก้ไขปัญหา ไม่มีเลยครับ วิสัยทัศน์ในกรอบความคิดไม่มีอะไรที่สร้างความเชื่อมั่น
ให้กับพี่น้องประชาชนชาวสวนยางเลย ท่านประธานที่เคารพครับ ท่านรัฐมนตรีจะพูดถึง  
๓ ประเทศที่มีการตกลง ถามว่าใครมาเป็นรัฐบาลต้ังแต่สมัยไหน สมัยไหนล่ะครับ ๓ ประเทศ
ที่พูดถึงประเทศมาเลเซีย ประเทศไทย ประเทศอินโดนีเซีย อันนั้นแน่นอนใครมาเป็นรัฐบาล
ก็พูดเรื่องปัญหาราคายางก็ต้องพูดตรงนี้ แต่รัฐมนตรีเคยคิดไหมว่ายางพาราในประเทศไทยนี้ 
ในโลกนี้การกําหนดกฎเกณฑ์ที่สําคัญส่วนหนึ่งก็คืออยู่ที่ประเทศญี่ปุ่น เคยรู้เรื่องไหม 
ท่านรัฐมนตรี โตคอม (TOCOM) ของกรุงโตเกียว ประเทศญี่ปุ่น ท่านได้มีกรอบความคิด
แนวทางในการพูดเพื่อหาแนวทางในการแก้ไขปัญหายางพาราท่านเคยมีกรอบความคิด 
ไปคุยไหมครับ มันไม่ง่ายนะครับท่านรัฐมนตรีครับ การบริหารบ้านเมืองมันไม่ง่ายเหมือน 
การไปพูดที่ริมถนนนะครับ การบริหารกระบวนการจัดการในการดูแลประเทศ ดูแลบ้านเมือง
มันไม่ง่ายครับ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๙๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๙๑/๑ 
 
วันนี้ถึงจะแสดงให้เห็นว่าศักยภาพของความเป็นผู้นํา แนวทางในการแก้ไขปัญหาบ้านเมือง 
กรอบความคิดของท่านมีขนาดไหน วันนี้ประชาชนทั้งประเทศทั้งภาคเหนือ ภาคกลาง 
ภาคใต้ ภาคอีสาน ก็พูดกันนะครับว่ารัฐบาลโน่นมาส่งเสริม รัฐบาลนี่มาส่งเสริม รัฐบาลไหน 
ก็ส่งเสริมครับ รัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์ก็ส่งเสริมให้เกษตรกรชาวสวนยางไปปลูกยางพารากัน
ไม่ว่าในภาคเหนือ ภาคอีสาน ในภาคอีสานเองสมัยพรรคประชาธิปัตย์ก็มีการส่งเสริมท่ีจะ
ปลูกยางพาราที่สามารถจะตัดได้ในขณะนี้ ถามว่ามันไม่ใช่ปี ๒ ปีนะครับ ๕-๖ ปี ๗-๘ ปี  
และสมัยนั้นใครมาเป็นรัฐบาล เอาละเรายังไม่โทษกันตรงนี้ ท่านประธานที่เคารพครับ วันนี้ 
ที่อยากจะเห็น อยากจะเห็นกรอบความคิดของท่านรัฐมนตรี พี่น้องประชาชนเขาพูดถึงบอกว่า
กรอบความคิดความคาดหวังเขาอยากจะเห็นรัฐมนตรีพูดให้ชัดเจนว่าวันนี้ราคายางพารา
ท่านมีวิสัยทัศน์และท่านจะแก้ไขอย่างไร ประเด็นที่ผมอยากจะบอกและสื่อสารไปถึงรัฐมนตรี
อีกประเด็นหนึ่ง ในกรณีที่การแก้ไขปัญหายางพาราที่เป็นความทุกข์ร้อนของพี่น้องประชาชน
ท่านกลับไปอะไรครับ ไปขับแท็กซ่ีเพื่อออกภาพออกสื่อ ไม่เห็นถึงความทุกข์ร้อน 
ของพี่น้องประชาชนชาวสวนยางพาราเลย อันนี้ เขาฝากด่ามานะครับท่านประธาน  
เขาฝากผมบอกช่วยส่ือสารไปถึงรัฐมนตรีเขาบอกว่าฝากด่านะ ฝากตําหนิรัฐมนตรีว่าให้ใส่ใจบ้าง 
ท่านประธานที่ เคารพครับ กระบวนการทั้งหลายเราต้องยอมรับว่าจริงอยู่มันอยู่ที่
กระบวนการของการกําหนดราคายางพาราอยู่ที่ต่างประเทศ แต่ถ้ามีกรอบและวิสัยทัศน์
เหมือนกับสมัยพรรคประชาธิปัตย์มาเป็นรัฐบาล ผมจําได้ในช่วงที่เป็นรัฐบาล ท่านอภิสิทธิ์ 
เป็นรัฐบาลใหม่ ๆ ก็ยางพารา ๓๐-๔๐ กว่าบาท กระบวนการทั้งหลายมีการจัดการที่ดี 
ท่านนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ก็มอบหมายให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีสุเทพไปดูแล มีกระบวนการ
และการจัดการที่ดีทําให้ขยับราคาขึ้นไปถึง ๑๘๐ บาท วันนั้นประชาชนแฮปปี้ มีความสุข 
ทั้งประเทศนะครับชาวสวนยาง วันนี้ชาวสวนยางที่ ซ้ือรถในสมัยรัฐบาลท่านอภิสิทธิ์ 
ที่ยังผ่อนไม่จบ ยังไม่ถึงกําหนดที่จ่ายเงินหมด วันนี้เป็นอย่างไรครับ พอราคายางพาราตกต่ํา 
เขาตามไปยึดนะครับ ท่านรัฐมนตรีครับท่านต้องแสดงวิสัยทัศน์และให้ความมั่นใจกับ 
พี่น้องประชาชนโดยเฉพาะชาวสวนยางให้ชัดเจนว่าท่านจะแก้ไขปัญหายางพาราอย่างไร  
เงินที่ไปขอจากรัฐบาลจากคณะรัฐมนตรีมาครั้งแล้วครั้งเล่า ถ้ากระบวนการในการจัดการ 
มันไม่ได้เรื่องมันก็ไม่สามารถแก้ปัญหาได้ ขอไปอีกเท่าไรก็ไม่สามารถที่จะแก้ปัญหาได้ 
 



๑๙๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๙๑/๒ 
 
กรอบความคิดและคณะทํางานของท่านรัฐมนตรีท่านต้องไปดูครับ ท่านประธานที่เคารพครับ 
วันนี้เป้าหมายผมเรียนยืนยันว่าปัญหาราคายางพาราตกต่ําไม่ใช่เรื่องการเมือง เป็นเรื่องของ
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนชาวสวนยางพาราที่ชัดเจนที่ ต้องการให้รัฐบาล 
หาแนวทางในการแก้ไขปัญหาให้ได้อย่างเร็วที่สุด ขอบคุณครบัท่านประธาน  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบ แล้วก็ท่านสมบูรณ์ค่อยอภิปรายปิดอีกครั้งหนึ่ง เชิญครับท่านรัฐมนตรี  
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :   
ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ ขอบคุณเพื่อนสมาชิกที่ได้กรุณาแสดงเหตุผลแสดงข้อเท็จจริงหรือข้อมูลต่าง ๆ 
ทั้งที่ตรงกับความเป็นจริงบ้าง ทั้งที่คลาดเคล่ือนบ้าง และทั้งที่ไม่ทราบเอาอะไรมาพูดบ้าง  
แต่ก็เอาละครับผมถือว่าทุกท่านมีเจตนาดีที่จะได้ช่วยกันระดมสมองเพื่อแก้ไขปัญหาให้กับ 
พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางพารา  ผมกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้นะครับว่า 
ผมไม่ประสงค์ที่จะใช้การทํางานหรือการแก้ไขปัญหาราคายางพาราให้กับพี่น้องเกษตรกร
เป็นพื้นที่ทางการเมืองไม่ว่าจะในเชิงบวกหรือในเชิงลบ -------------------------------------------- 
 
                 - ๙๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            ธมนธรณ์ ๙๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการอภิปรายหรือการชี้แจงในวันนี้จึงจะเน้นที่ข้อเท็จจริงอันปรากฏชัด 
ประกอบด้วยหลักฐานเป็นสําคัญ ขอบคุณเพื่อนสมาชิกที่เพิ่งอภิปรายจบเมื่อสักครู่นะครับ 
ท่านได้กรุณาสอนวิชาหลักการบริหารให้กับผมซ่ึงผมก็นั่งรับฟัง ดูเหมือนท่านจะเป็นผู้ที่มี
ความเชี่ยวชาญทางด้านการบริหาร ถ้าตามที่พูดเป็นแต่เพียงว่าน่าเสียใจที่ท่านไม่เคย 
ได้รับโอกาสจากพรรคที่ทา่นสังกัดให้ทําหน้าที่ผู้บริหารเลย แม้กระทั่งในคณะรัฐมนตรีเงาก็ตาม 
ผมก็ฝากฝังพรรคของท่านว่าน่าจะให้โอกาสท่านได้ทดลองดูบ้าง  
   ท่านประธานที่เคารพครับ เรื่องที่เราจะต้องคุยกันวันนี้ก็คือสถานการณ์ 
ราคายางพารา เพื่อนสมาชิกบางท่านบอกว่าสถานการณ์ราคายางพาราในช่วงรัฐบาลก่อน
เรียบร้อย พุ่งขึ้นสูง ไม่มีการชุมนุมของพี่น้องเกษตรกรแต่อย่างใด เรื่องไม่มีการชุมนุม 
เป็นความจริงครับ ขณะนั้นเมื่อท่านเข้าดํารงตําแหน่งในปลายเดือนธันวาคม ปี ๒๕๕๑  
พอเดือนมกราคม ปี ๒๕๕๒ ยางแผ่นดิบก็อยู่ราว ๔๐ กว่าบาท ๕๐ บาท ๖๐ บาทเรื่อยมา 
แต่ท่านโชคดีครับไม่มีการชุมนุม แต่ผมโชคร้ายผมพบกับการชุมนุมของพี่น้องเกษตรกร 
ต้ังแต่ราคายางพารา ๙๐ กว่าบาทต่อกิโลกรัม แต่ผมถือว่าหากพี่น้องมีความกังวลใจ  
มีความเดือดร้อนก็สามารถที่จะมีเสรีภาพในการเคลื่อนไหวในการแสดงออกต่อรัฐบาล 
ภายใต้กรอบของกฎหมาย และผมก็มีหน้าที่ทํางานของผมต่อไป เสียดายเท่านั้นเอง 
ที่ผมไม่โชคดีเท่าท่าน เรื่องมาตรการ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ที่ประกาศว่ายางพาราต้องราคา 
๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม จริง ๆ ผมชี้แจงในสภานี้ ๒ รอบแล้วนะครับ ก็จะขออนุญาตสรุปย้ํา
อีกครั้งส้ัน ๆ ว่ามันเป็นมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๔ อันสืบเนื่องมาจาก
การชุมนุมของพี่น้องเกษตรกรเมื่อปลายเดือนธันวาคมที่อําเภอรัตภูมิ จังหวัดสงขลา  
แล้วเขาก็เสนอในที่ประชุมคณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติบอกว่าให้มีโครงการ 
รักษาเสถียรภาพราคายางพาราเพื่อนําราคาในตลาดไปถึง ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม มติ ครม. 
ในวันที่ ๒๔ มกราคมก็เข้ามาอย่างนี้ครับ แล้วก็ผ่านความเห็นชอบมาแบบนี้เป็นวันแรก 
ที่ผมทําหน้าที่พอดี คลิปวิดีโอที่เพื่อนสมาชิกได้กรุณานํามาเปิด เป็นคลิปวิดีโอซึ่งสัมภาษณ์
ในวันรุ่งขึ้นหลังจากที่ผมเข้าประชุมคณะรัฐมนตรีนัดแรก ผู้ส่ือข่าวก็ถามว่ามติของโครงการนี้
เป้าหมายเป็นอย่างไร ที่มาที่ไปเป็นอย่างไร ผมก็อธิบาย แล้วก็บอกว่าคาดการณ์นะครับ 
เพราะมันปรากฏเป้าหมายเช่นนั้นนี่ครับ ผมก็ยังไม่ทราบว่าเขาไปพูดคุย เขาไปเจรจากัน
ประการใด อย่างไร รายละเอียดยังไม่ทันดูให้ชัดให้แจ้งด้วยซํ้าไป เพราะเวลาที่สัมภาษณ์ 



๑๙๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            ธมนธรณ์ ๙๒/๒ 
 
เป็นเวลาเข้ากระทรวงตอนเช้ามืดในวันรุ่งขึ้น ผมก็พูดตามที่ปรากฏครับ แต่เดี๋ยวมีโอกาสคราวหน้า
ผมจะเอาคลิปวิดีโอมาให้ดูครับท่ีผมไปอธิบายกับพี่น้องเกษตรกรหลายที่หลายแห่งเหลือเกิน 
ที่ผมบอกว่าโครงการนี้ ครม. อนุมัติว่าซ้ือยางนําราคาในตลาดมีเป้าหมาย ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม 
แต่ไม่ได้หมายความว่าเราจะประกาศซื้อ ๑๒๐ บาท เราจะประกาศซื้อนําราคาในตลาด 
ไปเรื่อย ๆ จนบรรลุเป้าหมาย เริ่มต้นโครงการเดือนมกราคม ปี ๒๕๕๔ ส้ินสุดโครงการ  
๓๑ มีนาคม ประทานโทษครับ เริ่มต้นโครงการเดือนมกราคม ปี ๒๕๕๕ ส้ินสุดโครงการ  
๓๑ มีนาคม ๒๕๕๖ ขณะนี้ก็อยู่ในระหว่างการดําเนินโครงการ ทีนี้ถามว่ามันเป็นโครงการ 
ที่รัฐบาลคิดขึ้นมาใหม่แล้วเป็นความล้มเหลวหรือล้มเหลวเพราะการดําเนินการล่าช้า 
ล้มเหลวเพราะรัฐมนตรีขับเคลื่อนโครงการไม่เป็นไปตามที่ควรจะเป็นหรือไม่ อย่างไร  
ผมอธิบายอย่างนี้ก็แล้วกัน ในช่วงรัฐบาลที่แล้วก็มีโครงการลักษณะนี้ เช่นเดียวกัน  
คือโครงการรักษาเสถียรภาพราคายางพารา --------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๙๓/๑ 
 
โดยพัฒนาศักยภาพสถาบันเกษตรกรนี่ละครับ รัฐบาลก่อนมติคณะรัฐมนตรีอนุมัติวงเงินมา 
๘,๐๐๐ ล้านบาท จากข้อมูล ครม. เห็นชอบเดือนสิงหาคม อนุมัติเงินสินเชื่อกันเดือนธันวาคม 
ได้ลงมอืซื้อยางพารากันจริง ๆ เดือนมกราคม หมายถึงเดือนสิงหาคม ปี ๒๕๕๒ ครม. อนุมัติ 
เดือนมกราคม ปี ๒๕๕๓ จึงได้ลงมือซื้อ นับดูสิครับกี่เดือน โครงการ ๑๕๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ที่ผมทําอยู่ อนุมัติ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๕ ได้ใช้เงินซื้อยาง ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๕ ถ้าพอมี 
พื้นความรู้คณิตศาสตร์หักลบเวลาได้เป็นตัวเลขครับ แล้วหลังจากที่มีการขับเคลื่อนโครงการ  
นี่จะอธิบายว่าท่ีท่านบอกว่าดําเนินการล่าช้านี่มันเป็นจริงหรือไม่ อย่างไร ขับเคล่ือนโครงการมานี่
สถานการณ์ของผมกับสถานการณ์ของรัฐบาลก่อนนี่มันไม่เหมือนกัน ปี ๒๕๕๓ เงินยูโร 
ยั ง ไม่อาการโคม่าขนาดนี้  เศรษฐกิจของประเทศจีนเวลานั้ นกํ า ลังก้ าวกระโดด 
เป็นที่ยอมรับจับตากันทั่วโลก ราคาก็เลยพุ่งทะยานไปข้างหน้า ท่านเดินโครงการนี้เพียง  
๒-๓ เดือนเท่านั้น แล้วท่านก็ยุติเพราะราคาขยับ แต่ว่าก็ไม่ได้ขยับถึง ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม
แต่อย่างใด ก็ขยับไปประมาณหลัก ๑๐๐ บาท ๑๐๐ บาทเศษ ๆ ท่านก็ยุติการดําเนินโครงการ 
ทีนี้พิจารณาวิธีซ้ือเพราะเวลานี้ท่านก็เรียกร้องกับผมว่าให้รัฐบาลประกาศซื้อยางพารา 
ในอัตรากิโลกรัมละ ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม ให้ประกาศกันเลยวันนี้ พรุ่งนี้ เพื่อช่วยเหลือ
เยียวยาแก้ปัญหาให้พี่น้องเกษตรกร ๑๒๐ บาททันที แต่ในโครงการ ๘,๐๐๐ ล้านบาท  
ที่รัฐบาลชุดก่อนรับซ้ือท่านรับซ้ือกันราคาไหน รับซ้ือกันอย่างไร ท่านได้ประกาศราคา  
๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัมเพื่อช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรในเวลานั้นหรือไม่ คําตอบก็คือไม่  
แล้วท่านยุติการดําเนินโครงการตั้งแต่ ๑๐๐ บาทเศษ ๆ ด้วยซํ้าไป นี่พี่น้องเกษตรกรเขาจําได้ 
เขาบอกว่าจริง ๆ ยุติ ต้ังแต่ประมาณ ๘๐ บาทด้วยซํ้าไป ท่านที่ เคารพครับ ที่ผมพูดนี่ 
ผมพูดความจริง และผมเป็นคนปักษ์ใต้ เป็นรัฐมนตรีของรัฐบาลพรรคเพื่อไทยที่มาจาก 
การเลือกตั้งของประชาชน รับผิดชอบในการดูแลทุกข์สุขของคนทั้งประเทศไม่ว่าจะภาคใด
เลือกพรรคการเมืองไหน แล้วส่ิงที่กําลังทําอยู่นี่ละครับมันอธิบายว่ารัฐบาลตั้งใจ มันอธิบายว่า
เราทุ่มเท มันอธิบายว่าเราแสดงความจริงใจต่อพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางพารา  
โครงการแทรกแซงราคา โครงการรักษาเสถียรภาพราคาในลักษณะนี้กับสถานการณ์ 
ราคายางพาราเกิดขึ้นมาแล้วหลายยุคหลายสมัย หลายรัฐบาล ผมยืนยันว่าไม่มีรัฐมนตรีคนไหน
แบกราคาให้กับพี่น้องเกษตรกร ๒๐ กว่าบาทต่อกิโลกรัม เหมือนรัฐมนตรีชื่อ นายณัฐวุฒิ 
ใสยเกื้อ ที่ซ้ือกันมานี่ซ้ือเท่าตลาดกลางกม็ี นําราคากันบาท ๒ บาทก็มี วันนี้ราคา ๗๐ กว่าบาท  



๑๙๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๙๓/๒ 
 
ผมแบกรับภาระโดยเอางบประมาณของรัฐบาลซึ่งเป็นภาษีของพี่น้องประชาชนคืนให้กับ 
พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางที่ ๑๐๐ บาทต่อกิโลกรัม นี่เป็นข้อเท็จจริงครับ แล้วนี่เป็นสิ่งที่
อยากจะกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังเพื่อนสมาชิก แล้วก็พี่น้องประชาชน ผมเรียน 
ท่านประธานว่าสถานการณ์ราคาที่เป็นอยู่ เมื่อสักครู่เพื่อนสมาชิกหยิบยกบทวิเคราะห์ 
ของสมาคมยางพาราบอกว่าเป็นเพราะการดําเนินการล่าช้าอย่างที่เรียน ซ่ึงผมได้อธิบายความ
โดยเทียบ ๒ โครงการแล้วว่ารัฐบาลชุดนี้ ต้ังแต่วัน ครม. อนุมัติ จนวันซื้อจริงนี่กี่เดือน  
รัฐบาลก่อนกี่เดือน เอาละครับมันไม่แข่งกันเรื่องเวลา แต่ผมแน่ใจว่าท่านอ่านไม่ครบ --------- 
 
                  - ๙๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๙๔/๑ 
 
เพราะสาเหตุสําคัญอีกประการหนึ่งที่รายงานวิเคราะห์ของสมาคมยางพาราเขาระบุก็คือ
วิกฤติเศรษฐกิจในเวทีโลกท้ังทวีปยุโรป ประเทศสหรัฐอเมริกา หรือแม้แต่การชะลอตัวทาง
เศรษฐกิจในประเทศจีน แล้วท่านไม่ลองหยิบยกผลการวิจัยของสถาบันการศึกษาบ้างล่ะครับ 
ไม่กี่วันก่อนมหาวิทยาลัยหอการค้าไทยเขาเปิดเผยผลวิจัยสถานการณ์ราคายางพารา  
เขาระบุชัดว่าปัจจัยลบที่ส่งอิทธิพลสูงสุดคือวิกฤติเศรษฐกิจในเวทีโลก ลงหนังสือพิมพ์ครับ 
ถ้าท่านยังไม่มีโอกาสได้เห็นผมฝากท่านประธานว่าให้ท่านได้พิจารณาศึกษาข้อมูล 
ก็ด้วยความยินดี  
   ท่านประธานที่เคารพครับ เพื่อนสมาชิกเมื่อสักครู่ได้กรุณาถามว่ายางพารา 
ที่ส่งเสริมการปลูกกันในภาคเหนือ ภาคอีสาน ท่านบอกว่าส่งเสริมการปลูกในรัฐบาล 
ของพรรคการเมืองชื่อนั้นชื่อนี้ว่ากันไปละครับ แต่นับเวลาว่ายางพาราที่ภาคอีสาน  
ที่ภาคเหนือที่กรีดได้แล้วเวลานี้ ๗-๘ ปีย้อนหลังไปรัฐบาลไหน ๗-๘ ปีย้อนหลังไปคือรัฐบาล 
พันตํารวจโท ดอกเตอร์ทักษิณ ชินวัตร ครับ ที่ส่งเสริมการปลูกยางพาราในภาคอีสาน  
ในภาคเหนือ ที่เอากล้ายางพาราไปให้พี่น้องเกษตรกรขยายพื้นที่เพาะปลูก ซ่ึงจะแตกต่างกับ
มติคณะรัฐมนตรีของรัฐบาลเมื่อวันที่ ๑๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๒  ๑๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๒  
เป็นรัฐบาลที่พรรคฝ่ายค้านในปัจจุบันเป็นแกนนํา มติที่ประชุมคณะรัฐมนตรีในวันนั้น 
ได้พิจารณายุทธศาสตร์ราคายางพาราครบวงจร ในยุทธศาสตร์ราคายางพาราครบวงจร  
ข้อ ๓.๑ มันมีข้อย่อยหลายข้อครับ แต่ประเด็นที่สําคัญมติ ครม. วันนั้นบอกว่าการปรับปริมาณ
การผลิตยางพาราของประเทศให้เหมาะสมด้วยการลดพื้นที่ปลูกยาง ๓๐๐,๐๐๐ ไร่  
และปลูกแทนด้วยปาล์มน้ํามันสามารถลดปริมาณการผลิตยางพาราของประเทศในปี ๒๕๔๓ 
ได้ ๑๙,๖๒๐ ตัน และ ๖๕,๔๐๐ ตัน นับจากปี ๒๕๔๔ เป็นต้นไป ทําให้อัตราการเพิ่มผลผลิต
ยางพาราลดลงจากเดิมร้อยละ ๗.๑๔ ต่อปี เหลือร้อยละ ๓.๒๙ ต่อปี วรรคนี้สําคัญครับ 
ตลอดจนไม่ขยายพื้นที่ปลูกยางพาราของประเทศ นี่คือมติคณะรัฐมนตรีของรัฐบาล 
เมื่อวันที่ ๑๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๒ ท่านสมาชิกบอกว่าเขาฝากมาด่าผมว่าพูดมาได้อย่างไรว่า
จะโค่นยางพารา ๖๒๕,๐๐๐ ไร่ จะลดผลผลิตยางพารา ผมไม่ได้พูดเองครับ ที่ประชุม
ไตรภาคีสภายางพาราของ ๓ ประเทศ ประเทศไทย ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย 
เขาประชุมและเขาตกลงกันแบบนี้ แล้วการโค่นยางพาราอายุมากไม่ใช่เรื่องใหม่ครับ  
เขาโค่นกันทุกปี ยางพาราอายุ ๒๕ ปี ๓๐ ปีมันให้ผลผลิตต่อต้นต่อไร่น้อยเขาก็โค่น โค่นแล้ว 



๑๙๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๙๔/๒ 
 
ก็ขายไม้ยางพารา แล้ว สกย. ก็ให้เงินสงเคราะห์ปลูกใหม่ ท่านก็ทราบนี่ครับ แต่ผมยังไม่เคย
มีแนวคิดนะที่จะเสนอขอความเห็นชอบในที่ประชุมคณะรัฐมนตรีให้ลดพื้นที่ปลูกยางพาราเป็น 
๒๐๐,๐๐๐-๓๐๐,๐๐๐ ไร่ แล้วให้ยุติการขยายพื้นที่เพาะปลูกยางพารา ผมไม่เคยครับ  
แต่ข้อเท็จจริงเมื่อปี ๒๕๔๒ มันปรากฏแบบนี้ครับ แล้วท่านบอกว่าผมพูดตามมติ 
ของที่ประชุม ๓ ประเทศ แล้วด่าผมและผมด่าใครต่อครับ เมื่อเห็นว่าคิดจะโค่นยางแล้ว 
ไม่ให้ปลูกต่อกันต้ังแต่ปี ๒๕๔๒ ครับท่านประธานที่เคารพ ผมกราบเรียนท่านประธานนะครับว่า
วันนี้ไม่มีเจตนาวิวาทะครับ แต่ถ้าไม่พูดความจริงกันเลยก็เกรงว่าพี่น้องประชาชนที่ติดตาม
ฟังการถ่ายทอดอยู่จะไม่ได้เข้าใจข้อเท็จจริงที่ครบถ้วน ส่วนเรื่องการขับรถแท็กซ่ี  
ขอความกรุณาเถอะครับท่านจะเยาะเย้ยถากถางผมอย่างไรก็ว่ากนัเถอะ แต่อย่าให้ไปกระทบ
กับคนขับรถแท็ก ซ่ี เขา  ผมดูแลกรมส่ ง เสริมสหกรณ์ครับ  แล้วที่ ผมทํา เพราะว่ า 
พี่น้องคนขับรถแท็กซ่ี ๑๐๐,๐๐๐ กว่าชีวิตในกรุงเทพฯ ลูกเมียรวมกันอีกไม่รู้ เท่าไร  
เขาไม่เคยมีสวัสดิการชีวิตท่ีดี -------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๙๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๙๕/๑ 
 
ก็รัฐบาลก่อน ๆ มาไม่เคยทําให้เขานี่ครับ ผมก็ไปทํา และผมใช้เวลาไม่มากครับ ใช้เวลาเพียง 
๓ ชั่วโมงในวันอาทิตย์วันหยุด ขับรถให้ มีคนยื่นเสนอราคา ก็หาเงินเขาได้จากการขับรถแท็กซ่ี 
๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ไปเจรจาหน่วยงานโน้นหน่วยงานนี้เขาบอกรับปากจะช่วยเหลือก็ให้
มูลนิธิ เขาตามเรื่องกันต่อ ผมไม่ได้ทอดทิ้งชาวสวนยางนะครับ ในทุกเวลาที่ทํางาน  
ท่านไม่ทราบหรือครับว่าผู้บริหารทํางานหลาย ๆ อย่างในช่วงเวลาเดียวกันได้ ท่านไม่ทราบ
หรือครับว่านักบริหารไม่ได้มีความจําเป็นว่าทําอย่างหนึ่งอย่างใดแล้วต้องวางอย่างอื่นทั้งหมด 
ผมยอมรับผิดครับถ้าผมผิดท่ีผมไปขับรถแท็กซ่ีเพื่อช่วยเหลือคนยากคนจน ผมยอมให้ท่าน
ประณามครับ แต่ถ้ามีโอกาสผมจะช่วยเหลือคนขับรถมอเตอร์ไซค์รับจ้างอีก ผมจะช่วย
คนขับรถตุ๊กตุ๊ก คนขับรถสามล้ออีก แล้วผมจะก้มหน้ารับการประณามจากท่านทุกครั้งไป 
และผมกราบเรียนพี่น้องสวนยางพาราว่าผมไม่เคยละวางในความพยายามที่จะแก้ปัญหาให้ท่าน 
แต่กราบเรียนพี่น้องคนขับรถแท็กซ่ีว่าผมขออภัยจริง ๆ ที่ผมไปขับรถช่วยท่านแล้วฝ่ายค้าน
เขาไม่พอใจเขาดุเอา ท่านประธานที่เคารพครับ ผมเรียนท่านประธานต่อนะครับว่า  
วันนี้สถานการณ์ราคา 
   (นายเจะอามิง โตะตาหยง ได้ยืนและยกมอืขึ้น) 
    นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านเจะอามิง ให้รัฐมนตรีตอบจบแล้วเดี๋ยวผมจะให้ท่านได้พูดได้ประท้วงครับ เอาอย่างนั้น
ไหมครับ 
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ขออนุญาตท่านประธาน ถ้าจะผ่าน
ตรงนี้ไปจะทําให้ผมเกิดความเสียหาย ผมขออนุญาตท่านประธานทักท้วงท่านรัฐมนตรี 
ที่พูดถึงเมื่อสักครู่นะครับ ขออนุญาตท่านประธานว่าในกรณีที่ท่านรัฐมนตรีได้พูดถึงว่า  
ในกรณีที่ผมพูดถึงท่านรัฐมนตรีได้ขับรถแท็กซ่ีว่าผมน่ีไปเยาะเย้ยคนขับแท็กซ่ี ผมไม่ได้ 
เยาะเย้ยนะครับ แต่ผมบอกว่ารัฐมนตรีณัฐวุฒิทอดทิ้งในการแก้ไขปัญหาชาวสวนยางพารา 
ชาวสวนยางพาราเขาฝากมาด่า ผมไม่ได้ดูถูก รัฐมนตรีอย่าทําเรื่องการเมืองสิครับ พูดเรื่องจริง
บ้างสิครับในสภาผู้แทนราษฎร นี่ไม่ใช่สภาโจ๊กนะครับ 
     นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านณัฐวุฒิ ท่านเจะอามิงครับ ต้องประท้วงในข้อบังคับนะครับ 
   (จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 



๒๐๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๙๕/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
จ่าประสิทธิ์ไม่เอาแล้วครับ เด๋ียวให้รัฐมนตรีตอบแล้วครับ พอแล้ว ไม่ต้องประท้วงแล้วครับ 
เดี๋ยวให้ตอบเลยจะได้จบ นั่งเถอะครับ 
   นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :   
ท่านประธานที่เคารพครับ ผม ณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ ใช่ครับ ผมเคยเป็นผู้จัดรายการในรายการสภาโจ๊กเมื่อคราวที่ผมยังเรียนหนังสืออยู่
ตอนวัยรุ่น ตอนยังไม่ได้เข้าสู่เวทีการเมือง นั่นเป็นอาชีพสุจริตท่ีผมได้ทํามาหากินครับ  
บ้านผมยากจนครับ ผมข้ึนมากรุงเทพฯ ผมก็หาเงินเรียนเองตั้งแต่อายุ ๑๙ ปี เพราะฉะนั้น
รายการสภาโจ๊กผมทําจริงครับเพราะเขาให้สตางค์ผม เป็นอาชีพ ผมได้กิน ได้อยู่ ได้เรียน  
จะเหยียบย่ําอย่างไรก็ว่าไปเถอะครับ แต่นั่นอาชีพผมครับ แล้วผมก็รักอาชีพเดิมที่ผมทําอยู่ 
แล้วก็ไม่เคยปฏิเสธ แม้ว่าจะมายืนอยู่ ในฐานะรัฐมนตรีว่าเส้นทางชีวิตมาอย่างไร  
ท่านประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนท่านประธานต่อว่าสถานการณ์ราคายางพารา  
ณ ปัจจุบันผมยอมรับครับว่าเหตุปัจจัยรอบด้านมันไม่เป็นบวก แล้วยอมรับครับว่าเป็นเรื่องที่
รัฐบาลต้องทุ่มเทสรรพกําลังอยา่งยิง่ในการที่จะกอบกู้สถานการณ์เอาไวใ้ห้ได้ แต่ผมก็ยืนยันครับว่า
ผมทุ่มเท ผมยืนยันว่า ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี หรือรองนายกรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง 
ไม่เคยได้นิ่งดูดาย ต้องอธิบายให้เกิดความเข้าใจตรงกันเสียก่อนนะครับ มติคณะรัฐมนตรี 
เมื่อวันอังคารที่ผ่านมาเห็นชอบให้ดําเนินโครงการรักษาเสถียรภาพราคายางพาราต่อ  
เป็นแต่เพียงว่า ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีและที่ประชุมคณะรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ที่ประชุม
อันประกอบด้วยกระทรวงที่เกี่ยวข้อง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงการคลัง 
กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงคมนาคม ไปหารือร่วมกันถึงการกําหนด
ยุทธศาสตร์และมาตรการระยะยาวพร้อม ๆ กันไปด้วย คือโครงการ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท 
คือมาตรการรับมือกับสถานการณ์เฉพาะหน้า แต่ในขณะที่เรากําลังขับเคลื่อนก็น่าจะมี
มาตรการระยะยาวออกมาเพื่อเป็นผลทางจิตวิทยาและเป็นทิศทางสําหรับการดําเนินยุทธศาสตร์
ในเรื่องนี้ ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีก็มอบรองนายกรัฐมนตรีกิตติรัตน์ ณ ระนอง ----------------- 
 
                  - ๙๖/๑ 
 



๒๐๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๙๖/๑ 
 
ในฐานะประธานคณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติ เป็นประธานให้มาหารือกันว่าการเดิน
โครงการรักษาเสถียรภาพราคายางพาราต่อไปข้างหน้าจะเดินอย่างไร แล้วภายใต้การเดินหน้า
โครงการนี้จะมีมาตรการใด ๆ ในทางยุทธศาสตร์ เช่นการส่งเสริมการใช้ยางพาราภายในประเทศ 
ซ่ึงเวลานี้ใน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เราใช้ภายในเพียงแค่ ๑๔ เปอร์เซ็นต์ ส่งออก ๘๖ เปอร์เซ็นต์ 
เราจะส่งเสริมการใช้เพิ่มข้ึนในประเทศได้อย่างไร มีการปรึกษาหารือกันครับ ผมก็เอาผลงานวิจัย
ของสถาบันวิจัยยาง กรมวิชาการเกษตรชิ้นหนึ่งไปนําเสนอว่า เขาบอกว่าเอายางพารา 
ไปผสมเป็นยางมะตอยลาดถนนต้นทุนสูงกว่าเล็กน้อยแต่ความทนทาน เหนียวแน่น  
อายุการใช้งานมากกว่า นี่ก็ เป็นตัวอย่างหนึ่งซึ่งกรมวิชาการเกษตร กรมทางหลวง  
กรมทางหลวงชนบท เขาก็จะต้องหารือกันต่อไป การส่งเสริมการแปรรูปยางพาราเพื่อเพิ่ม
มูลค่าภายในประเทศนี่ก็ทํากันอยู่ครับ ผลการประชุมของวงนี้ออกมาอย่างไร ต้องใช้เม็ดเงิน
งบประมาณเท่าไร นําเสนอกลับเข้าท่ีประชุมคณะรัฐมนตรีจะได้เคล่ือนกันทั้งองคาพยพ 
ข้อเท็จจริงเป็นเช่นนี้ครับ ส่วนการดําเนินโครงการมาตรการ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ถามว่า 
มีข้อบกพร่องอยู่บ้างหรือไม่ ต้องยอมรับว่าการเคลื่อนเนื้องานขนาดใหญ่ระดับประเทศ 
จะเอาสมบูรณ์แบบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์มันทํายาก มีครับ แล้วส่วนใหญ่เป็นข้อบกพร่อง 
ที่เกิดข้ึนจากกลุ่มบุคคลที่แสวงประโยชน์จากโครงการนี้โดยเบียดบังพี่น้องเกษตรกร  
ผมตามอยู่ครับ เห็นเงาลาง ๆ แล้วครับ แล้วถ้าหากใครคิดว่าจะมาหาเศษหาเลยเข้าพกเข้าห่อ
จากโครงการนี้ เบียดบังประโยชน์ของพี่น้องชาวสวนยางเอาเข้ากระเป๋าตัวเอง เอายาง 
มาขายวันหนึ่งเป็นพันเป็นหมื่นเป็นแสนกิโลกรัม หรืออะไรก็ตามแล้วชี้แจงไม่ได้ อย่านึกว่า
จะผ่านไปง่าย ๆ นะครับ เงินอาจจะได้ไปก่อนละครับ เพราะว่าอยู่ในระหว่างรวบรวมหลักฐาน
แต่คุกอาจจะตามมาทีหลัง ผมเรียนพี่น้องประชาชนอย่างนี้ ผ่านท่านประธานไปว่า  
หากเพื่อนสมาชิก ส.ส. พรรคฝ่ายค้าน มุ่งหวังต้ังใจตรงกันว่าจะช่วยกันในการแก้ไข
สถานการณ์ในการผลักดันราคายางพารา ผมเต็มใจและยินดีครับ ชวนผมไปนั่งคุยที่ไหน 
อย่างไรก็ได้ ด้วยความเคารพขออนุญาตเอ่ยนามเถอะครับ ถามท่านเชน เทือกสุบรรณ ดู  
ถามท่านชินวรณ์ดู ทุกครั้งทุกนัดท่ีผมทําหน้าที่ประธานในที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติการยางแห่งประเทศ ในวาระแจ้งเพื่อทราบของประธาน 
ผมจะหยิบยกการดําเนินงานและความคืบหน้าในการแก้ไขสถานการณ์ราคายางพารา 
เข้าหารือทุกครั้งไป แล้วก็เชิญทุกท่านได้พูดแล้วผมก็น้อมรับฟัง อันไหนที่คิดว่าจะต้องเอาไป 



๒๐๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๙๖/๒ 
 
แก้ไขต่อก็เอาไปแก้ ช่วยกันคิดช่วยกันเดิน ผมทําอย่างนี้ครับ ผมไม่มีความรู้ความเชี่ยวชาญ
ยางพาราเท่ากับหลาย ๆ ท่านที่อาวุโสกว่า แต่ในเมื่อผมมีหน้าท่ี แล้วก็ผมมีหัวใจนี่ผมพร้อมครับ 
เราจะฟาดฟันกันอย่างไรก็ได้ทางการเมือง ท่านว่าพวกผมเป็นผู้ก่อการร้ายเผาบ้านเผาเมือง 
ผมก็ว่าท่านเป็นผู้บงการเข่นฆ่าปราบปรามประชาชน แต่นั่นการเมือง นั่นคือการต่อสู้ฟาดฟัน 
แต่นี่การยางครับ ถ้าหากว่าท่านเห็นว่าไอ้น้องเราช่วยกันได้ ไอ้น้องเราจับมือกันเรื่องนี้  
ช่วยคนสวนยางภาคใต้ ภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคกลาง ภาคตะวันออก ท่านบอกครับ  
ผมเอาด้วย พูดจากหัวใจครับ ผมก็อยากให้ราคามันสูงขึ้น ผมอยากให้ราคามัน ๓๐๐ บาท 
ท่านอาจจะลุกข้ึนมาเกทับว่าท่านอยากให้ราคา ๕๐๐ บาท ก็ได้ครับ แต่ในเมื่อเราต่าง 
มีความคาดหวังเดียวกันเรื่องอย่างนี้ช่วยกันได้ครับ แล้วผมเชื่อว่าพี่น้องชาวสวนยางเขาก็สบายใจ  
   ทีนี้กราบเรียนท่านประธานว่ามาตรการที่ดําเนินการในการแก้ปัญหาขณะนี้
นอกเหนือจากสิ่งที่เป็นมติคณะรัฐมนตรีดังที่ผมได้กราบเรียนแล้ว กลไกความร่วมมือ 
ของ ๓ ประเทศ หรือสภาไตรภาคียางพารา ไอทีอาร์ซีเขาประชุมกันครับ ล่าสุดก็เมื่อวานนี้ 
ทีป่ระเทศอินโดนีเซีย ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๙๗/๑ 
 
ตกลงกันได้เรียบร้อยว่าจะมีการจัดสรรโควตาในการจํากัดปริมาณการส่งออก ซ่ึงก็เป็น
มาตรการที่ ๓ ประเทศเคยใช้กันอยู่ครับ แล้วในวันพรุ่งนี้ผมจะเดินทางไปประเทศอินโดนีเซีย 
ไปพบกับ ฯพณฯ รัฐมนตรีที่ดูแลกิจการยางพาราเพื่อกระชับความร่วมมือ คิดอ่านประเมิน
สถานการณ์ ด้วยกัน แล้วหารือถึงมาตรการเพิ่มเติมหากว่า ส่ิงที่ เราตกลงกันแล้ว 
ยังไม่ปรากฏผล วันอังคารผมจะเดินทางไปประเทศมาเลเซีย ไปพบกับ ฯพณฯ รัฐมนตรี
ผู้รับผิดชอบกิจการยางพาราของประเทศมาเลเซียเช่นเดียวกัน เพื่อหารือในเรื่องเดียวกัน  
ผมทําอยู่ครับ ผมพยายามครับ ผมไม่ได้ละวางความมุ่งมั่นที่จะแก้ไขปัญหานี้เลยครับ 
เพียงแต่ว่าสถานการณ์มันยังไม่เอื้อให้ราคายางพาราขยับไปในแดนบวกเท่านั้นเอง  
กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพนะครับว่าเพื่อนสมาชิกบางท่านพูดในสิ่งที่ไม่เป็น
ข้อเท็จจริง แล้วผมเกรงว่าหากพี่น้องประชาชนหรือชาวสวนยางรับฟังอยู่แล้วก็ไปเข้าใจ
เช่นนั้นก็จะเกิดความเสียหาย เช่น ท่านบอกว่าผมให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ ๓๐ เมษายน ว่า  
๒ พฤษภาคม ผมจะซื้อยางพารา ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม ผมยืนยันด้วยชีวิต ไม่จริงครับ  
ผมไม่ทราบว่าส่ือลงข้อความอย่างไร แต่มันเป็นไปไม่ได้ครับ ๒ พฤษภาคมเป็นวันแรก 
ที่โครงการเริ่มซ้ือยาง มันจะเป็นไปได้อย่างไรว่าผมจะซ้ือ ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม ก็ในเมื่อ 
ผมไปพูดทุกเวทีว่าเราไม่ได้จะประกาศซื้อในราคา ๑๒๐ บาท แต่ ๑๒๐ เป็นตัวเลขเป้าหมาย 
ซ่ึงมาจากการหารือระหว่างพี่น้องเกษตรกรและคณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติ 
ประการต่อมา เช่นบอกว่าผมใช้เงิน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทหมดภายในเดือนเดียว เพราะว่า 
เริ่มซ้ือตั้งแต่ ๑๗ กรกฎาคม นี่ส้ินเดือนสิงหาคมหมดแล้ว ไม่ใช่ครับ โครงการนี้ซ้ือตั้งแต่  
๒ พฤษภาคม เพียงแต่ว่าเป็นการซื้อนําราคาในตลาด ๑-๓ บาทต่อกิโลกรัม ต่อเมื่อ
เหตุการณ์ล่วงเลยมาถึงกลางเดือนกรกฎาคม ผมเห็นว่าสถานการณ์กําลังจะกระทบกับ 
พี่น้องหนัก ผมก็ให้มีการประชุมคณะอนุกรรมการกําหนดราคายางแล้วเขาประกาศ 
ซ้ือยางแผ่นดิบชั้น ๓  ๑๐๐ บาทต่อกิโลกรัม ยางแผ่นรมควันชั้น ๓  ๑๐๔ บาท ข้อเท็จจริง 
เป็นเช่นนี้ครับ ผมเรียนเพิ่มเติมอีกนะครับว่าขณะนี้สถานการณ์ราคายางพาราแม้ว่ามันจะยังอยู่
ในความวิตกกังวล ความห่วงใยของพี่น้องเกษตรกร พี่น้องเกษตรกรวิพากษ์วิจารณ์ผมได้ครับ 
ใช้คําอย่างที่เพื่อนสมาชิกเมื่อสักครู่บอกก็ได้คือด่าได้ครับ เพราะผมมาจากประชาชน  
แล้วผมทําด้วยความบริสุทธิ์ใจจริง ๆ ไม่มีการหาเศษหาเลยใด ๆ แล้วต้ังใจจะจับขบวนการ
ที่มาเบียดเบียนพี่น้องชาวสวนยางให้ได้จัง ๆ สัก ๒-๓ รายด้วย จังหวัดดัง ๆ ทั้งนั้นแหละครับ 



๒๐๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๙๗/๒ 
 
ที่ทํากันอยู่ แต่ก็เอาละครับวันนี้เมื่อหลักฐานยังไม่กองอยู่ตรงหน้าก็ขออนุญาตละวาง 
แล้วข้ามไป กราบเรียนท่านประธานนะครับว่าการดําเนินการมาตรการต่าง ๆ ของรัฐบาล 
ทั้งที่ผ่านมาและทั้งที่จะเกิดขึ้นหลังจากนี้ เราไม่ได้เลือกที่รักมักที่ชังครับ ไม่ใช่ว่าพอข้าว 
แล้วใช้เงินเท่านั้นเท่านี้ พอยางพาราแล้วใช้เงินน้อยกว่า มีปัญหาเรื่องความรู้สึกหรือไม่ 
อย่างไร ไม่ใช่หรอกครับ แต่เป็นการดําเนินการภายใต้ เหตุผล ภายใต้ข้อเท็จจริง 
ของสถานการณ์ แล้วให้พี่น้องชาวสวนยางได้สบายใจว่าตราบใดก็ตามท่ีรัฐบาลชุดนี้ 
ยังบริหารประเทศอยู่ เราจะไม่ปล่อยมือจากปัญหานี้ ---------------------------------------------- 
 
                 - ๙๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๙๘/๑ 
 
ท่านบอกว่าให้ผมไปเสีย อย่ามาอยู่ในการแก้ปัญหานี้ ผมเรียนว่าท่านอย่ามาเป็นห่วงพรรคผม 
อย่าเป็นห่วงรัฐบาลผมเลยครับ การตัดสินใจจัดทีมในคณะรัฐมนตรีนี่ก็เป็นดุลยพินิจ 
ของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี แต่เราทํางานเป็นทีมครับ ใครมาทําอยู่ตรงไหนก็ตามรัฐบาล
รับผิดชอบร่วมกัน แล้วเรารับผิดชอบต่อความทุกข์ยาก ต่อปัญหาของพี่น้องประชาชน  
ก็กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังเพื่อนสมาชิกเท่านี้นะครับ แล้วก็ขอขอบคุณเพื่อนสมาชิก
ทุกท่านครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวให้ท่านสุเทพก่อนครับ 
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎร์ธานี)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
สุเทพ เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ 
กระผมขออนุญาตใช้เวลาเล็กน้อยตรงนี้เพื่อที่จะทําความเข้าใจกับท่านประธานและเพื่อนสมาชิก 
เพราะว่าผมเป็นคนหนึ่งที่สนใจเรื่องปัญหาราคายางพาราตกต่ํา วันนี้ก็พยายามต้ังใจฟัง
เพราะอยากจะได้รับคํายืนยันจากรัฐบาลว่ารัฐบาลมีมาตรการที่จะแก้ไขปัญหาราคายางพารา
ตกตํ่าอย่างไร ชาวสวนยางจะมีความหวังที่จะได้ขายยางพาราในราคาที่จะสามารถดํารงชีวิต
อยู่ได้อย่างมีความสุขสักเมื่อไร แต่ว่าได้ฟังคําชี้แจงจากท่านรัฐมนตรีแล้ว ผมเชื่อว่าชาวสวนยาง
ก็คงผิดหวัง เพราะไม่มีข้อความตรงไหนเลยที่รัฐมนตรีจะได้ประกาศให้ชาวสวนยางได้ชื่นใจว่า
จะดําเนินการให้ราคายางพาราดีขึ้นอย่างไร เมื่อไร โดยวิธีไหน ส่ิงที่ท่านรัฐมนตรีชี้แจงมา
นอกจากจะไปกระแนะกระแหนผู้อภิปรายคนอื่นว่าทําเป็นพูดเก่ง รู้เรื่องบริหาร ไม่เคยเป็น
แม้แต่รัฐมนตรีเงาบ้าง อะไรต่ออะไรบ้างผมไม่ติดใจ ส่ิงที่ผมติดใจก็คือว่าดูเหมือนรัฐมนตรี 
จะกล่าวโทษคนอื่น รัฐบาลอื่น หรือแม้แต่โลกทั้งโลก รัฐมนตรีก็อ้างว่าในสมัยรัฐบาล 
เมื่อปี ๒๕๔๒ ได้ไปกําหนดนโยบายยุทธศาสตร์ยางพาราของประเทศในเรื่องของการปรับ
ปริมาณการผลิต ลดพื้นที่ปลูกยางพารา ปลูกแทนด้วยปาล์มน้ํามัน ไม่ขยายพื้นที่ 
ปลูกยางพาราของประเทศ แล้วก็บอกว่านั่นเป็นความผิด รัฐมนตรีก็บอกว่าสมัยท่ีท่านมา 
ดํารงตําแหน่งเป็นรัฐมนตรีนี่ท่านโชคไม่ดี เพราะว่าเขาเดินขบวนกันตั้งแต่ยางพาราราคา  
๙๐ บาทแล้ว ตอนที่พวกผมเป็นรัฐบาลนั้นก็ไม่เห็นมีใครเดินขบวนแม้ว่าราคาจะอยู่ที่  
๔๐ บาท ๕๐ บาท ท่านก็ตอบว่าที่ท่านแก้อะไรไม่ได้นี่เพราะเป็นวิกฤติเศรษฐกิจโลก  
เป็นเรื่องที่เศรษฐกิจของประเทศจีนชะลอตัว ท่านประธานครับ ลองคิดถึงหัวอกชาวสวนยางบ้าง 



๒๐๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๙๘/๒ 
 
ถ้าเมื่อไรเขามีปัญหาขายยางพาราไม่ได้ ราคาตกต่ํา เขาก็คาดหวังว่ารัฐบาลจะหาทางแก้ไขปัญหา
ให้เขาได้ แต่ถ้ารัฐบาลมาตอบว่าที่ทําให้ยางพาราราคาแพงไม่ได้เพราะเศรษฐกิจโลกไม่ดี 
เพราะเศรษฐกิจประเทศจีนไม่ดี เพราะเศรษฐกิจของทวีปยุโรปไม่ดี ผมว่าเขาไม่ชอบใจครับ 
จะมีรัฐบาลไปทําไมถ้าจะต้องโทษในสิ่งเหล่านั้น เพราะว่าเรื่องของเศรษฐกิจก็มีการผันผวน
อยู่เป็นประจําทุกยุค 
  (จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านจ่าประสิทธิ์ทําอะไรครับ ท่านสุเทพคอยสักครู่ครับ ทําอะไรครับ 
 
                 - ๙๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๙๙/๑ 
 
   จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุรินทร์ 
พรรคเพื่อไทย ผมต้องขอประท้วงท่านประธานตามข้อบังคับ ข้อ ๘ เมื่อกี้บอกว่าคุณเจะอามิง 
อภิปรายคนสุดท้ายแล้วให้รัฐมนตรีสรุปตอบประเด็นปัญหา เสร็จแล้วนี่ผมไม่ได้อิจฉา 
คุณสุเทพนะครับ แต่ว่าใช้ข้อบังคับหรือใช้สิทธิตอนไหนที่ลุกข้ึนมาอภิปรายตอนนี้ ต้องถาม
ประธานอย่างนี้เลยนะครับ ขอบคุณครับ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ผมอนุญาตเองครับ เพราะว่าเดี๋ยวยังให้ท่านอาคมและท่านสมบูรณ์เขาอภิปรายปิดท้าย 
ท่านยังติดใจประเด็นที่ท่านรัฐมนตรีชี้แจงผมถือว่าเป็นประโยชน์ เชิญท่านสุเทพต่อครับ 
   นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบขอบคุณท่านประธานครับ 
ผมเป็นผู้หนึ่งที่ได้ลงชื่อในญัตติเรื่องนี้ผมก็มีสิทธิที่จะอภิปราย นั่นเป็นเหตุผลประการแรก 
เหตุผลประการที่ ๒ ก็คือว่าการชี้แจงของท่านรัฐมนตรีเมื่อสักครู่ได้พูดพาดพิงไปถึง 
รัฐบาลที่แล้วซ่ึงผมเป็นผู้รับผิดชอบในการแก้ไขปัญหาราคายางพาราของประเทศในรัฐบาลที่แล้ว 
ผมไม่ได้ต้ังใจจะมาตอบโต้ต่อว่าอะไรท่านรัฐมนตรีหรอกครับ แต่ว่าผมต้องการให้ท่านรัฐมนตรี
ได้ตระหนักในความเป็นจริงในข้อเท็จจริง ตระหนักในความคาดหวังของพี่น้องเกษตรกร  
ผมกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับ ถ้าจะบอกว่าเป็นโชคตอนที่ผมเข้ามารับหน้าที่ 
ในการแก้ไขปัญหาราคายางพารานั้นผมโชคร้ายกว่ารัฐมนตรีครับ เพราะวันที่ผมเข้ามา 
รับหน้าที่แก้ไขปัญหาราคายางพารา ราคายางพาราอยู่ที่ ๓๙ บาท ๔๐ บาทเท่านั้น  
แต่ผมก็ได้กราบเรียนกับพี่น้องประชาชนว่าเราจะช่วยกันทุกฝ่ายเพื่อที่จะทําให้ราคายางพารา
สูงขึ้นให้ได้ ให้พี่น้องประชาชนขายยางพาราแล้วมีกําไรมีเงินเลี้ยงครอบครัวให้ได้  
แล้วก็เป็นความจริงครับท่านประธานที่ท่านรัฐมนตรีพูดถึงโครงการที่คณะรัฐมนตรีอนุมัติเงิน 
๘,๐๐๐ ล้านบาทเพื่อเข้ามาใช้จ่ายในโครงการแก้ไขปัญหาราคายางพารา ส่ิงที่แตกต่าง
ระหว่างการทํางานของผมกับการทํางานของท่านรัฐมนตรีก็คือว่าเงิน ๘,๐๐๐ ล้านบาท  
ซ่ึงเป็นภาษีอากรของประชาชนนั้นไม่ได้ขาดทุนไม่ได้เสียหายไปเลย ไม่มีที่จะต้องให้ภาษีอากร
ของประชาชนสูญหายไปโดยเปล่าประโยชน์ การทํางานของรัฐบาลในชุดนั้นได้ร่วมมือกับ
ภาคเอกชนองค์กรต่าง ๆ ทั้งในประเทศและต่างประเทศ ได้มีการปรึกษาหารือกันทั้งในประเทศ
ผู้ผลิตยางพาราแล้วก็ประเทศผู้ซ้ือขายยางพารา ได้กําหนดแนวทางที่จะแก้ไขปัญหาร่วมกัน 



๒๐๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๙๙/๒ 
 
โดยความเห็นชอบของทุกฝ่าย แล้วก็ทําได้สําเร็จสามารถยกระดับราคายางพาราขึ้นได้สูงถึง 
๑๘๐ บาท เพราะฉะนั้นที่ท่านรัฐมนตรีจะมาพูดจาอภิปรายในทํานองว่าผมทําโครงการ 
ไปเพียงไม่เท่าไรก็เลิกต้ังแต่เมื่อยางพาราราคา ๑๐๐ บาทเศษ ก็ผมจะทู่ซ้ีไปให้มันเสียหาย
ทําไมล่ะครับในเมื่อทําได้ตามเป้าหมายแล้ว เกินเป้าหมายแล้วด้วยซํ้าไป ปัญหาก็คือว่า 
ท่านรัฐมนตรีใช้เงิน ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทแล้วท่านบอกเมื่อสักครู่นี้เองว่าหมดไปแล้วแน่ ๆ คือ 
๑๐,๐๐๐ ล้านบาท แต่เกษตรกรยังไม่ได้ประโยชน์ ยังขายยางพาราได้ราคาตํ่าอยู่แล้ว 
ก็มีแนวโน้มจะตํ่าลงไปทุกวัน ๆ  ตรงนั้นแหละที่ เกษตรกรเขาเป็นห่วง ที่พวกเรา
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหลายเขาเป็นห่วง ผมกราบเรียนกับท่านประธานว่าท่านรัฐมนตรี
ก็ได้พูดจาชัดเจนว่ายินดีที่จะร่วมมือกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรช่วยกันคิดช่วยกันแก้ไข  
ก็ วั นนี้ สมา ชิกสภา ผู้แทนราษฎร เขา เสนอ เป็ นญั ต ติแ ล้ วอย่ า ง ไ รครั บว่ า ขอตั้ ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญร่วมกันคิดเรื่องนี้ ในเมื่อรัฐมนตรีคนเดียวก็ยอมรับแล้วว่าไม่ฉลาด 
ไม่รู้เรื่อง แก้ปัญหาไม่ได้ และพร้อมที่จะฟังความคิดเห็นของคนอื่น ------------------------------ 
 
                        - ๑๐๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             กุลนที ๑๐๐/๑ 
 
ก็ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งสภาเขาได้คัดเลือกกรรมาธิการ ได้มาร่วมคิด ได้มาร่วมกัน
ปรึกษา มาร่วมกันให้ความเห็น มันก็ถูกต้องแล้ว แต่ทีนี้ผมได้ข่าวว่าไม่อยากให้ ต้ัง
คณะกรรมาธิการ ตรงนี้มันจะไม่ตรงกับส่ิงที่ท่านพูดว่าท่านยินดีที่จะร่วมมือกับฝ่ายค้าน 
หรือยินดีที่จะร่วมมือกับสภา ผมเรียนกับท่านประธานครับว่าอยากจะขอให้ท่านรัฐมนตรี 
ได้ยืนยันว่ารัฐบาล ใจกว้างพร้อมที่จะรับฟังข้อเสนอแนะของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ในการแก้ไขปัญหาราคายางพาราโดยยินดีสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพื่อที่จะร่วมกันปรึกษาหารือในเรื่องนี้ต่อไป ผมเรียนกับท่านประธานครับว่าผมเชื่อมั่นว่า 
ถ้าทั้งฝ่ายค้าน ทั้งฝ่ายรัฐบาลที่เป็น ส.ส. จากพื้นที่การปลูกยางพาราทั้งหลายได้ร่วมกันคิด 
ได้ร่วมกันปรึกษาจริง ๆ ก็จะมีลู่ทาง จะมีแนวทางที่จะยกระดับราคายางพาราขึ้นได้  
ถ้าท่านรัฐมนตรีทําอยู่เพียงคนเดียว ฝ่ายเดียว คงจะยากนะครับ เหมือนที่ท่านบอกแล้วว่า 
๑๕,๐๐๐ ล้านบาทหมดไป ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทแล้วก็ยังไม่เห็นอนาคต ตรงนี้น่ากังวลใจ  
ผมขออนุญาตเรียนกับท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีตรงนี้ครับว่าการที่จะเอาเงิน
งบประมาณแผ่นดินเข้ามาแทรกแซงซ้ือยางพาราเพื่อหวังจะรักษาเสถียรภาพหรือจะยกระดับ
ราคายางพารานั้นคงเป็นไปได้ยาก ไม่ว่าท่านรัฐมนตรีจะไปขอเงินจากคณะรัฐมนตรีมาอีกสัก 
๓๐,๐๐๐ ล้านบาท ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท คงไม่มีโอกาสที่จะทําสําเร็จ แนวทางที่คิดจะร่วมมือกับ
ประเทศผู้ผลิตอื่น ๆ นั้นถูกต้องนะครับ แต่ผมคิดว่าบารมีของท่านรัฐมนตรีคงไม่พอ  
มันจะต้องเป็นการหารือกันระหว่างนายกรัฐมนตรีของประเทศไทยกับประธานาธิบดี 
ประเทศอินโดนีเซียกับนายกรัฐมนตรีประเทศมาเลเซียกับนายกรัฐมนตรีประเทศเวียดนาม 
ถ้าทําอย่างนั้นมีโอกาสที่จะทําได้ และขณะเดียวกันก็จะต้องไปพูดจาให้ประเทศผู้ซ้ือรายใหญ่ 
ทั้งประเทศจีน ประเทศญี่ปุ่น ประเทศสหรัฐอเมริกา ได้ยอมรับว่าการที่เขามากดราคา 
ซ้ือยางพาราจากประเทศไทยไปนั้นไม่เป็นผลดีกับอุตสาหกรรมที่ใช้ยางพาราในอนาคต  
ท่านประธานครับ ไม่ว่าเศรษฐกิจโลกจะเป็นอย่างไร หรือเศรษฐกิจประเทศจีนที่ท่านรัฐมนตรี
อ้างว่าชะลอตัวนั้น ข้อเท็จจริงก็คือว่ารถยนต์ไม่ได้ลดราคา ยางรถยนต์ไม่ได้ลดราคา 
ผลิตภัณฑ์ที่ใช้ยางพาราทั้งหลายไม่ได้ลดราคา อันนี้เป็นเรื่องที่เราจะต้องพูดกับผู้ซ้ือ  
แล้วเราจะต้องมีพลังในการต่อรอง พลังที่จะมีการต่อรองได้ดีที่สุดก็คือว่าคนในประเทศ 
ทุกฝ่ายต้องมีความเชื่อมั่นต่อรัฐบาล เชื่อมั่นต่อมาตรการของรัฐบาล แล้วร่วมมือกันทํา  
เมื่อเรามีพลังอย่างนี้เราก็บอกกับประเทศอินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย ประเทศเวียดนาม  



๒๑๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             กุลนที ๑๐๐/๒ 
 
ให้ดําเนินการในลักษณะเดียวกัน ผมเรียนว่าท่านรัฐมนตรีจะต้องทําให้บรรดาผู้ค้าผู้ขายเขามี
ความมั่นใจเสียก่อนว่าท่านรัฐมนตรีมีความสามารถ มีบารมีพอที่จะผลักดันให้ราคายางพารา
สูงขึ้นได้ โดยนายกรัฐมนตรีจะต้องออกมาประกาศสนับสนุนท่านรัฐมนตรีทุกประการ  
การไปประเทศอินโดนีเซียของท่านรัฐมนตรีที่ท่านพูดถึงว่าจะไปพรุ่งนี้ ผมก็ได้ทราบแล้ว
เพราะวันนี้ผมอยู่ศาลอาญา เห็นท่านรัฐมนตรีไปขออนุญาตศาลเดินทางไปต่างประเทศ  
ผมไม่ได้ดูหมิ่นท่านรัฐมนตรีนะครับ แล้วท่านอย่าไปมองว่าผมเหยียดหยามท่าน ไม่มีใจ 
ที่จะคิดอย่างนั้น แต่ว่าลําพังท่านรัฐมนตรีไปคุยกับรัฐมนตรีการค้าของประเทศอินโดนีเซีย 
และรัฐมนตรีการค้าของประเทศมาเลเซียนั้นไม่พอครับ ๒ ท่านนั้นก็ไม่มีศักยภาพ  
อย่างที่ผมเรียนแล้ว ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๑๐๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                           รสรินทร์ ๑๐๑/๑ 
 
การตัดสินใจในเรื่องนี้เป็นผลประโยชน์ของชาวสวนยางทั้ง ๔ ประเทศ เพราะฉะนั้น 
ต้องระดับนายกรัฐมนตรีคุยกับประธานาธิบดี คุยกับนายกรัฐมนตรีประเทศมาเลเซีย คุยกับ
นายกรัฐมนตรีประเทศเวียดนาม อย่างนั้นถึงจะทําได้ แล้วต้องให้บรรดาสมาคมผู้ค้ายาง 
พ่อค้าส่งออกยางทั้งหลายทั้ง ๓-๔ ประเทศนี้ร่วมมือด้วย ท่านประธานครับ ประเทศที่เขา 
ผลิตน้ํามันได้เขาก็เป็นผู้กําหนดราคาน้ํามันดิบแล้วมีผลให้โลกท้ังโลกต้องยอมรับท่ีจะใช้
น้ํามันในราคาที่เขากําหนด ประเทศผู้ผลิตยางพาราได้ก็มีสิทธิที่จะกําหนดราคายางพารา 
ที่เราผลิตได้เมื่อเราร่วมมือกัน ไม่ใช่ไปยอมจํานนว่าผู้ซ้ือเศรษฐกิจไม่ดีต้องการซื้อราคาเท่านี้ 
โลกเศรษฐกิจไม่ดีเพราะฉะนั้นราคายางพาราต้องตกต่ํา อย่างนี้ไม่ใช่คําตอบ อย่างนี้ไม่ได้ใช้ฝีมือ 
ท่านประธานครับ ส่ิงที่น่ากังวลใจก็คือว่าถ้าท่านรัฐมนตรีไม่ดําเนินการด้วยความรอบคอบ 
ด้วยความละเอียด ด้วยความร่วมมือของบรรดาผู้ที่กุมกลไกลตลาดอยู่ แต่รัฐมนตรีจะดึงดัน 
ที่จะเข้าไปแทรกแซงตลาด มันจะทําให้เสียเงินภาษีอากรของประเทศ ซ่ึงเป็นงบประมาณแผ่นดิน
โดยเปล่าประโยชน์ แล้วประชาชนก็จะไม่ได้ประโยชน์อะไร แล้วจะไปทําลายระบบการตลาด
ของตลาดยางพาราไปด้วย ซ่ึงเป็นเรื่องที่น่าเป็นห่วง ผมเรียนกับท่านประธานครับว่าขอให้
ท่านรัฐมนตรีได้ไปปรึกษากับท่านนายกรัฐมนตรีเถอะครับ ขอให้ท่านนายกรัฐมนตรีได้ติดต่อ
ผู้นําประเทศผู้ผลิตยาง ๓ ประเทศที่ผมกราบเรียน แล้วให้ท่านรัฐมนตรีได้เข้าไปกราบเรียน
ข้อเท็จจริง แล้วก็ขอให้ได้ร่วมมือกันในระดับของผู้นําประเทศ อย่างนี้จะมีผลมากกว่า  
อย่าไปมัวเสียเวลาโทษอดีต หรือว่าโทษโชค หรือว่าโทษโลกเลยครับ มันไม่มีหนทางที่จะ 
ทําให้อะไรดีขึ้นมาได้ ท่านรัฐมนตรีไปคิดมาให้รอบคอบแล้วก็บอกกับพี่น้องประชาชนว่า 
ได้ไปดําเนินการมาแล้ว กําหนดเป้าหมายได้แล้ว ท่านจะเอาเป้าหมายเดิมที่ ๑๒๐ บาทก็ได้ 
ถ้าได้ ๑๒๐ บาทน่ีผมเชื่อว่าไม่มีใครเดินขบวน พี่น้องประชาชนเขารับได้ แต่ว่าท่านจะต้อง
อธิบายให้เขาเข้าใจว่าจะดําเนินการอย่างไรจากวันนี้ไปจนถึงวันที่เท่าไร เดือนอะไรถึงจะ 
ทําให้ได้ ๑๒๐ บาท ถ้าทําให้คนมั่นใจอย่างนี้ได้ไม่มีใครว่าอะไรท่านรัฐมนตรี แล้วเขาก็จะ 
ให้เวลาท่านรัฐมนตรีทํางาน พอถึงครบกําหนดนั้นแล้วไม่ได้ก็ค่อยมาชําระบัญชีกันใหม่  
แต่ว่าอย่าได้ดําเนินการ หรือว่าพูดจาแบบที่ท่านได้พูดจามาแล้ว หรือได้พูดจาต่อสภา 
เมื่อสักครู่เลยครับไม่เป็นประโยชน์อะไร ผมขอความเห็นใจให้กับชาวสวนยาง ท่านจะบอกว่า
วันนั้นกับวันนี้ไม่เหมือนกัน ใช่ครับ วันนั้นปุ๋ยถูกกว่านี้ครับ วันนั้นราคาสินค้าอุปโภคบริโภค
ถูกกว่านี้ครับ ค่าครองชีพของประชาชนถูกกว่านี้ครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ราคาต้องดีกว่า 



๒๑๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                           รสรินทร์ ๑๐๑/๒ 
 
สมัยที่พวกผมทํา ผมให้กําลังใจนะครับท่านรัฐมนตรี แล้วผมขอให้ท่านรัฐมนตรีได้มุ่งมั่น 
ทําต่อไป แต่ว่าอย่าได้ยึดถืออัตตา อย่าได้ปิดกั้นความคิดอ่านของเพื่อนสมาชิกคนอื่นซึ่งเขา 
ก็ต้องเดือดร้อน เพราะประชาชนในพื้นที่ปลูกยางพาราเขาเดือดร้อน ท่านรัฐมนตรีโปรดได้ลุกขึ้น
สนับสนุนเถอะครับ ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ปัญหายางพาราแล้วเรามาช่วยกันคิด  
ถ้าทําอย่างนั้นแล้วก็พอจะเห็นลู่ทางครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านอาคม เอ่งฉ้วน ท่านสมบูรณ์เอาไว้ทีหลังนะครับ ท่านปิด 
  นายอาคม เอ่งฉ้วน (บัญชีรายชื่อ)  :  สรุปไหม คุณสรุปกับผม คือท่านสมบูรณ์ 
เป็นเจ้าของญัตติผมต้องถามก่อน ท่านจะสรุปก่อนไหมครับ โอเคครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
น่าจะให้ท่านอาคมก่อน แล้วท่านสมบูรณ์สรุป ถ้าฐานะเจ้าของญัตติตามข้อบังคับ  
 
                - ๑๐๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ปัทมา ๑๐๒/๑ 
 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตนิดเดียวครับ 
ท่านประธานที่เคารพครับ ผม สมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง 
พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะที่เป็นผู้เสนอญัตติด่วนขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาและหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา ท่านประธานครับ 
จะสังเกตว่าการเสนอญัตติดังกล่าว  ผมเชื่อว่าเป็นประโยชน์ ต่อทางรัฐบาลแล้วก็ 
เป็นประโยชน์ต่อสภาของเรา เราจะเห็นว่ามีข้อเสนอแนะดี ๆ ที่เป็นประโยชน์จากสมาชิก
ของเรา และโดยเฉพาะเมื่อสักครู่นี้ท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ ซ่ึงเป็นคนที่เรียกว่าชํานาญ
ทางด้านยางพารา  แต่ผมทราบข่ าวมาว่ าทางรั ฐบาลจะไม่ ต้ั งคณะกรรมาธิการ  
ส่ิงนี้ละครับเป็นความวิตกกังวล ท่านรัฐมนตรีก็คงเห็นแล้วว่าเวทีแห่งนี้จะมีช่องทางสําหรับ
ในการแก้ปัญหา ท่านประธานครับ ญัตติเรื่องยางพาราผมได้เสนอตั้งแต่ราคายางพาราเริ่มด่ิง
ต้ังแต่จาก ๑๒๐ กว่าบาทในสมัยที่ท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์เข้ามา แล้วมันเหลืออยู่ต้น ๆ ที่ 
๑๐๐ บาท แล้ววันนั้นผมเรียนนะครับว่าท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ก่อนหน้าท่านไปทําเอ็มโอยูกับประเทศจีน ทําให้ราคายางพารามันเลยดิ่งลงมา วันนี้เอ็มโอยู
ไม่รู้ได้แก้แล้วหรือยัง รวมถึงในขณะที่ผมเสนอญัตติเข้าไปก็ไม่ได้รับการพิจารณา ท่านครับ 
มาจนกระทั่งสมัยสามัญนิติบัญญัติไม่มีโอกาสเสนอญัตติเข้ามา มีการเสนอร่าง พ.ร.บ.  
การยางแห่งประเทศไทย พ.ศ. ....  ที่รัฐมนตรีเข้ามาตอบที่นี่ วันนั้นราคายางพารา 
เริ่มลงไปแล้วครับเรามีโอกาสได้อภิปราย แล้วมีกระทู้ถามสดของท่านนายแพทย์สุกิจ อัถโถปกรณ์ 
เราพยายามที่จะชี้ให้ทางรัฐบาลหลายครั้งแล้วครับ และจนกระทั่งถึงวันนี้ขอความเห็นใจ 
จากท่านประธานและทางรัฐบาล ท่านลองนําความคิดเห็นของพวกเราตั้งเป็นคณะกรรมาธิการ
ขึ้นมาพิจารณา ใช้เวลาไม่นานหรอกครับอาจจะมีช่องทางทําให้พี่น้องชาวสวนยางพาราของเรา
ได้มีความเป็นอยู่ที่ ดีขึ้น ผมเรียนนะครับ ๑ บาทที่ราคาลดไปท่านประธานก็คงทราบ  
๓,๕๐๐ ล้านบาทโดยประมาณ ๑ บาทนะครับราคายางพาราลดลง 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสมบูรณ์สักครู่นะครับ ท่านใช้สิทธิอภิปรายสรุปหรือเปล่า หรือว่าอย่างไรครับ 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านครับ ผมเรียนอย่างนี้ว่าราคา
ยางพารา 
 



๒๑๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ปัทมา ๑๐๒/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
คืออย่างนี้ครับถ้าท่านใช้สิทธิอภิปรายสรุปแล้วเด๋ียวท่านอาคมจะอภิปรายไม่ได้นะครับ  
ผมถึงบอกอยากให้ท่านอาคมอภิปรายก่อน ถ้าท่านอภิปรายสรุป 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ก็จะเรียนอย่างนี้ครับว่าผมจะมอบหมาย
ให้ท่านอาคม เอ่งฉ้วน ได้เป็นคนอภิปรายสรุปในญัตติของผมครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านอาคมเชิญเลยครับ ท่านประเสริฐ 
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  เรียนให้ท่านทราบ ท่านประธานครับ 
ประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา พรรคประชาธิปัตย์ 
เนื่องจากญัตติมี ๒ ฉบับครับ ฉบับท่ีเสนอโดยท่านสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล จะมอบหมาย 
ให้ท่านอาคม เอ่งฉ้วน เป็นผู้สรุปญัตติ แต่ส่วนของท่านบัญญัติ เจตนจันทร์ จะมอบหมาย 
ให้ท่านชินวรณ์ บุณยเกียรติ เป็นผู้สรุปญัตติครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านอาคมเลยครับ 
  นายอาคม เอ่งฉ้วน (บัญชีรายชื่อ)  :  ด้วยความเคารพประธานครับ ผม 
อาคม  เอ่ งฉ้วน  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรระบบบัญชีรายชื่อ  พรรคประชาธิ ปัตย์  
ผมมีความสบายใจเป็นอย่างมากท่ีสภานี้ ได้นําญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและหามาตรการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา 
มาพิจารณากันถึง ๒ ครั้ง ถ้าท่านประธานจะแลเห็นนะครับ ท่านประธานจะเห็นว่าสมาชิก 
ที่อยู่ฝ่ายรัฐบาลก็ได้ขึ้นมาสะท้อนปัญหาหลายอย่าง โดยเฉพาะเรื่องโครงการแทรกแซง 
ซ่ึงไม่มีประสิทธิผล และยิ่งผมเองด้วยความนับถือท่านวิสุทธิ์เองท่านเรียนมาทางด้านเกษตร 
และท่านเองก็เป็นเกษตรกรผู้ปลูกยางพารา ผมเชื่อว่าส่ิงที่จะพูดต่อไปนี้ถ้าผมพูดไม่จริง
หรือไม่มีข้อเท็จจริงผมอยากให้ท่านได้ระงับหรือสั่งให้ผมหยุดพูดได้เลย ท่านประธานครับ 
ผมกราบเรียนกับท่านประธานว่าที่ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ท่านณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ ท่านพูดเรื่องราคายางพาราโดยเปรียบเทียบกับ ๒ รัฐบาล ---------------- 
 
                        - ๑๐๓/๑  



๒๑๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        สมร ๑๐๓/๑ 
 
ความจริงผมอยากจะบอกว่าที่เกษตรกรในรัฐบาลที่แล้วไม่เดินขบวนนี่เพราะว่าตอนที่เริ่มต้น
รัฐบาลนี่ราคายางพาราแค่ ๓๒ บาท แต่ด้วยความพยายามของคณะผู้บริหารของรัฐบาล 
ในรัฐบาลที่แล้วคือรัฐบาลของท่านอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ในบางช่วงราคายางพารา อยู่ในเอกสาร
ของสภานะครับ ขึ้นไปสูงถึง ๑๘๐ บาทบางเดือนนะครับ บางวันขึ้นไปถึง ๑๘๐ บาท แล้วก็เฉล่ีย
ทั้งรัฐบาล ๑๔๐ บาท แต่รัฐบาลของท่านยิ่งลักษณ์ในนี้ก็มีเหมือนกัน ด้วยความเป็นธรรม 
ท่านเริ่มรัฐบาลที่ราคายางพารากิโลกรัมละ ๑๒๗.๕๐ บาท แล้ววันนี้เป็นอย่างไรครับ  
๗๓ บาท อย่างนี้เกษตรกรเขาเห็นว่ายิ่งบริหารไปยิ่งถอยหลัง ไม่เกี่ยวกับเรื่องราคาที่ท่าน 
จะออกมาบอกว่า ๑๒๐ บาทจะได้หรือไม่ได้ มีแนวโน้มราคาลดลงจากการบริหารงานของท่าน 
เมื่อเปรียบเทียบกับ ๒ รัฐบาลใกล้ ๆ กัน ตรงนี้เป็นสิ่งที่เกษตรกรหวั่นวิตกและประกอบกับ 
ท่านใช้นโยบาย ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทมาดําเนินการแทรกแซงและแทรกแซงแล้วก็ไม่มี
ประสิทธิผล และท่านบอกว่าท่านจะเอาเงินมาอีก ท่านประธานที่เคารพครับ ถ้าเอาเงิน
มาแล้วทําให้ราคายางพาราท้องถิ่นมันสูงขึ้นได้ผมคิดว่าไม่มีใครเสียดายเงิน อาจจะขาดทุน 
ไปบ้าง ๕,๐๐๐ ล้านบาท ๓,๐๐๐ ล้านบาท ๒,๐๐๐ ล้านบาท แต่โดยรวมเกษตรกร 
ขายยางพาราได้ราคาดีผมว่าก็คุ้ม แต่เหมือนกับท่ีผมเคยพูดในคราวที่แล้วว่ามันเหมือน 
โยนหินลงไปในแม่น้ํา ลงในน้ํามันจมลงไปเลย มันไม่มีประสิทธิภาพ ไม่มีประสิทธิผล 
เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนว่าที่ท่านพูดต้องเอาข้อเท็จจริงมาพูด ท่านอ้างยูโร ผมบอกแล้วว่า
รัฐบาลท่านเองบอกใช่ไหมว่ายูโรไม่กระทบ และจากบทวิเคราะห์ในเล่มนี้เปิดดูเถอะครับ  
เขาบอกว่าความต้องการยางในโลก ความต้องการยางธรรมชาติในโลกเวลานี้ยังไม่ล้น 
เขายังต้องการอยู่ กับผลผลิตหรือผลิตยางโดยมวลรวม อัตราส่วนระหว่างความต้องการกับ
ผลิตได้มันไล่เล่ียกัน คล้าย ๆ กับว่าไม่มีทางจะล้นตลาดได้ แสดงว่าที่ราคายางพาราตกต่ํา 
ต้องเกิดจากข้อผิดพลาดในการบริหารตรงจุดใดจุดหนึ่ง นี่คือส่ิงที่ผมอยากจะกราบเรียนท่าน 
ดีนะครับท่านไม่โทษเรื่องน้ําท่วมด้วย ถ้าโทษเรื่องน้ําท่วมก็คงพูดกันอีกยาว  
   ท่านประธานครับ ในประเด็นต่อไปที่ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านว่า 
ราคายางพาราตกต่ํานั้นมีสาเหตุอย่างนี้ครับ  ๑. ยางแผ่นรมควัน ยางแผ่นรมควันเป็นยาง 
ที่เกษตรกรหรือว่าพ่อค้าผู้ส่งออกเขาต้องเอายางแผ่นดิบมารมควันแล้วอัดเป็นก้อน เป็นแท่ง 
แล้วก็เก็บไว้ ๒ เดือน ๓ เดือน ๖ เดือน แล้วก็ส่งมอบให้กับผู้ซ้ือในต่างประเทศ ไม่เคยมีนะครับ
ในโลกของความเป็นจริงหรือในประเทศไทยที่ยางแผ่นรมควันจะราคาตกหรือราคาตํ่ากว่า 



๒๑๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        สมร ๑๐๓/๒ 
 
ยางแผ่นดิบ ทําไมครับ เพราะยางแผ่นดิบมันยังเป็นน้ํา กดทับกันก็ไม่ได้น้ํามันจะไหลเหม็น 
เหม็นยิ่งกว่าศพอีกครับ เพราะฉะนั้นถึงต้องรมควัน กระบวนการรมควันใช้เงินประมาณ  
๓ บาท กับค่าขนส่งด้วย ถ้าทาแป้งทาอะไรด้วย มีแป้งมาทา ประมาณ ๔ บาทต่อกิโลกรัม 
เพราะฉะนั้นวันนี้ท่านรัฐมนตรีท่านลองไปดูเถอะครับ มันผิดพลาดตรงไหนที่ยางแผ่นรมควัน
มันถูกกว่า มันถูกกว่านะครับ ไม่ใช่แพงกว่า แพงกว่านั้นมันเป็นธรรมชาติ มันถูกกว่ายางแผ่นดิบ 
นี่ข้อที่ ๑ ซ่ึงผมเห็นว่าวันนี้ถ้าท่านตั้งใจฟังแล้วท่านนําไปแก้ แล้วท่านนําไปดู ผมคิดว่า 
จะเป็นประโยชน์อย่างมากในการแทรกแซง เมื่อสักครู่ผมตกใจครับ ท่านบอกว่าไม่มีรัฐมนตรี
คนไหนหรอกที่กล้าแทรกแซงราคายางพาราให้มีอัตราส่วนต่าง ๒๐ บาท ใจหายเลยครับ 
ท่านประธาน ไม่มีรัฐมนตรีคนไหนหรอกที่เอาเงินมา ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทมาแทรกแซงราคา
ยางพาราสูงกว่าราคาท้องถิ่น ๒๐ บาท ผมใจหายเลยครับ เพราะนั่นแหละครับมันเป็น
วิธีการท่ีสูญเงินโดยไม่มีประโยชน์แล้วเดี๋ยวผมจะคิดดูว่าประโยชน์ไปตกอยู่ที่ ใคร  
ตลาด ๖๖ จังหวัดท่านนึกออกไหม ตลาด ๖๖ จังหวัด คนค้ายางคือผู้ส่งออกมีอยู่ไม่กี่ราย 
ในโลกนี้ในประเทศนี้ ถ้าพ่อค้ายางเขาซื้อยางไม่ได้แล้วใครจะมาช่วยซ้ือยางจากเกษตรกร  
๖๖ จังหวัดครับ มีทุกพื้นที่เลย รัฐบาลจะเก่งขนาดไหนก็ไม่มีทางจะซื้อได้เหมือนที่ท่านสุเทพพูด
ไม่เหมือนข้าวใช่ไหมครับ ข้าวเวลานี้ท่านก็ปวดหัวอยู่แล้วเพราะว่าให้โรงสีไปรับจํานํา  
มีการพูดกันบอกว่ารัฐบาลซ้ือข้าวทุกเมล็ด และวันนี้เป็นจริงแล้ว พ่อค้าไม่ได้ช่วยซ้ือเลย ----- 
 
                - ๑๐๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                รัศมี ๑๐๔/๑ 
 
เพราะว่าเราไปตั้งราคาสูงเกินไป ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ยางก็เหมือนกัน ถ้าท่านตั้งราคา  
๑๐๐ บาทในขณะที่ราคาท้องถิ่น ๗๐ กว่าบาท ผมถามว่าพ่อค้าท่ีไหนจะซื้อยางได้ครับ 
พ่อค้าเขาบอกว่าคุณไปขายรัฐบาลสิ ไปขายรัฐบาลสิ ไปขายรัฐบาลสิ พ่อค้าเขาคอยไหนครับ  
เขาคอยว่าเมื่อคุณไปขายให้กับรัฐบาลแล้วกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท แน่นอนที่สุดเวลาจ้างรมควัน 
รัฐบาลไม่มีโรงรมควัน พ่อค้าเขามีโรงรมควัน เพราะอาชีพเขาส่งออกเขาต้องมีโรงรมควัน 
แน่นอนที่ สุดรัฐบาลก็ต้องมาจ้างเขารมควัน ผมติดตามดูปรากฏว่าองค์การสวนยาง 
ซ่ึงเป็นหน่วยงานที่ท่านให้รับผิดชอบไปจ้างโรงรมควันของเอกชนให้รมควันกิโลกรัมละ  
๒.๙๐ บาทไม่คิดค่าขนส่ง เพราะฉะนั้นถ้าโรงรมควันอยู่ไกลกับตลาด อสย. อาจจะเป็น 
กิโลกรัมละ ๔ บาท นี่เป็นส่วนต่าง ถามว่าทําไมโรงรมควันต้องไปรับจ้างรมควัน ผมถาม 
โรงรมควันซึ่งเป็นผู้ส่งออก เขาบอกว่าเขาไม่มีกิจกรรม ลูกจ้างเขามี คนงานเขามี วันนี้รัฐบาล
ซ้ือยางไปหมดแล้ว รัฐบาลซื้อกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท แล้วเขาซื้อ ๗๐ กว่าบาทใครจะมาขายเขา  
เขาก็ต้องรับจ้างรัฐบาลดีกว่ารมยาง นี่ข้อที่ ๑ ท่านกลับไปคิดดู  
   ข้อที่ ๒ ถ้าสมมุติว่ารัฐบาลซื้อกิโลกรมัละ ๑๐๐ บาท ที่ท่านรัฐมนตรีคิดถูกแล้ว 
มันมีพ่อค้าหัวใสใช่ไหม ในตลาดประมูลกิโลกรัมละ ๘๐ บาท ตอนนี้ที่ตลาดกลางหาดใหญ่
ซ้ือได้อาจจะ ๘๐ บาท แต่ตลาดประมูลหาดใหญ่หรือว่าอาจจะที่ไหนก็ตามที่เป็นตลาดประมูล
ประมาณ ๘๐ บาท ต่างกับท่านณัฐวุฒิ ๒๐ บาท แต่ตลาดท้องถิ่นมัน ๗๓ บาท ทีนี้ถ้าสมมุติว่า
พ่อค้าเขามีรถบรรทุกเขามีเงินเขาไปประมูลมา ท่านประธานลองนึกดูว่าวันนี้ผมไปประมูลมา 
๑๐๐,๐๐๐ กิโลกรัม จ่ายสตางค์เรียบร้อยประมูลได้ยางมา ๑๐๐,๐๐๐ กิโลกรัมผมไม่ต้องไป
ทําอะไร ผมแค่เอายาง ๑๐๐,๐๐๐ กิโลกรัมนั้นไปขายนายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ โครงการ 
ของนายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ อยู่ตรงไหนก็ตามผมแบ่งไปขายก็ได้ใส่รถสิบล้อไป ๔-๕ คันไปขาย 
ได้ส่วนต่าง ๒๐ บาท ทํามาหากินอะไรครับ ๑๐๐,๐๐๐ กิโลกรัมต่างกัน ๒๐ บาทได้ทันทีเลย 
๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาทนะ เพราะฉะนั้นวันนี้ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทมันจึงหายไป 
แต่ถ้าหายไปแล้วไปอยู่ในกระเป๋าเกษตรกรผมจะไม่พูด นี่มันหายเข้าไปอยู่กระเป๋าใคร 
เพราะฉะนั้นรัฐบาล ท่านประธานครับ นี่คือตัวอย่างที่ผมบอกว่า ข้อแรก คือยางรมควัน 
ราคาถูกกว่ายางแผ่นดิบ ข้อที่ ๒ การดําเนินการของรัฐบาลมันน่าจะเกิดความผิดพลาดอยู่แล้ว 
ไม่ต้องรอไม่ไว้วางใจหรอกครับ ผมคิดว่าต้องหาจนเจอตอนนี้ ลูกน้องของท่านหรือเปล่า  
หรือพรรคพวกของท่านหรือเปล่า มีคนตั้งข้อสังเกตว่าท่านณัฐวุฒิด้วยไหม ผมไม่กล้าถึงขนาดนั้น  



๒๑๘ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                รัศมี ๑๐๔/๒ 
 
เพราะท่านณัฐวุฒิบอกว่าต้องหาหลักฐานก่อน แต่ว่าถ้าผมดูปากท่านก็ยังไม่ถึงขนาด 
ติดยางอยู่นะก็ยังยิ้มสวยอยู่  
   ท่านประธานครับ อีกข้อหนึ่งผมจะยกตัวอย่าง ท่านประธานก็รู้ดีท่านยิ้ม  
ยางมันมียางแผ่นดิบ ยางแผ่นดิบเกษตรกรแน่นอน ยางแผ่นรมควันพ่อค้าแน่นอน น้ํายางสด
ก็เป็นของเกษตรกรแน่นอน ยางแท่งเอสทีอาร์ (STR) ซ่ึงอันนี้ตลาดสหรัฐอเมริกาต้องการมาก 
แต่ว่าวันนี้เราเสียตลาดไปแล้ว เพราะว่าประเทศอินโดนีเซียเขาขายดัมพ์ (Dump) ตลาดเรา
ไปแล้ว ประเทศอินโดนีเซียเขาขายตัดหน้าเราไปสรุปว่าอย่างนั้น แล้วอาจจะมีความผูกพันกัน
ดีกว่าประเทศไทยก็ได้ ประเทศอินโดนีเซียกับประเทศสหรฐัอเมรกิาเขาอาจจะมีความผูกพันกัน
ดีกว่าเรา เพราะฉะนั้นยางแท่งเราขายสู้เขาไม่ได้แล้ว นอกจากนั้นก็ยังมียางอื่น ๆ อีก 
โดยเฉพาะยางก้อน ผมอยากจะกราบเรียนว่ายางก้อนซึ่งภาคอีสานทํายางก้อนเยอะ 
คือใส่ถ้วยไว้รอให้มันแข็งแล้วก็เก็บไว้ขายหรือว่าเรียกเป็นภาษาพ่อค้ายางว่าคัพ ลัมพ์  
คนอีสานเดือดร้อนมากเวลานี้โทรศัพท์มาหาผมเห็นคราวที่แล้วผมพูดญัตติในสภาไม่ทราบว่า
เอาเบอร์ผมมาได้อย่างไร มาถามว่าเขาเอายางคัพ ลัมพ์ไปขายถูกกดราคา ถามว่าผมมี 
พรรคพวกที่มีโรงงานอุตสาหกรรมยางไปตั้งทางภาคอีสานท่ีไหนบ้างเขาจะได้รวบรวมกันแล้วไปขาย  
ผมแนะนําว่าที่จังหวัดบึงกาฬ มีญาติพี่น้องผมไปตั้งอยู่ที่จังหวัดบึงกาฬ ก็ให้ไปขายที่ 
จังหวัดบึงกาฬรวบรวมไปที ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ กิโลกรัมแล้ววิ่งรถไปเถอะไม่รู้ไกลไม่ไกล  
โทรมาจากจังหวัดอุบลราชธานีอย่างนี้เป็นต้น แสดงว่าประชาชนเดือดร้อนจริงครับ 
ท่านประธานครับ ทีนี้ผมอยากจะกราบเรียนว่าถ้ารัฐมนตรีคิดแต่จะซื้อยางแผ่นนะครับ ------ 
 
               - ๑๐๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๙ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             พรเทพ ๑๐๕/๑ 
 
วันนี้ท่านลองสังเกตดูว่าน้ํายางข้น น้ํายางสดนี่วันนี้มันขึ้นมา ๘๑ บาท แสดงว่ามีการปรับ 
น้ํายางข้นไปเป็นยางแผ่นแล้ว เพราะว่าเดิมทีเดียวน้ํายางข้น น้ํายางสดนี่ตลาดมันอยู่ที่
ประเทศมาเลเซีย ข้ามแดนไปนิดเดียวก็ส่งไปประเทศมาเลเซีย มีรถบรรทุกเหมือนรถน้ํามันเลย 
อันนี้เราก็เสียเปรียบเพราะว่าเวลาเราไปเก็บเงินเซสส์ก็คิดยาก เพราะว่าพวกนี้มันมีวิธีการ
หลายวิธี ผมเคยดูแลยางน้ํายางข้นบรรทุกอยู่ในรถสิบล้อเหมือนรถน้ํามัน เพราะฉะนั้น 
เวลาเราไปคิดเงินเซสส์มันคิดยาก ไม่เหมือนยางแผ่นเราคิดเป็นกิโลกรัม อันนี้ก็มีปัญหา 
อยู่เหมือนกัน แต่ว่าเมื่อก่อนประเทศมาเลเซียเขาต้องการมากครับท่านประธาน เขาเอาไป
ทําอะไรครับ เขาเอาไปทําถุงมือแพทย์ ถุงมือแพทย์ที่หมอเหวงพูดเมื่อสักครู่นั่นแหละ  
แต่ปัจจุบันนี้น้ํายางข้นมันมีโปรตีนทําเป็นถุงมือแล้วบางทีคนที่สวมถุงมือที่ใช้ยางธรรมชาตินี่
มันแพ้ วันนี้น้ํายางข้นความต้องการลดลง เขากลับไปใช้ยางสังเคราะห์ เพราะว่ายางสังเคราะห์นี่
มันไม่แพ้ แล้วก็ราคาของมันเสถียรไม่ขึ้นลงเหมือนกับยางดิบของพวกเรา เพราะฉะนั้น 
นี่คือตลาดเราสูญเสียไปส่วนหนึ่งด้วย ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธานว่ายางสด  
น้ํายางสด ๆ นี่ทําอย่างไรให้เกษตรกรได้มีโอกาสขาย เพราะเขาไม่ต้องผ่านกระบวนการผลิต 
เขากรีดมาเช้ามาก็เข็นไปขายได้เลย แล้วก็ยางก้อนของพี่น้องภาคอีสาน ท่านลองคิดดูว่า 
ท่านจะช่วยเขาได้อย่างไร ที่เขามาระบายเมื่อสักครู่ผมว่าจริง กระบวนการขั้นตอนกว่าจะได้
ขายนี่ ๗-๘ ขั้นตอน ยุ่งยากมากเขาเดือดร้อนนะครับ วิธีที่จะทําให้เขาขายได้ก็คือว่าต้องให้
ตลาดท้องถิ่นนี่รับซ้ือยางแผ่นดิบพวกนี้พอรับซ้ือยางแผ่นดิบในราคาสูงขึ้นยางก้อนก็จะ 
สูงขึ้นตาม อันนี้โดยธรรมชาตินะครับท่านประธาน  
   ในประเด็นสุดท้าย ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธานว่ามันยังมีวิธีอื่น ๆ 
อีกหลายวิธี แต่วันนี้ผมคิดว่าฟังท่านสุเทพ ซ่ึงผมเรียกว่าเป็นปรมาจารย์ทางด้านการแก้ไข
ปัญหาราคายางพารา เพราะว่าท่านเคยเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
แล้ววันนี้ เป็นรองนายกรัฐมนตรี แล้วก็ท่านทําได้เข้าเป้าตรงเป้าแม้ว่าสถานการณ์ 
ไม่เอื้ออํานวย แต่ว่าใช้กลไกหลายอย่าง ความร่วมมือหลายอย่าง ยกระดับราคายางสูงถึง 
๑๘๐ บาท คนที่ปลูกยางเขาบอกว่าในชั่วชีวิตเขาที่ปลูกยางนี่เขาไม่เคยเจอนะ บางคน 
เอายางราคา ๒๐ บาทมาพูด ผมจะบอกว่าทําไมไม่พูดตอนยาง ๔ บาทบ้างล่ะ ตอนผมเล็ก ๆ 
ยางราคา ๔ บาท สถานการณ์มันต่างกันขณะนั้น ทองเส้นหนึ่งราคาไม่กี่บาท มาเทียบกับทอง
สมัยนี้มันไม่ได้ เพราะฉะนั้นมันไม่ใช่ สถานการณ์มันเปลี่ยนแปลงไปแล้ว แล้วก็ความต้องการ 



๒๒๐ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             พรเทพ ๑๐๕/๒ 
 
เมื่อก่อนอุตสาหกรรมรถยนต์มันไม่เหมือนปัจจุบัน รถยนต์เดี๋ยวนี้คนต้องการมาก 
แล้วก็อุตสาหกรรมยางส่วนใหญ่ใช้กับอุตสาหกรรมรถยนต์ครับ 
  ท่านประธานครับ ผมสรุปเป็นประเด็นสุดท้ายว่าด้วยความไม่เกรงใจ 
ท่านณัฐวุฒินะครับ ท่านอย่าไปเสียใจ ท่านอย่าไปเสียใจผมจะสรุปว่าญัตตินี้ราคายางตกต่ํานี่
น่าจะเกิดจาก ๑. นโยบายผิดพลาด นี่ผมสรุปอย่างไม่เกรงใจท่านเลย นโยบายต้องผิดพลาดแล้ว 
เพราะท่านจะไปเอาอีก ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ๒๐,๐๐๐ บาท ยางมันไม่กระเตื้องแน่ถ้าทําอยู่
แบบนี้นะครับ แต่ว่าวิธีการที่จะทําให้ยางขึ้นราคาอย่างไร ถ้าท่านติดตามข่าวสาร ผมเชื่อว่า
คนในกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ช่วยท่านได้เยอะ แต่ท่านลองฟังดูดี ๆ แล้วคิดตาม แล้วก็
อย่าไปฟังทั้งหมดฟังแล้วท่านคิดด้วยแล้วจะแก้ปัญหาราคายางได้  
  เรื่องที่ ๒ ผมคิดว่าลําพังแต่ท่านนั้นไม่น่าจะพอ เพราะว่าเดิมทีเดียวเขาใช้
นโยบายคณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติ กนย. คือนายกรัฐมนตรีต้องเป็นประธาน 
เหมือนที่ท่านสุเทพพูด เพราะยางเหมือนที่ท่านพูดกําลังจะไปถูกทางแล้ว แต่ประเทศไทยเรา
ยังไม่ได้วางระบบระยะยาว ช่วงที่ราคาดีเราก็ขาย ๆ เราขายแต่ยางแผ่นรมควัน ขายแต่ยางดิบกัน 
แต่พอเราไปซื้อล้อรถยนต์มาล้อเดียวเราก็ร้องจ๊ากกันแล้ว มันเป็นไปได้อย่างไรเราขายไป
กิโลกรัม ๑๐๐ กว่าบาท เรามาซื้อล้อเส้นเดียวไม่รู้ว่าทําด้วยยางกี่กิโลกรัมขายเรามา 
เส้นหนึ่ง ๒,๕๐๐ บาทอย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้นอุตสาหกรรมมันต้องเพิ่มมูลค่าแน่นอน 
บางทีก็เส้นหนึ่งเป็นหมื่นบาทถ้ายางล้อโต ๆ ท่านเชนบอกยางรถเบนซ์เส้นหนึ่งเป็นหมื่นบาท 
จริงครับผมก็ไปซ้ือมาเป็นหมื่นบาท เพราะฉะนั้นน่าจะไม่พอ ผมไม่ได้ดูถูกท่านนะครับ  
แล้วผมไม่ได้บอกว่าท่านปรับออก เหมือนท่านบอกแหละถ้าถึงเวลาก็ปรับออกเอง เราไม่ต้อง
ไปใช้หรอกครับ เพราะว่านายกรัฐมนตรีเขามี แต่ว่าท่านลองไปปรึกษาดูว่าจะปรึกษา 
ท่านนายกรัฐมนตรีหรือปรึกษาท่านรองนายกรัฐมนตรีที่เป็นประธาน กนย. ให้ช่วยหน่อย  
ใช้นโยบายคณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติ ที่ผมเสนอแนะว่าคณะกรรมการนโยบาย 
ยางธรรมชาติเพราะว่ามีเกษตรกรนั่งอยู่ เวลามีเกษตรกรนั่งอยู่เวลาท่านกําหนดนโยบายอะไรนี่ 
ถ้าเกษตรกรไม่พอใจเขาจะค้านทันทีเลย พวกนี้จะไม่กลัว เขาจะค้าน แต่ถ้าเขาเห็นด้วยว่า 
ให้ทําอย่างนั้นเขาจะสนับสนุน ------------------------------------------------------------------------ 
 
               - ๑๐๖/๑ 



๒๒๑ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          ธมนธรณ์ ๑๐๖/๑ 
 
ถ้าเขาสนับสนุนอย่างนี้ไม่มีทางจะมาเดินขบวนได้ เพราะว่าเขาส่งตัวแทนมานั่งอยู่แล้ว 
เพราะฉะนั้นเขาจะส่งสัญญาณไปยังเกษตรกรให้เชื่อฟังรัฐบาล แล้วในที่สุดถ้ากลไกมันได้ผล 
มีประสิทธิภาพ ราคายางพารามันก็จะปรับสูงขึ้น เพราะฉะนั้นท่านต้องดําเนินการผ่าน
คณะกรรมการนโยบายยางแห่งชาติ หรือนโยบายยางธรรมชาติถึงจะมีความสําเร็จ นี่คือ
ทั้งหมดที่ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธาน แล้วก่อนที่ผมจะจบนะครับ ท่านประธานครับ 
ผมแก้ข้อกล่าวหาซึ่งมันผิด ๆ สักนิดหนึ่ง เพื่อนผมเมื่อสักครู่ ชูวิทย์ กุ่ย พิทักษ์พรพัลลภ  
เขาบอกว่าคนอีสานมารู้จักยางพาราเมื่อปี ๒๕๔๐ ไม่จริงครับ ในสภานี้เราแก้ พ.ร.บ. 
กองทุนสงเคราะห์การทําสวนยาง สมัยนั้น นายชวน หลีกภัย เป็นนายกรัฐมนตรี 
เมื่อปี ๒๕๓๐ เราแก้ พ.ร.บ. กองทุนสงเคราะห์การทําสวนยาง มาตรา ๒๑ (ฉบับท่ี ๔)  
ให้คนที่ไม่มียางอยู่เดิมปลูกยางได้คนละ ๑๕ ไร่ นั่นคือที่มาที่พี่น้องภาคอีสานได้ปลูกยาง 
และกองทุนสงเคราะห์การทําสวนยางอุดหนุนเงินให้ไร่ละ ๔,๖๐๐ บาท ในขณะที่คนภาคใต้ได้ 
๘,๐๐๐ บาท เขาถามว่าทําไมคนภาคใต้ได้ ๘,๐๐๐ บาท คนภาคใต้ได้ ๘,๐๐๐ บาท  
เพราะต้องโค่นยาง ยางเก่ามันมีใช่ไหม แต่พี่น้องภาคอีสานไม่มียางเก่าเอาไป ๔,๖๐๐ บาท 
เขาก็ดีใจแล้ว เขาตัดให้เตียนแล้วเขาก็ปลูกเลย เพราะฉะนั้นที่ ชูวิทย์ กุ่ย พิทักษ์พรพัลลภ 
พูดผิด อย่าพูดผิด ๆ ในสภาเพราะคนที่ฟังอยู่ทางบ้านเดี๋ยวนี้บางทีเขาฉลาดกว่า ส.ส.  
ขอบคุณครับ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านชินวรณ์ครับ  
   นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ์ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมอยากจะ
กราบเรียนกับท่านประธานว่าจริง ๆ แล้วท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม 
ได้เสนอแนะต่อสภานี้และต่อประธานไปยังรัฐมนตรีที่ชัดเจนในแนวทางของการแก้ไขปัญหา 
และประกอบกับการสรุปของท่านอาคม เอ่งฉ้วน ก็เป็นแนวทางที่สําคัญ แต่ผมมีประเด็น 
นิดเดียวครับ ถ้ารัฐมนตรีได้ลุกขึ้นยืนแล้วตอบตามที่ผมได้ต้ังข้อสังเกตไว้ผมก็ไม่ต้องสรุปครับ 
ถ้ารัฐมนตรีจะได้ลุกข้ึนยืนและตอบว่ายินดีที่จะให้ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อร่วมกัน 
ในการแก้ไขปัญหาในเรื่องราคายางพาราตกต่ํา และผมได้กราบเรียนกับท่านประธาน 
ในช่วงที่ผมอภิปรายไว้แล้วว่า ตามจริงการตั้งคณะกรรมาธิการในครั้งนี้คงจะตั้งเป็น 



๒๒๒ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          ธมนธรณ์ ๑๐๖/๒ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดพิเศษเพื่อนํามาสู่กระบวนการในการแก้ไขปัญหาจริง ๆ อันนี้ 
ก็สะท้อนถึงความร่วมมือ และ 
   ประการที่ ๒ ก็คือรัฐมนตรีต้องประกาศแนวทางให้ชัดเจน โดยเฉพาะการรับซ้ือ
ในราคาเป้าหมายนํา รัฐมนตรีจะตอบ ๒ ประเด็นนี้ไหมครับ ผมไม่ต้องสรุป จะยืนยัน 
ไหมครับส้ัน ๆ  
   นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :   
ท่านประธานที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ ก่อนที่จะไปถึง ๒ คําถามของท่านสมาชิก ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านชินวรณ์ 
บุณยเกียรติ ผมมีส้ัน ๆ นะครับ คือผมไม่ได้เป็นการยอมรับว่าทําไม่ได้ ทําไม่ไหว ถอดใจแล้ว
อย่างที่ท่านสมาชิกท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ได้กล่าวไว้ เป็นเพียง 
การอธิบายสาเหตุ อธิบายสถานการณ์ แล้วยืนยันว่ารัฐบาลจะเดินหน้าต่อไปนะครับ ขอให้ 
ได้โปรดได้เข้าใจตามนี้ ส่วน ๒ คําถามของท่านชินวรณ์นะครับ 
   คําถามประการที่  ๑  ผมได้แสดงจุดยืนชัดเจนว่ายินดีที่จะประสาน 
ความร่วมมือกับทุกฝ่าย ไม่ว่าจะราชการ เอกชน หรือว่าเพื่อนนักการเมืองพรรคฝ่ายค้าน 
กลไกต่าง ๆ ที่มีอยู่ไม่ว่าจะเป็นคณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องกฎหมายยางพารา ซ่ึงเราก็คุยกันอยู่
ทุกสัปดาห์ หรือว่ามีคณะกรรมาธิการส่งเสริมราคาผลผลิตกระมังครับ ขออภัยถ้าเอ่ยชื่อ 
ไม่ถูกต้องครบถ้วน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ท่านก็เชิญผมไปชี้แจง จริง ๆ วันนี้ถ้าไม่ติดกระทู้ถามสด
ผมจะไปให้ความร่วมมือ แต่ว่ามันติดทั้งวันอยู่ในห้องประชุมนี้ แล้วก็ยังมีช่องทางอีกมากมาย
ที่ผมยินดีที่จะเปิดรับความร่วมมือ ส่วนการต้ังหรือไม่ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมไปก้าวล่วง
การทํางานของวิปเขาไม่ได้ ไปก้าวล่วงกลไกของสภาที่เขากําลังดําเนินการกันอยู่ไม่ได้นะครับ 
นี่สําหรับข้อที่ ๑  
   ส่วนข้อที่ ๒ จนถึงขณะนี้ก็ยังไม่มีการเปลี่ยนแปลงอะไรในเรื่องราคารับซ้ือ 
ราคายางแผ่นดิบชั้น ๓ ก็ยังคง ๑๐๐ บาท ยางแผ่นรมควันชั้น ๓ ก็ ๑๐๔ บาท เป็นแต่เพียงว่า
หลังจากที่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีอนุมัติ -------------------------------------------------------------- 
 
                - ๑๐๗/๑ 
 



๒๒๓ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         อุทัยวรรณ์ ๑๐๗/๑ 
 
ให้รองนายกรัฐมนตรีกิตติรัตน์ในฐานะประธาน กนย. เป็นประธานหารือ ๔-๕ กระทรวงร่วมกัน 
จะมีมติออกมาอย่างไรอันนั้นคงจะแจ้งให้กับพี่น้องเกษตรกรได้ทราบอีกครั้งหนึ่ง ทั้งมาตรการ
ระยะสั้นแล้วก็ระยะยาว ก็คงจะเรียนตอบท่านได้เช่นนี้ คงยังไม่มีการประกาศราคาที่  
๑๒๐ บาท เดี๋ยวท่านอาคมดุเอา ขอบคุณครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านชินวรณ์ต่อครับ 
  นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
เมื่อรัฐมนตรีไม่ยืนยันทั้ง ๒ เรื่อง ผมก็ขออนุญาตท่านประธานที่จะรบกวนเวลาเพื่อที่จะได้
สรุปญัตติที่เพื่อนในสภาแห่งนี้ได้อภิปราย เพราะผมคงสรุป 
  (นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านชูวิทย์ให้ท่านชินวรณ์ได้สรุปก่อนเดี๋ยวผมจะให้สิทธิท่านใช้สิทธิพาดพิง ท่านนั่งลงก่อน 
จะได้ไม่เสียเวลา เชิญท่านชินวรณ์ครับ  
  นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
ผมก็มีความจําเป็นที่จะต้องใช้สิทธิในการสรุปเพื่อให้เกิดความชัดเจน  
   ประเด็นแรก ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือว่ามติคณะรัฐมนตรีทั้ง ๓ ครั้ง  
ยังไม่ได้ส่งสัญญาณที่ชัดเจนในการแก้ไขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา 
  ประเด็นที่ ๒ การบริหารจัดการของรัฐมนตรีช่วยว่าการทั้ง ๒ คนไม่ประสบ
ความสําเร็จ ผมอยากจะกราบเรียนว่าถ้ากระบวนการในการดําเนินการในโครงการรักษา
เสถียรภาพราคายางดําเนินการอยู่เช่นทุกวันนี้ก็เท่ากับว่าการที่รัฐบาลเข้าไปแทรกแซง 
ไม่มีผลต่อการยกระดับราคาในตลาดโลกก็คือไม่มีผลต่อราคาที่พี่น้องเกษตรกรโดยทั่วไป 
จะได้รับ ความจริงไม่น่าแปลกใจเลยถ้ารัฐมนตรีจะประกาศเพื่อส่งสัญญาณที่ถูกต้องว่า
รัฐบาลจะซื้อในราคาเป้าหมายนํา แต่วันนี้ท่านซื้อไปกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท ท่านก็สามารถ 
ที่จะปรับราคาเพื่อที่จะจูงใจให้ตลาดโลกได้เห็นว่าท่านพร้อมที่จะยกระดับราคาขึ้นมา  
แต่รัฐบาลนี้คงเป็นรัฐบาลแรกที่ต้ังราคาเป้าหมายนําแล้วกลับลดราคาเป้าหมายนําลงมาเสียเอง 
นี่คือความล้มเหลว  
 



๒๒๔ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         อุทัยวรรณ์ ๑๐๗/๒ 
 
  ประการที่ ๓ ท่านประธานครับ ท่านรัฐมนตรีได้กรุณาพูดถึงว่าจะมีการตรวจสอบ
โดยเฉพาะในจังหวัดใหญ่ ๆ ผมยินดีและอยากจะติดตามเรื่องนี้ด้วย ผมอยากจะเรียนรัฐมนตรีว่า
วันนี้ต้ังแต่โครงการนี้ออกมาก็มีข่าวคราวออกมา ไม่ทราบท่านรัฐมนตรีได้กล่ินหรือเปล่า  
แต่ผมอยู่ข้างนอกได้กล่ินครับ ได้กล่ินที่มีการพูดว่าการแก้ไขปัญหาราคายางพารา 
จะไม่ประสบผลสําเร็จหรอกเพราะวันนี้เริ่มต้นตั้งแต่กินปุ๋ย กินกล้ายาง กินโครงการแทรกแซง 
ส่ิงเหล่านี้รัฐมนตรีจะต้องเข้ามาแก้ไขอย่างรวดเร็ว ไม่เช่นนั้นแล้วผมคิดว่าความเชื่อมั่น 
ในตัวรัฐมนตรีที่มีไม่มากพอในการแก้ไขปัญหาราคายางพารา เหมือนที่ท่านรัฐมนตรีสุเทพ
และท่านอาคมได้แนะนําว่าต้องใช้ระดับนายกรัฐมนตรีและรองนายกรัฐมนตรีมาแก้ไขปัญหา 
และถ้าปล่อยให้เกิดเหตุการณ์เหล่านี้มากย่ิงขึ้น ผมคิดว่าอย่าว่าต่างประเทศเลย แม้แต่
เกษตรกรชาวสวนยางก็จะลดความเชื่อถือและความเชื่อมั่นลงไป ในท้ายท่ีสุดก็จะทําให้ 
การแก้ไขปัญหาราคายางพาราไม่ประสบความสําเร็จ ความเดือดร้อนก็ตกอยู่กับพี่น้องประชาชน 
ผมไม่อยากใช้คําพูดท่ีมีเกษตรกรเขาพูดว่าวันนี้ถ้าจะให้โค่นยางแล้วราคายางขึ้น ถ้าให้เร็วที่สุด
เขาอยากจะโค่นรัฐมนตรีก่อน ผมคิดว่าเราต้องให้โอกาสกันครับ ขอบคุณครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านชูวิทย์ครับ  
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ จากจังหวัดอุบลราชธานี ซ่ึงจริง ๆ ผมไม่อยากมาโต้ 
ฯพณฯ รัฐมนตรีอาคม เอ่งฉ้วน บอกว่าผมโกหก ซ่ึงแต่ก่อนคนอีสานไปกรีดยางที่ภาคใต้  
คนภาคใต้โกหกต่างหากบอกว่ายางไม่สามารถปลูกที่ไหนได้ ต้องปลูกท่ีภาคใต้ที่เดียว  
แล้วพ่ีน้องอุบลราชธานีไปกรีดยางที่ภาคใต้ 
  (นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านชูวิทย์เดี๋ยวนะครับ ท่านประเสริฐมีอะไรครับ  
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา  
พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ เราไม่เคยปฏิบัติอย่างนี้ คือถ้าผู้สรุปญัตติสรุปจบแล้ว 
ไม่สามารถที่จะให้ใครมาอธิบายความอะไรได้ ขอให้ปฏิบัติตามครับ 



๒๒๕ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         อุทัยวรรณ์ ๑๐๗/๓ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
คืออย่างนี้ท่านประเสริฐครับ ท่านชูวิทย์เขาขอใช้สิทธิที่ถูกท่านอาคมพาดพิง ผมเลยให้ใช้สิทธิ
ถูกพาดพิง ไม่ให้อภิปรายนะครับ ท่านชูวิทย์ใช้สิทธิถูกพาดพิงตรงไหนก็ไม่ต้องอภิปรายให้มาก 
 
                - ๑๐๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๖ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              นัชชา ๑๐๘/๑ 
 
  (นายณรงค์ ดูดิง ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านณรงค์มีอะไรครับ 
   นายณรงค์ ดู ดิง (ยะลา )   :  ท่านประธานที่ เคารพ  ผม ณรงค์  ดู ดิง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา พรรคประชาธิปัตย์ ผมไม่อยากจะฟังคําที่ท่านผู้ทรงเกียรติ
ท่านชูวิทย์พูดสักครู่ว่าคนภาคใต้โกหกนี่มันหมายถึงทั้งหมด ผมก็เป็น ส.ส. ที่อยู่ภาคใต้ 
และคนภาคใต้ทั้งหมดด้วย เป็นคําพูดที่ไม่มีความชัดเจนในเรื่องเหล่านี้ แต่ถ้าจะเปรียบ 
ในลักษณะอยา่งนี้มันเสียหายนะครับ อยากจะให้ท่านชูวิทย์ได้ถอนตรงนี้ด้วยครับ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวให้เขาอธิบายให้จบคืออะไร ท่านชูวิทย์เชิญครับ เอาสั้น ๆ นะครับ 
   นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ พรรคเพื่อไทย จังหวัดอุบลราชธานี ท่านอาคม  
เอ่งฉ้วน ได้บอกว่าผมเป็นคนโกหก ผมก็เลยบอกว่าวันนี้เรื่องยางพารานี่คนอีสานไม่เคย 
ได้ปลูกครับ ก็ไปปลูกท่ีภาคใต้ คนอีสานไปกรีดยางที่ภาคใต้ก็ถามเจ้านายอยู่ที่ภาคใต้ว่า 
เอาไปปลูกบ้านผมได้ไหม เขาบอกว่าปลูกไม่ได้ ปลูกได้ที่ใต้ก็ไม่เคยได้เอามาปลูก พอมี 
ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร ได้มีโครงการส่งเสริมปลูกยางพารา ๑,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ก็ได้นํายาง 
มาปลูกที่ภาคอีสานครับ แล้วยางก็งอกงามดี มีน้ํายางที่ดี มีราคาที่ดี พี่น้องประชาชน 
อยู่ได้นะครับ แล้วท่านอาคม เอ่งฉ้วน บอกว่าคนอุบลราชธานีได้โทรศัพท์มาหาท่านนี่ผมไม่เชื่อ 
เพราะเบอร์โทรศัพท์ของท่านผมเชื่อว่าคนอุบลราชธานีไม่รู้จักนะครับ แล้วจะมาบอกว่า 
พี่น้องอุบลราชธานีโทรศัพท์มาบอก วันนี้พี่น้องอุบลราชธานีสบายดีปลูกยางพาราได้ราคา
กิโลกรัม ๘๐ บาท ไม่ได้แบ่งใครเลย 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เอาเฉพาะที่ท่านถูกพาดพิง อันอื่นไม่ต้องพูดถึงครับ เชื่อไม่เชื่อชาวบ้านตัดสินใจเอง 
   นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  ก็ถือโอกาสได้บอกที่พาดพิงแค่นี้ 
ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านอาคมครับ 



๒๒๗ 

 

สผ ๙/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              นัชชา ๑๐๘/๒ 
 
   นายอาคม เอ่งฉ้วน (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม อาคม เอ่งฉ้วน 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรระบบบัญชีรายชื่อ ขออนุญาตกราบเรียนคุณชูวิทย์ กุ่ย ว่า 
กรณีโทรศัพท์เหมือนที่ท่านประธานสรุปนะครับ ไม่มีใครบังคับให้ท่านเชื่อหรือไม่เชื่อ  
ผมว่าประชาชนที่ฟังทางบ้านก็จะรู้เอง ส่วนกรณีที่ท่านบอกว่าคนภาคใต้ คนภาคอีสาน 
ไปกรีดยางแล้วบอกว่ายางปลูกที่อีสานไม่ได้นี่ก็เป็นข้อเท็จจริงที่ท่านพูด ผมไม่แน่ใจว่า 
ท่านเอาหลักฐานมาจากไหน แต่ผมกําลังจะกราบเรียนว่ากรมวิชาการเกษตรไปทดลอง 
ปลูกยางพาราในภาคอีสานมานานแล้ว โดยพระราชดําริของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารีนะครับ อันนี้มันเป็นประวัติศาสตร์อยู่ในกรมวิชาการเกษตร แต่หลังจาก
ปลูกยางพาราในภาคอีสานได้ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย ขณะนั้นเป็นนายกรัฐมนตรีก็ได้แก้
พระราชบัญญัติกองทุนสงเคราะห์การทําสวนยาง มาตรา ๒๑ (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๓๗  
เมื่อสักครู่ผมพูดผิดเป็น พ.ศ. ๒๕๓๐ ท่านผู้ฟังทางบ้านครับคือท่านโทรมาบอก พ.ศ. ผิด  
ผมขออนุญาตแก้เป็น พ.ศ. ๒๕๓๗ นะครับ ส่วนเรื่องที่ท่านชูวิทย์ กุ่ย ประท้วงผม ผมคิดว่า
ประชาชนฟังเข้าใจดีครับท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
   นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เป็นอันว่า
ญัตติทั้ง ๒ ฉบับมีผู้เสนอเพื่อขอให้ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณานะครับ การลงมติ 
ผมขอเลื่อนไปเป็นอาทิตย์หน้านะครับ วันนี้ปิดการประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๕๐ นาฬิกา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชดุท่ี ๒๔ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญทั่วไป)  

วันพฤหัสบดทีี่ ๓๐ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๕ 
_____________ 

 
รายนามคณะผู้จัดทํา 

 
ที่ปรึกษา นายจเร พันธุ์เปรื่อง            รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวยุพา ศิรประภาพร  ผู้อํานวยการสํานักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
                 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางปลิดา ไกรบุปผา   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๓ 
  นางบังอร วิบูลโกศล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางนนท์สภรณ์ ขุนทองจันทร์   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวชนิกา ศรีสมวงษ ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวฐานวีร์ ศรีธรรศพงศ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 

ผู้จดรายงานการประชุม 
นางสาวอัมภกิา ศรีบุญเรอืง  นางกุลนที สารพัดวิเศษ   
นางสาวรสรนิทร์ กนกอุดม  นางสาวปัทมา นรินทร ์
นางสาวสมร ป้อมป้องกัน  นางสาวรัศมี บานเย็น     
นายพรเทพ ไชยสงวนสุข          นางสาวธมนธรณ์ พุทธวงษ์วิไกร  
นางสาวอุทัยวรรณ ์จํานงค์ศาสตร์   นางนัชชา โนไธสง  

 นางสาวสุพิชชาย์ เนื่องพมิพ์   นางสาววีรุทยั ผาสุขเวชพร 
 นางสาวณิชากร ฤกษ์ศิริ   นางสาวประไพพิศ ดีสุ่น   

กลุ่มงานชวเลข ๓ 
สํานักรายงานการประชมุและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 





ววนพฤหวสบดดทดท ๓๐ สสงหาคม  พ.ศ. ๒๕๕๕

รายชชทอสมาชสกสภาผผผแทนราษฎรทดทมาประชชม

ในการประชชมสภาผผผแทนราษฎร

ครวรงทดท  ๙/๒๕๕๕  สมวยสามวญทวทวไป

๑. นายกนก  ลลลมตระกกล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออตรดลตถถ

๒. นายกนก  วงษถตระหงงาน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓. นายกรณถ  จาตลกวณลช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔. นายกรวชรถ  ปรลศนานจนทกอล พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดองางทอง

๕. นางสาวกฤษณา  สชหลจกษณถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖. นายกฤษดาภรณถ  เสชยมภจกดช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๗. นายกษลต  ภลรมยถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๘. นายกงอเกชยรตล  สลรลยะเสถชยร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๙. นายกงอแกกว  พลกอลทอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐. นางกจนตวรรณ ตจนเถชยร  กอลจรรยาวลว จฒนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจงงา

๑๑. นายกจมพล  สอภาแพงง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบอรช

๑๒. นางสาวกจลยา  รองงวลจลตรชจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสระบอรช

๑๓. คอณหญลงกจลยา  โสภณพนลช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔. นายกานตถ  กจลปถ ตลนจนทถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕. นายกลตตล  สมทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๑๖. นายกอลเดช  พจวพจฒนกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออทจยธานช

๑๗. นางกอสอมาลวตช  ศลรลโกมอท พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๑๘. นายกกอาเซอม  กกจลนามลง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส
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๑๙. นายเกรชยงศจกดลด   ฝก ายสชงาม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๒๐. นายเกษม  ออประ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๒๑. นายเกชยรตล  สลทธชอมร พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒. นายเกชยรตลชจย  ตลรณศจกดลด กอล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๓. นายเกชยรตลด ออดม  เมนะสวจสดลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๒๔. นายเกพลอกกล  ดงานชจยวลจลตร พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๒๕. นายโกวลทยถ  ธารณา พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๖. นายโกศล  ปจทมะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๒๗. นายขจลตร  ชจยนลคม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๒๘. นางสาวขจตตลยา  สวจสดลผล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙. นายคณวจฒนถ  วศลนสจงวร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๐. นายคมเดช  ไชยศลวามงคล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๓๑. นายครรชลต  ทจบสอวรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสมอทรสาคร

๓๒. นายครกมานลตยถ  สจงขถพองม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๓๓. นายคอณากร  ปรชชาชนะชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๓๔. นายจตอพร  เจรลญเชพลอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๓๕. นายสรรพภจญญก  ศลรลไปลถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๖. นายจรจสฤทธลด   จจนทรสอรลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๓๗. นายจรกญพงศถ  พจนธอถศรชนคร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๘. นายจจกรกฤษณถ  ทองศรช พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๓๙. นายจจกรพรรดล  ไชยสาสถน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๔๐. นายจจกรวาล  ชจยวลรจตนถนอกกล พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสอโขทจย
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๔๑. นายจจกรจตนถ  พจลวชงวย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๔๒. นายจจกรลน  พจฒนถดลารงจลตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๔๓. นายธวจชชจย  สอทธลบงกช พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔. ผก กชงวยศาสตราจารยถจารอพรรณ  กอลดลลก พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๕. นายจลรว จฒนถ  ศลรลพานลชยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๔๖. นายจลรายอ  หงวงทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๗. นายจอตล  ไกรฤกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลษณอโลก

๔๘. นายจอรลนทรถ  ลจกษณวลศลษฏถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๙. นายจอลพจนธถ  อมรวลว จฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๕๐. นายเจรลญ  คจนธวงศถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๕๑. นายเจรลญ  จรรยถโกมล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๕๒. นายเจะอามลง  โตะตาหยง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส

๕๓. นางเจลมมาศ  จจงเลลศศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๕๔. นายฉลอง  เรชพยวแรง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๕๕. นายฉลาด  ขามชงวง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๕๖. รกอยตลารวจเอก เฉลลม  อยกงบ ลารอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๕๗. นายเฉลลมชจย  ศรชองอน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดประจวบคชรชขจนธถ

๕๘. นายชนลนทรถ  รองงแสง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๕๙. นางชมภก  จจนทาทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองคาย

๖๐. นายชยอต  ภอมมะกาญจนะ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดปราจชนบอรช

๖๑. นายชลนงาน  ศรชแกกว พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนงาน

๖๒. นายชวน  หลชกภจย พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ
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๖๓. นายชวรจตนถ  ชาญวชรกกล พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๔. นางสาวชะวรลจทธลด   ชลนธรรมมลตร พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช

๖๕. นายยอรนจนทถ  ภมรมนตรช พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๖. นายชจย  ชลดชอบ พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๗. นายชจยว จฒนถ  ไกรฤกษถ พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๘. นายชจยวอฒล  บรรณวจฒนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตาก

๖๙. นายชจยวอฒล  ผงองแผกว พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๗๐. นายชาญชจย  ชจยรองงเรพอง พรรคชาตลพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๗๑. นายชาญชจย  ประเสรลฐสอวรรณ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช

๗๒. นายชาดา  ไทยเศรษฐถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดออทจยธานช

๗๓. นายชลานล  ศจกดลเศรษฐถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๗๔. นายเกษม  นลมมลรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๗๕. นายชลนวรณถ  บอณยเกชยรตล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๗๖. นายชอมพล  จอลใส พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชอมพร

๗๗. นายชอมพล  ศลลปอาชา พรรคชาตลไทยพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๗๘. นายชกกจน  กอลวงษา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๗๙. นายชกชาตล  หาญสวจสดลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๘๐. นายชกวลทยถ  กมลวลศลษฎถ พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๘๑. นายชกวลทยถ  พลทจกษถพรพจลลภ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๘๒. นายชกศจกดลด   แอกทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๘๓. นายเชน  เทพอกสอบรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๘๔. นายเชลดชจย  ตจนตลศลรลนทรถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ
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๘๕. นายเชลดพงศถ  ราชปก องขจนธถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบจงกาฬ

๘๖. นายไชยวจฒนา ตลณรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๘๗. นายไชยา  พรหมา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองบจวลลาภก

๘๘. นายฐานลสรถ  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระแกกว

๘๙. นายณรงคถ  ดกดลง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดยะลา

๙๐. นายณจฏฐถ  บรรทจดฐาน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๙๑. นายณจฏฐพล  ทชปสอวรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๙๒. นายณจฐพงษถ  สอปรลยศลลปถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนงาน

๙๓. นายณจฐวอฒล  ใสยเกพลอ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๙๔. นางดวงแข  อรรณนพพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๙๕. นางสาวตรชนอช  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระแกกว

๙๖. นางสาวตวงรจตนถ  โลงหถสอนทร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๙๗. นายตชตใหญง  พกนศรชธนากกล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๙๘. นายตองน  จลนตะเวช พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดออบลราชธานช

๙๙. นายไตรรงคถ  ตลธรรม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบจงกาฬ

๑๐๐. นายไตรรงคถ  สอวรรณคชรช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐๑. นายถวลล  ไพรสณฑถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐๒. นายถาวร  ตรชรจตนถณรงคถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐๓. นายถาวร  เสนเนชยม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๑๐๔. นายทนอศจกดลด   เลอกออทจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออตรดลตถถ

๑๐๕. นายทองดช  มนลสสาร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๑๐๖. นางสาวทจศนชยถ  บกรณอปกรณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง
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๑๐๗. นางทจศนชยา  รจตนเศรษฐ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๑๐๘. นายทายาท  เกชยรตลชกศจกดลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครสวรรคถ

๑๐๙. นายเทพไท  เสนพงศถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๑๑๐. นายเทอดพงษถ  ไชยนจนทนถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๑๑. นางเทชยบจอฑา  ขาวขลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๑๑๒. นายธนเทพ  ทลมสอวรรณ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๑๓. นายธนา  ชชรวลนลจ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๑๔. นายธนลก  มาสชพลทจกษถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๑๕. นายธนลตพล  ไชยนจนทนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตาก

๑๑๖. นายธเนศ  เครพอรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๑๑๗. นายธรรมวลชญถ  โพธลพลพลธ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๑๘. นายธวจชชจย  อนามพงษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดจจนทบอรช

๑๑๙. นายธานลนทรถ  ใจสมอทร พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสตกล

๑๒๐. นายธานช  เทพอกสอบรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๑๒๑. นายธารา  ปล ตอเตชะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง

๑๒๒. นางสาวธชรรจตนถ  สลาเรอจวาณลชยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๒๓. นายธชระ  ไตรสรณกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๑๒๔. นายธชระ  สลจกเพชร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตราด

๑๒๕. นายธชระชาตล  ปางวลรอฬหถรจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชอมพร

๑๒๖. นายเธชยรชจย  สอวรรณเพอญ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตาก

๑๒๗. นายนคร  มาฉลม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลษณอโลก

๑๒๘. นายนพคอณ  รจฐผไท พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง
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๑๒๙. นายนพดล  มาตรศรช พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช

๑๓๐. นายนพพล  เหลพองทองนารา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพลษณอโลก

๑๓๑. นายนภลนทร  ศรชสรรพางคถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๓๒. นายนราพจฒนถ  แกกวทอง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลจลตร

๑๓๓. นายนรลศ  ขลานอรจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจทลอง

๑๓๔. นายนรลศร  ทองธลราช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๑๓๕. นายนวจธ  เตาะเจรลญสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๑๓๖. นางนจนทนา  ทลมสอวรรณ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๑๓๗. นางนจนทนา  สงฆถประชา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดชจยนาท

๑๓๘. นางนจนทพร  วชรกอลสอนทร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๓๙. นางนาถยา  เบอญจศลรลวรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๔๐. นางนาทช  รจชกลจประการ พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๑. นายนลตลรจฐ  สอนทรวร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสมอทรสาคร

๑๔๒. นายนลตลว จฒนถ  จจนทรถสวงาง พรรคชาตลไทยพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๓. นายนลพนธถ  บอญญามณช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๔. นายนลพนธถ  วลสลษฐยอทธศาสตรถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๕. นายนลพนธถ  ศรชธเรศ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๑๔๖. นายนลพลฏฐถ  อลนทรสมบจตล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจทลอง

๑๔๗. นายนลยม  ชงางพลนลจ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพลษณอโลก

๑๔๘. นายนลยม  วรปจญญา พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๙. นายนลยม  วลวรรธนดลฐกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดแพรง

๑๕๐. นายนลยม  เวชกามา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร
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๑๕๑. นายนลรมลต  สอจารช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๑๕๒. นายนลรจนดรถ  นาเมพองรจกษถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๑๕๓. นายชวลลต  วลชยสอทธลด พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕๔. พจนตลารวจโท นอกกล  แสงศลรล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครสวรรคถ

๑๕๕. นายบจญญจตล  บรรทจดฐาน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕๖. นายดนอพร  ปอณณกจนตถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕๗. นายบอญแกกว  สมวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดยโสธร

๑๕๘. นายบอญชก  นลลถนอม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรสาคร

๑๕๙. นายบอญฐลณ  ประทอมลช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมอกดาหาร

๑๖๐. นายบอญดลารง  ประเสรลฐโสภา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช

๑๖๑. นายบอญยอด  สอขถลพนไทย พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๖๒. นางบอญยลพง  นลตลกาญจนา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช

๑๖๓. นางบอญรพพน  ศรชธเรศ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๑๖๔. นายบอญเลลศ  ไพรลนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๑๖๕. นางสาวบอณยถธลดา  สมชจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออบลราชธานช

๑๖๖. นายบอรณจชยถ  สมอทรจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๖๗. นายปกรณถ  มองงเจรลญพร พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๑๖๘. นายปรเมศวรถ  งามพลเชษฐถ พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๑๖๙. นายประกอบ  จลรกลตล พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๗๐. นายประกอบ  รจตนพจนธถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๑๗๑. นายประชา  ประสพดช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๑๗๒. พลตลารวจเอก ประชา  พรหมนอก พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ
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๑๗๓. นายประชา  โพธลพลพลธ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกาญจนบอรช

๑๗๔. นายประนอม  โพธลด ค ลา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๑๗๕. นายประพร  เอกออรอ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๑๗๖. รกอยตรช  ประพาส  ลลมปะพจนธอถ พรรคชาตลพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๑๗๗. นายประมวล  พงศถถาวราเดช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดประจวบคชรชขจนธถ

๑๗๘. นายประวจฒนถ  ออตโมท พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๗๙. นายประสาท  ตจนประเสรลฐ พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครสวรรคถ

๑๘๐. จงาสลบตลารวจ ประสลทธลด   ไชยศรชษะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๑๘๑. นายประสลทธลด   วอฒลนจนชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๑๘๒. นายประเสรลฐ  จจนทรรวงทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๑๘๓. นายประเสรลฐ  ชจยกลจเดงนนภาลจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๑๘๔. นายประเสรลฐ  บอญชจยสอข พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๑๘๕. นายประเสรลฐ  บอญเรพอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๑๘๖. นายประเสรลฐ  พงษถสอวรรณศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดยะลา

๑๘๗. นายปรลญญา  ฤกษถหรงาย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกลาแพงเพชร

๑๘๘. นายปรชชา  มอสลกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกลาแพงเพชร

๑๘๙. นายปรชชา  เรงงสมบกรณถสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๑๙๐. รกอยโท ปรชชาพล  พงษถพานลช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๑๙๑. นายปลอดประสพ  สอรจสวดช พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๙๒. นายปวชณ  แซงจจง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๑๙๓. นายปจญญา  จลนตะเวช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๑๙๔. นางปานหทจย  เสรชรจกษถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดแพรง
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๑๙๕. นางสาวปารลชาตล  ชาลชเครพอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๑๙๖. นางปารชณา  ไกรคอปตถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดราชบอรช

๑๙๗. นายปล ยว จฒน  พจนธถสายเชพลอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดยโสธร

๑๙๘. นางปล ยะดา  มองงเจรลญพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๑๙๙. รกอยตลารวจเอก ปอระชจย  เปชพ ยมสมบกรณถ พรรครจกษถสจนตล แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๐. นางเปลงงมณช  เรงงสมบกรณถสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๒๐๑. นายเผดลมชจย  สะสมทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๒๐๒. นายไผง  ลลกคถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกลาแพงเพชร

๒๐๓. นายพงศกร  อรรณนพพร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๔. วงาทชพรกอยตรช  พงศถพจนธถ  สอนทรชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองคาย

๒๐๕. นายพงศถเวช  เวชชาชชวะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดจจนทบอรช

๒๐๖. นายสมเพชร  แตงงงาม พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๗. นายพรชจย  ศรชสอรลย จนโยธลน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๒๐๘. นางพรทลวา  นาคาศจย พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดชจยนาท

๒๐๙. นางสาวพรพลมล  ธรรมสาร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๒๑๐. นางพรเพอญ  บอญศลรลว จฒนกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๒๑๑. นายพรศจกดลด   เจรลญประเสรลฐ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๑๒. นายพรกอมพงศถ นพฤทธลด พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๑๓. นายพลภกมล  วลภจตลภกมลประเทศ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๑๔. นายพกอง  ชชวานจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๒๑๕. นางพจชรลนทรถ  มจพนปาน พรรคประชาธลปไตยใหมง แบบบจญชชรายชพพอ

๒๑๖. นางสาวพจชรช   โพธสอธน พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช
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๒๑๗. นายพจฒนา  สจพโส พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๒๑๘. นายพจนธอถศจกดลด   เกตอว จตถา พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๒๑๙. นายพาย จพ  ปจล นเกตอ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒๐. นายพลชจย  เกชยรตลวลนจยสกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลพบอรช

๒๒๑. นายพลชลต  ชพพนบาน พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒๒. นายพลเชษฐถ  เชพลอเมพองพาน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๒๒๓. นายพลเชษฐ  พจนธอถวลชาตลกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกระบชพ

๒๒๔. พลตลารวจโท พลทจกษถ  จารอสมบจตล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๒๒๕. นางสาวพลมพถภจทรา  วลชจยกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๒๒๖. นายพลษณอ  หจตถสงเคราะหถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองบจวลลาภก

๒๒๗. นายพลสลษฐถ  สจนตพจนธอถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๒๒๘. นายพชรพจนธอถ  พาลอสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดยโสธร

๒๒๙. ผก กชงวยศาสตราจารยถพชรยศ  ราฮลมมกลา พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๓๐. นายพชระพจนธอถ  สาลชรจฐวลภาค พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๓๑. นายพชระเพชร  ศลรลกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๒๓๒. นายพอทธลพงษถ  ปอณณกจนตถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๓๓. นางเพชรลนทรถ  เสชยงเจรลญ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดปราจชนบอรช

๒๓๔. นายไพจลต  ศรชวรขาน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๒๓๕. นายไพฑกรยถ  แกกวทอง พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๓๖. นายไพโรจนถ  ตจนบรรจง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพะเยา

๒๓๗. นายไพโรจนถ  อลสระเสรชพงษถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๓๘. นายภราดร  ปรลศนานจนทกอล พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดองางทอง
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๒๓๙. นายภลรพล  ลาภาโรจนถกลจ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๒๔๐. นายภอชงคถ  รองงโรจนถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๔๑. นายภกมล  สาระผล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๒๔๒. นายมนตรช   ตจลงเจรลญถาวร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๒๔๓. นายมนตรช   ปานกอยนนทถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดประจวบคชรชขจนธถ

๒๔๔. นางมนพร  เจรลญศรช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๒๔๕. นายมนก  พอกประเสรลฐ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสอโขทจย

๒๔๖. นายมานพ  จรจสดลารงนลตยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๒๔๗. นายมานะ  โลหะวณลชยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๒๔๘. นายมานลต  นพอมรบดช พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช

๒๔๙. นายมลพงขวจญ  แสงสอวรรณถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๐. นางมอกดา  พงษถสมบจตล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๒๕๑. นายยงยอทธ  วลชจยดลษฐ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๒. นางสาวยลพงลจกษณถ  ชลนวจตร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๓. นายยอคล  ชนะวจฒนถปจญญา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดจจนทบอรช

๒๕๔. นายยอทธจจกร  เรพองวรบกรณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๒๕๕. นายยอทธพงศถ  จรจสเสถชยร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๒๕๖. นายยอทธพล  อจงกลนจนทนถ พรรคชาตลไทยพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๗. นายกลตตลศจกดลด   หจตถสงเคราะหถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๘. นายยอพราช  บจวอลนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบกรณถ

๒๕๙. นางเยาวนลตยถ  เพชยงเกษ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๖๐. นายรณเทพ  อนอว จฒนถ พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช
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๒๖๑. นายรส  มะลลผล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๒๖๒. นางระพลพรรณ  พงศถเรพองรอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๖๓. นายรจงสรรคถ  วจนไชยธนวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๒๖๔. นายรจงสลกร  ทลมาตฤกะ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๒๖๕. นางรจงสลมา  เจรลญศลรล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๖๖. นางสาวรจงสลมา  รอดรจศมช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสมอทรสงคราม

๒๖๗. ผก กชงวยศาสตราจารยถรจชดา  ธนาดลเรก พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๖๘. นายรจฐกร  เจนกลจณรงคถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๒๖๙. นายรลารช   มามะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส

๒๗๐. นายรองงโรจนถ  ทองศรช พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๒๗๑. นางสาวเรวดช  รจศมลทจต พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๒๗๒. นายเรวจต  อารชรอบ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดภกเกอต

๒๗๓. นายเรพองศจกดลด   งามสมภาค พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๗๔. นางสาวละออง  ตลยะไพรจช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๒๗๕. นางสาวลชลาวดช  วจชโรบล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๗๖. นายวรงคถ  เดชกลจวลกรม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลษณอโลก

๒๗๗. นายวรชจย  เหมะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๒๗๘. นายวรรณรจตนถ  ชาญนอกกล พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๒๗๙. นายวรสลทธลด   กจลปถ ตลนจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๒๘๐. นางวราภรณถ  ตจลงภากรณถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๘๑. นายวราวงษถ  พจนธอถศลลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๒๘๒. นางวไลพร  อจจฉรลยะประสลทธลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช
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๒๘๓. นายวจชรพล  โตมรศจกดลด พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๒๘๔. นายวจชระ  เพชรทอง พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๘๕. นายวจฒนา  เมพองสอข พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๘๖. นายวจนชจย  เจรลญนนทสลทธลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๒๘๗. นายวจนชจย  บอษบา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๒๘๘. นางวจนเพอญ  พรกอมพจฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๒๘๙. นายวาสลต  พยจคฆบอตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๒๙๐. นายวลชจย  ลลลาสอทธล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง

๒๙๑. นายวลชจย  สามลตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองบจวลลาภก

๒๙๒. นายวลชาญ  มชนชจยนจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๙๓. นายทวชศจกดลด   อนรรฆพจนธถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๔. นายวลฑกรยถ  นามบอตร พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๕. นายวลทยา  แกกวภราดจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๒๙๖. นายวลทยา  ทรงคลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๒๙๗. นายวลทยา  บอรณศลรล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๒๙๘. นายวลนจย  ภจทรประสลทธลด พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดพลจลตร

๒๙๙. พจนเอก วลนจย  สมพงษถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๐๐. นายวลภกแถลง  พจฒนภกมลไท พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๐๑. นายวลรจช  รงมเยอน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระนอง

๓๐๒. นายวลรจช  รจตนเศรษฐ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๐๓. นายวลรจตนถ  กจลยาศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๓๐๔. นายวลรจตนถ  วลรลยะพงษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอโขทจย
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๓๐๕. นางออดมรจตนถ  อาภรณถรจตนถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๐๖. พลตลารวจเอก วลรอฬหถ  พพลนแสน พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๐๗. พลตลารวจโท วลโรจนถ  เปาอลนทรถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๐๘. นายวลลาศ  จจนทรถพลทจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๐๙. นายวลว จฒนถชจย  โหตระไวศยะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๓๑๐. นายวลสลทธลด   พลทยาภรณถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๑๑. นายวลสอทธลด   ไชยณรอณ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพะเยา

๓๑๒. นายวชระชจย  วชระเมธชกอล พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๑๓. นายวชระพล  จลตสจมฤทธลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๓๑๔. นายวชระวจฒนถ  โอสถานอเคราะหถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๓๑๕. นายวอฒลชจย  กลตตลธเนศวร พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดนครนายก

๓๑๖. นายวอฒลพงษถ  นามบอตร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออบลราชธานช

๓๑๗. นายเวชยง  วรเชษฐถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๑๘. นายศรจณยถวอฒล  ศรจณยถเกตอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออตรดลตถถ

๓๑๙. นายศราวอธ  เพชรพนมพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๓๒๐. นายศรช เรศ  โกฎคลาลพอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๓๒๑. นางศรชสมร  รจศมชฤกษถเศรษฐถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกาญจนบอรช

๓๒๒. นายศลรสลทธลด   เลลศดกวยลาภ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๒๓. นายศลรลโชค  โสภา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๓๒๔. นางศลรลวรรณ  ปราศจากศจตรก พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๒๕. นายศลรลว จฒนถ  ขจรประศาสนถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดพลจลตร

๓๒๖. นายศอภชจย  ใจสมอทร พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ
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๓๒๗. นายศอภชจย  ศรชหลกา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออบลราชธานช

๓๒๘. นายเศกสลทธลด   ไวนลยมพงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๓๒๙. นายสงกรานตถ  จลตสอทธลภากร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครสวรรคถ

๓๓๐. นายสงวน  พงษถมณช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาพกน

๓๓๑. พลเอก สนธล  บอญยรจตกลลน พรรคมาตอภกมล แบบบจญชชรายชพพอ

๓๓๒. พลตรช  สนจพน  ขจรประศาสนถ พรรคชาตลไทยพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๓๓๓. นายสมคลด  เชพลอคง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๓๓๔. นายสมคลด  บาลไธสง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองคาย

๓๓๕. นายสมชจย  อจศวชจยโสภณ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๓๓๖. นายสมชาย  โลงสถาพรพลพลธ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๓๗. พลเอก สมชาย  วลษณอวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาญจนบอรช

๓๓๘. นายสมบจตล  ยะสลนธอถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดแมงฮงองสอน

๓๓๙. นายสมบจตล  ศรชสอรลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๓๔๐. นายสมบกรณถ  ออทจยเวชยนกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๔๑. นายสมพล  เกยอราพจนธอถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๔๒. นายสมโภช  สายเทพ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๓๔๓. นายสมศจกดลด   ใจแคลกว พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๓๔๔. นางสมหญลง  บจวบอตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดอลานาจเจรลญ

๓๔๕. นายสรชจด  สอจลตตถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช

๓๔๖. นายสรรเสรลญ  สมะลาภา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๔๗. นายสรวงศถ  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระแกกว

๓๔๘. นายสรวอฒล  เนพพองจลานงคถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชลบอรช
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๓๔๙. นายสราวอธ  องอนละมจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชอมพร

๓๕๐. นางสลลลทลพยถ  สอขวจฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๓๕๑. นายสหรจฐ  กอลศรช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอพรรณบอรช

๓๕๒. นายสจญชจย  วงษถสอนทร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครสวรรคถ

๓๕๓. นายสจนตศจกยถ จรกญ  งามพลเชษฐถ พรรคพลจงชล แบบบจญชชรายชพพอ

๓๕๔. นางบอศรลณธญถ  วรพจฒนานจนนถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๕๕. นายสจมพจนธถ  ตจลงเบญจผล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอโขทจย

๓๕๖. นายสจมภาษณถ  อจตถาวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๕๗. นายสากล  มงวงศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๕๘. นายสาคร  เกชพยวขกอง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกระบชพ

๓๕๙. นายสาทลตยถ  วงศถหนองเตย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๖๐. นายสาธลต  ปล ตอเตชะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง

๓๖๑. นายสามารถ  แกกวมชชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๓๖๒. นายสามารถ  มะลกลชม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๖๓. นายสามารถ  ราชพลสลทธลด พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๖๔. พจนโท สลนธพ  แกกวพลจลตร พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดนครปฐม

๓๖๕. นายสลนลตยถ  เลลศไกร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๓๖๖. นางสลรลนทร  รามสกต พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนงาน

๓๖๗. นายสอกลจ  กกองธรนลนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๖๘. นายสอกลจ  อจถโถปกรณถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๖๙. นางสอกอมล  คอณปลพลม พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๓๗๐. นายสอชาตล  ชมกลลพน พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช
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๓๗๑. ศาสตราจารยถสอชาตล  ธาดาธลารงเวช พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๗๒. นายสอชาตล  ภลญโญ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๗๓. นายสอชาย  ศรชสอรพล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๓๗๔. นายสอชชน  เองงฉกวน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกระบชพ

๓๗๕. นางสาวสอณชยถ  เหลพองวลจลตร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๗๖. นายสอทธล  ปจญญาสกอลวงศถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๗๗. นายสอทธลชจย  จรกญเนตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๓๗๘. นายสอทจศนถ  เงลนหมพพน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๗๙. นายสอทจศนถ  จจนทรถแสงศรช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๓๘๐. นายสอทลน  นพขลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๓๘๑. นายสอเทพ  เทพอกสอบรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๓๘๒. นางสาวสอนทรช   ชจยวลรจตนะ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๘๓. นายสอพล  ฟองงาม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๓๘๔. นายเกชยรตลศจกดลด   สงองแสง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดปทอมธานช

๓๘๕. นายสอรจลตร  ยนตถตระกกล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๓๘๖. นายสอรชาตล  ชาญประดลษฐถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๓๘๗. นายสอรชาตล  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๘๘. นายสอรเชษฐถ  มาศดลตถถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๓๘๙. นายสอรเชษฐถ  แวอาแซ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส

๓๙๐. พจนตลารวจโท สอรทลน  พลมานเมฆลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๓๙๑. นายสอรพงษถ  ปล ยะโชตล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาญจนบอรช

๓๙๒. นายสอรพงษถ  อจลงอจมพรวลไล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช
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๓๙๓. นายสอรพล  เกชยรตลไชยากร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๓๙๔. พลเรพอเอก สอรพล  จจนทนถแดง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชลบอรช

๓๙๕. นายสอรศจกดลด   พจนธถเจรลญวรกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๓๙๖. นายสอรศจกดลด   อนรรฆพจนธถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๓๙๗. นายสอรสาล  ผาสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสลงหถบอรช

๓๙๘. นายสอรสลทธลด   เจชยมวลจจกษณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๓๙๙. นายสอรจนตถ  จจนทรถพลทจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๐๐. พลตลารวจตรช  สอรลนทรถ  ปาลาเรง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๔๐๑. นายเสนาะ  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๐๒. นายเสรช   สาระนจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๔๐๓. นายโสภณ  ซารจมยถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๔๐๔. นางโสภา  กาญจนะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๔๐๕. นายหนกแดง  วรรณกางซกาย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๔๐๖. นายเหวง  โตจลราการ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๐๗. นายองอาจ  คลกามไพบกลยถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๐๘. นายองอาจ  วงษถประยกร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระบอรช

๔๐๙. นายองอาจ  วชลรพงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๔๑๐. นายอดลศจกดลด   โภคกอลกานนทถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๑๑. นายอธลรจฐ  รจตนเศรษฐ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๔๑๒. นายอนจนตถ  ผลอลานวย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกลาแพงเพชร

๔๑๓. นายอนจนตถ  ลลมปคอปตถาวร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๔๑๔. นายอนจนตถ  ศรชพจนธอถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช
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๔๑๕. นายอนอชา  บกรพชจยศรช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๑๖. นายอนอชา  สะสมทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๔๑๗. นาวาอากาศเอก อนอดลษฐถ  นาครทรรพ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๑๘. นายอนอมจตล  ซกสารอ พรรคมาตอภกมล จจงหวจดปจตตานช

๔๑๙. นายอนอรจกษถ  ตจลงปณลธานนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมอกดาหาร

๔๒๐. นางอนอรจกษถ  บอญศล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๔๒๑. นายอนอสรณถ  ปจล นทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๒๒. นางอนอสรา  ย จงตรง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๔๒๓. นายอภลชาต  การลกาญจนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๔๒๔. นายอภลชาต  ศจกดลเศรษฐถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๔๒๕. นายอภลชาตล  ตชรสวจสดลชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๔๒๖. นายอภลชาตล  สอภาแพงง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบอรช

๔๒๗. หมงอมหลวงอภลมงคล  โสณกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๒๘. นายอภลรจกษถ  โกษะโยธลน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๒๙. นายอภลรจต  ศลรลนาวลน พรรคมหาชน แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓๐. นายอภลว จฒนถ  เงลนหมพพน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดอลานาจเจรลญ

๔๓๑. พจนเอก อภลว จนทถ  วลรลยะชจย พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓๒. นายอภลสลทธลด   เวชชาชชวะ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓๓. นายอรรถกร  ศลรลลจทธยากร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓๔. นายอรรถพล  วงษถประยกร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระบอรช

๔๓๕. นายอรรถวลชชถ  สอวรรณภจกดช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๓๖. นางสาวอรอนงคถ  กาญจนชกศจกดลด พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร
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๔๓๗. นางอรอนงคถ  คลกายนก พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๓๘. นางอรอณลจกษณถ  กลจเลลศไพโรจนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๔๓๙. นางสาวอรอณช  ชลานาญยา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพะเยา

๔๔๐. นางอจญชลช  วานลช  เทพบอตร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดภกเกอต

๔๔๑. นายอจนวารถ  สาและ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดปจตตานช

๔๔๒. นายอจบดอลการลม  เดองระกชนา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดยะลา

๔๔๓. นายอจศวลน  วลภกศลรล พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๔. นายอจสนช  เชลดชจย พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๕. นายอาคม  เองงฉกวน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๖. พจนตรช  อาณจนยถ  วจชโรทจย พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๗. นางอานลก  อจมระนจนทนถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๘. นางอารชญาภรณถ  ซารจมยถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๔๔๙. นายอลานวย  คลจงผา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลพบอรช

๔๕๐. นายอลานาจ  วลลาวจลยถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดปราจชนบอรช

๔๕๑. นายอลทธลเดช  แกกวหลวง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๔๕๒. นายอลทธลรจตนถ  จจนทรสอรลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๔๕๓. นายอลสมาแอล  เบญอลบรอฮชม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดปจตตานช

๔๕๔. นายออดมเดช  รจตนเสถชยร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๔๕๕. นางออดมลจกษณถ  เพองนรพจฒนถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๔๕๖. นายเอกนจฏ  พรกอมพจนธอถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๕๗. นางเอมอร  สลนธอไพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๔๕๘. นายเอชพยม  ทองใจสด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ
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๔๕๙. นายฮอชาลช  มงาเหรอม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสตกล
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